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1    Freud, Sigmund: Gesammelte Schriften. Unter Mitwirkung 
des Verfassers hrsg. von Anna Freud, A. J. Storfer, Otto Rank 
und Robert Wälder. 12 Bände. Leipzig-Wien-Zürich, Interna-
tionaler Psychoanalytischer Verlag 1924 - 1934. Gr.8° (25 × 16 
cm). ca. 4500 S.mit 10 Kunstbeilagen. Hellbraune Original-
Halblederbände mit 2 grünen aufgesetzten Rückenschildern 
(Band 7 farblich leicht abweichend). 2.500 € 
Erste Ausgabe der 1. vollständigen Werkausgabe. Die Herausgabe der 
Schriften besorgten unter Mitwirkung des Verfassers Anna Freud (Band 
1 - 12), A. J. Storfer (Band 1 - 11), O. Rank (Band 4 - 5, 7 - 8) und R. 
Wälder (Band 12). Sie erschienen in einer Gesamtauflage von 3000 
Exemplaren in verschiedenen Einbandarten. Wegen Verlagsproblemen 
wurde ein großer Teil der Auflage des 7. Bandes in Leipzig gebunden. 
Deshalb gibt es fast immer Farbabweichungen bei diesem Band. - Kapi-
tale und Kanten teils berieben, vereinzelt kaum sichtbare kleine Feuch-
tigkeitsspuren. Insgesamt eine schöne und dekorative Ausgabe. 

2    – Gesammelte Schriften. Unter Mitwirkung des Verfassers 
hrsg. von Anna Freud, A. J. Storfer, Otto Rank und Robert 
Wälder. 12 Bände. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psycho - 
ana lytischer Verlag 1924 - 1934. Gr.8° (25 × 16 cm). ca. 4500 
S. mit 10 Kunstbeilagen. Dunkelblaue Original-Leinenbände 
mit goldgeprägtem Rückentitel, Band 12 abweichend in einem 
grünen Original(?)-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel 
gebunden. 1.500 € 
Erste Ausgabe der 1. vollständigen Werkausgabe. Die Herausgabe 
besorgten unter Mitwirkung des Verfassers Anna Freud (Band 1 - 12), 
A. J. Storfer (Band 1 - 11), O. Rank (Band 4, 5, 7, 8) und R. Wälder 

(Band 12). Erschien in einer Gesamtauflage von 3000 Exemplaren und 
in mehreren Einbandarten. Wegen Verlagsproblemen wurde ein großer 
Teil der Auflage des 7. Bandes in Leipzig gebunden. Deshalb gibt es 
fast immer Farbabweichungen bei diesem Band. Vorsatz von Band 10 
mit dem Namenszug von „Dr. Margarete [Miriam] Brandt“. Sie absol-
vierte eine psychoanalytische Ausbildung bei Max Eitingon am Berliner 
Psychoanalytischen Institut. Nach ihrer Flucht aus Deutschland nach 
Palästina war sie Mitarbeiterin am Psychoanalytischen Institut in Je -
rusalem und erste Assistentin von Max Eitingon. - 5 Bände mit heb - 
räische Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf Vorsatz 
und Titelblatt sowie Band 4 mit kleinen weißen Fleck am Rücken. Ins-
gesamt eine gut erhaltene Ausgabe! 

3   – Gesammelte Schriften. Unter Mitwirkung des Verfassers 
hrsg. von Anna Freud, A. J. Storfer, Otto Rank und Robert 
Wäl der. 12 Bände. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psycho -
 ana ly tischer Verlag 1924 - 1934. Gr.8° (25 × 16 cm). ca. 4500 
S. mit 10 Kunstbeilagen. Dunkelblaue Original-Leinenbände 
mit goldgeprägtem Rückentitel, 7 Bände mit uniformen schlich-
ten hellen Original-Umschlägen mit Rückentitel. 2.500 € 
Erste Ausgabe der 1. vollständigen Werkausgabe. Die Herausgabe 
besorgten unter Mitwirkung des Verfassers Anna Freud (Band 1-12), 
A. J. Storfer (Band 1 - 11), O. Rank (Band 4, 5, 7, 8) und R. Wälder 
(Band 12). Erschien in einer Gesamtauflage von 3000 Exemplaren und 
in mehreren Einbandarten. Wegen Verlagsproblemen wurde ein großer 
Teil der Auflage des 7. Bandes in Leipzig gebunden. Deshalb gibt es 
fast immer Farbabweichungen bei diesem Band. - Alle Schutzumschlä -
ge leicht angerändert und teils mit kleinen Einrissen, Band 2 auf Vor -
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der- seite ein hebräischer Stempel des „Palestine Institute for Psycho -
ana lysis“, am Rücken von Band 11 kleine Flecken und der Umschlag 
von Band 12 desolat mit Fehlstellen. Insgesamt eine gute bis sehr gute  
frische Ausgabe! 

4    – Bernheim, H[ippolyte]: Neue Studien ueber Hypnotismus, 
Suggestion und Psychotherapie. Uebersetzt von Sigm. Freud. 
Leipzig / Wien, F. Deuticke 1892. Gr.8° (25 × 15,5 cm). XII, 
380 S. Halbleinenband der Zeit mit hs. Rückenschild. 950 € 
Erste (deutsche) Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1892a). - Erstmals 
eine moderne Theorie und Praxis der Hypnose als psychotherapeu -
tisches Heilmittel. Das bahnbrechende Werk der Schule von Nancy.  
- Kanten etwas berieben sowie privater Besitzerstempel auf Titelblatt, 
gutes Exemplar. 

5    – Breuer, Jos[ef] / Freud, Sigm[und]: Studien über Hysterie. 
Leipzig / Wien, F. Deuticke 1909. Gr.8° (23 × 14,5 cm). VI, 269 
S. Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 650 € 
2., unveränderte Auflage (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1909e). Mit den 
hier erstmals getrennten Vorworten von Breuer und Freud, worin beide 
erklären, warum sie keine Veränderungen vornahmen. Die vorliegende 
Arbeit (1895) stellt die erste psychoanalytische Veröffentlichung dar.  
- Kanten etwas berieben, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

6    – Breuer, Jos[ef] / Freud, Sigm[und]: Studien über Hysterie. 
Leipzig-Wien, F. Deuticke 1916. Gr.8° (23 × 15 cm). VI, 269 
S. Halbleinenband mit Rückentitel und eingebundener Origi-
nal-Broschur mit Original-Umschlag. 75 € 
3., unveränderte Auflage. Mit den Vorworten zur 1. und 2. Auflage 
von Breuer und Freud. Die vorliegende Arbeit (1895) stellt die erste 
psychoanalytische Veröffentlichung dar. - Titelblatt mit Stempel des 
„Palestine Institute for Psychoanalysis“. 

7    – Die infantile Cerebrallähmung. Wien, A. Hölder 1897. 
Gr.8° (24,5 × 16 cm). Titelblatt, 1 Blatt, 327 S. mit (davon 3 
gefalteten) Tabellen. Halbleinenband der Zeit mit goldgepräg-
tem Rückentitel. [(=  Specielle Pathologie und Therapie, hrsg. 
von H. Nothnagel; 9. Band, II. Theil, 2. Abteilung)]. 450 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1897a / Garrison/Morton 
4708.2), ohne Reihentitel. Sigm. Freuds letzte eigenständige neuro -
logische Arbeit. Mit einem Literaturverzeichnis, Schrift in Antiqua.  
- Kanten etwas berieben, Titelblatt und weitere Seiten mit einem alten 
Besitzerstempel  von „Dr. med. Jakov G. Korotovsky, Wien ...“ sowie 
sauberer Ausschnitt (2,5 cm) an der oberen Vorsatzkante und dem 
Titel, ansonsten gut erhalten! 

8    – Die Traumdeutung. Mit Beiträgen von Otto Rank. Leip-
zig/ Wien, F. Deuticke 1914. Gr.8° (23 × 14,5 cm). IX, 498 S., 
1 ganzseitige Abb. Neuer brauner Halbleinenband mit Rücken-
schild, unter Verwendung der Original-Deckel. 250 € 
4., vermehrte Auflage. Erstmals mit den Beiträgen von O. Rank „Traum 
und Dichtung“ und „Traum und Mythus“. Mit dem umfangreichen 
Literaturverzeichnis (mit Nachträgen bis 1913) zum Thema Traum.  
- Vor sätze und Rücken fachgerecht erneuert, mit aufgezogenem Ori-
ginal-Rückentitel. Kanten berieben sowie untere Ecken anfangs etwas 
gestaucht. Insgesamt ein ordentliches Exemplar. 

9    – Die Traumdeutung. Mit Beiträgen von Otto Rank. Leip-
zig/ Wien, F. Deuticke 1922. Gr.8° (25 × 16 cm). VI, 478 S. 
Blauer Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel.                                               40 € 
7. Auflage, unveränderter Abdruck der 6. Auflage. Mit dem umfang-
reichen Literaturverzeichnis (mit Nachträgen bis 1920) zum Thema 
Traum. - S. I-IV und 477/78 braune Streifen von entfernten und gesäu-
berten alten Kleberesten. Einband mit leichten Gebrauchsspuren, mit 
Exlibris. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

3 54 7



5

10    – Die Traumdeutung. Leipzig / Wien, F. Deuticke 1930. 
Gr.8° (23,5 × 15 cm). X, 435 S. Grüner Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 45 € 
8., veränderte Auflage. Mit einem Vorwort Freuds zur achten und  
letzten Auflage der Traumdeutung zu seinen Lebzeiten. Die beiden  
Beiträge Ranks sind weggelassen. Mit dem umfangreichen Literatur-
verzeichnis (mit Nachträgen bis 1913) zum Thema Traum. - Einband 
leicht lichtrandig, ansonsten ein gutes Exemplar. 

11    – Zur Psychopathologie des Alltagslebens. (Über Vergessen, 
Versprechen, Vergreifen, Aberglaube und Irrtum). Berlin, Karger 
1912. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 198 S., 1 Blatt. Grüner Origi nal-
Leinenband mit geprägtem Deckel- und Rückentitel. 40 € 
4., vermehrte Auflage (Grinstein 10585). - Einband etwas ausgeb -
lichen, kleiner Wasserfleck am oberen Kapital sowie die letzten Seiten 
mit schwachem Wasserrand – insgesamt noch ein gutes Exemplar. 

12    – Zur Psychopathologie des Alltagslebens. (Über Vergessen, 
Versprechen, Vergreifen, Aberglaube und Irrtum). Leipzig / 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1919. Gr.8° 
(23 × 15 cm). 312 S. Halbleinenband der Zeit mit Rückentitel. 
(=  Internationale Psychoanalytische Bibliothek; 3). 120 € 
6., vermehrte Auflage (Grinstein 10585). Freud aktualisierte über Jahre 
den vorliegenden Text, hier erstmals im IPV und auch nur in dieser Auf -
lage in der Verlagsreihe. - Vorsatz mit 2 Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“ und ein Stempel auf dem Titelblatt der „Poliklinik 
der Berliner Psychoanalytischen Vereinigung“. Gutes Exemplar. 

13    – Zur Psychopathologie des Alltagslebens. (Über Vergessen, 
Versprechen, Vergreifen, Aberglaube und Irrtum). Leip zig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1923. 
Gr.8° (23,5 × 15 cm). 334 (2) S. Original-Halbleinenband mit 
geprägtem Deckel- und Rückentitel. 35 € 
9. Auflage. Freud aktualisierte über Jahre den vorliegenden Text. - Rän -
der papierbedingt gebräunt, Innenfalze geplatzt. Immer noch ein ordent-
liches Exemplar. 

14    – Zur Psychopathologie des Alltagslebens. (Über Vergessen, 
Versprechen, Vergreifen, Aberglaube und Irrtum). Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. 
Gr.8° (23,5 × 15,5 cm). 310 S. 1 Blatt (Verlagsanzeigen). 
Schwarzer Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rü -
cken  titel und schwarzen Leinenecken. 35 € 
10., weiter vermehrte Auflage, Ausgabe letzter Hand. Freud aktua -
lisierte über 23 Jahre den vorliegenden Text und gab ihm mit der zehnten 
Auflage die endgültige Fassung. - Kapitale leicht berieben sowie papier-
bedingt gebräunt, insgesamt ein gutes Exemplar. 

15    – Drei Abhandlungen zur Sexualtheorie. Leipzig / Wien, 
Deuticke 1910. Gr.8° (23 × 15 cm). 2 Blatt, 86 (1) S. Grüner 
Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem Rückenschild und 
marmoriertem Schnitt. 120 € 

2. Auflage (Meyer-Palmedo/Fichtner 1910n). Mit einem neuen Vorwort 
(1 S.) von Sigm. Freud und dem Hinweis auf nur geringe Text - ände-
rungen. - Sehr gutes Exemplar. 

16    – Sammlung kleiner Schriften zur Neurosenlehre [aus den 
Jahren 1893 - 1919].  Folge 1 - 5 [in 3 Bänden]. Leipzig / Wien 
[u.a.], Deuticke / Heller / Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1920 / 1921 / 1913 / 1918 / 1922, Gr.8°. 229, 206, 321; 
VI, 717; 273 S. Hellgrüne Leinenbände (Folge 1 - 4) mit Rücken-
schild und (Folge 5) brauner Halbleinenband mit mont. Rücken-
titel. 220 € 
In 5 Folgen vollständig. 1. + 2. Folge in 3. Auflage, 3. - 5. Folge Erst-
ausgaben (Grinstein 10690-10692). Enthält teils verstreute Schriften 
aus medizinischen Zeitschriften, teils Erstdrucke „Das Tabu der Virginität“ 
(M.-P./F. 1918a), ferner die Studie „Aus der Geschichte einer infantilen 
Neurose“ (=  Der Wolfsmann) (vgl. M.P./F. 1918b). - Folge 2 papier-
bedingt gebräunt, ansonsten Folge 1 - 4 (2 Bände) bestens erhalten, 
Folge 5 papierbedingt gebräunt sowie Titelblatt durch Kopie ersetzt. 

17    – Sammlung kleiner Schriften zur Neurosenlehre. Fünfte 
Folge. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1922. Gr.8° (23 ×  14,5 cm). 273 S., 1 Blatt. Brauner 
Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel.

120 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung (Grinstein 10692) und letzte Folge der 
Sammlung. Darin u.a. „Zur Vorgeschichte der analytischen Technik“, 
„Über die Psychogenese eines Falles von weiblicher Homosexualität“, 
„Ein Kind wird geschlagen“ und „Das Unheimliche“. - Kanten etwas 
berieben, Rückentitel verblasst und papierbedingt gebräunt. Trotz der 
angegebenen Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

18    Freud, Sigmund: – Stekel, Wilhelm: Nervöse Angstzustän -
de und ihre Behandlung. Mit einem Vorworte von Sieg mund 
[sic !] Freud. Berlin-Wien, Urban & Schwarzenberg 1908. Gr.8° 
(24 × 15,5 cm). VIII, 315 S. Original-Leinenband mit goldge-
prägtem Deckel- und Rückentitel. 120 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1908f – Vorwort Freud / 
(Grinstein 31716). W. Stekel war ein früher Schüler Freuds, Gründungs-
mitglied der Mittwoch-Gesellschaft und von 1902 - 1912 Mitglied der 
Wiener Psychoanalytischen Vereinigung. Mit Autorenregister. - 10 S. 
mit Kuliunterstreichungen, Einband leicht berieben, leicht fleckig sowie 
Stempel auf Vorsatz. Trotz der angegebenen Mängel ein ordentliches 
Exemplar! 

19    – Über Psychoanalyse. Fünf Vorlesungen gehalten zur 20 
jährigen Gründungsfeier der Clark University in Worchester 
Mass[achusetts] September 1909. Leipzig / Wien, F. Deuticke 
1910. Gr.8° (24 × 16 cm). 62 S. Orangegelbe typographisch 
gestaltete Original-Broschur. 280 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1910a / Grinstein 10575). Zu 
Lebzeiten Freuds erschienen insgesamt acht unveränderte Auflagen 
und Übersetzungen in 10 Sprachen. Im September 1909 reiste Freud 
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mit Ferenczi und Jung in die USA, um die Psychoanalyse bekannt zu 
machen. Er erhält die Ehrendoktorwürde der Universität und begründet 
eine anhaltende Freundschaft zu James Jackson Putnam (1846 - 1918), 
Prof. für Neurologie in Harvard und Mitbegründer der American Psy-
cho-Analytic Association. - Einband leicht angerändert, Name auf Vor-
derdeckel  sowie Exlibris verso Titelblatt. Sehr gutes breitrandiges Exem-
plar. 

20    – Zur Dynamik der Übertragung. [In]: Zentralblatt für Psy-
choanalyse. Medizinische Monatsschrift für Seelenkunde. 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Hrsg.: Sigm. Freud. Schriftleiter: Wilhelm Stekel. Unter Mit -
wirkung von: Karl Abraham, Max Eitingon, Sandor Ferenczi, 
Magnus Hirschfeld, C.G. Jung, Otto Rank [u.a.].  II. Jahrgang, 
Heft 4. Wiesbaden, Bergmann 1912. Gr.8° (24,5 × 16 cm). S. 
167-173 (242). Brauner Karton, die vollständige grüne Ori-
ginal-Broschur am Schluss mit eingebunden. 65  
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1912b). Weitere Beiträge 
von R.M. Beauchant, H. Silberer, J. Sadger u.a. - Titelblatt mit Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. - Sehr gutes Exemplar. 

21    – Über neurotische Erkrankungstypen. [In]: Zentralblatt 
für Psychoanalyse. Medizinische Monatsschrift für Seelenkunde. 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Hrsg.: Sigm. Freud. Schriftleiter: Wilhelm Stekel. Unter Mit-
wirkung von: Karl Abraham, Max Eitingon, Sandor Ferenczi, 
Magnus Hirschfeld, C.G. Jung, Otto Rank [u.a.]. II. Jahrgang, 
Heft 6. Wiesbaden, Bergmann 1912. Gr.8° (24,5 × 16 cm). S. 
297-302 (366). Brauner Karton, die vollständige grüne Ori-
ginal-Broschur am Schluss mit eingebunden. 65  
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1912c). Weitere Beiträge 
von Karl Abraham, S. Kovács, J. Putnam, A. Maeder u.a. - Titelblatt 
mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ und der „Poli-
klinik der Berliner Psychoanalytischen Vereinigung“. - Die grüne Ori-
ginal-Bro schur etwas geknittert und mit Knicken. Ansonsten ein gutes 
Exem plar. 

22    – Ein Beitrag zum Vergessen von Eigennamen [S. 407-408]. 
[In]: Zentralblatt für Psychoanalyse. Medizinische Monatsschrift 
für Seelenkunde. Hrsg.: Sigm. Freud. Schriftleitung Alfred Adler 
– Wilhelm Stekel. Unter Mitwirkung von: Karl Abraham, Max 
Eitingon, Sandor Ferenczi, Magnus Hirschfeld, C.G. Jung, Otto 
Rank [u.a.]. I. Jahrgang Heft 9. Wiesbaden, Bergmann 1911. 
Gr.8° (24,5 × 16 cm). S. [377]-432. Karton, die vollständige 
grüne Original-Broschur am Schluss mit eingebunden. 50  
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1911i). - Weitere Beiträge 
von A. Maeder, Ferenczi, A. Adler, Rank, Epstein, H. Sachs u.a. - Titelblatt 
(S. 377) mit einem Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ 
und ein Stempel der „Poliklinik der Berliner Psychoanalytischen Verei-
nigung“. 

23    – Totem und Tabu. Einige Übereinstimmungen im Seelen-

leben der Wilden und der Neurotiker. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 
15 cm). 194 S. Gelber Original-Leinenband mit blaugeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 40  
4., durchgesehene Auflage (9.-11. Tausend). Nach Sigm. Freuds Beschäf-
tigung mit der Entstehung der menschlichen Gesellschaft entstandenes 
erstes und wichtigstes Buch zur sozialen Theorie. - Papierbedingt 
gebräunt, Rückentitel etwas abgeblättert sowie kleine Bleistiftanstrei-
chungen. Immer noch ein gutes Exemplar. 

24    – Totem et Tabou. Interprétation par la psychanalyse de 
la vie sociale des peuples primitifs. Traduit de l’allemand avec 
l’autorisation de l’auteur par le S[amuel] Jankélévitch. Paris, 
Payot 1924. Gr.8° (23 × 14 cm). VIII, 221 S. Typographisch 
gestalteter Original-Karton. 25 € 
Erste französische Ausgabe / 1ere Edition Française. Nach S.Freuds 
Beschäftigung mit der Entstehung der menschlichen Gesellschaft ent-
standenes erstes und wichtigstes Buch zur sozialen Theorie. - Vorder-
deckel lose, Rücken angerändert und teils etwas gelöst, insgesamt 
papierbedingt gebräunt. 

25    – Vorlesungen zur Einführung in die Psychoanalyse. Drei 
Teile [in 1 Band]: Fehlleistungen, Traum, Allgemeine Neuro-
senlehre. Leipzig und Wien, H.Heller [1916-] 1917. Gr.8° (23,5 
× 14,5 cm). VIII [mit Titelblatt für alle 3 Teile und dem Vorwort 
von Sigm. Freud, 1917], 545 S., 1 Tafel. Halbleinenband der 
Zeit mit Goldprägung „Psychoanalyse“ sowie marmorierte 
Deckel. 350 € 
Erste Ausgabe der drei Teile in Buchform (Meyer-Palmedo / Fichtner 
1916 - 1917a). Vollständiges Exemplar ohne die 3 einzelnen Titelblätter. 
Enthält Vorlesung I-IV: Einleitung, Fehlleistungen. S. 1- 80 mit der 
Reproduktion von „Der Traum des Gefangenen“ von Schwind; Vorle-
sung  
V - XV: Der Traum. S. 81-270; Vorlesung XVI - XXVIII: Allgemeine Neu-
rosenlehre. S. 271 - 545. Die Vorlesungen hielt Freud (1915/16 und 
1916/17) in 2 Wintersemestern an der Wiener Universität. - Name auf 
Vortitel und Kanten leicht berieben, ansonsten ein sehr gutes Exem-
plar. 

26    – Vorlesungen zur Einführung in die Psychoanalyse. Drei 
Teile: Fehlleistungen / Der Traum / Allgemeine Neurosenlehre. 
(28 Vorlesungen in 1 Band). Leipzig-Wien-Zürich, Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1926. Gr.8° (25 × 16 cm). 482 
S., 1 Abb. auf Tafel. Gelber Original-Leinenband mit schwarz-
geprägtem Deckel- und Rückentitel. 45 € 
5., durchgesehene Auflage; 12.-15. Tausend. Die Abb. zeigt die Repro-
duktion des Gemäldes von M.v. Schwind „Der Traum des Gefangenen“. 
- Einband leicht ausgeblichen ansonsten sehr gut erhalten. 

27    – Vorlesungen zur Einführung in die Psychoanalyse. Drei 
Teile: Fehlleistungen / Der Traum / Allgemeine Neurosenlehre. 
(28 Vorlesungen in 1 Band). Leipzig / Wien / Zürich, Interna-
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tionaler Psychoanalytischer Verlag (1926). Kl.8°. 501 S., 5 Blatt 
(Verlagsanzeigen). Dunkelbrauner Original-Lederband mit 
goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 180 € 
3. Auflage der Taschenausgabe (= 4., durchgesehene Auflage; 8.-15. 
Tausend). Die Taschenausgabe erschien vorher (1922) in zwei Auflagen 
mit insgesamt 7000 Exemplaren. Hier mit Register versehen. - Rücken-
kanten etwas berieben, Deckel (mittig / quer) mit schwacher Druckspur 
sowie Rückdeckel an der Vorderkante mit kleinen Fehlstellen. Trotz der 
angegebenen Mängel immer noch ein gutes Exemplar! 

28    – Aus der Geschichte einer infantilen Neurose. Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. 
8° (22,5 × 14,5 cm). 131 S. Schwarzer Original-Halbleinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 90 € 
Erste Buchausgabe. Der Erstdruck erschien in der vierten Folge der 
„Sammlung kleiner Schriften zur Neurosenlehre“. - Einband leicht berie-
ben, insgesamt ein gutes Exemplar! 

29     Freud, Sigmund / Ferenczi, Sándor / Abraham, Karl / Sim-
mel, Ernst / Jones, Ernest: Zur Psychoanalyse der Kriegsneu-
rosen. Diskussion gehalten auf dem V. Internationalen Psy-
choanalytischen Kongreß in Budapest, 28. und 29. September 
1918. Beiträge von Sigm. Freud, S. Ferenczi, Karl Abraham, 
Ernst Simmel, Ernest Jones. Leipzig-Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1919. Gr.8° (24 × 16 cm). 82 S., 1 Blatt. 
Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Internationale 
Psychoanalytische Bibliothek; 1). 350 € 
Erste Ausgabe (Freud - Meyer-Palmedo/ Fichtner 1919d / Grinstein 
10439), zu den Erstdrucken der anderen Autoren (Grinstein 9219a / 
100 / 30958A / 16708: Übs. von Anna Freud). Erste Veröffentlichung 
des Internationalen Psychoanalytischen Verlags. - Vorderdeckel mit 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband an den 
Rändern leicht gebräunt sowie unaufgeschnitten. Insgesamt von sehr 
guter Erhaltung. 

30    – Jenseits des Lustprinzips. Leipzig-Wien-Zürich, Interna-
tionaler Psychoanalytischer Verlag 1923. Gr.8° (23,5 × 15,5 
cm). 94 S. Typographisch gestaltete Original-Broschur. 25 € 
3., durchgesehene Auflage (5.- 9. Tausend). - Papierbedingt gebräunt, 
Einband lose und brüchig mit Absplitterungen sowie Rückdeckel grö-
ßeren Fehlstellen. Immer noch ein annehmbares, unbeschnittenes Exem-
plar. 

31    – Massenpsychologie und Ich-Analyse. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1921. 8° (21 
× 14 cm). 140 S. Typographisch gestalteter Original-Papp-
band. 150 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1921c / Grinstein 10530). 
Stark durch die Eindrücke der Kriegs- und Nachkriegszeit geprägter 
Versuch. - Kanten und Kapitale etwas berieben und beschabt. Kleiner 
Besitzerstempel auf Titel von „Dr. Sophie Rosenzweig“. Immer noch 
ein gutes Exemplar! 

32    – Das Ich und das Es. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1923. Gr.8° (24 × 16 cm). 77 S., 1 
Blatt. Typographisch gestaltete Original-Broschur. 95 € 
Erste Ausgabe, 1.- 8. Tausend (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1923b / Grin-
stein 10482). Letztes der großen theoretischen Werke Freuds. Vorsatz 
mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. - Broschur 
etwas geknittert, ansonsten ein unbeschnittenes gut erhaltenes Exem-
plar. 

33    – Beiträge zur Psychologie des Liebeslebens. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° 
(22,5 × 14,5 cm). 48 S., 1 Blatt. Grauer Original-Pappband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 65 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 10403). Enthält: „Über einen besonderen 
Typus der Objektwahl beim Manne“; „Über die allgemeinste Ernied -
rigung des Liebeslebens“; „Das Tabu der Virginität“. - Einband und 
Papier etwas gebräunt. Insgesamt ein gutes Exemplar. 

34    – Psychoanalytische Studien an Werken der Dichtung und 
Kunst. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1924. Gr.8° (23 × 15 cm). 138 S., 3 Blatt, 1 Tafel. Gelber 
Original-Leinenband mit blaugeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 10687). Enthält die vorher verstreut 
erschienenen Studien: „Der Dichter und das Phantasieren“; „Das Motiv 
der Kästchenwahl“; „Der Moses des Michelangelo“; „Einige Charak-
tertypen a.d. psychoanalytischen Arbeit“; „Eine Kindheitserinnerung 
aus ‚Dichtung und Wahrheit‘“; „Das Unheimliche“. - Vorsatz und Titel-
blatt mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“, sehr 
gutes Exemplar. 

35    – Zeitgemäßes über Krieg und Tod. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (24 × 
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16 cm). 34 S., 2 Blatt (Verlagsanzeigen). Typographisch gestal-
teter Original-Broschur. 65 € 
Erste (einzige) Buchausgabe (Grinstein 10654). Enthält die beiden Arbei-
ten „Die Enttäuschung des Krieges“ und „Unser Verhältnis zum Tode“. 
- 2 Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf Titel blatt. 
Einband vereinzelt leicht gebräunt. Unaufgeschnittenes und sehr gut 
erhaltenes Exemplar. 

36    – Zur Einführung des Narzißmus. / Eine Teufelsneurose im 
17. Jahrhundert. / Kleine Beiträge zur Traumlehre. [3 Titel in 1 
Band]. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1924/25. Gr.8° (23 × 15 cm). 35 (4); 41 (5); 76 (5) S. 
Typographisch gestalteter Original-Pappband mit neuem  
Rü cken. 80 € 
Erste Ausgabe des ersten Sammelbandes im IPV, die 3 Titel erstmals in 
Einzelausgaben (Grinstein 10434). Alle Beiträge erschienen vorab in 
psychoanalytischen Zeitschriften. - Sauber restauriertes Exemplar mit 
neuem Rücken und Vorsätzen, teils papierbedingt gebräunt. Insgesamt 
von guter Erhaltung. 

37    – Zur Geschichte der psychoanalytischen Bewegung. Leip-
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1924. Gr.8° (23 × 15 cm). 72 S. Typographisch gestalteter Ori-
ginal-Pappband. 60 € 
Erste Separatausgabe (Grinstein 10470). - Hebräischer Stempel des 
„Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf Vorsatz. Papierbedingt etwas 
gebräunt sowie Kanten teils bestossen, immer noch ein gutes Exemplar. 

38    – Zur Technik der Psychoanalyse und zur Metapsychologie. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1924. Gr.8° (23 × 15 cm). 275 (1) S. Roter Halbleinenband der 
Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 40 € 

Erste Buchausgabe (Grinstein 10696). Sammlung von 19 verstreuten 
Arbeiten Freuds. - Papierbedingt leicht gebräunt sowie vereinzelt An -
streichungen mit Bleistift, ansonsten gut erhalten. 

39    – Kleine Beiträge zur Traumlehre. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (23,5 × 
15,5 cm). 76 S., 2 Blatt. Blauer Halbleinenband der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel und marmorierte Deckel. 50 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 10685). Die sieben enthaltenen Einzel-
beiträge erschienen vorher in Zeitschriften. Druck auf sehr gutem Papier. 
- Bestens erhalten. 

40    – Selbstdarstellung. [In]: Führende Psychiater in Selbstdar-
stellungen. Wladimir Bechterew – August Forel – Sigmund 
Freud – Alfred Hoche – Konrad Rieger. (Hrsg. von L.R. Grote). 
Leipzig, F.Meiner 1930. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 2 Blatt, 52, 35, 
52, 24, 50 S. und 12 S. Verlagsanzeigen sowie 5 Portraitphotos 
auf Tafeln. Grauer Original-Leinenband mit rotgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel und typographisch gestaltetem Ori-
ginal-Umschlag. 90 € 
Erste Ausgabe dieser Zusammenstellung, Sonderausgabe aus „Die 
Medizin der Gegenwart in Selbstdarstellungen“. - Umschlag leicht 
angerändert, ansonsten sehr gut erhalten. 

41    – Selbstdarstellung. Wien, Internationaler Psychoanaly -
tischer Verlag 1936. 8° (18,5 × 12,5 cm). 107 S., 3 Blatt, 5 Por-
traits auf Tafeln. Grauer Original-Leinenband mit blau gepräg-
tem Rückentitel und Freuds Signatur in blauer Deckelprägung.

220 € 
2., durchgesehene und erweiterte Auflage. Mit zusätzlichen Fußnoten, 
Ergänzungen im Haupttext und der „Nachschrift 1935“ (diese zuerst 
in englisch 1935; deutsch in „Almanach der Psychoanalyse 1936“). 
Die letzte Einzelveröffentlichung Freuds im Internationalen Psychoanaly -
tischen Verlag. - Vorsatz mit zwei Stempel des „Palestine Institute for 
Psychoanalysis“. Vereinzelt Stockfleckchen, sehr gutes Exemplar. 

42    – Die Frage der Laienanalyse. Unterredungen mit einem 
Unparteiischen. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1926. 8° (19 × 13 cm). 123 S., 4 Blatt. Gel-
ber Original-Leinenband mit blaugeprägtem Deckel- und 
Rückentitel. 65 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1926e / Grinstein 10458). 
Freuds Stellungsnahme zur Laienanalyse, anlässlich der Anklage gegen 
Th. Reik wegen Kurpfuscherei. - Einband stockig, Rücken berieben und 
Rückentitel abgeblättert. Immer noch ein ordentliches Exemplar. 

43    – Studien zur Psychoanalyse der Neurosen aus den Jahren 
1913 - 1925. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoan-
lytischer Verlag 1926. Gr.8° (23 × 15 cm). 219 S. Gelber  
Original-Leinenband mit blaugeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 10695). Sammlung von 16 verstreut er -

40



9

schienenen Studien. - Vorsatz und Titelblatt mit Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“ und vereinzelt Bleistiftanstreichungen 
sowie ein kleiner Fleck im Vorderschnitt, insgesamt ein sehr gutes Exem-
plar. 

44    – Die Zukunft einer Illusion. Leipzig-Wien-Zürich, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1927. 8° (19 × 13 cm). 
91 S., 2 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit blaugeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 95 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1927c / Grinstein 10655). 
Auflage 5000 Exemplare. - Rücken etwas aufgehellt, ansonsten ein 
gutes Exemplar. 

45    – Das Unbehagen in der Kultur. Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1930. 8° (19 × 13 cm). 136 S. Gelber 
Original-Leinenband mit blaugeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 90 € 
Erste Ausgabe, 1.-12. Tausend (Meyer-Palmedo / Fichtner 1930a / Grin-
stein 10619). Die Auflage betrug 12000 Exemplare und ist damit Freuds 
auflagenstärkste Erstausgabe. - Rücken leicht bestossen sowie Rücken-
titel etwas abgeblättert. Mit einer Buchhändlermarke der „Brüder 
Suschitzky .. Wien“. Gutes Exemplar! 

46     Freud, Sigmund: – Fuchs, Georg: Wir Zuchthäusler. Erin-
nerungen des Zellengefangenen Nr. 2911. Im Zuchthause ge -
schrieben. München, A.Langen 1931. Gr.8° (22,5 × 14,5 cm). 
XIV, 312 S. Original-Halbleinenband mit roter Typographie.

30 € 
Erste Ausgabe. Mit einem kurzen Geleitwort (S. X) von Sigm. Freud 
(Freud - Meyer-Palmedo/ Fichtner 1931f). Enthält weitere Geleitworte 
von H. Böhlau, R. Huch, Graf H. Keyserling, Bumke, H. Carossa, A. 
Döblin, Dumoulin-Eckart, A. Gallinger, J. Wassermann, W. Kahl, F. 

Muckermann und O. Spengler. - Einband leicht berieben und gebräunt, 
ansonsten ein gutes Exemplar. 

47    – Kleine Schriften zur Sexualtheorie und zur Traumlehre. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1931. 8°  
(19,5 × 12 cm). 381 S., 1 Blatt. Grüner Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem schwarzen Rückenschild. 40 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung (Grinstein 10686). Kleinoktavausgabe. 
- Einband lichtrandig, Rücken ausgeblichen, Titel mit kleinen Einriss im 
weißen Rand sowie Besitzerstempel auf Vorsatz. 

48    – Theoretische Schriften (1911 - 1925). Wien, Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1931. 8° (19,5 × 12 cm). 406 
S., 5 Blatt (Verlagsanzeigen). Grüner Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem schwarzen Rückenschild. 40 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung (Grinstein 10697). Kleinoktavausgabe. 
- Rücken und Deckelränder verblasst. Einband ausgeblichen und licht-
randig, oberes Kapital mit kleinem Einriss, ansonsten gut erhalten. 

49     Freud, Sigmund: – [Kuriosum] Freud, Sigmund: Vorlesun-
gen zur Einführung in die Psychoanalyse. Berlin, G.Kiepenheuer 
1933. 8° (19 × 10,5 cm). 523 S., 4 Blatt. Blauer Original-Lei-
nenband mit Rückentitel. 250 € 
1.-40. Tausend der Lizenzausgabe nach der 4. Auflage; 46.-86. Tausend 
der Gesamtauflage. - Exemplar mit einem Einschuss, dessen Spur durch 
das ganze Buch verläuft. Das Projektil ist kurz vor dem hinteren Deckel 
stecken geblieben und hat entsprechende Spuren hinterlassen. Zur Pro-
venienz liegen leider keine Informationen vor. 

50    – Neue Folge der Vorlesungen zur Einführung in die Psy-
choanalyse. (Vorwort von Sigm. Freud). Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1933. 8° (19,5 ×  12,5 cm). 254 S., 
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1 Blatt. Grüner Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
schwar zen Rückenschild. 65 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1933a/ Grinstein 10547). 
Letzter Band der Kleinoktavausgaben. - Die neue Folge der „Vorlesun-
gen“ Nr. 29 - 35 wurden aber niemals gehalten. Diese wendeten sich 
hauptsächlich an „jene große Menge Gebildeter, denen man ein wohl-
wollendes [...] Interesse für die Eigenart und die Erwerbungen der 
jungen Wissenschaft zuschreiben möchte“ (Vorwort). - Rudimente des 
Schutzumschlages beiliegend. Ränder und Rücken stark ausgeblichen 
und etwas fleckig, innen sauber. 

51    Einstein, Albert / Freud, Sigmund: Warum Krieg? (Ein Brief -
wechsel). [Paris], Internationales Institut für geistige Zusam-
menarbeit Völkerbund 1933. Gr.8° (22,5 × 16,5 cm). 61 (2) S. 
Typographisch gestalteter Original-Klappkarton. 450 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1933b / Grinstein 10642 / 
St.-T. 115). „Numerierte Auflage von nur 2000 Exemplaren“. - Ecken 
des Einbandes etwas bestossen, insgesamt ein sehr gutes, unbeschnit-
tenes breitrandiges Exemplar. 

52    – Der Mann Moses und die monotheistische Religion. Drei 
Abhandlungen. Amsterdam, Allert de Lange 1939. 8° (21 × 
12,5 cm). 241 S. Blauer Original-Leinenband mit typographisch 
gestalteten Original-Umschlag. 180 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1939a / Grinstein 10527 / 
St.-T.147). Größere Teile der Abhandlungen erschienen bereits in der 
„Internationalen Zeitschrift für Psychoanalyse und Imago“. Letzte selb-
ständige Veröffentlichung Freuds zu Lebzeiten. - Vorsatz und Titelblatt 
mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ sowie ein Sig-
naturschild am Rücken. Einband und Umschlag teils fleckig. Umschlag 
angerändert, mit kleinen Einrissen und kleinen Fehlstellen. Immer noch 
ein ordentliches Exemplar. 

53    – Abriss der Psychoanalyse. [In]: Internationale Zeitschrift 
für Psychoanalyse und Imago. 25. Band, Heft 1. London, 
Imago Publishing 1940. Gr.8° (24,5 × 18 cm). 103 S. Typogra-
phisch gestaltete Original-Broschur eingebunden in schlichtem 
hellen Karton. 120 € 
Erste Ausgabe aus dem Nachlass (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1940a). 
„Die Schrift ‚Abriss der Psychoanalyse‘ ist im Juli 1938 begonnen worden 
und ist unfertig geblieben. Sie bricht im III. Teil ab, ohne Hinweis darauf, 
wie weit oder in welche Richtung ihre Fortsetzung beabsichtigt war“ 
(Vorbemerkung). Enthält weiter die Nachrufe auf Eugen Bleuler und 
Alice Balint sowie von S. Freud „Bibliographie und Inhaltsangaben der 
Arbeiten Freuds bis zu den Anfängen der Psychoanalyse“ (vgl. Meyer-
Palmedo/ Fichtner 1897b). - Broschur fleckig und hinterer Umschlag 
mit Einrissen und einen Ausriss im unteren weißen Rand. Stellenweise 
etwas stockfleckig. Immer noch ein ordentliches Exemplar. 

54    – A General Introduction to Psycho-Analysis. A course of 
twenty-eight lectures delivered at the university of Vienna. 
Authorized english translation of the revised edition by Joan 
Riviere. Preface by Ernest Jones and G.Stanley Hall. New York, 
Liveright Publ. Corp. 1935. 8° (21 × 13,5 cm). 412 S., 1 Fron-
tispiz. Dunkelblauer Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 48 € 
Erste US-Ausgabe (Grinstein 10629). Mit einer kurzen „Introductory 
No te“ von Sigm. Freund, Wien Nov. 1934 und Index. - Sehr gutes 
Exem plar. 

55    – Aus den Anfängen der Psychoanalyse. Briefe an Wilhelm 
Fliess, Abhandlungen und Notizen aus den Jahren 1887-1902. 
London, Imago (1950). 8° (22 × 13,5 cm). 477 S. Blauer Ori-
ginal-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 45 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1950a). Durch Register 
erschlossen. Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk auf Vorsatz von 
Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel war Psychoana-
lytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft Israels, 
ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. - Vereinzelt 
einige Stockflecken, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

56    – Briefe 1873 - 1939. (Ausgewählt, herausgegeben und 
Nachwort von Ernst L. Freud). Frankfurt/M, S. Fischer (1960). 
8° (22,5 × 13,5 cm). 511 S. mit Abb. auf 6 Tafeln. Grauer Ori-
ginal-Leinenband mit Rückentitel und Original-Umschlag mit 
Brieffaksimile Freuds. 18 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1960 a). Mit einem Register 
der Briefempfänger, Namensregister und Anmerkungen. - Umschlag 
leicht gebräunt, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

57    – Briefe 1873 - 1939. Ausgewählt und herausgegeben von 
Ernst und Lucie Freud. Frankfurt/M, S.Fischer (1968). 8° (22,5 
× 13,5 cm). 538 S. mit Abb. auf 6 Tafeln. Brauner Original-
Leinenband mit Rückenschild und Original-Umschlag mit Por-
traitphoto des Autors. 15 € 
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2., um 17 Briefe erweiterte Auflage. Mit einem Register der Briefemp-
fänger, Namensregister und Anmerkungen. - Umschlag mit kleinen 
Einrissen, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

58    Freud, Sigmund / Abraham, Karl: Briefe 1907 - 1926. (Hrsg. 
von Hilda C. Abraham und Ernst L. Freud). Frankfurt/M,  S. 
Fischer (1965). 8° (21 × 13 cm). 371 (4) S. Blauer Original-
Leinenband mit Rückenschild und Original-Umschlag. 15 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1965a). 5 Briefe waren be -
reits vorher erschienen. Enthält noch ein kurzes Vorwort von E.L. Freud 
sowie von E. Glover (deutsch von Peter de Mendelssohn). Durch Regis-
ter erschlossen. - Name auf Vorsatz, gutes Exemplar. 

59 Freud, Sigmund / Pfister, Oskar: Briefe 1909-1939. (Hrsg. 
von Ernst L. Freud und Heinrich Meng). Frankfurt/M, S.Fischer 
1963. 8° (20,5 × 13,5 cm). 168 S. Typographisch gestalteter 
Original-Karton. 10 € 
Erste Ausgabe (Meyer-Palmedo / Fichtner 1963a). - Papierbedingt ge -
ring gebräunt und Name auf Titel, ansonsten gut erhalten. 

60    – Brautbriefe. Briefe an Martha Bernays aus den Jahren 
1882 - 1886. Ausgewählt, hrsg. und mit einem Vorwort von 
Ernst L. Freud. Frankfurt/M, S.Fischer 1968. 8° (18 × 10,5 cm). 
143 (1) S. mit zahlreichen Abb. Illustrierter Original-Karton. 
(= Fischer Bücherei; 899). 8 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung, Originalausgabe. - Papierbedingt 
leicht  gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

61 Freud, Sigmund: – Bose, [Girindrasekhar] – Freud, [Sig-
mund]: Correspondence. Calcutta, Indian Psycho-Analytical 
Society (1964). Kl.8° (17,7 × 12 cm). 28 S. Typographisch 
gestaltete Original-Broschur. 90 € 
Erste Einzelausgabe (diese Ausgabe nicht bei Meyer-Palmedo/ Fichtner). 
Die Briefe sind zwischen Mai 1921 und Oktober 1937 datiert. - Einband 
geringfügig geknittert, ansonsten gut erhalten. 

62 Freud, Sigmund / Jones, Ernest: The Complete Correspon-
dence of Sigmund Freud and Ernest Jones, 1908 - 1939. Edited 
by R. Andrew Paskauskas. Introduction by Riccardo Steiner. 
Cambridge, Mass., The Belknap Press of Harvard University 
Press 1993. Gr.8° (24 × 16,5 cm). L, 836 S. Schwarzer Origi-
nal-Leinenband mit silbergeprägtem Rückentitel und photoil-
lustriertem Original-Umschlag. 35 € 
Erste Ausgabe / 1st Edition. Durch Register erschlossen. - Sehr gutes 
Exemplar. 

63 Freud, Sigmund / Zweig, Arnold: Briefwechsel. Hrsg. (und 
Nachbemerkung) von Ernst L. Freud. Frankfurt/M, S.Fischer 
(1969). 8° (21 × 13 cm). 202 (1) S. mit 2 Brieffaksimiles. Ori-
ginal-Leinenband mit Original-Umschlag. 10 € 
4.-5. Tausend (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1968a). Mit zwei Registern. 
- Umschlag angerändert und mit kleinen Einrissen, insgesamt ein gutes 
Exemplar. 

Sigmund Freud – Sekundärliteratur  
und Biographien 

 
64 Bernfeld, Siegfried / Cassirer Bernfeld, Suzanne: Bausteine 
der Freud-Biographik. Eingeleitet, hrsg. und übersetzt von Ilse 
Grubrich-Simitis. Frankfurt/M, Suhrkamp Verlag (1981). 8° 
(20,5 × 11,5 cm). 287 S. Blauer Original-Pappband mit Rü -
cken  schild und typographisch gestaltetem Original-Umschlag. 
(= Literatur der Psychoanalyse). 10 € 
Erste (deutsche) Ausgabe. Mit Bibliographie und Namensregister - Sehr 
gutes Exemplar. 

65 Engelman, Edmund: Berggasse 19. Das Wiener Domizil 
Sigmund Freuds. Mit einem Vorwort von Peter Gay. Bildbe-
schreibungen von Rita Ransohoff. Aus dem Amerikanischen 
übersetzt von Brigitte Weitbrecht. Stuttgart [u.a.], Belser (1977). 
4° (29,5 × 20,5 cm). 159 (1) S. und 56 ganzseitigen photo-
graphischen Abb. auf Tafeln von E. Engelman. Rotbrauner 
Original-Pappband mit photoillustriertem Original-Umschlag.

15 € 
Erste deutsche Ausgabe. Mit Anmerkungen. - Sehr gutes Exemplar. 

66 Eschenröder, Christof T.: Hier irrte Freud. Zur Kritik der 
psychoanalytischen Theorie und Praxis. München-Weinheim, 
Urban & Schwarzenberg 1986. Gr.8° (22,5 × 15 cm). 220 S. 
mit 17 Abbildungen. Illustrierter Original-Karton. 10 € 
2., erweiterte Auflage. Durch Register erschlossen. - Neuwertig! 

67 Gamlin, Lionel / Gilbert, Anthony: Don’t be Afreud! A 
Short Guide to Youth Control. London, Methuen (1946). Gr.8° 
23,5 × 15 cm). 30 S. mit zahlreichen Karikaturen, 1 Frontispiz. 
Illustrierter Original-Halbleinenband. 25 € 
Erste Ausgabe / First Edition. - Einband an den Rändern etwas gebräunt 
und berieben, sonst gut erhalten. 
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68 Grubrich-Simitis, Ilse: Zurück zu Freuds Texten. Stumme 
Dokumente sprechen machen. Frankfurt/M, S.Fischer (1993). 
8° (21 × 13 cm). 398 (1) S. mit 14 ganzseitigen und einigen 
faksimilierten Abb. im Text von Freuds Handschriften. Grauer 
Original-Leinenband mit mont. Rückenschild und illustriertem 
Original-Umschlag. 10 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Sehr gutes Exemplar. 

69 Jones, Ernest: Das Leben und Werk von Sigmund Freud. 
Übersetzt von Katherine Jones [Band 1; und] (Gertrud Meili-
Dworetzki). Bern / Stuttgart, H. Huber 1960 - 1962. Gr.8° (24 
× 15 cm). 482 S.; 558 S. mit Abb.; 590 S. mit Abb., 3 Titelbilder. 
Blaue Original-Leinenbände mit goldgeprägten Rückentiteln 
auf roten Rückenschildern. 45 € 
Erste deutsche Ausgabe. Band 1 „Die Entwicklung zur Persönlichkeit 
und die großen Entdeckungen 1856 - 1900“, Band 2 „Jahre der Reife 
1901 - 1919“; Band 3 „Die letzte Phase 1919 - 1939“. Alle Bände durch 
Register erschlossen. - Gut erhaltene Exemplare. 

70 Lakotta, Beate: Die Natur der Seele. Hatte Sigmund Freud 
doch recht? Neue Untersuchungen der Hirnforschung scheinen 
seine umstrittenen Theorien über Verdrängung, Träume oder 
das Unbewusste zu bestätigen. [In]: Der Spiegel. Nr. 16  / 18.4. 
05. [Umschlagtitel]: Hatte Freud doch recht? Hirnforscher ent-
decken die Psychoanalyse. Hamburg, Der Spiegel 2005. 4°. 
S. 176 - 189 mit teils farbigen Abb. (Gesamt 204 S.). Farbig 
illust rierte Original-Broschur. 18 € 
Bestens erhalten. 

71 Mann, Thomas: Freud und die Zukunft. Wien, Bermann-
Fischer 1936. Gr.8° (23 × 15,5 cm). 41 (1) S. Original-Karton 
(OEngl.Broschur) mit typographisch gestaltetem Original-
Umschlag in Rot und Schwarz. 65 € 
Erste Buchausgabe, 1.-4. Auflage (Bürgin I.50 / Grinstein 21644). 
Erschien zuerst in „Imago“, Band 22. Vortrag in Wien am 8.5.1936 
zur Feier von Freuds 80. Geburtstag. - Mit hs. Rückentitel und geringen 
Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

72 Meyer-Palmedo, Ingeborg: Sigmund-Freud-Konkordanz 
und -Gesamtbibliographie. Frankfurt/M, S.Fischer (1975). 8° 
(20,5 × 13 cm). 114 S. Roter Original-Karton mit weißer Typo-
graphie. 15 € 
Erste Ausgabe. - Sehr gutes Exemplar. 

73 Meyer-Palmedo, Ingeborg / Fichtner, Gerhard: Freud-Bi -
blio graphie mit Werkkonkordanz. Bearbeitet von Ingeborg 
Meyer-Palmedo und Gerhard Fichtner. Frankfurt/M, S.Fischer 
(1989). 8°. 232 S. Blauer typographisch gestalteter Original-
Pappband. 25 € 
Grundlegend revidierte und erweiterte Neuausgabe der Sigmund Freud- 
Konkordanz und -Gesamtbibliographie von 1975 und 1982. - Gutes 
Exemplar. 

74 Mitscherlich, Alexander: Über mögliche Mißverständ nisse 
bei der Lektüre der Werke Sigmund Freuds. Einleitung zur 
Freud-Studienausgabe. Frankfurt/M, S.Fischer (1969). 8° (20,5 
× 13 cm). 18 S. Rote geheftete Original-Broschur. 8 € 
Separatdruck. - Bestens erhalten. 

75    The Haskell F. Norman Library of Science and Medicine. 
Part III: The Moderne Age. Auction Thursday, 29 October 
1998. New York, Christie’s 1998. 4° (27 × 21 cm). 411 S. mit 
sehr zahlreichen meist farbigen Abb. von Einbänden, Titel -
blättern und Widmungen. Blauer Original-Pappband mit dem 
Titelblatt von Freuds Traumdeutung als Einbandillustration.

45 € 
Der Katalog verzeichnet 500 angebotene Titel, davon 39 bedeutende 
Titel, meist Widmungsexemplare von Sigm. Freud. Mit ausgedruckter 
Ergebnisliste. - Sehr gutes Exemplar. 

76 Roazen, Paul: Sigmund Freud und sein Kreis. Eine biogra-
phische Geschichte der Psychoanalyse. (Aus dem Amerikani-
schen.) Bergisch Gladbach, Lübbe 1976. Gr.8° (24,5 × 16,5 
cm). 559 S. und 7 Tafeln mit photographischen Abb. Gelber 
Original-Leinenband mit mit photoillustriertem Original-Um -
schlag. 20 € 
Erste deutsche Ausgabe. Mit Personenregister. - Umschlag mit 2 kleinen 
Einrissen, ansonsten sehr gut erhalten. 

77 Freud’s Library / Freuds Bibliothek. – Davies, J. Keith / 
Fichtner, Gerhard: Freud’s Library. A comprehensive catalo-
gue. / Freuds Bibliothek. Vollständiger Katalog. Compiled and 
edited by J. Keith Davies / Gerhard Fichtner. London / Tübingen, 
The Freud Museum / edition diskord (2006). 8° (21 × 12,5 cm). 
144 S. mit teils farbigen und ganzseitigen Abb.; 1 CD-ROM. 
Farbig photoillustrierter Original-Pappband. (= Quellen und 
Abhandlungen zur Geschichte der Psychoanalyse; 2).

180 € 
„Freuds Bibliothek ist eine reiche und unverzichtbare Quelle für das 
Verständnis seines Denkens. Bei seiner Emigration wurde sie in mehrere 
Teile zerrissen. Der vorliegende CD-Katalog vereinigt diese Teile mit 
genauer Beschreibung der Buchtitel, Besitzeinträge, Widmungen und 
Randbemerkungen. Der Einführungsband würdigt die Bedeutung der 
Bibliothek ... und gibt eine Benutzungsanleitung für die CD“. - Tadellos 
erhalten. 

78 Sigmund Freud. Sein Leben in Bildern und Texten. Hrsg. 
von Ernst Freud, Lucie Freud und Ilse Grubrich-Simitis. Mit 
einer biographischen Skizze von K. R. Eissler. Frankfurt/M, 
Suhrkamp Verlag (1977). 4° (29,5 × 19,5 cm). 351 S. mit sehr 
zahlreichen s/w Abb., davon viele photographische. Brauner 
Original-Leinenband mit photoillustriertem Original-Umschlag, 
gestaltet von Willy Fleckhaus, in OPappschuber. 25 € 
2., korrigierte Auflage. Mit Namensverzeichnis. - Umschlag mit kleinen 
Einrissen und Läsuren, ansonsten sehr gut erhalten. 
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79 Freud, Sigmund: – Sigmund Freud: Mein Kochbuch [höchst 
private Erlebnisse und Rezepte]. Hrsg. von James Hillman und 
Charles Boer. Übertragen aus dem Amerikanischen von Doris 
Engelke. Frankfurt/M, Eichborn (1986). 8° (22 × 12,5 cm). 221 
S. mit Illustrationen von Jeff Fisher. Original-Pappband mit 
illustriertem Original-Umschlag. 10 € 
Erste deutsche Ausgabe. „Eine Psychosatire, die sich 1. in der Küche 
und 2. in der Psychoanalyse auskennt“ (Umschlagstext). - Bestens 
erhalten. 

80 Sigmund Freud Museum. Wien IX. Berggasse 19. Katalog. 
Hrsg. von Harald Leupold-Löwenthal, Hans Lobner und Inge 
Scholz-Strasser. Wien, Brandstätter 1994. 4° (27 × 22 cm). 112 
S. mit 170 meist photographischen Abb. Photoillustrierter 
schwarzer Original-Klappkarton. 15 € 
Erste Ausgabe. - Sehr gutes Exemplar. 

81 Sigmund Freud und das Geheimnis der Seele. Galerie Bas-
senge. Auktion 88. Berlin, Galerie Bassenge 2006. 4° (26 × 20 
cm). 116 S. mit zahlreichen farbigen Einbandabbildungen. 
Photoillustrierter Original-Karton. 10 € 
387 sorgfältig beschriebene Titel zu Freud und der Entfaltung der psy-
choanalytischen Bewegung. - Bestens erhalten. 

 
Freudschüler und Zeitgenossen 

82 Abraham, Karl: Eine Deckerinnerung betreffend ein Kind-
heitserlebnis von scheinbar ätiologischer Bedeutung. Leipzig 
/ Wien, H. Heller & Sohn 1913. Gr.8° (25 × 17 cm). S. 247 - 
251. Originalheft. (= Separatabdruck aus der Internationalen 
Zeitschrift für ärztliche Psychoanalyse; 1. Jahrgang, 1913).

150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 50). Leicht geknittert und kleinen Randein-
rissen, gutes Exemplar! 

83     – Klinische Beiträge zur Psychoanalyse aus den Jahren 
1907- 1920. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoana-
lytischer Verlag 1921. Gr.8° (23,5 × 15,5 cm). 2 Blatt, 301 S., 
1 Blatt. Schwarzer Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. (= Internationale Psychoanalytische Bibliothek; 
10). 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 77). Sammlung von 28 Arbeiten mit einem 
neuen Vorwort im Erstdruck. Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk 
auf Vorsatz von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel 
war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesell-
schaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psycho-
analyse. - Papierbedingt gebräunt und Ecken leicht bestossen, ansonsten 
ein sehr gutes Exemplar. 

84    – Psychoanalytische Studien zur Charakterbildung. Leip -
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 

1925. Gr.8° (23 × 15 cm). 64 S. Typographisch gestalteter Ori-
ginal-Pappband. (= Internationale Psychoanalytische Bibliothek;  
16). 30 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 108). - Papierbedingt gebräunt, ansonsten 
ein sehr gutes Exemplar. 

85 Adler, Alfred: Über den nervösen Charakter. Grundzüge 
einer vergleichenden Individualpsychologie und Psychotherapie. 
Wiesbaden, Bergmann 1912. Gr.8° (25 × 16 cm). 195 S., 6 
Blatt. Halbleinenband der Zeit. 120 € 
Erste Ausgabe (Mosak and Mosak A 498 / Grinstein 405). A. Adlers 
Habilitationsschrift und theoretisches Hauptwerk zur Begründung der 
Individualpsychologie. Erschien kurz nach seiner Trennung von Sigm. 
Freud 1911. - Mit dem Besitzerstempel von M(ax) Nachmansohn. Kan-
ten berieben, Bibliotheksstempel auf Vorsatz und Titel, schwacher 
Feuchtigkeitsrand am unteren Schnitt sowie Seite 5 + 6 Unterstrei-
chungen in Tinte. Insgesamt noch ein ordentliches Exemplar. 

86     – Individualpsychologie in der Schule. Vorlesungen für  
Lehrer und Erzieher. Leipzig, Hirzel 1929. Gr.8° (23 × 14 cm). 
VIII, 114 S., 1 Blatt. Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 35 € 
Erste Ausgabe (Mosak and Mosak A 250 / Grinstein 382). - Einband 
leicht berieben, gutes Exemplar. 

87  – Selbsterziehung des Charakters. Alfred Adler zum 60. 
Geburtstage gewidmet von seinen Schülern und Mitarbeitern 
der Individualpsychologie. Hrsg. von Leonhard Seif (München) 
und Lad. Zilahi (Wien). Leipzig, S.Hirzel 1930. 4° (27,5 × 18,5 
cm). 200 S. mit einem Titelportrait A. Adlers. Blauer Original-
Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel.

35 € 
Erste (einzige) Ausgabe (Mosak and Mosak S 305). Mit Beiträgen von 
L. Seif, F. Birnbaum, F. Wilken, F. Künkel, J. Neumann, A. Rühle-Gerstel, 
D. E. Oppenheim, C. Furtmüller, A. Friedmann, K. Weinmann, L. Cred-
ner, S. Freudenberg, A. Müller, Manes Sperber, E. Sumpf, A. Holub,  
H. Freund, A. Appelt, E. Wexberg, O. Brachfeld, O. Knopf, S. Lazarsfeld, 
H. Schulhof, T. Weigl, A. Kronfeld, O. Naegele, K. Lenzberg und E. 
Schmidt. - 10 Seiten mit Kulianstreichungen, ansonsten ein sehr gutes 
Exemplar. 

88 Alexander, Franz / Staub, Hugo: Der Verbrecher und seine 
Richter. Ein psychoanalytischer Einblick in die Welt der Para-
graphen. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1929. 
Gr.8° (25,2 × 16 cm). 124 S., 2 Blatt. Grüner Original-Leinen-
band mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 45 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 735). - Einband leicht lichtrandig, Rücken 
etwas ausgeblichen sowie Schnitt und stellenweise kleine Stockflecken. 

89 Andreas-Salome, Lou: Lebensrückblick. Grundriß einiger 
Lebenserinnerungen. (Aus dem Nachlass hrsg. von Ernst Pfeif-
fer). Frankfurt/M, Insel Verlag (1969). 8° (18 × 10 cm). 335 
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(4) S. und 17 Abb. auf Tafeln. Blauer Original-Leinenband mit 
goldenem Rückentitel und Original-Umschlag mit freigestelltem 
Portraitphoto. 30 € 
2., durchgesehene Auflage (4.- 6. Tausend) dieser Fassung und mit 
einem Personenregister versehen. Der Erstdruck von 1951 wurde durch 
Auffinden eines 2. Manuskripts noch einmal überarbeitet. - Umschlag 
leicht angerändert, ansonsten gut erhalten. 

90 Andreas-Salomé, Lou: – Friedrich Nietzsche, Paul Rée, 
Lou von [Andreas-]Salomé. Die Dokumente [Briefwechsel] 
ihrer Begegnung. Auf der Grundlage der einstigen Zusam-
menarbeit mit Karl Schlechta und Erhart Thierbach hrsg. von 
Ernst Pfeiffer. Frankfurt/M, Insel Verlag (1970). 8° (20,5 × 12 
cm). 523 S. Roter Original-Leinenband mit typographisch 
gestaltetem Original-Umschlag. 25 € 
Erste Ausgabe. Mit 362 Anmerkungen/Erläuterungen, einem Verzeichnis 
der Briefpartner und einem Personenregister. - Umschlag leicht an ge -
rändert, ansonsten bestens erhalten. 

91 Bachler, Karl: August Strindberg. Eine psychoanalytische 
Studie. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1931. 
Gr.8° (23 × 14 cm). 46 S., 1 Blatt. Roter Halbleinenband der 
Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel und marmorierten Deckeln.

25 € 
Erste Separatausgabe (Grinstein 1238) aus „Die psychoanalytische Be -
wegung“, 2. Jahrgang (1930). - Vereinzelt gering stockfleckig, an son -
sten sehr gut erhalten. 

92 Beil, Ada: Die unbekannte Männerseele. Leipzig, S. Hirzel 
1927. 8° (20,5 × 12,5 cm). 161 (1) S., 3 Blatt. Gelber Origi-
nal-Leinenband mit Deckel- und Rückentitel. 15 € 
Erste Ausgabe (Mosak and Mosak B152). Die Autorin gehört in den 
Umkreis von Alfred Adler. Schrift in Antiqua. - Einband etwas gebräunt 
und Rückdeckel mit einigen Blasen im Leinenbezug, immer noch ein 
gutes Exemplar. 

93 Bergler, Edmund: Talleyrand – Napoleon – Stendhal – 
Grabbe. Psychoanalytisch-biographische Essays. Wien, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1935. Gr.8° (24,5 × 16,5 
cm). 165 (1) S., 1 Blatt. Schwarzer Original-Leinenband mit 
rotgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2234). - Kleiner Fleck an oberer Schnittkante, 
ansonsten ein sehr gutes Exemplar.   

94 Bericht über den 5. allgemeinen ärztlichen Kongress für 
Psychotherapie in Baden-Baden 26. bis 29. April 1930. Hrsg. 
im Auftrage der Allgemeinen Ärztlichen Gesellschaft für Psy-
chotherapie von E. Kretschmer und W. Cimbal. Leipzig, S.Hirzel 
1930. Gr.8° (25 x 16,5 cm). VIII, 307 S., 1 Blatt. Roter Origi-
nal-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 

60 € 
Mit einem Sachregister. Enthält Beiträge von W. Stekel (Grinstein 31755), 
H. Krisch, Fr. Pollak, K. Horney (vgl. Grinstein 15232), Schultz-Henke, 
E. Simmel (Grinstein 30957), W. Schindler, S. Löwy (Grinstein 21040), 
P. Bjerre, S. Feldmann (Grinstein 8476) u.a. - Sehr gutes Exemplar. 

95 Bernfeld, Siegfried (Hrsg.): Vom Gemeinschaftsleben der 
Jugend. Beiträge zur Jugendforschung. Hrsg. von Siegfried 
Bernfeld. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly -
tischer Verlag 1922. Gr.8° (23 x 15 cm). 271 S. Grauer Origi-
nal-Halbleinenband geprägtem Deckel- und Rückentitel. (= 
Quellenschriften zur seelischen Entwicklung; 2). 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2454 irrig im Jahr). „Die zum vorliegendem 
Band vereinigten Aufsätze sind Arbeiten aus dem Jüdischen Institut für 
Jugendforschung und Erziehung“ (Aus der Einleitung). - Mit Beiträgen 
von S.Bernfeld „Die Psychoanalyse in der Jugendforschung“, „Ein 
Freundinnenkreis“; Gerhard Fuchs „Ein Schülerverein“, „«Knurrland». 
Versuch der Analyse eines Kinderspiels“; Wilhelm Hoffer „Ein Knaben-
bund in der Schulgemeinde“; Erwin Kohn „Die Initiationsriten der his-
torischen Berufsstände“. - Papierbedingt, besonders im Rand, gebräunt 
sowie Innengelenke etwas angeplatzt, ansonsten gut erhalten. 

96 Bernfeld, Siegfried: Vom dichterischen Schaffen der Ju -
gend. Neue Beiträge zur Jugendforschung. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° 
(23,5 × 15 cm). 285 S., 1 Blatt. Gelber Original-Leinenband 
mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Quellen-
schriften zur seelischen Entwicklung; 3). 90 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2439). Enthält auch einen Beitrag von Wilhelm 
Hoffer „Phantasiespiele der Kinder und ihre Beziehung zur dichterischen 
Produktivität“. - Vorder- und Fußschnitt unbeschnitten. Papierbedingt 
etwas gebräunt, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

97    – Die heutige Psychologie der Pubertät. Kritik ihrer Wis-
senschaftlichkeit. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1927. Gr.8° (25 × 18 cm). 58 S., 3 Blatt. 
Gelbe Ori ginal-Broschur mit Deckel- und Rückentitel in 
Schwarz. 40 € 
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Erste Buchausgabe (Grinstein 2456). Sonderabdruck aus „Imago“, 
Band 13. Kommentare Bernfelds zu den Werken von Otto Tumlitz, 
Eduard Spranger, Charlotte Bühler, Walter Hoffmann und Theodor Zie-
hen. - Einband braunfleckig und mit einigen Läsuren. Immer noch ein 
ordentliches unbeschnittenes breitrandiges Exemplar. 

98    – Sisyphos oder die Grenzen der Erziehung. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1928. 8°  
(19 × 12,5 cm). 164 S., 2 Blatt. Gelber Original-Leinenband 
mit blaugeprägtem Deckel- und Rückentitel. 38 € 
2. Auflage. - Einband stockfleckig und Rücken etwas verblichen, an -
sonsten sehr gut erhalten. 

99 Bernfeld, Siegfried / Feitelberg, Sergei: Energie und Trieb. 
Psychoanalytische Studien zur Psychophysiologie. Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1930. 
Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). 99 (1) S. Blauer Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 180 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 2443). Erschien zuerst in „Imago“ Band 
15/16. Wichtiger Beitrag zur Selbstfindung der Psychoanalyse zwischen 
Geistes- und Naturwissenschaft. Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk 
auf Vorsatz von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel 
war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesell-
schaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psycho-
analyse. - Anfangs leicht stockfleckig, immer noch ein gutes Exemplar. 

100    Binswanger, Ludwig: Einführung in die Probleme der all-
gemeinen Psychologie. Berlin, Springer 1922. Gr.8° (24,5 × 
15,5 cm). VIII, 383 S. Schlichter Halbleinenband der Zeit. 

60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2820). Mit gedruckter Widmung „Meinen 
Lehrern E. Bleuler und S. Freud“. Binswanger (1881 - 1966) war Schüler 
von Bonhoeffer, Bleuler und Jung und lernte 1907 Freud kennen, mit 
dem er bis zu dessen Tod befreundet blieb. Er übernahm 1911 die 
Kreuzlinger Privatanstalt, die sein Großvater gegründet hatte, und war 
einer der ersten der die Psychoanalyse als Therapiemethode zuließ. 
Binswanger entwickelte aus der Philosophie von Heidegger die soge-
nannte Daseinsanalyse, in der seelische Krankheiten nur als einheitliches 
seelisch-organisches Geschehen aufgefasst werden sollen. Vorsatz mit 
Besitzerstempel „Prof. Dr. Eckart Scheerer. Durch Register erschlossen, 
Schrift in Antiqua. - Durchgängig mit Bleistiftanstreichungen von E. 
Scheerer und 3 Seiten mit Klebestreifen verstärkt. 

101    Bleuler, E[ugen]: Die Psychanalyse Freuds. Verteidigung 
und kritische Bemerkungen. Leipzig / Wien, Deuticke 1911. 
Gr.8° (23,5 × 16 cm). 110 S. Schwarzer Halbleinenband der 
Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel und Leinenecken. 65 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 3178). Sonderabdruck aus dem „Jahrbuch 
für psychoanalytische und psychopathologische Forschungen“ Band 
2. - Mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ 
auf Vorsatz und Titel. Gut erhaltenes Exemplar. 

102    Bleuler, Eugen: Mechanismus – Vitalismus – Mnemismus. 
[angebunden ders.:] Die Psychoide als Prinzip der organischen 
Entwicklung. Berlin, Springer 1931 / 1925. Gr.8° (24 × 15 cm). 
148 / 152 S. Blauer Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel, die  Original-Vorderdeckel mit eingebunden.  
(= Abhandlungen zur Theorie der organischen Entwicklung; 
6). 180 € 
Erste Ausgaben (Grinstein 3156 und 3179). - Rückengelenke etwas 
angeplatzt und Kapitale leicht berieben, ansonsten ein sehr gutes Exem-
plar. 

103    Boehm, Felix: Poliklinische Erfahrungen. Leipzig, S. Hirzel 
[1939]. Gr.8° (24 × 17 cm). S. 65 - 87. Geheftetes Originalheft. 
(= Sonderdruck aus Zentralblatt für Psychotherapie und ihre 
Grenzgebiete; Band 12, Heft 2/3). 30 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 3422). - Umschlag mit Stempel und An- und 
Unterstreichungen von „Dr. Friedrich Schulze-Maizier“ (Schriftsteller). 

104    Boehm, Felix / Fenichel, Otto / Reich, Wilhelm: Über den 
Ödipuskomplex. Drei psychoanalytische Studien von Felix 
Boehm, Otto Fenichel und Wilhelm Reich. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1931. Gr.8° (24 × 16 cm). 59 S., 2 
Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel in 
Schwarz. 150 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 3416, 8576, 26814). Separatdruck aus 
der „Internationalen Zeitschrift für Psychoanalyse“, Band 17. - F. Boehm 
„Zur Geschichte des Ödipuskomplexes“, O. Fenichel „Spezialformen 
des Ödipuskomplexes“, W. Reich „Die charakterologische Überwindung 
des Ödipuskomplexes“. - Sehr gutes unaufgeschnittenes und breitran-
diges Exemplar. 

105    Bonaparte, Marie: Aus der Analyse einer mutterlosen 
Tochter. Zwei Beiträge zur psychoanalytischen Kasuistik. Wien, 

104
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Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1931. Gr.8° (24 × 
16,5 cm). 30 S. Gelber Original-Karton mit Deckel- und 
Rückentitel in Schwarz. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 3462). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
15. - Sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 

106    – Edgar Poe. Eine psychoanalytische Studie. Mit einem 
Vorwort von Sigmund Freud. (Autorisierte Übersetzung aus 
dem Französischen von Fritz Lehner). (4 Teile in 3 Bänden). 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1934. 8° (20 
× 13,5 cm). 354; 419; 392 S. mit insgesamt 24 Tafeln. Origi-
nal-Kartonagen (OEngl.Broschuren) und OUmschlägen mit 
dem Portrait Poe’s . 150 € 
Erste deutsche Ausgabe (Grinstein 3474) mit dem Erstdruck von Freud 
(M.-P./F. 1933d). Durch Register erschlossen. Enthält: 1. „Das Leben 
Ed gar Poes“; 2. „Die Geschichten: Der Zyklus Mutter“; 3. „Die Ge -
schich ten: Der Zyklus Vater“; 4. „Poe und die menschliche Seele“.  
- Band 1 und 3 an der oberen Ecke leicht gestaucht, ansonsten sehr 
gut erhalten. Siehe auch Nummer 573 - 575. 

107    Brun, R[udolf]: Biologische Parallelen zu Freuds Trieblehre. 
Experimentelle Beiträge zur Dynamik und Ökonomie des Trieb-
konflikts. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly-
tischer Verlag 1926. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 31 S. Orangefarbener 
Original-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel 45 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 4650). Erschien zuerst in „Imago“ Jahr-
gang 12. - Vorsatz mit hebräischen Bibliotheksstempel. Sehr gutes 
Exemplar. 

108   Burlingham, Dorothy / Freud, Anna: Infants Without Fami-
lies. The Case For and Against Residential Nurseries. London, 

Allen & Unwin (1943). 8° (18,5 × 12,5 cm). 108 S. Original-
Karton mit blauen typographisch gestalteteten Original-
Umschlag. 120 € 
Erste Ausgabe (A. Freud - Grinstein 10324). - Kanten leicht angerändert 
und mit kleinen Fehlstellen am Rücken, gutes Exemplar. 

109    – Kriegskinder. Jahresbericht des Kriegskinderheims Hamp-
stead Nurseries. London, Imago (1949). 8° (18 × 12 cm). 82 
S. Typographisch gestalteter gelber Original-Karton. 20 € 
Erste deutsche Ausgabe (Grinstein 10348). - Einband angerändert, 
Rücken mit Läsuren. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

110    – Anstaltskinder. (Argumente für und gegen die Anstalts-
erziehung von Kleinkindern). London, Imago (1950). 8° (18,5 
× 12 cm). 138 (1) S. Original-Pappband mit Rückentitel und 
gelber typographisch gestalteter Original-Umschlag. 48 € 
Erste deutsche Ausgabe (Grinstein 10324). - Umschlagrücken etwas 
gebräunt, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

111    Deri, Max: Naturobjekt und Menschenwerk. Über einen 
Unterschied in der wissenschaftlichen Betrachtung natürlicher 
und künstlicher Sachverhalte. Wien, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1931. Gr.8° (24 × 16 cm). 38 S. mit 1 Tafel, 
1 Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel 
in Schwarz. 60 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 6629). Sonderabdruck aus „Imago“ Band 
17. - Titelblatt mit Stempeln des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ 
sowie Kanten leicht angerändert, ansonsten ein sehr gutes unbeschnit-
tenes Exemplar. 

112   Dessoir, Max: Vom Jenseits der Seele. Die Geheimwis-
senschaften in kritischer Betrachtung. Stuttgart, Enke 1917. 
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Gr.8° (24 × 15,5 cm). VIII, 344 S., 2 Blatt. Blauer Original-Lei-
nenband mit Deckel- und Rückentitel. 25 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 6663). Dessoir (1867-1947) war ein deutscher 
Philosoph, Psychologe und Mediziner. Mit Register, Schrift in Antiqua. 
- Bindung gelockert, Buchblock 2x angebrochen sowie Name auf Vor-
satz. Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein ordentliches 
Exemplar. 

113   Deutsch, Helene: Psychoanalyse der weiblichen Sexual-
funktionen. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoana-
lytischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 15,5 cm). 110 S., 1 Blatt. 
Gelber Original-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. (= Neue Arbeiten zur ärztlichen Psychoanalyse; 
5). 120 € 
Erste Ausgabe der ersten Buchveröffentlichung (Grinstein 6784). Ein-
bandvariante in einem kräftigen Gelb und mit der Deckelprägung des 
Reihentitels „Neue Arbeiten zur ärztlichen Psychoanalyse ...“. Durch 
Register erschlossen. - Obere Ecke des Vorderdeckels leicht bestossen, 
ansonsten ein frisches sehr gutes Exemplar. 

114    – Psychoanalyse der Neurosen. Elf Vorlesungen gehalten 
am Lehrinstitut der Wiener Psychoanalytischen Vereinigung. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag (1930). Gr.8° 
(23 × 15 cm). 189 (3) S. Roter Original-Leinenband mit gold-
geprägtem Rückentitel. 65 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 6783). - Rücken leicht berieben, ansonsten 
ein sehr gutes Exemplar. 

115   Devereux, Georges [auch: Georg Dobo; eigentlich Györ -
gy Dobó]: George Devereux zum 75. Geburtstag. Eine Fest-
schrift. Hrsg. im Auftrag der Arbeitsgemeinschaft Ethnomedizin 
von Ekkehard Schröder und Dieter H. Friessem. Braunschweig/ 
Wiesbaden, Vieweg (1984). Gr.8° (24 × 17 cm). 320 S. mit 
einigen Abb. Illustrierter Original-Karton. (= Curare. Sonder-
band; 2/1984). 48 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung mit 26 Beiträgen von Werner F. Bonin, 
Michael Knoll, Andras Kelemen, Thomas Hauschild, Ulrich Sonnemann 
u.a. Enthält die vorläufige Bibliographie von D.H. Friessem der Schriften 
G. Devereux von 1933 - 1983 mit 296 Einträgen sowie ein Verzeichnis 
der Mitarbeiter dieser Festschrift mit Portraitphoto und Kurzvita. - Mit 
geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

116   Eberschweiler, Adolf: Untersuchungen über die sprach-
lichen Komponente der Assoziation. Inaugural-Dissertation ... 
der Universität Zürich. Genehmigt auf Antrag von Herrn Prof. 
Dr. Bleuler. Berlin, G.Reimer 1908. 8° (21 × 13 cm). 34 S. Inte-
rimsbroschur. 45 € 
Separatdruck (Grinstein 7366) aus „Allgemeine Zeitschrift für Psychia-
trie“, Band 65. Schrift in Antiqua. - Sehr gutes Exemplar. 

117   Eidelberg, Ludwig: Take off Your Mask. New York, Inter-
national Universities Press (1948). 8° (22 × 13 cm). 230 S., 1 

Blatt. Original-Leinenband mit illustriertem Original-Umschlag, 
auf der hinteren Klappe ein Portraitphoto des Autors von Trude 
Fleischmann. 60 € 
Erste Ausgabe / First Edition. - Umschlag leicht angerändert, gutes 
Exemplar. 

118   Eitingon, Max: Bericht über die Berliner Psychoanalyti-
schen Poliklinik (März 1920 bis Juni 1922). Auf dem VII. Inter-
nationalen Psychoanalytischen Kongress in Berlin am 26. Sep-
tember 1922. Erstattet von M. Eitingon. Mit einem Vorwort 
von Sigm. Freud. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1923. Gr.8° (23,5 × 16 cm). 20 S. Graue 
Original-Broschur mit Deckeltitel. 350 € 
Erste Einzelausgabe, mit dem Erstdruck (Vorwort) von S. Freud (Meyer-
Palmedo / Fichtner 1923g). Separatdruck aus der „Internationalen Zeit-
schrift für Psychoanalyse“, Band 8. - Auf Vorderdeckel und Titelblatt 
hebräische Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Leicht 
angerändert und papierbedingt etwas gebräunt, ansonsten ein sehr 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 

119    – Zweiter Bericht über die Berliner Psychoanalytischen 
Poliklinik (Juni 1922 bis März 1924). Auf dem VIII. Interna-
tionalen Psychoanalytischen Kongress in Salzburg, am 23. April 
1924. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1924. Gr.8° (23,7 × 16 cm). 16 S. Graue Original-Bro-
schur mit Deckeltitel. 300 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 7753). Separatdruck aus der „Interna-
tionalen Zeitschrift für Psychoanalyse“, Band 10. - Auf Vorderdeckel 
und Titelblatt ein hebräischer Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“ sowie ebenfalls auf dem Titelblatt ein Stempel der „Poli-
klinik der Berliner Psychoanalytischen Vereinigung“. - Papierbedingt 
leicht gebräunt, ansonsten ein sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 
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120   Eitingon, Max: – Die Chewrah Psychoanalytith B’Erez 
Israel gratuliert ihrem Präsidenten zum sechzigsten Geburts-
tag. [Jerusalem] [1941]. 4° (25,5 × 19,5 cm). 49 einseitig be -
druckte Blatt (Typoskript). Geheftet. 800 € 
Erste und einzige Ausgabe, Privatdruck. Eitingon war Begründer des 
Berliner Psychoanalytischen Instituts und „orthodoxer“ Freudianer. 
Textbeiträge von Arnold Zweig (vgl. Rost I. 2455), Ilja Schalit, Henrietta 
Szold, Margarete Brandt, Anna Smelianski, Albert Nacht, Erich Gumbel 
und Daniel Dreyfuss. Die Festschrift erschien nur als Typoskript und in 
sehr kleiner Auflage. - Ränder leicht lichtrandig, eselsohrig und letztes 
Blatt angerändert mit kleinen Einrissen. Immer noch ein ordentliches 
bis gutes Exemplar. 

121    – Max Eitingon in Memoriam. (Jerusalem), Publ. by Israel 
Psycho-Analytical Society (1950). Gr.8° (24 × 16 cm). 273 S., 
4 Tafeln. Gelber Original-Karton mit Deckel- und Rückenti-
tel. 250 € 
Erste Ausgabe (nicht bei Grinstein). Mit englischen, deutschen und heb-
räischen Beiträgen von A. Zweig, D. K. Dreyfuss, E. Gumbel, E. Simon, 
H. Szold, E. Simmel, Agnon, M. Klausner, A. Freud, M. Bonaparte, 
Friedjung, M. Brandt u.a. - Gutes Exemplar. 

122   Ellis, Havelock: Die Welt der Träume. Deutsche Origi-
nal-Ausgabe besorgt von Hans Kurella. Würzburg, C. Kabitzsch 
1911. 8° (19 × 12 cm). XII, 296 S., 2 Blatt. Blauer Original-Lei-
nenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 

20 € 
Erste deutsche Ausgabe (Grinstein 7873). In dem umfangreichen Lite-
raturverzeichnis Freuds im Anhang der „Traumdeutung“ enthalten. 
Ergebnis von 20 Jahren der Introspektion mit ausdrücklicher Begrenzung 
auf die Erscheinungen. Enthält u.a. Elemente des Traumlebens, Die 
Logik des Traums, Die Gemütsbewegungen der träumenden Seele, Der 
Flug-Traum, Die Symbolik der Träume, Träume von Verstorbenen. 

Durch Register erschlossen, Schrift in Antiqua. - 1 Rückengelenk leicht 
angeplatzt sowie mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, immer 
noch ein gutes Exemplar. 

123 Federn, Paul: Ego Psychology and the Psychoses. Edited 
with Introduction by Edoardo Weiss. New York, Basic Books 
[1952]. Gr.8° (23,5 × 14,5 cm). VIII, 375 S., 1 Titelportrait. 
Grauer Original-Leinenband mit Rückentitel. 40 € 
Erste Ausgabe / First Edition. Mit Register und einer Bibliographie der 
Schriften von Paul Federn. Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk 
von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel war Psy-
choanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft 
Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. 
- Sehr gutes Exemplar. 

124    – Ichpsychologie und die Psychosen. Mit einer Einleitung 
von Edoardo Weiss und einem Nachwort von Heinrich Meng. 
(Teilweise aus dem Englischen von Walter und Ernst Federn). 
Bern / Stuttgart, H.Huber (1956). Gr.8° (24 × 16,5 cm). 368 
S., 1 Titelportrait. Blauer Original-Leinenband mit goldgepräg-
tem Deckel- und Rückentitel und typographisch gestaltetem 
Original-Umschlag. (= Bücher des Werdenden. Zweite Reihe; 
6). 30 € 
Erste deutsche Ausgabe. Durch Register erschlossen und mit einer 
Bibliographie der Schriften von Paul Federn. - Umschlag leicht ange-
rändert, ansonsten sehr gut erhalten. 

125 Feigenbaum, Dorian: Die Psychoanalyse und der Prak -
tische Arzt. Vortrag gehalten zu Ehren von Prof. Sigm. Freuds 
75.Geburtstag in der Deutschen Medizinischen Gesellschaft 
der Stadt New York am 4. Mai 1931. Leipzig, S.Hirzel (1931). 
8° (18,5 × 13,5 cm). 27 S. Grüner Original-Pappband mit mon-
tiertem Deckeltitel. 20 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 8409). Sonderdruck aus „Zentralblatt für 
Psychotherapie und ihre Grenzgebiete“ Band 6, Heft 1. Dorian Fei-
genbaum (1887-1937) war ein österreichischer Psychoanalytiker und 
gemeinsam mit Montague David Eder Pionier der psychoanalytischen 
Bewegung in Palästina, die in Folge der zionistischen Besiedlung 1920 
die erste psychoanalytische Gruppe in Jerusalem gründeten. Feigenbaum 
der 1920 nach Palästina ausgewandert war, verließ 1924 das Land wie-
der und ging nach New York wo er u.a. Mitbegründer und Chefredak-
teur der Zeitschrift „The Psychoanalytic Quarterly“ 1932ff war. - Vorsatz 
mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Gutes Exemplar! 

126 Fenichel, Otto: Hysterien und Zwangsneurosen. Psycho-
analytische spezielle Neurosenlehre. Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1931. Gr.8° (23 × 15 cm). 193/3) S. 
Roter Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel.

75 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 8526). Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk 
auf Vorsatz von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel 
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war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesell-
schaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psycho-
analyse. Mit einem Literaturverzeichnis und Register. - Vorderdeckel 
an der unteren rechten Ecke leicht gestaucht, ansonsten ein sehr gutes 
Exemplar. 

127    – Hysterien und Zwangsneurosen. Psychoanalytische spe-
zielle Neurosenlehre. [angebunden]: Perversionen, Psychosen, 
Charakterstörungen. Psychoanalytische spezielle Neurosenlehre. 
[2 Bände in 1]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1931. Gr.8° (23,5 × 14,5). 193 S., 1 Blatt; 218 S., 4 Blatt. Halb-
leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 90 € 
Erste Ausgaben (Grinstein 8526 und 8550). Beide Bände durch Register 
erschlossen. - Vorderschnitt braunfleckig, ansonsten sehr gut erhalten. 

128 – Perversionen, Psychosen, Charakterstörungen. Psycho-
analytische spezielle Neurosenlehre. Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag (1931). Gr.8° (23 × 15 cm). 218 (4) S. 
Roter Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel.     

65 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 8550). Durch Literaturverzeichnis und Register 
erschlossen. - Mit Stempeln des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ 
und des „Berliner Psychoanalytischen Institut“ auf Vorsatz. Seiten am 
Kopfschnitt mit schwachen Feuchtigkeitsrand sowie Ecken leicht bestos-
sen. Immer noch ein gutes Exemplar! 

129    – Perversionen, Psychosen, Charakterstörungen. Psycho-
analytische spezielle Neurosenlehre. Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag (1931). Gr.8° (23 × 15 cm). 218 (4) S. 
Roter Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel 
und rotbraunem Original-Umschlag mit typographischer 
Gestaltung in Weiss. 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 8550). Durch Register erschlossen. - Umschlag 
leicht angerändert, mit kleinen Einrissen und kleinen Fehlstellen. Rück-
seite des Umschlages mit kleinen Feuchtigkeitsflecken. Immer noch ein 
gutes bis sehr gutes Exemplar. 

130    – Outline of Clinical Psychoanalysis. Translated by Bertram 
D. Lewin and Gregory Zilboorg. London, K.Paul, Trench, Trub-
ner & Co. 1934. 8° (22 × 14 cm). 3 Blatt, 492 S. Blauer Origi-
nal-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 75 € 
Erste UK-Ausgabe (Grinstein 8577). Erschien zuerst 1932-34 in „Psy-
choanalytic Quarterly“ und ebenfalls 1934 bei Norton, New York. Mit 
Index. - Im Schnitt und Vorsatz kleine Besitzerstempel von H[enry] 
Ezriel (vgl. Grinstein 8148). 

131    – The Psychoanalytic Theory of Neurosis. New York, Nor-
ton (1945). Gr.8° (24 × 15 cm). X, 703 S. Roter Original-Lei-
nenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 35 € 
Erste Ausgabe / 1st Edition (Strauss - R.II.293 / Grinstein 8562). Durch 
Register erschlossen. Mit einer umfangreichen Bibliographie zur Theorie 
der Neurosen (S. 590-664). Eine englische (UK) Ausgabe erschien 1946 

bei Kegan Paul. Mit eigenhändigem Besitzvermerk und Notizzettel von 
Erich Gumbel, Jerusalem (Vgl. Grinstein II S.812). - Gutes Exemplar. 

132 Ferenczi, S[ándór]: Hysterie und Pathoneurosen. Leipzig-
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1919. Gr.8° 
(23,5 × 16 cm). 78 S., 1 Blatt Graue Original-Broschur mit 
Deckeltitel in Schwarz. (= Internationale Psychoanalytische 
Bibliothek; 2). 75 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 9145). Erschien parallel in ungarischer Sprache. 
Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk auf Titelblatt von Erich Gumbel 
(1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 
Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor 
des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. - Einband gebräunt und 
mit kleinen Einrissen sowie Papier innen an den Rändern gebräunt. 
Rücken mit Fehlstellen. Trotz der angegebenen Mängel immer noch 
ein ordentliches Exemplar! 

133 Ferenczi, Sándór: Populäre Vorträge über Psychoanalyse. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1922. Gr.8° (23 × 14 cm). 188 S., 2 Blatt. Hellbrauner Origi-
nal-Halbleinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel. (= Internationale Psychoanalytische Bibliothek; 
13). 75 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 9211). Sammlung mit 17 Arbeiten Ferenczis. 
- Einband minimal beschabt, sehr gutes Exemplar. 

134    – Versuch einer Genitaltheorie. Leipzig-Wien-Zürich, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (23,5 × 15 
cm). 128 S. Schwarzer Original-Halbleinenband mit goldge-
prägtem Rückentitel und schwarzen Leinenecken. (= Interna-
tionale Psychoanalytische Bibliothek; 15). 80 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 9307 / Hayn-G. IX,163). Vorder- und Fußschnitt 
unbeschnitten. - Vorsatz und Titelblatt mit hebräischen Stempel des 
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„Palestine Institute for Psychoanalysis“ und ebenfalls ein Stempel auf 
dem Titelblatt der „Poliklinik der Berliner Psychoanalytischen Vereini-
gung“. Einband minimal berieben, sehr gutes Exemplar. 

135    – Versuch einer Genitaltheorie. Leipzig-Wien-Zürich, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (24 × 15 cm). 
128 S. Brauner Original-Halblederband mit goldgeprägtem 
Rückentitel, 5 Zierbünden und Lederecken. (= Internationale 
Psychoanalytische Bibliothek; 15). 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 9307 / Hayn-G. IX,163). - Einband minimal 
be rieben, sehr gutes am Vorder- und Fußschnitt unbeschnittenes Exem-
plar. 

136    – Versuch einer Genitaltheorie. Leipzig-Wien-Zürich, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (24 × 15 cm). 
128 S. Brauner Original-Halblederband mit goldgeprägtem 
Rückentitel, 5 Zierbünden und Lederecken sowie typographisch 
gestalteten Original-Umschlag in Braun, Gelb und Grün. (= 
Internationale Psychoanalytische Bibliothek; 15). 280 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 9307 / Hayn-G. IX,163). - Vorsatz mit Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Rücken vom  Schutzum-
schlag mit Fehlstellen an den Zierbünden und am unteren Kapital sowie 
gering angerändert. Ansonsten ein sehr gutes am Vorder- und Fußschnitt 
unbeschnittenes Exemplar. 

137 Ferenczi, S[ándór] / Rank, Otto [d.i. Otto Rosenfeld]: Ent-
wicklungsziele der Psychoanalyse. Zur Wechselbeziehung von 
Theorie und Praxis. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (22,5 × 15 cm). 67 (1) S. 

Grauer Original-Pappband mit schwarzgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. (= Neue Arbeiten zur ärztlichen Psychoanalyse; 
1). 90 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 9109). Bedeutende programmatische Schrift. 
- Vorsatz mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psycho-
analysis“. Deckel etwas sperrig und beschabt sowie Papier leicht 
gebräunt, immer noch ein gutes Exemplar. 

138    – Zur Psychoanalyse von Sexualgewohnheiten (mit Bei-
trägen zur therapeutischen Technik). Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 
15 cm). 41 S., 1 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit schwarz-
geprägtem Deckel- und Rückentitel. 60 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 9223). Sonderdruck aus der „Interna-
tionalen Zeitschrift für Psychoanalyse“ Band 11, Heft 1. -Vorsatz mit 
2 Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“.  Kleiner Fleck 
an Oberkante des hinteren Deckel, ansonsten ein frisches Exemplar. 

139    – Zur Psychoanalyse von Sexualgewohnheiten (mit Bei-
trägen zur therapeutischen Technik). Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (24 × 
16 cm). 41 S., 1 Blatt. Graue Original-Broschur mit Deckeltitel 
in Schwarz. 45 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 9223). Sonderdruck aus der „Interna-
tionalen Zeitschrift für Psychoanalyse“ Band 11, Heft 1. - Papierbedingt 
gebräunt. 

140    – Bausteine zur Psychoanalyse. 1.- 4. Band. Leipzig-Wien-
Zürich / Bern, Internationaler Psychoanalytischer Verlag / Huber 
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1927 / 1939. 8° (22 × 13,5 / 20,5 × 13 cm). 298 S., 3 Blatt; 315 
S., 2 Blatt; 543; 411 S., 2 Blatt. Blaue Original-Leinenbände 
mit goldgeprägtem Rückentitel (Band 1-2) und helle typogra-
phisch gestaltete Original-Kartonagen (Band 3-4). 450 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 9078 / Mühlleitner 98). Komplette Ausgabe 
in 4 Bänden. Die Bände 3 und 4 erschienen nach dem Tod Ferenczis 
und wurden nach der Liquidierung des Internationalen Psychoanaly-
tischen Verlags vom Verlag Huber übernommen. Die bereits gedruckten 
Blöcke wurden mit einem neuen Einband versehen und die Titelblätter 
mit den neuen Verlagsangaben überklebt. Vorder- und Fußschnitt von 
Band 1 und 2 unbeschnitten. Band 4 mit einem eigenhändigen Besitz-
vermerk von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel 
war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesell-
schaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psycho-
analyse. - Einbände von Band 1 und 2 etwas fleckig sowie Band 1 auf 
dem Vorsatz 2 Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Die Deckel von Band 3 und 4 im Rand mit einigen Stockflecken. Ins-
gesamt gut erhaltene Exemplare! 

141 Flügel, J[ohn] C[arl]: Psycho-Analytic Study of the Family. 
London-Vienna-New York, The International Psycho-Analytical 
Press 1921. Gr.8° (24 × 16,5 cm). X, 259 S. Grüner Original-
Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= 
The International Psycho-Analytical Library; 3). 90 € 
Erste Ausgabe / First Edition (Grinstein 9669, anderer Verlag). Mit Index. 
- Papierbedingt gebräunt sowie Kanten und Ecken etwas berieben und 
bestossen. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

142 Freud, Anna: Die Schriften der Anna Freud. (1922 - 1980). 
(Hrsg. von H. Watson und M. Schröter). 10 Bände. München, 
Kindler (1980). 8°. Ca. 3000 S. Blaue Original-Leinenbände 
mit geprägtem Rückenschild und goldgeprägtem Rückentitel.

150 € 
Erste deutsche Ausgabe. Gegenüber der englische Ausgabe um die 
Schriften 1971 - 1980 (Band 10) erweitert. Band 1 „Schriften 1922 -
1936“; Band 2 „Kriegskinder“, „Berichte aus den Kriegskinderheimen 
‚Hampstead Nurseries‘ 1941 und 1942 (1939 - 1945)“; Band 3 „An -
stalts kinder u.a.“; Band 4 „Indikationsstellung in der Kinderanalyse 
und andere Schriften (1945 - 1956)“; Band 5 „Psychoanalyse und Erzie-
hung und andere Schriften (1945 - 1956)“; Band 6 „Forschungsergeb-
nisse aus der ‚Hampstead Child-Therapy Clinic‘ und andere Schriften 
(1956-1965)“; Band 7 „Anwendung psychoanalytischen Wissens auf 
die Kindererziehung und andere Schriften (1956 - 1965)“; Band 8 „Wege 
und Irrwege der Kinderentwicklung“; Band 9 „Probleme der psychoana -
lytischen Ausbildung, Diagnose und therapeutischen Technik (1966 -
1970)“; Band 10 „Psychoanalytische Beiträge zur normalen Kinder-
entwicklung (1971 - 1980)“. Mit Gesamtregister, Publikationsgeschichte 
der Schriften von A. Freud sowie bibliographische Notizen. - Besitzer-
stempel auf Vorsatz, ansonsten bestens erhalten. 

143    – Einführung in die Technik der Kinderanalyse. Vier Vor-
träge am Lehrinstitut der Wiener Psychoanalytischen Vereini-

gung. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1927. 8° (19,5 × 12,5 cm). 87 S., 4 Blatt. Gelber Ori-
ginal-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 10308). - Einband etwas fleckig und ange-
staubt, ansonsten sehr gut erhalten. 

144    – Einführung in die Technik der Kinderanalyse. Vier Vor-
träge am Lehrinstitut der Wiener Psychoanalytischen Vereini-
gung. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1929. 8° (19,5 × 12,5 cm). 87, (7) S. Gelber Original-
Leinenband mit blaugeprägtem Deckel- und Rückentitel und 
typographisch gestalteten Original-Umschlag in Gelb und 
Grün. 250 € 
2., vermehrte Auflage. - Mit Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“ auf Vorsatz und Vortitel sowie Umschlag minimal ange-
rändert, sehr gutes frisches Exemplar. 

145    – Einführung in die Psychoanalyse für Pädagogen. Vier 
Vorträge. Stuttgart / Leipzig, Hippokrates-Verlag 1930. 8° (18,5 
× 13 cm). 106 S., 3 Blatt. Typographisch gestalteter grüner 
Original-Karton mit Original-Umschlag in gleicher Gestal-
tung. 40 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 10307). Die folgenden Vorträge wurden ge -
halten vor den Horterziehern in Wien: „Die infantile Amnesie und der 
Ödipuskomplex“, „Das infantile Triebleben“, „Die Latenzperiode“, 
„Die Beziehungen zwischen Psychoanalyse und Pädagogik“. - Stellen-
weise Bleistiftanstreichungen, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

146    – Einführung in die Psychoanalyse für Pädagogen. [Vier 
Vorträge]. Bern, Huber (1935). 8° (18,5 × 12 cm). 104 (4) S. 
Gelber Original-Leinenband mit typographisch gestalteten 
Original-Umschlag in Rot und Schwarz. (= Bücher des Wer-
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denden; 2. Reihe, Band 5). 35 € 
2. Auflage, erste Exilauflage. Die Erstausgabe erschien bereits 1930 in 
Stuttgart (vgl. Mühlleitner 102). Mit einem Vorwort zur Reihe von P. 
Federn und H. Meng. - Umschlag leicht angerändert und mit kleinen 
Einrissen sowie stellenweise stockig. Immer noch ein ordentliches bis 
gutes Exemplar. 

147    – Das Ich und die Abwehrmechanismen. Wien, Interna-
tionaler Psychoanalytischer Verlag 1936. 8° (22 × 15,5 cm). 
206 S., 1 Blatt. Grauer Original-Karton mit braunen Deckel- 
und Rückentitel. 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 10318). Das Hauptwerk der Verfasserin. Mit 
einem eigenhändigen Besitzvermerk auf Vorsatz von Erich Gumbel 
(1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 
Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor 
des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. - Vereinzelt minimal stock-
fleckig und Broschur leicht angerändert. Gutes Exemplar! 

148    Freud, Sigmund / Ferenczi, Sándor / Abraham, Karl / Sim-
mel, Ernst / Jones, Ernest: Zur Psychoanalyse der Kriegsneu-
rosen. Diskussion gehalten auf dem V. Internationalen Psy-
choanalytischen Kongreß in Budapest, 28. und 29. September 
1918. Beiträge von Sigm. Freud, S. Ferenczi, Karl Abraham, 
Ernst Simmel, Ernest Jones. Leipzig-Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1919. Gr.8° (24 × 16 cm). 82 S., 1 Blatt. 
Halbpergamentband mit goldgeprägtem Rückentitel und ein-
gebundenem Original-Karton. (= Internationale Psychoanaly-
tische Bibliothek; 1). 400 € 
Erste Ausgabe (Freud - Meyer-Palmedo / Fichtner 1919d / Grinstein 
10439), zu den Erstdrucken der anderen Autoren (Grinstein 9219a / 
100 / 30958A / 16708: Übs. von Anna Freud). Erste Veröffentlichung 

des Internationalen Psychoanalytischen Verlags. - Vorderdeckel mit 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ und kleiner privater 
Besitzerstempel auf Titelblatt, ein sehr schönes Exemplar. 

149    Fromm, Erich: Die Entwicklung des Christusdogmas. Eine 
psychoanalytische Studie zur sozialpsychologischen Funktion 
der Religion. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1931. Gr.8° (24 × 16 cm). 71 S. Gelber Original-Karton mit 
Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 90 € 
Erste Ausgabe der ersten Buchveröffentlichung (Grinstein 11012). Son-
derabdruck aus „Imago“, Band 16. - Titelblatt mit hebräischen Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Kanten leicht angerändert. 
Breitrandiges, unaufgeschnittenes, sehr gut erhaltenes Exemplar. 

150    – Man for Himself. An Inquiry into the Psychology of 
Ethics. New York / Toronto, Rinehart and Company, Inc. (c 
1947 [1955]). 8° (22 × 13,5 cm). XIV, 254 S. Blauer Original-
Leinenband mit silbergeprägtem Rückentitel und Original-
Umschlag. 30 € 
9. Druck (vgl. Grinstein 11021 / St.-T. 158). Mit Index. Die Auflagenhöhe 
ist offensichtlich nur am Schutzumschlag erkennbar „Ninth Printing $ 
3.75“ (Klappentext) sowie an den Verlagsanzeigen „his latest THE 
SANE SOCIETY“, erschien 1955. Eventuell handelt es sich um Titel-
auflagen, bei denen immer nur die Schutzumschläge neu gedruckt 
wurden, was auch die Vielzahl angebotener Erstausgaben erklären 
würde. - Umschlag leicht angerändert, gutes Exemplar. 

151    Fromm-Reichmann, Frieda: Principles of Intensive Psy-
chotherapy. Chicago, University Chicago Press (1950). 8° (21 
× 13,5 cm). XVIII, 245 (1) S. Roter Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 30 € 
Erste Ausgabe / First Edition (Grinstein 11071). Mit Register und  einem 
eigenhändigen Besitzvermerk auf Vorsatz von Erich Gumbel (1908 Heil-
bronn - 1994 Israel). Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident 
der Psychoanalytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor des Israe-
lischen Instituts für Psychoanalyse. - Sehr gutes Exemplar. 

152    Furtmüller, Carl: Psychoanalyse und Ethik. (Vorwort von 
Alfred Adler). München, Reinhardt 1912. Gr.8° (24 × 16,5 cm). 
VII, 34 S. Typographisch gestaltete Original-Broschur. (= Schrif-
ten des Vereins für freie psychoanalytische Forschung; 1).
60 € 
Erste Ausgabe ((Mosak and Mosak F446 / Mühlleitner 116 / Grinstein 
11177). Erste und einzige freie psychoanalytische Forschung nach der 
Trennung  Alfred Adlers von Sigm. Freud. Carl Furtmüller (1880 - 1951) 
war ein österreichischer Pädagoge und Psychologe und Adlers wich-
tigster Mitarbeiter beim Aufbau der Individualpsychologie. - Papier ge -
bräunt sowie mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exem-
plar. 

153    – Denken und Handeln. Schriften zur Psychologie 1905 
- 1950. Von den Anfängen der Psychoanalyse zur Anwendung 
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der Individualpsychologie. Hrsg. von Lux Furtmüller. Mit einem 
Vorwort von Marie Jahoda. München [u.a.], Reinhardt (1983). 
Gr.8° (23,5 × 15 cm). 318 S., 1 Titelportrait. Weißer Original-
Pappband, typographisch gestaltet in Rot und Schwarz. 12 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Bestens erhalten. 

154    Giese, Fritz: Psychoanalytische Psychotechnik. Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. 
Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). 40 S. Rote Original-Broschur mit 
Deckeltitel in Schwarz. 50 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 11665). Sonderdruck aus „Imago“, Band 
10, Heft 1. - Titelblatt mit 2 Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“. Kanten leicht angerändert und papierbedingt gering 
gebräunt. Breitrandiges, unaufgeschnittenes gut erhaltenes Exemplar. 

155    Gomperz, Heinrich: Psychologische Beobachtungen an 
griechischen Philosophen (Parmenides - Sokrates). Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. 
Gr.8° (24 × 16 cm). 92 S. Rote Original-Broschur mit Deckel- 
und Rückentitel in Schwarz. 75 € 
Erste Separatausgabe (Grinstein 12126). Sonderabdruck aus „Imago“, 
Band 10, Heft 1. - Auf weißem Blatt und Titelblatt hebräische Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Papierbedingt leicht ge -
bräunt sowie überstehende Deckelkanten angerändert, ansonsten ein 
sehr gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 

156    Graber, Gustav Hans: Die Ambivalenz des Kindes. Leip-
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1924. Gr.8° (24 × 15,5 cm). 119 (1) S. Schwarzer Original-
Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel, Zierbünden 
und orangefarbenem Original-Umschlag mit rotbrauner Typo-
graphie. (= Imago-Bücher; 6). 280 € 

Erste Ausgabe (Grinstein 12266). Vorsatz, Vortitel und Titel mit hebräi -
schem Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. - Um schlag 
mit minimalen Läsuren, sehr gutes frisches Exemplar mit dem raren 
Schutzumschlag. 

157    – Die schwarze Spinne. Menschheitsentwicklung nach 
Jeremias Gotthelfs gleichnamiger Novelle, dargestellt unter 
besonderer Berücksichtigung der Rolle der Frau. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° 
(23,5 x 15,5 cm). 85 S., 5 Blatt. Orangefarbener Original-Leinen -
band mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 70 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 12289). Erschien zuerst in „Imago“ Band 
11. - Vorsatz mit 2 Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Vorder- und Fußschnitt unbeschnitten. Papierbedingt leicht gebräunt, 
sehr gutes Exemplar. 

158    – Psychoanalyse und Heilung eines nachtwandelnden 
Knaben. Zürich-Leipzig-Stuttgart, Rascher & Cie. 1934. 8° (20 
× 13 cm). 67 S. Gelber Original-Leinenband mit schwarzge-
prägtem Deckel- und Rückentitel und typographisch gestal-
teten Original-Umschlag. 25 € 
2. Auflage. Bei der vorliegende Ausgabe wurde der Schutzumschlag 
des Merlin Verlages von 1931 verwendet. - Name auf Vorsatz, sehr 
gutes Exemplar. 

159    Groddeck, Georg: Ein Kind der Erde. Roman. 2 Bände [in 
1]. Leipzig, S.Hirzel 1905. 8° (20 × 12 cm). 319, 317 S. mit 
Leseband. Grüner Original-Leinenband mit weißgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel, Deckelverzierung im Jugendstil sowie 
dreiseitigen Rotschnitt. 180 € 
Erste Ausgabe der zweiten selbständigen Veröffentlichung. Schrift in 
Fraktur. - Einband und Schnitt geringfügig fleckig, gutes Exemplar. 
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160    – Hin zu Gottnatur. Leipzig, S.Hirzel 1909. 8° (20 × 15 
cm). 2 Blatt, 147 S. Hellbrauner Original-Karton mit Deckel-
titel. 75 € 
2. Auflage im Jahr der Erstausgabe (Grinstein 12706). Schrift in Fraktur. 
- Einband leicht angerändert, Kapitale etwas angerissen sowie einige 
Bleistiftanmerkungen. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exem-
plar. 

161    – Der gesunde und kranke Mensch gemeinverständlich 
dargestellt. Natura sanat, medicus curat [=] (Nasamecu). Leip-
zig, S. Hirzel 1913. 8° (22 × 13,5 cm). 238 S. Gelber Original-
Leinenband mit geprägtem Deckel- und Rückentitel. 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 12704). Titelblatt in Rot und Schwarz, Schrift 
in Fraktur. Mit Sachregister. - Name auf Vorsatz, oberes Kapital angeris -
sen sowie mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

162    – Der Seelensucher. Ein psychoanalytischer Roman. Leip-
zig-Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag (1922). 
8° (18 × 11 cm). 408 S., 2 Blatt. Orangefarbener Original-Lei-
nenband mit geprägtem Deckel- und Rückentitel. 60 € 
2. Auflage, 2.- 5. Tausend. - Vorsatz mit einem hebräischen Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Papierbedingt leicht ge -
bräunt, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

163    – Das Buch vom Es. Psychoanalytische Briefe an eine 
Freundin. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoana -
lytischer Verlag 1923. 8° (21,5 × 14 cm). 300 (3) S. Orange-
farbener Original-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. 125 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 12701). In einer Auflage von 2.000 Exemplaren 
erschienen. Vorder- und Fußschnitt unbeschnitten. - Vorsatz fehlt sowie 
kleiner hebräischer Stempel auf Spiegel, oberes Kapital leicht angerissen 

und Ecken leicht bestossen. Trotz der angegebenen Mängel immer 
noch ein gutes Exemplar. 

164    – Das Buch vom Es. Psychoanalytische Briefe an eine 
Freundin. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly-
tischer Verlag 1926. 8° (20,5 × 13,5 cm). 313 S., 3 Blatt. Oran-
gefarbener Original-Leinenband mit schwarzgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 80 € 
2. Auflage, 3.- 5. Tausend. - Vorsatz und fliegender Vorsatz mit Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Deckel etwas sperrig und 
Ecken etwas bestossen, ansonsten druckfrisch. 

165  – Der Mensch als Symbol. Unmaßgebliche Meinungen 
über Sprache und Kunst. Mit 14 Bildtafeln im Anhang. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1933. 8° (21 × 14 
cm). 162 S., 1 Blatt und 14 S. Grauer Original-Leinenband mit 
grüngeprägtem Deckel- und Rückentitel. 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 12708). In einer Auflage von 2000 Exemplaren 
erschienen und letzte Arbeit Groddecks zu Lebzeiten. - Vorsatz mit 
einem hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
- Sehr schönes, fast druckfrisches Exemplar. 

166   Gross, Otto: Drei Aufsätze über den inneren Konflikt. 
Bonn, Marcus & Weber 1920. 4° (26 × 17,5 cm). 39 (9) S. 
Orangefarbene Original-Broschur (= Abhandlungen aus dem 
Gebiete der Sexualforschung; Band 2, Heft 3). 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 12746). Bedeutendste und letzte Veröf -
fentlichung zu Lebzeiten. Enthält die Aufsätze „Über Konflikt und Be -
ziehung“, „Über Einsamkeit“ und „Beitrag zum Problem des Wahns“. 
- Mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ 
und der „Poliklinik der Berliner Psychoanalytischen Vereinigung“ auf 
dem Titelblatt. Das unaufgeschnittene Heft angerändert und etwas 
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knittrig, mit kleinen Einrissen und am Rücken berieben. Trotz der ange-
gebenen Mängel immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

167    Hermann, Imre: Psychoanalyse und Logik. Individuell-
logische Untersuchungen aus der psychoanalytischen Praxis. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1924. Gr.8° (24 × 16 cm). 110 S., 1 Blatt. Original-Karton mit 
Deckeltitel in Schwarz. (= Imago-Bücher; 7). 45 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 14095). - Einband etwas begriffen, angerändert 
und mit kleinen Fehlstellen sowie hinterer Deckel ersetzt. Immer noch 
ein ordentliches breitrandiges und unbeschnittenes Exemplar. 

168    – Gustav Theodor Fechner. Eine psychoanalytische Studie 
über individuelle Bedingtheiten wissenschaftlicher Ideen. Leip-
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1926. Gr.8° (23 × 15 cm). 62 S., 1 Blatt. Orangefarbener Ori-
ginal-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 150 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 14080). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
11. - Vorsatz mit 2 Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Ecken leicht bestossen, sehr frisches, gutes Exemplar! 

169    – Gustav Theodor Fechner. Eine psychoanalytische Studie 
über individuelle Bedingtheiten wissenschaftlicher Ideen. Leip-
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1926. Gr.8° (24 × 16 cm). 62 S., 1 Blatt. Gelbe Original-Bro-
schur mit Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 14080). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
11. Mit einer zweiseitigen Vorbemerkung zum Sonderdruck und eigen-
händiger Signatur von H[enry] Ezriel auf dem Titelblatt. - Kanten ange-
rändert mit kleinen Einrissen, ansonsten ein gutes unbeschnittenes 
Exemplar. 

170    – Das Ich und das Denken. Eine psychoanalytische Studie. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1929. 4° (25,5 × 18 cm). 47 (1) S. Gelber Original-Karton mit 
Deckel- und Rückentitel in Schwarz. (= Imago-Bücher; 7).  

75 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 14083). Erschien zuerst in „Imago“ Band 
15. - Titelblatt mit 2 hebräischen Stempeln des „Palestine Institute for 
Psychoanalysis“. Einband leicht angerändert und kleiner Einriss am 
oberen Kapital. Breitrandiges, unaufgeschnittenes und sehr gut erhal-
tenes Exemplar. 

171    – Die Psychoanalyse als Methode. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1934. 4° (25,5 × 18 cm). 113 (1) S. 
Gelber Original-Karton mit Deckeltitel in Schwarz. (= Bei hefte 
zur „Internationalen Zeitschrift für Psychoanalyse“ und zur 
„Imago“; 1). 125 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 14094). Durch Register erschlossen. - Titelblatt 
mit 2 hebräischen Stempeln des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Die überstehenden Deckelkanten etwas angerändert bzw. geknickt 

und obere rechte Ecke leicht gestaucht. Immer noch ein sehr gutes un -
beschnittenes und breitrandiges Exemplar. 

172    Hitschmann, Eduard: Gottfried Keller. Psychoanalyse des 
Dichters, seiner Gestalten und Motive. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1919. 8° (19,5 × 
14,5 cm). 124 S., 2 Blatt. Typographisch in Grün gestaltete 
Original-Broschur. (= Internationale Psychoanalytische Biblio-
thek; 7). 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 14547). Verbesserter und ergänzter Neu-
druck nach „Imago“, Band 3, Jahrgang 1915 - 16. - Vorsatz mit 2 Stem-
pel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Sehr gutes, unbeschnit-
tenes breitrandiges Exemplar. 

173    – Johann Peter Eckermann. Eine psychoanalytisch-biogra -
phische Studie. [Anhang]: Zwei Träume Eckermanns. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1933. 8° (21 × 13,5 
cm). 30 S. Gelber Original-Karton mit Deckeltitel in Schwarz 
und roter Umrahmung. 150 € 
Erste Buchausgabe. Separatabdruck aus „Psychoanalytische Bewegung“, 
5. Jahrgang, Heft 5. - Deckel mit hebräischem Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Einband leicht fleckig, ansonsten ein sehr 
gut erhaltenes frisches Exemplar. 

174    Hitschmann, Eduard / Bergler, Edmund: Die Geschlechts-
kälte der Frau. Ihr Wesen und ihre Behandlung. Wien, Verlag 
der „Ars Medici“ 1934. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 87 (1) S. Grauer 
Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel in Schwarz.95 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2130). - Kanten leicht bestossen, ansonsten 
ein sehr gut erhaltenes unbeschnittenes Exemplar. 

175    Hollós, Stefan / Ferenczi, Sándór: Zur Psychoanalyse der 
paralytischen Geistesstörung. Leipzig-Wien-Zürich, Interna-
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tionaler Psychoanalytischer Verlag (1922). 4° (26,5 × 17,5 cm). 
55 (1) S. Grauer Original-Karton mit Deckeltitel in Schwarz. 
(= Beihefte der „Internationalen Zeitschrift für Psychoanalyse“; 
5). 150 € 
Erste Ausgabe (Ferenczi - Grinstein 9220). Enthält 3 Beiträge, davon 
„Literarische Vorbemerkungen“ und „Beobachtungen“ von Hollós 
sowie „Theoretisches“ von Ferenczi. - Titelblatt mit hebräischen Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband an den Rändern 
schwach gebräunt, ansonsten ein sehr gut erhaltenes breitrandiges und 
unbeschnittenes Exemplar. 

176    Horney, Karen: The Neurotic Personality of our Time. 
London, Keagan Paul,Trench & Trubner 1937. 8° (22,5 × 13,5 
cm). XII, 299 S. Blauer Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 20 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 15207). Erschien gleichzeitig in New York bei 
Norton. Mit Index. - Einband leicht fleckig und berieben, immer noch 
ein gutes Exemplar. 

177    – Our Inner Conflicts. A contructive theory of neurosis. 
London, Keagan Paul,Trench & Trubner (1946). 8° (19 × 12 
cm). 250 S. Schwarzer Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 15 € 
Erste englische Ausgabe / 1st UK-Edition (Grinstein 15210). Erschien 
zuerst 1945 in New York bei Norton. Mit Index. - Einband leicht fleckig 
und berieben, gutes Exemplar. 

178    Hug-Hellmuth, Hermine [d. i. Hermine Hug von Hugen-
stein]: Tagebuch eines halbwüchsigen Mädchens (von 11 - 
14½ Jahren). Hrsg. von Hermine Hug-Hellmuth. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1922. Gr.8° 
(24,5 × 17 cm). VIII, 189 (1) S. Gelber Original-Leinenband 
mit blaugeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Quellenschriften 
zur seelischen Entwicklung; 1). 45 € 
3. Auflage (6.-10. Tausend). Erstmals mit der Verfasserschaft der Her -
ausgeberin. Maßgebliche Ausgabe. - Einband teils stockfleckig und 
gebräunt, Vorsatz fehlt und Block gelockert. 

179    Janet, Pierre: Der Geisteszustand der Hysterischen. (Die 
psychischen Stigmata). Mit einer Vorrede von Professor Char-
cot. Übersetzt von Max Kahane. Leipzig - Wien, F. Deuticke 
1894. Gr.8° (25 × 16,5 cm). 3 Blatt, 197 S. mit 7 Holzschnitten 
im Text. Brauner Halbleinenband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 450 € 
Erste deutsche Ausgabe. Pierre Janet (1859 - 1947) hat zuerst in Paris 
Philosophie studiert und konnte von 1889 bis 1893 ein Medizinstudium 
bei Charcot absolvieren. In Folge wurde er von Charcot zum Leiter des 
Laboratoire de psychologie pathologie (Salpetrière) ernannt. 1902 über-
nahm Janet den Lehrstuhl für Psychologie am Collège de France, und 
blieb es bis 1934. - Mit leichten Gebrauchsspuren, insgesamt ein gut 
erhaltenes Exemplar. 

180    – L’évolution de la mémoire et de la notion du temps. 
Compte-rendu intégral des conférences d’après les notes sté-
nographiques. 3 volumes. Paris, A.Chahine 1928. Gr.8° (24 × 
19 cm). 619 S. (durchgehend paginiert) mit Textabb. und 
Tafeln. Orangefarbene typographisch gestaltete Original-Kar-
tonagen. 280 € 
Erste Ausgabe / 1ere Edition. Enthält Band 1 „La durée“; Band 2 „La 
mémoire élémentaire“; Band 3 „L’organisation du temps“. - Janet hat 
zuerst in Paris Philosophie studiert und konnte von 1889 bis 1893 ein 
Medizinstudium bei Charcot absolvieren. In Folge wurde er von Charcot 
zum Leiter des Laboratoire de psychologie pathologie (Salpetrière) 
ernannt. 1902 übernahm Janet den Lehrstuhl für Psychologie am Collège 
de France, und blieb es bis 1934. - Bestens erhaltenes, breitrandiges 
und unaufgeschnittenes Exemplar. 

181    Jaspers, Karl: Die phänomenologische Forschungsrichtung 
in der Psychopathologie. Originalien. Berlin, J. Springer 1912. 
Gr.8° (23 × 15,5 cm). S. 391 - 408. Hellblaue typographisch 
gestaltete Original-Broschur. (= Sonderabdruck. Zeitschrift für 
die gesamte Neurologie und Psychiatrie; Band 9, Heft 3).

120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 15743). - Heft mit mittigem vertikalen Knick, 
Stempel auf Umschlag sowie einige Anstreichungen und Marginalien 
in Blei. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

182    Jelgersma, G[erbrandus]: Unbewusstes Geistesleben. 
Vortrag gehalten zum 339. Jahrestag der Leidener Universität 
am 9. Februar 1914. Leipzig / Wien, Heller 1914. 4° (26 × 18 
cm). 32 S. Grauer Original-Karton mit Deckeltitel in Schwarz. 
(= Beihefte der Internationalen Zeitschrift für ärztliche Psycho-
analyse; 1). 75 € 
Erste (deutsche) Ausgabe (Grinstein 15804). Vorsatz mit Stempel des 
„Palestine Institute for Psychoanalysis“. - Kanten leicht bestossen und 
angerändert sowie im Rand minimal gebräunt. Insgesamt ein sehr gutes 
breitrandiges und unaufgeschnittenes Exemplar. 

183    Jones, Ernest: Therapie der Neurosen. [Aus dem Engli-
schen]. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1921. Gr.8° (24 × 16,5 cm). 175 (1) S. Typographisch 
ge staltete Original-Broschur. (= Internationale Psychoanalytische 
Bibliothek; 11). 75 € 
Erste deutsche Ausgabe der „Treatment of the Neurosis“, New York 
1920 (Grinstein 16696). Titelblatt mit 2 Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. - Einband minimal angerändert, sehr gut erhaltenes, 
unbeschnittenes und breitrandiges Exemplar. 

184    – Traité théorique et pratique de psychanalyse. Traduit 
de l’anglais par S. Jankélévitch. Paris, Payot 1925. Gr.8° (22,5 
× 14,5 cm). 896 S. Typographisch in Blau gestalteter Original-
Karton. (= Bibliothèque Scientifique). 120 € 
Erste französische Ausgabe / 1ere Edition Française. - Gutes unaufge-
schnittenes Exemplar. 
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185    – Zur Psychoanalyse der christlichen Religion. Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1928. 
Gr.8° (23,5 × 15 cm). 129 (3) S., 1 Tafel. Orangefarbener Ori-
ginal-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. (= Imago-Bücher; 12). 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 16610). - Sehr schönes Exemplar. 

186    – Essays in Applied Psychoanalysis. 2 Bände. London, 
Hogarth / Institute of Psycho-Analysis 1951. Gr.8° (22,5 × 13 
cm). 333; 383 S., 1 Frontispiz. Grüne Original-Leinenbände 
mit goldgeprägtem Rückentitel, Band 1 mit typographisch 
gestalteten Original-Umschläge. (= The International Psycho-
Analytical Library; 40/41). 40 € 
2. erweiterte Auflage. Enthält Band 1 „Miscalleanous Essays“; Band 2 
„Essays in Folklore, Anthropology and Religion“. Durch Register 
erschlossen. - Kleiner Besitzerstempel auf Vorsatz und Fußschnitt sowie 
Umschlag angerändert, mit kleinen Einrissen und kleinen Fehlstellen, 
ansonsten gut erhalten. 

187    Jung, C[arl] G[ustav]: Über die Psychologie der Dementia 
praecox. Ein Versuch. Halle, C.Marhold 1907. Gr.8° (23,5 × 
14 cm). IV, 179 S. Dunkelgrüner Leinenband der Zeit mit gold-
geprägtem Rückentitel. 280 € 
Erste Ausgabe (Jung-Merker / Rüf 1907a). C.G. Jung arbeitete von 1900 
bis 1909 am Burghölzli in Zürich. Nach mehrjähriger experimenteller 
Arbeit legte Jung mit diesem Werk die Ergebnisse seiner Untersuchun -
gen vor. A. Brill nannte diese Arbeit zusammen mit Freuds Studien 
„den Eck stein der modernen interpretierenden Psychiatrie“. Im zwei-
seitigem Vorwort schildert Jung seine Stellung zu Sigm. Freud. - Rücken 
und Gelenke mit Absplitterungen, ansonsten ein gutes Exemplar. 

188    – Analytische Psychologie und Erziehung. 3 Vorlesungen 
gehalten in London im Mai 1924. Heidelberg, N. Kampmann 

(1926). 8° (22 × 14 cm). 94 S., 3 Blatt. Grüner Original-Leinen -
band mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 15 € 
Erste Ausgabe. - Einband teils leicht aufgehellt und mit 3-4 kleine  
Flecken sowie Besitzeintrag. Immer noch ein gutes Exemplar. 

189    – Wandlungen und Symbole der Libido. Beiträge zur Ent-
wicklungsgeschichte des Denkens. Leipzig / Wien, Deuticke 
1938. Gr.8° (24 × 16 cm). V, 428 S. mit einigen s/w Abb. Typo-
graphisch gestaltete Original-Broschur. 20 € 
3. Auflage. Mit einer Vorrede zur 2. und 3. Auflage. Erschien zuerst 
1912. Durch Register erschlossen. - Einband begriffen und mit kleinen 
Einrissen, Vorderdeckel mit Stempel der „Zeitschrift für ärztliche Fort-
bildung“, Seite 411 - 428 mit Fleck im Text sowie Rückdeckel erneuert. 
Immer noch ein annehmbares unbeschnittenes Exemplar. 

190    Jung, C[arl] G[ustav] / Kerenyi, Karl: Das göttliche Mäd-
chen. Die Hauptgestalt der Mysterien von Eleusis in mytholo -
gischer und psychologischer Beleuchtung. Amsterdam / Leipzig, 
Pantheon Akademische Verlagsanstalt (1941). Gr.8° (23 × 15,5 
cm). 109 S., 1 Blatt. Original-Karton (OEngl.Broschur) mit ty -
pographisch gestaltetem Original-Umschlag. (= Albae Vigiliae; 
Heft 8/9). 20 € 
Erste Ausgabe (Jung-Merker / Rüf 1941b). - Einband leicht gebräunt 
sowie vereinzelt etwas stockfleckig. Immer noch ein gutes Exemplar.  

191    Jung, C[arl] G[ustav]: Aufsätze zur Zeitgeschichte. Zürich, 
Rascher Verlag 1946. 8° (21 × 13 cm). IX, 147 S. Rotbrauner 
Original-Leinenband mit geprägtem Deckel- und Rückentitel 
sowie typographisch gestaltetem Original-Umschlag. 30 € 
Erste Ausgabe (Jung-Merker/Rüf 1946a). - Gutes Exemplar mit Exlibris. 

192    – Die Psychologie der Übertragung. Erläutert anhand 
einer alchemistischen Bilderserie. Für Ärzte und praktische Psy-
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chologen. Zürich, Rascher Verlag 1946. 8° (21 × 13 cm). XII, 
283 S. mit 12 Abb. Orangefarbener Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel sowie typographisch 
gestaltetem Original-Umschlag. 35 € 
Erste Ausgabe (Jung-Merker / Rüf 1946c / Grinstein 17423). Mit Register. 
Aus der Bibliothek und mit dem Exlibris von Oskar Wolfsburg. - Um -
schlag leicht angerändert und Einriss an der Vorderkante, insgesamt 
ein gutes Exemplar. 

193    – Symbolik des Geistes. Studie über psychiotische Phä-
nomenologie mit einem Beitrag von Riwkah Schärf. Zürich, 
Rascher Verlag 1948. 8° (21 × 13 cm). XII, 500 S. Orangefar-
bener Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel sowie typographisch gestaltetem Original-
Umschlag. (= Psychologische Abhandlungen; 6). 35 € 
Erste Ausgabe (Jung-Merker / Rüf 1948a / Grinstein 17456). Die Beiträge 
aus den 40er Jahren wurden für dieses Buch umgearbeitet. - Vereinzelt 
einige Bleistiftanstreichungen,ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

194    – Gestaltungen des Unbewussten. Mit einem Beitrag von 
Aniela Jaffé. Zürich, Rascher Verlag 1950. 8° (21 × 13 cm). 
616 S. und 76 (davon 4 farbige) Tafeln. Orangefarbener Ori-
ginal-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 
(= Psychologische Abhandlungen; 7). 20 € 
Erste Ausgabe (Jung-Merker / Rüf 1950a). - Gutes Exemplar.  
 
195    – Von den Wurzeln des Bewusstseins. Studien über den 
Archetypus. Zürich, Rascher Verlag 1954. 8° (21,5 × 13 cm). 
X, 681 S. und 32 Abb. auf Tafeln. Orangefarbener Original-
Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rücken titel sowie 
typographisch gestaltetem Original-Umschlag. (= Psycholo-
gische Abhandlungen; 9). 30 € 

Erste Ausgabe (Jung-Merker / Rüf 1954b). Durch Register erschlossen. 
- Umschlag mit kleinen Einrissen, sehr gutes Exemplar. 

196    Kaiser, Hellmuth: Franz Kafkas Inferno. Eine psycholo-
gische Deutung seiner Strafphantasien. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1931. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 65 S., 
1 Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel 
in Schwarz. 90 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 17582). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
17. - Titelblatt mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“. Am Kopfschnitt durchgängig mit kleinen Feuchtigkeits-
flecken, immer noch ein sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 

197    Kanitz, Otto Felix: Das proletarische Kind in der bürger-
lichen Gesellschaft. Jena, Urania Verlagsgesellschaft 1925. 8° 
(21 × 14,5 cm). 95 (1) S. Grüner Original-Leinenband mit 
Deckel- und Rückentitel. 14 € 
Erste Ausgabe (Mosak and Mosak K51). Schrift in Fraktur. - Einband 
lichtrandig, ansonsten gut erhalten. 

198    Kaplan, Leo: Die Erscheinungsformen des Eros. Ein Beitrag 
zur dynamischen Auffassung des psychischen Geschehens. 
Lörrach, Umbach 1928. Gr.8° (24 × 15,5 cm). VIII, 116 S. Gel-
ber Original-Leinenband mit blaugeprägtem Deckel- und 
Rückentitel sowie typographisch gestalteten Original-Um -
schlag. 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 17749). - Gutes Exemplar. 

199    Kaus, Otto: Dostojewski. Zur Kritik der Persönlichkeit. 
Ein Versuch. München, Piper 1916. Gr.8° (24 × 15,5 cm). 147 
S., 1 Titelportrait. Original-Pappband mit roter Typographie 
und Deckelzeichnung von René Beeh. 15 € 
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Erste Ausgabe (nicht bei Mosak and Mosak). Schrift in Antiqua. - Im 
Rand minimal gebräunt, sehr gutes Exemplar. 

200    – Strindberg. Eine Kritik. München, Piper 1918. Gr.8° (24 
× 17 cm). 165 S., 1 Titelbild. Original-Karton mit Portrait nach 
Edvard Munch auf dem Vorderdeckel. 15 € 
Erste Ausgabe (nicht bei Mosak and Mosak). - Kanten leicht berieben 
und angerändert, Name auf Titelblatt sowie Einband und Vorsätze ge -
bräunt. Immer noch ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

201    Kessel, Irma: Kinder klagen an. [Nebentitel] (Zehn Kin-
derschicksale). Kopenhagen, Sexpol-Verlag 1937. Gr.8° (24,5 
× 16 cm). 44 S., 2 Blatt. Original-Karton mit farbiger Einband-
illustration und schwarzer Schrift. (= Populäre Schriftenreihe: 
Politische Psychologie für Sozialisten; 1). 300 € 
Erste (einzige) Ausgabe. 1938 erschien in Amsterdam noch eine Über-
setzung ins Niederländische. - Papierbedingt gering gebräunt, ein gutes 
bis sehr gutes Exemplar dieses raren Titels. 

202    Kinkel, Johann: Zur Frage der psychologischen Grund-
lagen und des Ursprungs der Religion. Beitrag zum System 
der psychoanalytischen Soziologie. Leipzig-Wien-Zürich-Lon-
don, Internationaler Psychoanalytischer Verlag (1922). Gr.8° 
(25,5 × 18 cm). 76 S. Beigefarbene Original-Broschur mit 
Deckeltitel in Schwarz. 125 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 18374). Erweiterter Sonderabdruck aus 
„Imago“, Band 8. Der Buchtitel auf dem Deckel ist zweisprachig, deutsch 
und französisch, angegeben und als zusätzlicher Verlagsort ist auf der 
Broschur London angegeben. - Titelblatt mit 2 hebräischen Stempeln 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Die überstehenden Deckel-
kanten angerändert und mit kleinen Einrissen, obere rechte Ecke etwas 
gestaucht sowie Vorderdeckel im unteren Rand kleine Ausrisse. Immer 
noch ein gutes breitrandiges und unaufgeschnittenes Exemplar. 

203    Klein, Melanie: Die Psychoanalyse des Kindes. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. Gr.8° (23 × 
15 cm). 323 (1) S. Blauer Original-Leinenband mit gelbge-
prägtem Deckel- und Rückentitel. 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 18497). Enthält 12 Abhandlungen. Durch 
Register erschlossen. - Vorsatz und Titelblatt mit Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Einband minimal fleckig und ausgeblichen 
sowie Ecken leicht bestossen. Immer noch ein gutes Exemplar. 

204    Kohn, Erwin: Lassalle der Führer. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1926. Gr.8° (23,4 × 
15 cm). 114 S., 3 Blatt. Orangefarbener Original-Leinenband 
mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Imago-
Bücher; 9). 65 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 18662). Vorder- und Fußschnitt unbe schnit -
ten. - Vorsatz und Titelblatt mit hebräischen Stempeln des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“ sowie einem Stempel der „Poliklinik der 
Berliner Psy choanalytischen Vereinigung“. Vorderschnitt und hinte - 

rer Vorsatz mit kleinen Fleck. Ansonsten ein sehr gutes frisches Exem-
plar. 

205    Kolnai, Aurel: Psychoanalyse und Soziologie. Zur Psy-
chologie von Masse und Gesellschaft. [Wien], Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1920. Kl.8° (17 × 10,5 cm). 151 (1) 
S. Grüner Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem Rücken -
titel. 35 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 18704). Besonders unter den Marxisten 
umstrittener Text. - Sehr gutes Exemplar. 

206    Krise der Psychologie – Psychologie der Krise. Berlin, 
Selbstverlag der Fachgruppe für dialektisch-materialistische 
Psychologie 1932. Gr.8° (24 × 15 cm). 141 S. 1 Blatt. Heller 
Original-Leinenband mit braungeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 120 € 
Erste Ausgabe, als Manuskript gedruckt. Seltene Kampfschrift der 
Gruppe um Alfred Adler. „Das vorliegende Buch bildet den Anfang 
einer Bestandsaufnahme und Kritik der modernen Psychologie und 
enthält den ersten Rechenschaftsbericht über die Arbeit der Fachgruppe 
für dialektisch-materialistische Psychologie. In allen Teilen spielt die 
von Alfred Adler begründete Individualpsychologie eine besondere 
Rolle; einmal weil sie erstmalig die soziale Argumentation in den Mit-
telpunkt des psychologischen und pädagogischen Denkens gerückt 
hat, sodann weil das System, in das Adler seine brauchbaren Befunde 
einordnete, der Kritik bedarf“ (Vorwort). Mit Beiträgen von M. Sperber, 
O. Müller-Main, A. Rühle-Gerstel, F. Künkel, B. Stein, I. Lang, A. Appelt, 
K. Busch, G. Polak, L. Lichtenstein, H. Lubinsky und E. Cohn. Schrift 
in Antiqua. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren sowie Vorsatz 
mit Abschnitt an der unteren Ecke und Namenseintrag, insgesamt ein 
gutes Exemplar! 

207    Lacan, Jacques: – Ornicar? Bulletin périodique du Champ 
freudien. N° 1 - 22/23 [en 19 volumes]. Paris, 1975 - 1981. 
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Gr.8° (24 × 15 cm). Mit Illustrationen, Skizzen und Zeichnungen. 
Illustrierte weiße Original-Kartonagen. 350 € 
Enthält die Seminare Buch 22 - 25 von J. Lacan in der Textherstellung 
der Tonbandaufzeichnungen von Jacques-Alain Miller. Enthält Beiträge 
meist im Erstdruck von Jacques Lacan, Pierre Legendre, Alain Grosri-
chard, Domnique Laporte, Catherine Millot, Gerard Wajeman, Khalid 
Najab, Gerard Miller, Jean-Claude Milner, Domnique Laporte, Laurence 
Bataille, Jenny Aubry, Pierre Lavalle, Erik Porge, Norbert Haas, Stuart 
Schneiderman, Michel Silvestre, Michel Grun-Rehomme, Henri-Pierre 
Klotz u.a. Heft 15 mit einem Besitzeintrag (Signatur) von dem Psycho-
analytiker Lutz Michael Mai. - Heft 1 und 17/18 Rücken am unteren 
Kapital angeplatzt sowie Einband etwas fleckig. Ansonsten alle Hefte 
mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, insgesamt gute Exemplare. 

208    – Inhibition et Acting out. 9. Congres de L’école Freu-
dienne. Au palais des congres a Strasbourg, 21 - 24 mars 1976. 
(Bulletin Intérieur de l’Ecole Freudienne de Paris). Paris, Lettres 
de l’Ecole Freudienne 1976. 4° (26 × 18 cm). 581 S. Grüner 
Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Lettres de L’école 
Freudienne; 19). 120 € 
Mit Beiträgen von Pierre Kaufmann, Josette / René Ebtinger, Jean-Pierre 
Bauer, Jean-Paul Ricoeur, Marcel Ritter, Daniel Sibony, Hugues Zysman 
/ Jean-Paul Gaillard, Marielle David, Michèle Montrelay, Claude Rabant, 
Alain Manier, Stoian Stoianoff, Armando Verdiglione, Christian Schneider, 
Giacomo Contri, Herbert Haravon, Alain Didier-Weill, André Ronde-
pierre, Jean Allouch, Irène Roublef, Anne Lise Stern, Paul Lemoine, Eric 
Laurent, Eric Porge, Guy Le Gaufey, Philippe Lévy, Philippe Julien, 
Suzanne Ginestet-Delbreil, Jacques Hassoun, Jacques Nobécourt, Jean-
Jacques Moscovitz, Michel Silvestre, Jacques Nassif, Diane Chauvelot, 
Simone Knebelman / Serge Zlatine, Michel Didier, Denise Lancerotto 
Digelmann, Paul Mathis, Jean-Pierre Dreyfuss, C.E. Brown-Séquart. 
Mit Besitzvermerk von dem Psychoanalytiker Lutz Michael Mai auf 
Titel. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar.  

209    – Ecrire la psychanalyse. Paris, Gallimard 1977. Gr.8° (23 
× 18,5 cm). 260 S., 2 Blatt. Illustrierter Original-Karton. (= 
Nouvelle revue de psychanalyse; 16). 25 € 
Enthält die Beiträgen von Michel de M’Uzan / J.-B. Pontalis „Ecrire, 
Psychanalyser, Ecrire. Échange de vues“; André Green „Transcription 
d’origine inconnue“; François Roustang „Du chapitre VII“; Pierre Fédida 
„La table d’écriture“; Didier Anzieu „L’image, le texte et la pensée“; 
Robert Pujol „La mère au féminin“; Annie Anzieu „Des mots et des 
femmes“; Christian David „Écriture, sexe, bisexualité“; Masud Khan 
„Entre les mots et la mort“; Nicole Berry „L’expérience d’écrire“; Victor 
N. Smirnoff „Épreuves“; Catherine B. Clément „Les nouvelles illusions 
perdues“; Michel Deguy „Un lecteur vous écrit“; Marie-Claude Fusco 
„Faire part de son analyse“; Georges Perec „Vues d’Italie“; Octave 
Mannoni „Faux en écriture“. Mit Besitzvermerk von dem Psychoana-
lytiker Lutz Michael Mai auf Titel. - Mit geringen Alters- und Gebrauchs-
spuren, gutes Exemplar. 

210    Lacan, Jacques: Freuds technische Schriften. (1953 - 1954). 
Übersetzt von Werner Hamacher. Olten, Walter-Verlag (1978). 
Gr.8° (22,5 × 15,5 cm). 364 S. Typographisch gestalteter Ori-
ginal-Klappkarton. (= Das Seminar von Jacques Lacan. Nach 
dem von Jacques-Alain Miller hergestellten französischen Text 
in deutscher Sprache hrsg. von Norbert Haas; Buch 1). 30 € 
Erste deutsche Ausgabe. Mit Anmerkungen und Anstreichungen mit 
Kuli und Bleistift von dem Psychoanalytiker Lutz Michael Mai. - Einband 
berieben, Rücken mit Leserillen und Gelenke teils angeplatzt und kleiner 
Fehlstelle am Vorderdeckel. Hinterer Vorsatz und Klappe mit Fleck. 
Immer noch ein annehmbares Exemplar. 

211    Lacan, Jacques: – Lacan Lesen. Ein Symposion. (Hrsg. 
von Norbert Haas, Vreni Haas, Lutz Michael Mai, Christiane 
Schrübbers). Berlin, Verlag Der Wunderblock (1978). Gr.8° 
(23 × 19 cm). 139 S., 2 Blatt. Photoillustrierter lilafarbener  
Original-Karton. (= Der Wunderblock. Zeitschrift für Psycho-
analyse. Sondernummer; 1). 15 € 
Erste Ausgabe. „Jacques Lacan (1901 - 1981) war ein französischer 
Psychiater und Psychoanalytiker, der durch eine Neu interpretation der 
Schriften Sigmund Freuds internationale Bekanntheit erlangte. Er stellte 
seine Deutung unter den Titel einer Rückkehr zu Freud`, wobei er das 
Ziel verfolgte, die Psychoanalyse dort weiterzuentwickeln, wo Freud 
seiner Meinung nach hinter den eigenen Erkenntnissen zurückblieb. 
Dabei griff er unter anderem auf Ansätze und Methoden des Struktu-
ralismus und der Linguistik zurück, später auch auf graphische Modelle 
der Topologie und der Mengenlehre“ (Wikipedia). 1978 fand in Berlin 
ein Symposion „Lacan lesen“ statt, das Psychoanalytiker und Wissen-
schaftler verschiedener Fachrichtungen versammelte. Das vorliegende 
Buch bietet sämtliche dort gehaltene Vorträge, Berichte und Diskussi-
onsprotokolle. Unter anderem von Manfred Frank, N. Haas, L.M. Mai, 
Peter Müller, Jutta Prasse (Protokoll 2.) Lacan-Lektüre: Darstellung und 
Kritik der Dora-Analyse bei Freud. - Mit geringen Alters- und Gebrauchs-
spuren, gutes Exemplar. 
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212    – Der Wunderblock. Zeitschrift für Psychoanalyse. Hrsg. 
von Norbert Haas, Vreni Haas [u.a.]. [Nummer] 1 - 4, 7, 8,  
10 - 23. Berlin, Verlag Der Wunderblock 1978 - 1996. Gr.8°/8° 
(23 × 19 / 21 × 15 cm). 150 € 
20 Hefte in 18, bis auf Nr. 5/6 und 9 alles Erschienene. Der Wunderblock 
sammelte die im deutschsprachigen Gebiet verstreuten Aktivitäten einer 
Freudlektüre auf der Grundlage der Theorie Jacques Lacans. Mit Bei-
trägen von Antonia Birnbaum, Helga Gallas, Norbert und Vreni Haas, 
Jochen Hörisch, Dieter Hombach, Lucien Israel, Friedrich A. Kittler, 
Jacques Lacan, Claude Lévi-Strauss, Lutz Michael Mai, Hans-Joachim 
Metzger, A.W.M. Mooi, Rainer Nägele, Juan David Nasio, Hans Nau-
mann, Detlef Otto, Jean Périn, Erik Porge, Jutta Prasse, Christiane 
Schrübbers, Walter Seitter, Robert Stalder, Anne Lise Stern, Peter Warsitz, 
Horst Wittenbecher, Slavoj Zizek, Reimar Stefan Zons u.a. - Einband 
von Nr. 17 mit Kaffeeflecken, ansonsten mit geringen Alters- und 
Gebrauchsspuren, gute Exemplare. 

213    – Returning to Freud: Clinical Psychoanalysis in the School 
of Lacan. Edited and translated by Stuart Schneiderman. New 
Haven / London, Yale University Press (1980). Gr.8° (24 × 15 
cm). VIII, 265 S. Schwarzer Original-Leinenband mit goldge-
prägtem Rückentitel. 35 € 
Erste englischsprachige Ausgabe. Mit „A Lacanian Psychosis: Interview 
by J. Lacan“ und weiteren Beiträgen von J.-A. Miller, M. Safouan, M. 
Montrelay, S. Leclaire, Ch. Melman u.a. - Einband leicht berieben, gutes 
Exemplar. 

214    – Hystérie et obsession. Les structures cliniques de la 
név rose et la direction de la cure. Recueil des rapports de la 
quatième rencontre internationale, Paris, 14 - 17 février 1986. 
[Organisée par la] Fondation du champ freudien. Paris, Navarin 
(1985). Gr.8° (24 × 16 cm). 468 S. mit Titelportrait von Michel 
Silvestre. Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Ana-
lytica; 42 - Supplement). 50 € 
Erste Ausgabe. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes 
Exemplar. 

215    – Wo es war. Eine Veröffentlichung des Champ freudien. 
Hrsg. von der Gesellschaft für die psychoanalytische Theorie, 
Ljubljana. 1/1986. Ljubljana, Drustvo za Teoretsko Psihoanalizo 
1986. 8° (20 × 14 cm). 152 S. Illustrierter Original-Karton.

35 € 
Heft 1 der kurzlebigen Zeitschrift, bis 1989 erschienen insgesamt nur 
8 Nummern. Enthält: Jacques Lacan „Psychoanalyse und Medizin“; 
(Klinik) Franz Kaltenbeck „Verweigerungen des Anspruchs“; Michael 
Turnheim „Das Genießen in der Psychose“; Susanne Hommel „Die Er -
nied rigung des Begehrens zum Anspruch“; Serge Cottet „Freuds Über-
tragung“; (Dialektik, Logik des Signifikanten) Jacques-Alain Miller 
„Matrize“; Slavoj Zizek „Hegel mit Lacan“; Mladen Dolar „Hinter dem 
Rücken des Bewußtseins“; Helene Schulz-Keil „Auch eine Genese des 
Unbewußten“; (Logik des sozialen Phantasmas) Alain Grosrichard 
„Struktur des Serail“; Rado Riha „Das Dinghafte der Geldware“; Rastko 

Mocnik „Über die Bedeutung des Chimären für die conditio humana“; 
Thanos Lipowatz „Der Begriff des Politischen bei Carl Schmitt und das 
gespaltene Subjekt“. - Einband leicht fleckig sowie mit geringen Alters- 
und Gebrauchsspuren, immer noch ein gutes Exemplar. 

216    – Leclaire, Serge: Das Reale entlarven. Das Objekt in der 
Psychoanalyse. Mit einem Beitrag von Juan David Nasio. (Die 
Übersetzung aus dem Französischen besorgte Vreni Haas; sie 
wurde vom Autor durchgesehen und gutgeheißen). Olten / 
Freiburg, Walter (1976). Gr.8° (23 × 15 cm). 193 S. Roter  
Original-Leinenband mit  Rückentitel. (= [Ein Buch der Lacan-
Schule im Walter-Verlag]). 35 € 
Erste deutsche Ausgabe. - Gutes Exemplar. 

217    – Un siècle de recherches freudiennes en France. 1885/ 
1886 - 1985/1986. Colloque des 22 et 23 février 1986. Centre 
Georges Pompidou, Paris. [Organisé par l‘] Expérience freu-
dienne et recherche scientifique. Toulouse, Editions Erès (1986). 
Gr.8° (24 × 16 cm). 152 S. Illustrierter Original-Karton. 30 € 
Erste Ausgabe. Vorwort von Andre Jarry, Beiträge von Pierre Benoit, 
Erik Porge, Serge Leclaire u.a. - Deckel mit leichten Knicken sowie mit 
geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

218    – Le sujet et la loi. La petite délinquance. Approche juri-
dique et psychanalytique. Colloque des 13 et 14 juin 1987, 
Sorbonne - Paris. [Organisé par l’] Expérience freudienne et 
recherche scientifique. Paris, Editions Érès (1988). Gr.8° (24 × 
16 cm). 166 S. Illustrierter Original-Karton. 30 € 
Erste Ausgabe. Vorwort von Jacqueline Fauchère, Beiträge von Lutz 
Michael Mai, Suze Rossel, Claude Orsel, Eberhard Schorsch u.a. - Mit 
geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

219    – Papageorgiou-Legendre, Alexandra: Filiation. Fonde-
ment généalogique de la psychanalyse. Prologue et analecta 
par Pierre Legendre. Paris, Fayard (1990). Gr.8° (23,5 × 15,5 
cm). 234 S., 3 Blatt. Illustrierter Original-Klappkarton. (= Leçons 
/ Pierre Legendre; 4, 2). 40 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. Mit einer vierzeiligen eigen-
händigen Widmung mit Unterschrift von Pierre Legendre. - Bestens 
er halten. 

220    Laforgue, René: Jean Jacques Rousseau. Eine psychoana-
lytische Studie. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1930. Gr.8° (24 × 16,3 cm). 30 S., 1 Blatt. Grauer Original-
Karton mit Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 80 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 19380 kennt keine Einzelausgabe). 
Erschien zuerst in „Imago“, Band 16. - Deckel und Titelblatt mit heb-
räischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband 
geringfügig fleckig und Kanten leicht angerändert. Ansonsten ein sehr 
gutes frisches und unaufgeschnittenes Exemplar.  
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221    – Libido, Angst und Zivilisation. Psychoanalytische Studien. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. 8° (21 
× 14 cm). 56 S. Gelber Original-Karton mit Deckeltitel in 
Schwarz und roter Umrahmung. 125 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 19394). - Titelblatt mit 2 hebräischen Stempeln 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Untere rechte Ecke leicht 
gestaucht, sehr schönes fast druckfrisches Exemplar. 

222    Langer, Georg: Die jüdischen Gebetriemen. (Phylakterien). 
Mit Anhang: Verwandtschaft mit afrikanischen Kulturkreisen. 
Das Feuer die Schlange. Wien, Internationaler Psychoanalyti-
scher Verlag 1931. Gr.8° (24 × 16,5 cm). 53 S., 1 Blatt. Gelber 
Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 95 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 19702). Sonderabdruck aus „Imago“, 
Band 16. - Titelblatt mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. Sehr gut erhaltenes frisches, breitrandiges und 
unaufgeschnittenes Exemplar. 

223    Lazarsfeld, Sofie: Das lügenhafte Kind. Dresden, Verlag 
Am anderen Ufer (1927). 8° (21 × 13 cm). 30 (6) S. Gelbe 
typographisch gestaltete Original-Broschur. (= Schwer erzieh-
bare Kinder. Eine Schriftenfolge. Hrsg.: Otto und Alice Rühle; 
[14]). 18 € 
Erste Ausgabe (Mosak and Mosak L94). Schrift in Antiqua. - Einband 
an gerändert und mit kleinen Fehlstellen am Rücken, Papier zeitbedingt 
teils gebräunt bzw. stockig. 

224    Levine, Israel: Das Unbewußte. Autorisierte Übersetzung 
aus dem Englischen von Anna Freud. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1926. Gr.8° (23 × 
15 cm). 215 S., 4 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit 
schwarzgeprägten Deckel- und Rückentitel. (= Internationale 
Psychoanalytische Bibliothek; 20). 180 € 
Erste (deutsche) Ausgabe in der Übersetzung von Anna Freud (und 
der Teilübersetzung von Sigm. Freud. Meyer-Palmedo/ Fichtner 1926g 
- Grinstein 20127). Mit Sicherheit ist die Fußnote („Anmerkung des 
Übersetzers“ über Ewald Hering) S.34/35 von Sigm. Freud, alle Angaben 
zu einer Teilübersetzung sind widersprüchlich. Von Freud sehr geschätzte 
Arbeit, die als erste historisch-philosophische Studie des Unbewußten 
gilt. - Vorsatz und Titelblatt mit Stempel des „Palestine Institute for 
Psychoanalysis“. Obere rechte Ecke des Vorderdeckels ganz leicht 
gestaucht, ansonsten ein annähernd druckfrisches Exemplar. 

225    Lorenz, Emil: Der politische Mythus. Beiträge zur Mytho-
logie der Kultur. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1923. Gr.8° (25 × 18 cm). 93 (1) S., 1 Blatt. 
Beigefarbene Original-Broschur mit Deckel- und Rückentitel 
in Schwarz. 75 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 21007). - Titelblatt mit hebräischen Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Überstehende Deckelkanten 
angerändert, bestossen und mit kleinen Fehlstellen. Ansonsten ein sehr 
gut erhaltenes, frisches, breitrandiges und unaufgeschnittenes Exemplar.   

226    – Chaos und Ritus. Über die Herkunft der Vegetations-
kulte. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. 
Gr.8° (24 × 16 cm). 64 S., 1 Blatt. Gelber Original-Karton mit 
Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 120 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 21000). Sonderdruck aus „Imago“, Band 
17. - Titelblatt mit 2 Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Kanten leicht angerändert. Ein sehr gutes, unaufgeschnittenes und 
annähernd druckfrisches Exemplar. 

227    Mack Brunswick, Ruth: Die Analyse eines Eifersuchts-
wahnes. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalyti-
scher Verlag 1929. Gr.8° (23 × 15 cm). 60 S., 2 Blatt. Grüner 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 4700h). Sonderabdruck aus der „Inter-
nationalen Zeitschrift für Psychoanalyse“. - Vorsatz und Titelblatt mit 
hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Rücken 
wie fast immer ausgeblichen, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

228    – Ein Nachtrag zu Freuds „Geschichte einer infantilen 
Neurose“. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly-
tischer Verlag 1929. Gr.8° (23 × 15 cm). 54 S., 1 Blatt. Grüner 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 80 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 4700h). Sonderdruck aus der „Interna-
tionalen Zeitschrift für Psychoanalyse“. Fortsetzung der Fallgeschichte 
des „Wolfsmanns“. - Einband wie fast immer ausgeblichen, ansonsten 
ein sehr gutes Exemplar. 

229    Maeder, A[lphonse]: Über das Traumproblem. Nach 
einem am Kongresse der psychoanalytischen Vereinigung 
gehaltenen Vortrage, München, September 1913. Leipzig / 
Wien, Deuticke 1914. Gr.8° (24 × 16 cm). IV, 40 S. Gelbe Ori-
ginal-Broschur mit Deckeltitel in Schwarz. 45 € 
Erste Separatausgabe (Grinstein 21481). Sonderabdruck aus dem „Jahr-
buch für psychoanalytische und psychopathologische Forschungen“, 
Band 5. - Mit leichten Druckspuren und etwas knitterig. Ansonsten ein 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 

230    Malinowski, Bronislaw: Mutterrechtliche Familie und 
Ödipus-Komplex. Eine psychoanalytische Studie. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° 
(23,5 × 15,5 cm). 58 (1) S., 2 Blatt. Orangefarbener Original-
Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel.

80 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 21616). Sonderabdruck aus „Imago“, 
Band 10. - Vorsatz mit zwei hebräische Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. Papier sehr leicht gebräunt, ansonsten ein sehr 
gutes frisches Exemplar. 

231    Mann, Thomas: Freud a budoucnost. (Prednáška proslo -
vená ve Vídni a v Praze v kvetnu 1936 na oslavu osmdesátin 
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Sigmunda Freuda. Prelozil Pavel Eisner). Praze [Prag], Julius 
Albert 1938. 8° (20 × 13 cm). 30 (2) S. mit einer Portraitzeich-
nung Freuds von Zdenek Guth. Typographisch in Rot und 
Schwarz gestaltete Original-Broschur. 180 € 
Erste tschechische Ausgabe von „Freud und die Zukunft“ (Bürgin IV.403 
/ diese Übs. nicht bei Grinstein). Druck in Rot und Schwarz. In kleiner 
Auflage gedruckt, die nicht für den Verkauf bestimmt war. - Sehr gutes, 
frisches und unaufgeschnittenes Exemplar. 

232    Meng, Heinrich: Psyche und Hormon. Grundfragen der 
Psychotherapie. Die Lehre von S. Freud. Die Experimentalfor-
schung von E. Steinbach. Die Organpsychose. Folgerungen 
für Therapie und Prophylaxe. Bern, Huber (1944). Gr.8° (23 
× 15 cm). 179 S. mit 2 Abb. auf Tafeln. Original-Leinenband 
mit Deckel- und Rückentitel und typographisch gestalteten 
Original-Umschlag. 25 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 22321 / St.-T. 345). Meng war Direktor des 
Robert-Bosch-Krankenhauses in Stuttgart und später Prof. für Psycho-
hygiene in Basel. - Umschlag leicht angerändert und Name auf Vorsatz, 
gutes Exemplar. 

233    – Zwang und Freiheit in der Erziehung. Erziehen, Strafen, 
Reifenlassen. Bern, Huber 1945. Gr.8° (25 × 16,5 cm). 239 (1) 
S. Heller Original-Leinenband mit braungeprägtem Deckel- 
und Rückentitel sowie roter typographisch gestalteter Origi-
nal-Umschlag. 40 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 22390 / St.-T.345). Durch Register erschlossen. 
- Name auf Vorsatz, ansonsten sehr gut erhalten. 

234    Mette, Alexander: Dionysische Perspektive. Dessau, Dion-
Verlag (1926). Gr.8°. 15 S. Original-Broschur. 65 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 22821). Der Autor gehörte auch zum Sturm-
Kreis von Herwart Walden. -  Einband an den Rändern leicht gebräunt, 
ansonsten gut erhalten. 

235    Missriegler, Anton (Hrsg.): Lebensbeichte eines Krimi-
nellen. Hrsg. durch das Institut für aktive Psychoanalyse in 
Wien von Anton Missriegler mit einem Vorwort von Wilhelm 
Stekel. (Wien), Selbstverlag des Hrsg. [1933]. 8° (23 × 14,5 
cm). XXIV, 1 Blatt mit Faksimile, 293 S., 1 Blatt. Schwarzer 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel auf einem 
roten Rückenschild. (= Krankengeschichten des Institut für 
aktive Psychoanalyse in Wien). 120 € 
Erste Ausgabe. „Dieses Werk wurde als Manuskript in einer einmaligen 
Subskriptions-Ausgabe von 550 numerierten Exemplaren hergestellt“. 
- Gutes Exemplar. 

236    Mitscherlich, Alexander: Gesammelte Schriften. Hrsg. 
von Klaus Menne [u.a.]. 10 Bände. Frankfurt/M, Suhrkamp 
(1983). 8° (21 × 15 cm). Ca. 5800 S. Blaue Original-Leinen-
bände mit Rückenschild und Original-Umschlägen. 150 € 
Vollständige erste Werkausgabe. Band 1/2 „Psychosomatik“ 1 - 2; Band 
3/4/5 „Sozialpsychologie“ 1 - 3; Band 6/7 „Politisch-publizistische Auf-
sätze“ 1-2; Band 8 „Psychoanalyse“; Band 9/10 „Vorlesungen“ 1 - 2. 
- Bestens erhalten. 

237    Müller-Braunschweig, Carl: Analyse eines Idealtypus des 
Gottesglaubens. Nach einem Vortrag auf dem XI. Internatio-
nalen Psychoanalytischen Kongress zu Oxford, Juli 1929. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1930. Gr.8° (24 × 
17 cm). S. 2 - 16. Original-Klammerheftung. (= Separatdruck 
aus „Imago“; Band 16, Heft 3/4). 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 23829). Carl Müller-Braunschweig (1881 - 
1958) war ein Philosoph und Psychoanalytiker, gehörte der Berliner 
Psychoanalytischen Gesellschaft an und hatte von 1938 - 1945 Betäti-
gungsverbot. Nach dem II. Weltkrieg war er maßgeblich am Neuaufbau 
der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft beteiligt. - Mit Besitzer -
stempel und Bleistiftanstreichungen von dem Schriftsteller und Psycho -
logen Friedrich Schulze-Maizier, gut erhalten. 

231222221
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238    – Forderungen an eine die Psychotherapie unterbauende 
Psychologie. Leipzig, S. Hirzel [1939]. Gr.8° (24 × 17 cm). S. 
168 - 176. Originalheft. (= Sonderdruck aus Zentralblatt für 
Psychotherapie und ihre Grenzgebiete; Band 11, Heft 3). 30 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 23842). Carl Müller-Braunschweig (1881 - 
1958) war ein Philosoph und Psychoanalytiker, gehörte der Berliner 
Psychoanalytischen Gesellschaft an und hatte von 1938 - 1945 Betäti-
gungsverbot. Nach dem II. Weltkrieg war er maßgeblich am Neuaufbau 
der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft beteiligt. - Umschlag 
mit Stempel und An- und Unterstreichungen von dem Schriftsteller 
und Psychologen „Dr. Friedrich Schulze-Maizier“. 

239    Muralt, Alex von: Wahnsinniger oder Prophet? Darstel-
lung und Diskussion eines mit Psychotherapie behandelten 
Falles von Gottesdienststörung. Zürich, Europa Verlag (1946). 
Gr.8° (22 × 14 cm). 272 S. Original-Leinenband mit silber -
geprägtem Deckel- und Rückentitel sowie typographisch ge -
staltetem Original-Umschlag. 45 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 23956). - Fortsetzung und Ergänzungen zu 
dem 1920 publizierten Titel „Ein Pseudoprophet. Eine psychoanalytische 
Studie“. - Eigenhändiger Besitzeintrag von Oskar Wolfsberg mit Hinweis 
auf Erich Katzenstein, von dem er das Buch erhalten hatte. - Papier an 
den Rändern gebräunt und Umschlag angerändert, ansonsten gut er -
hal ten. 

240    Neufeld, Jolan: Dostojewski. Skizze zu seiner Psychoana-
lyse. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1923. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 93 S., 1 Blatt. Schwarzer 
Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel und 
Leinenecken. (= Imago-Bücher; 4). 75 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 24271). - Seite 5/6 mit einen kleinen Ausriss 
im weißen Rand am Kopfschnitt. Ansonsten ein sehr schönes, annähernd 
druckfrisches Exemplar. 

241    Nunberg, Hermann: Allgemeine Neurosenlehre auf psy-
choanalytischer Grundlage. Mit einem Geleitwort von Sigm. 
Freud. Bern-Berlin, H. Huber 1932. Gr.8° (24 × 15 cm). VIII, 
339 S. Roter Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. 45 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 24392 / Mühlleitner 237), Nunbergs Haupt-
werk. Mit dem Erstdruck des Geleitwortes Freuds zu dieser Ausgabe 
(vgl. Meyer-Palmedo/ Fichtner 1932b). Nunberg (1884 - 1970) emigrier -
te 1933 in die USA und war dort ein geachteter Vertreter der Psychoana -
lyse. Durch Register erschlossen. - Ecken leicht bestossen und Kapitale 
etwas berieben, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

242    Pfister, Oskar: Zum Kampf um die Psychoanalyse. Leip-
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1920. Gr.8° (24 × 16 cm). 462 S., 1 Blatt mit Textabb. und auf 
Tafeln. Typographisch gestaltete Original-Broschur. (= Inter-
nationale Psychoanalytische Bibliothek; 8). 40 € 
Erste Ausgabe. - Auf dem Titelblatt 1 hebräischer Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Einband angerändert, etwas fleckig und 
mit kleinen Fehlstellen – eine größere an der rechten oberen Ecke ist 
hin terlegt sowie Block einmal gebrochen. Breitrandiges unbeschnittenes 
Exemplar!    

243    – Psychoanalyse und Weltanschauung. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1928. Gr.8° 
(23 × 15 cm). 132 S., 2 Blatt. Violettfarbener Original-Leinen-
band mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 90 € 
Erste Ausgabe dieser Zusammenstellung (Grinstein 25542). Enthält 
„Psy choanalyse und Weltanschauung“ und „Die Illusion einer Zukunft“. 
- Auf Vorsatz und dem Titelblatt hebräische Stempel des „Palestine Insti -
 tute for Psychoanalysis“. Sehr gutes, annähernd druckfrisches Exem plar. 

244    – Elternfehler. Wien, Verlag der Zeitschrift für psychoana -
lytische Pädagogik 1929. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 39 (1) S. Gelber 
Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel in Rot. 50 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 25459). Erste Veröffentlichung dieses 
Verlagszweiges des Internationalen Psychoanalytischen Verlages. Sepa-
ratdruck aus der „Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik“, 3. Jahr-
gang. - Die überstehenden Deckelkanten etwas angerändert, leicht 
bestossen und mit kleinen Einrissen sowie papierbedingt leicht gebräunt. 
Insgesamt ein sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 

245    – Schockdenken und Schockphantasien bei höchster 
Todesgefahr. Eine psychoanalytische Studie. Wien, Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1931. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 
32 S., 2 Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel- und Rücken-
titel in Schwarz. 75 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 25566). Separatdruck aus der Interna-
tionalen Zeitschrift für Psychoanalyse“. - Auf dem Titelblatt 2 hebräische 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Die überstehenden 
Deckelkanten etwas angerändert, ansonsten ein sehr gutes unbeschnit-
tenes Exemplar. 

243
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246    – Instinktive Psychoanalyse unter den Navaho-Indianern. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. Gr.8° 
(24 × 16 cm). 31 (2) S. mit 9 Textabb. Helle Original-Broschur 
mit Deckeltitel in Schwarz. 180 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 25487). - Auf dem Titelblatt ein hebräischer 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Die überstehenden 
Deckelkanten etwas angerändert und leicht bestossen, ein gutes unauf-
geschnittenes Exemplar! 

247    Prinzhorn, Hans: Bildnerei der Geisteskranken. Ein Beitrag 
zur Psychologie und Psychopathologie der Gestaltung. Berlin, 
J. Springer 1922. 4° (26 × 20 cm). VIII, 361 S. mit 187 teils far-
bigen Textabb. und auf 20 Tafeln vorwiegend aus der Bilder-
sammlung der Psychiatrischen Klinik Heidelberg. Dunkelblauer 
Original-Pappband mit weißer Schrift. 480 € 
Erste Ausgabe. Prinzhorn (1886 - 1933) wandte sich 1919 an die dama-
ligen großen Anstalten und bat um künstlerisches Material für ein psy-
chopathologisches Museum. Aus diesem Material entstand die berühmte 
„Prinzhorn-Sammlung“ (ca. 6000 Belege), die weltweit die bedeu-
tendste Dokumentation bildnerischen Schaffens psychisch Kranker  
darstellt. - Rücken etwas berieben und Beschriftung teils abgeblättert. 
Insgesamt ein gut erhaltenes Exemplar. 

248    Das psychoanalytische Volksbuch. Hrsg. von Paul Federn 
und Heinrich Meng. Stuttgart / Berlin, Hippokrates-Verlag 
1926. 8° (19 × 12 cm). 550 S., 4 Blatt mit 11 Abb. auf Tafeln. 
und Lesebändchen. Grauer Original-Leinenband mit braun-
geprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Bücher des Werdenden; 
2, [1]). 25 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 8332). Es erschienen insgesamt 5 Auflagen. 
Enthält die Kapitel: „Seelenkunde“, „Hygiene“, „Krankheitskunde“ und 
„Kulturkunde“. Mit Beiträgen von Aichhorn, F. Alexander, F. Deutsch, 
Ferenczi, K. Landauer, H. Nunberg, Pfister, Sachs u.a. Mit Register, 
Schrift in Fraktur. - Einband leicht fleckig, obere Ecke des Rückdeckel 
etwas gestaucht sowie Papier stellenweise mit Stockfleckchen. Immer 
noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

249    Das psychoanalytische Volksbuch. Seelenkunde, Hygiene, 
Krankheitskunde, Kulturkunde. Hrsg. von Paul Federn und 
Heinrich Meng. Bern, Huber (1939). 8° (18,5 × 11,5 cm). 736 
S. mit 11 Abb. auf Tafeln. Blauer Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Bücher des Wer-
denden; 1/2). 25 € 
4. Auflage (3. erweiterte und umgearb. Auflage). Es erschienen insge-
samt 5 Auflagen. Enthält die Kapitel „Seelenkunde“, „Hygiene“, „Krank -
heitskunde“ und „Kulturkunde“. Mit Beiträgen von Aichhorn, F. Ale-
xander, F. Deutsch, Ferenczi, K. Landauer, H. Nunberg, Pfister, Sachs 
u.a. - Sehr gutes Exemplar. 

250    Das psychoanalytische Volksbuch. Hrsg. von Paul Federn 
und Heinrich Meng. 2. Band: Krankheitskunde und Kultur-
kunde. Stuttgart [u.a.], Hippokrates-Verlag 1928. 8° (19 × 12 

cm). 310 S. mit 10 Abb. auf Tafeln und Lesebändchen. Blauer 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. (= Bücher des Werdenden; 2, [2]). 30 € 
2., erweiterte Auflage (Grinstein 8332). Mit Beiträgen von E. Cohn, F. 
Deutsch, Ferenczi, Jones, K. Landauer, Pfister, H. Sachs  u.a. Mit Register, 
Schrift in Fraktur. - Papierbedingt leicht gebräunt, ansonsten sehr gut 
erhalten. 

251    Rádo, Sándor: Die Kastrationsangst des Weibes. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1934. Gr.8° (22,5 × 
15 cm). 89 S. Grauer grober Original-Leinenband mit dunkel-
blau geprägtem Deckel- und Rückentitel. 200 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26239). - Vorsatz mit hebräischen Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Annähernd druckfrisches 
Exemplar. 

252    Rank, Otto [d.i. Otto Rosenfeld]: Das Inzest-Motiv in 
Dichtung und Sage. Grundzüge einer Psychologie des dich-
terischen Schaffens. Leipzig / Wien, Deuticke 1912. Gr.8° (22,5 
× 14,5 cm). 6 Blatt, 685 S. Original-Pappband mit erneuertem 
Rücken und aufgezogenem Rückentitel des Originals. 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26461). - Einband und Kanten etwas berieben, 
ansonsten ein gutes sauberes Exemplar. 

253    – Psychoanalytische Beiträge zur Mythenforschung. 
Gesammelte Studien aus den Jahren 1912 bis 1914. Leipzig-
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1919. 8° (22 
× 15 cm). VIII, 420 S. Brauner Original-Halbleinenband mit 
Rückentitel. (= Internationale Psychoanalytische Bibliothek; 4).

90 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26486). Sammlung von verstreut erschienenen 
Aufsätzen. - Kanten etwas berieben, Innengelenke angeplatzt sowie 
papierbedingt leicht gebräunt. Immer noch ein sehr ordentliches Exem-
plar. 

254    – Psychoanalytische Beiträge zur Mythenforschung. Ge -
sammelte Studien aus den Jahren 1912 bis 1914. Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1922. 
Gr.8° (23 × 15 cm). VIII, 184 S. Grauer Original-Halbleinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. (= Internationale Psychoana-
lytische Bibliothek; 4). 50 € 
2., veränderte Auflage (Grinstein 26486). Sammlung von verstreut 
erschienenen Aufsätzen. - Vorsatz, hinterer Vorsatz und Titelblatt mit 
hebräischen Stempel des „Israel Institute of Psychoanalysis“. Kanten 
etwas berieben und papierbedingt gering gebräunt, insgesamt noch 
ein gutes Exemplar. 

255    – Die Don Juan-Gestalt. Leipzig-Wien-Zürich, Interna-
tionaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 
83 (1) S. Roter Original-Pappband mit schwarzgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 45 € 
Erste (erweiterte) Buchausgabe (Grinstein 26440). Erschien zuerst in 
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„Imago“, Band 8. - Ecken etwas bestossen und papierbedingt teils ge -
bräunt. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

256    – Eine Neurosenanalyse in Träumen. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (22,5 × 
14,5 cm). 231 (1) S. Grauer Original-Pappband mit grünge-
prägtem Deckel- und Rückentitel. (= Neue Arbeiten zur ärzt-
lichen Psychoanalyse; 3). 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26478). Rank, durch Freud protegiert, avan-
cierte zu einem der wichtigsten Laienanalytiker der ersten Generation. 
Vorliegend die Darstellung der Durchführung einer Analyse in 150 
Stunden. - Vorsatz und Titelblatt mit hebräischen Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. - Rücken leicht gebräunt sowie obere 
Deckelkante minimal gestaucht, insgesamt ein sehr gutes Exemplar. 

257    – Das Trauma der Geburt und seine Bedeutung für die 
Psychoanalyse. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1924. Gr.8° (23,5 × 16 cm). 4 Blatt, 207 
(1) S. mit Abb. Schwarzer Original-Halbleinenband mit gold-
geprägtem Rückentitel und Leinenecken. (= Internationale  
Psychoanalytische Bibliothek; 14). 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26508 / Mühlleitner 250). Das Hauptwerk des 
Verfassers. „Bezogen auf die Theoriebildung stellte das Buch Ranks für 
Freud die zentrale Rolle der Kastrationsangst in Frage und damit seine 
Auffassung von der Entwicklung des Über-Ichs und des Ödipus-Kom-
plexes als Kernkomplex der Neurose. Im Zuge dieser persönlichen und 
theoretischen Differenzen kam es Mitte der 1920er-Jahre zum Bruch 
zwischen Freud und Rank“ (Wikipedia). - Mit 2 hebräischen Stempeln 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf dem Vorsatz und 1 
Stempel der „Poliklinik der Berliner Psychoanalytischen Vereinigung“  
auf dem Titelblatt. Papierbedingt leicht gebräunt. Ein gutes Exemplar! 

258    – Le traumatisme de la naissance. Influence de la vie  
prénatale sur l’évolution de la vie psychique individuelle et 
collec tive. Étude psychoanalytique. Traduit d’allemand par  
S. Janke levitch. Paris, Payot 1928. Gr.8° (23 × 14 cm). 256 S. 
Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Bibliothèque 
Scien tifique). 90 € 
Erste französische Ausgabe von „Das Trauma der Geburt und seine 
Bedeutung für die Psychoanalyse“ (Grinstein 26508). - Einband leicht 
angerändert und  Rücken etwas gebräunt. Immer noch ein  gutes, breit -
randiges und unbeschnittenes Exemplar. 

259    – Der Doppelgänger. Eine psychoanalytische Studie. Leip-
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1925. Gr.8° (23 × 15 cm). 117 (3) S. Grauer Original-Pappband 
mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 26442). Mit einem eigenhändigen Be -
sitzvermerk von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel 
war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesell-
schaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psycho-
analyse. - Papierbedingt leicht gebräunt sowie am unteren Kapital ein 
kleiner Fleck. Ein gutes Exemplar. 

260    – Der Künstler und andere Beiträge zur Psychoanalyse 
des dichterischen Schaffens. Leipzig-Wien-Zürich, Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (22,5 × 15 cm). 
208 S., 1 Blatt. Grauer Leinenband der Zeit mit aufgezogenem 
Original-Rückentitel. (= Imago-Bücher; 1). 65 € 
4., vermehrte (und letzte) Auflage (Grinstein 26466). Mit einem eigen-
händigen Besitzvermerk von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 
Israel). Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psycho-
analytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen In -
stituts für Psychoanalyse. - Bestens erhalten. 

261    – Sexualität und Schuldgefühl. Psychoanalytische Studien. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1926. Gr.8° (23 × 14,5 cm). 160 S., 3 Blatt. Gelber Original-
Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 
(= Internationale psychoanalytische Bibliothek; 21). 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26494). Durch Register erschlossen. Sammlung 
von 6 verstreut erschienenen Aufsätzen. - Obere Deckelecken leicht 
ge staucht, immer noch ein sehr gutes  Exemplar. 

262    Reich, Wilhelm: Der triebhafte Charakter. Eine psycho-
analytische Studie zur Pathologie des Ich. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 
15 cm). 132 S., 1 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Neue Arbeiten 
zur ärztlichen Psychoanalyse; 4). 225 € 
Erste Ausgabe der ersten Buchveröffentlichung (Grinstein 26860 / Mühl-
leitner 258). Durch Register erschlossen. Mit 2 hebräischen Stempeln 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf dem Vorsatz und 1 
Stempel der „Leihbibliothek der Berliner Psychoanalytischen Poliklinik“ 
auf dem Titelblatt. - Vorsatz an der Oberkante mit Feuchtigkeitsrand 
und (kaum sichtbar) an Deckelkante und vereinzelten Seiten. Trotzdem 
ein sehr gutes Exemplar. 

263    – Die Funktion des Orgasmus. Zur Psychopathologie und 
zur Soziologie des Geschlechtslebens. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1927. Gr.8° (23 × 
15 cm). 206 S., 1 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Neue Arbeiten 
zur ärztlichen Psychoanalyse; 6). 450 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26828). Mit Register und gedruckter Widmung 
„Meinem Lehrer Professor Sigmund Freud in tiefer Verehrung“. - Mit 
2 hebräischen Stempeln des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ 
auf dem Vorsatz und 1 Stempel  „Berliner Psychoanalytisches Institut 
(Poliklinik und Lehranstalt)“ auf dem Titelblatt. Kanten und Ecken teils 
leicht bestossen, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

264    – Der Einbruch der Sexualmoral. Zur Geschichte der sexu-
ellen Ökonomie. Berlin-Leipzig-Wien, Verlag für Sexualpolitik 
(1932). 8° (22,8 × 14 cm). XVI, 137 (7) S. Grauer Original-
Leinenband mit rotgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 

180 € 
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Erste Ausgabe (Grinstein 26823). Titel in Rot und Schwarz. - Sehr gutes 
Exemplar. 

265    – Der Einbruch der Sexualmoral. Zur Geschichte der sexu-
ellen Ökonomie. Berlin [u.a.], Verlag für Sexualpolitik (1932). 
8° (22 × 14,5 cm). XVI, 137 (7) S. Original-Karton mit blauem 
Deckel- und Rückentitel sowie zweifarbigem typographischen 
Original-Schutzumschlag mit schwarzer Schrift. 200 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26823). - Umschlag angerändert mit kleinen 
Fehlstellen und leicht fleckig sowie Umschlag am Rücken mit größeren 
Fehlstellen. Immer noch ein gutes Exemplar. 

266    – Der Einbruch der Sexualmoral. Zur Geschichte der sexu-
ellen Ökonomie. Kopenhagen, Verlag für Sexualpolitik 1935. 
Gr.8° (24 × 16,5 cm). 149 S., 5 Blatt. Typographisch gestalteter 
Original-Karton in Beige und Blau. 120 € 
2., ergänzte Auflage (Grinstein 26823). Mit einem neuen kurzen Vorwort 
„Die seit dem Erscheinen der 1. Auflage verflossene Zeit brachte hier 
.. zwei wichtige Bestätigungen: erstens die familienpolitischen Maß-
nahmen des Nationalsozialismus in Deutschland, die sich der patriar-
chalischen Ideologie des Faschismus und seiner Art, sich gesellschaftlich 
zu reproduzieren, restlos einfügen; .. zweitens die Ereignisse der 
Roheim’schen Expedition, die die Theorie vom Einbruch der Sexualmoral 
in die primitive Kultur auf eine breitere empirische Basis stellen, als es 
bisher möglich war; sie tun es freilich ohne den Willen Roheims, ja 
gegen seine eigene theoretische Grundposition. Dies nachzuweisen, 
ist die Aufgabe des ‚Nachtrags‘“.  - Ecken gering geknickt und Einband 
papierbedingt gebräunt. Gutes Exemplar! 

267    – Geschlechtsreife, Enthaltsamkeit, Ehemoral. Eine Kritik 
der bürgerlichen Sexualreform. Wien, Münster-Verlag (1930). 
8° (20 × 13 cm). 184 S. Typographisch gestalteter Original-
Karton. 200 € 

Erste Ausgabe (Mühlleitner 259/ Grinstein 26831). - Einband leicht 
gebräunt sowie Deckel etwas knickspurig, durchgängig Unterstreichun-
gen mit Bleistift und kleines Photo des Autors auf Titelblatt geklebt. 
Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein ordentliches Exem-
plar. 

268    – Charakteranalyse. Technik und Grundlagen für studie-
rende und praktizierende Analytiker. [Wien], Selbstverlag des 
Verfassers 1933. Gr.8° (22,5 × 15 cm). 288 S. Grauer Origi-
nal-Leinenband mit weißgeprägtem Deckel- und Rückentitel.

;350 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26812 / St.-T. 407). Der Buchblock wurde 
noch für den Internationalen Psychoanalytischen Verlag in dessen cha-
rakteristischer Type hergestellt, konnte aber nicht mehr wegen dem 
Bruch zwischen Freud und Reich im Internationalen Psychoanalytischen 
Verlag erscheinen. - Titelblatt mit hebräischen Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Kanten leicht berieben und Gelenke an 
den Kapitalen etwas gelöst. Immer noch ein gutes Exemplar. 

269    – Character-Analysis. Principles and Technique for Psy-
choanalysts in Practice and in Training. Translated by Theodore 
P[eter] Wolfe. Second Edition. New York, Orgone Institute 
Press 1945. Gr.8° (23,5 × 14,5 cm). XXII, 328 S. Original-Lei-
nenband mit rotgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 90 € 
Erste englischsprachige Ausgabe (Grinstein 26812). Mit neuem Vorwort 
des Verfassers zur 2. Auflage (Jan. 1945) und mit einem eigenhändigen 
Besitzvermerk von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel 
war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesell-
schaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psycho-
analyse. - Gutes Exemplar. 

270    – Massenpsychologie des Faschismus. Zur Sexualökono-
mie der politischen Reaktion und zur proletarischen Sexual-

266 270
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politik. Kopenhagen-Prag-Zürich, Verlag für Sexualpolitik 1933. 
8° (18 × 11 cm). 288 S. Heller Original-Leinenband mit rotge-
prägtem Deckel- und Rückentitel. 500 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26838 / St.-T. 407). „Reich wandte mit seiner 
Arbeit Massenpsychologie des Faschismus seine klinischen Vorstellungen 
von der menschlichen Charakterstruktur auf den gesellschaftlich-politi -
schen Bereich an. Es ist seine erste größere, aus psychoanalytisch-ge -
sellschaftskritischer Sicht geschriebene Auseinandersetzung mit dem 
Faschismus bzw. dem Nationalsozialismus... Das später von Erich Fromm 
entwickelte Konzept des autoritären Charakters sah Reich als verwäs-
serndes Plagiat seiner Theorie an“ (Wikipedia). - Sehr gutes Exemplar! 

271    Reich, Wilhelm (hier: Parell, Ernst): Was ist Klassenbe-
wußtsein? Ein Beitrag über die Neuformierung der Arbeiter-
bewegung. Kopenhagen-Prag-Zürich, Verlag für Sexualpolitik 
1934. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 72 S. Typographisch gestalteter 
Original-Karton. (= Politisch-Psychologische Schriftenreihe der 
SEX-POL; 1). 250 € 
Erste Ausgabe (St.-T. 407). Reich hielt sich 1934 illegal in Dänemark 
auf, nachdem sein schwedisches Visum nicht verlängert wurde. Nach 
einer Irrfahrt durch Europa emigrierte Reich 1939 in die USA. - Mit 
Aufdruck „Rezensionsexemplar“ auf dem Vorderdeckel. Einband leicht 
gebräunt, insgesamt ein schönes Exemplar. 

272    Reich, Wilhelm. – Zeitschrift für politische Psychologie 
und Sexualökonomie. Hrsg. von E[rnst] Parell [d.i. Wilhelm 
Reich]. Band 1, Heft 1-4 [in 3]. Kopenhagen, 1934. Gr.8° (24,5 
× 16 cm). 300 S. (durchgehend paginiert). Typographisch 
gestaltete Original-Broschuren. 380 € 
Erste Ausgabe (Laska 49 ff). Vollständiger 1. Jahrgang des Haupt-
Organs der von Reich gegründeten Sex-Pol-Bewegung. Enthält u.a. 
die Aufsätze Reichs „Zur Anwendung der Psychoanalyse in der Ge -
schichts forschung“, „Was ist Klassenbewußtsein“, „Orgasmus und 
elektro physiologische Entladung“. Ferner von Fenichel „Über die Psy-
choanalyse als Keim einer zukünftigen dialektisch- materialistischen 
Psychologie“. Reich hielt sich 1934 illegal in Dänemark auf, nachdem 
sein schwedisches Visum nicht verlängert wurde. Nach einer Irrfahrt 
durch Europa emigrierte Reich 1939 in die USA. Heft 2 mit beiliegendem 
Zettel „Druckfehlerberichtigung“. - Die Vorderdeckel mit kaum sicht-
baren roten hebräischen Stempel und dreistellige Zahlen sowie 2 Hefte 
mit Buchhändlermarke. Insgesamt sehr gut erhaltene Exemplare. 

273    Reich, Wilhelm: – Zeitschrift für politische Psychologie 
und Sexualökonomie. Band: 1, Heft: 1. Hrsg. von E[rnst] Parell 
[d.i. Wilhelm Reich]. Kopenhagen, Verlag für Sexualpolitik 
1934. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 87 S. Rote typographisch gestaltete 
Original-Broschur. 120 € 
Erste Ausgabe (Laska 49 ff). Die erste Nummer des bis 1938 erschienene 
Haupt-Organ der von Reich gegründeten Sex-Pol-Bewegung. Reich 
hielt sich 1934 illegal in Dänemark auf, nachdem sein schwedisches 
Visum nicht verlängert wurde. Nach einer Irrfahrt durch Europa emi-
grierte Reich 1939 in die USA. Enthält u.a. die Aufsätze Reichs „Zur 

Anwendung der Psychoanalyse in der Geschichtsforschung“, „Was ist 
Klassenbewußtsein?“ (1. Teil), „Orgasmus und elektrophysiologische 
Entladung“. Ferner von Otto Fenichel „Über die Psychoanalyse als 
Keim einer zukünftigen dialektisch-materialistischen Psychologie“.  
- Schnitt mit Stockflecken sowie leicht gebräunt. Insgesamt ein sehr 
gutes Exemplar. 

274    – Psychischer Kontakt und vegetative Strömung. Ein Bei-
trag zur Affektlehre und charakteranalytischen Technik. (Nach 
einem Vortrag am 13. Int. Psychoanalytischen Kongress in 
Luzern 1934). Kopenhagen-Prag-Zürich, Sex-Pol-Verlag 1935. 
Gr.8° (24 × 16,5 cm). 60 S., 2 Blatt. Orangefarbener Original-
Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckeltitel. (= Abhand-
lungen zur personellen Sexualökonomie; 3). 350 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26844). - Einband fleckig und einem großen 
Fleck auf dem Vorderdeckel, Rücken mit Einrissen sowie Kanten berieben 
und Ecken bestossen, Block lose. Innen gut erhalten. 

275    – Experimentelle Ergebnisse über die elektrische Funktion 
von Sexualität und Angst. Fortsetzung der Abhandlung „Der 
Urgegensatz des vegetativen Lebens“ (Zeitschrift f. polit. Psy-
chologie u. Sexualök., Band I, Heft 2-3/4, 1934). Kopenhagen, 
Sexpol-Verlag 1937. Gr.8° (24,5 × 15,5 cm). 41 S., 1 Blatt und 
33 Abb. (1 farbige) auf X, (II) Tafeln. Brauner Halbleinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel und aufgezogenen Original-
deckeln. (= Abhandlungen zur personellen Sexualökonomie; 
4). 250 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26828). - Papier/Ränder gebräunt und mit 
kleinen Absplitterungen. Fachmännisch restauriertes Exemplar mit neuem 
Rücken und neuen Vorsätzen. 

276
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276    – Listen, Little Man! A Document from the Archives of 
the Orgone Institute. (Translated by Theodore P[eter] Wolfe). 
New York, Orgone Institute Press 1948. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 
126 S. mit teils ganzseitigen Illustrationen von William Steig. 
Beigefarbener Original-Leinenband mit rotgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel, Deckelvignette und illustriertem roten Ori-
ginal-Umschlag. 220 € 
Erste Ausgabe / 1st Edition (Grinstein 26836). - Umschlag leicht ange-
rändert und mit kleinen Fehlstellen, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

277    – Orop Wüste. Raumschiffe, DOR und Dürre. Aus dem 
Amerikanischen von Karl Heinz Siber. Frankfurt/M, Zweitau-
sendeins (1995). 8° (20,5 × 13 cm). 197 S. mit Abb. und Lese-
bändchen. Hellblauer Original-Leinenband mit mont. Deckel- 
und Rückenschild. (= Späte Schriften). 60 € 
Erste deutsche Ausgabe. Erschien zuerst unter dem Titel „Orop Desert...“ 
in der von W. Reich hrsg. Zeitschrift „Core“, Band 6, Heft 1-4, 1954. 
- Tadellos. 

278    – Die Bionexperimente. Zur Entstehung des Lebens. Frank-
furt/M, Zweitausendeins (1995). 8° (20,5 × 13 cm). 232 (1) 
S. mit ca. 60 Abb. und Skizzen sowie Lesebändchen. Hellblauer 
Original-Leinenband mit mont. Deckel- und Rückenschild.  
(= Spä te Schriften). 30 € 
2. Auflage. Die Originalausgabe erschien zuerst 1938 im Sexpol Verlag 
in Oslo unter dem Titel „Die Bione“. Der im Original enthaltene phi-
losophische Beitrag von Roger du Teil wurde nicht wieder abgedruckt. 
Mit einem Literaturverzeichnis. - Bestens erhalten. 

279    – Jenseits der Psychologie. Briefe und Tagebücher 1934-
1939. Hrsg. und mit einer Einführung von Mary Boyd Higgins. 
Köln, Kiepenheuer & Witsch (1997). 8° (21 × 12 cm). 389 S., 
3 Blatt mit Abb. Roter Original-Leinenband mit photoillust -
riertem Original-Umschlag. 20 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Tadellos. 

280    Reik, Theodor: Probleme der Religionspsychologie. I.Teil: 
Das Ritual. Mit einer Vorrede von Sigm. Freud. Leipzig-Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1919. 8° (22 × 15 
cm). XXIV, 311 S. mit einigen Abb. Grauer Original-Halblei-
nenband mit braungeprägtem Rückentitel. (= Internationale 
Psychoanalytische Bibliothek; 5). 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2793 / Freud – Meyer-Palmedo / Fichtner 
1919g). Mehr nicht erschienen. - Vorsatz mit hebräischen Stempel des 
„Palestine Institute for Psychoanalysis“. Kopfschnitt vereinzelt mit klei-
nem Feuchtigkeitsrand sowie Kanten leicht berieben. Gutes Exemplar! 

281    – Das Ritual. Psychoanalytische Studien. Mit einer Vorrede 
von Sigmund Freud. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1928. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 330 (6) S. 
Orangefarbener Original-Leinenband mit schwarzgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. (= Imago-Bücher; 11). 120 € 

2., durchgesehene und ergänzte Auflage. Die Erstausgabe erschien 1919 
in der „Internationalen Psychoanalytischen Bibliothek“ unter dem Titel 
„Probleme der Religionspsychologie. Teil 1: Das Ritual“. Ein zweiter Teil 
ist nie erschienen. „Als die eigentliche Fortsetzung der in jenem Werke 
begonnenen psychoanalytischen Forschungen Theodor Reiks zur Reli-
gionswissenschaft sind die seither erschienenen Veröffentlichungen des 
Verfassers aus demselben Forschungsgebiete zu betrachten: Der eigene 
und der fremde Gott (...). Dogma uns Zwangsidee.“ (Er läuterung auf 
Seite 1). - Vorsatz mit einem hebräischen Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. Einband teils mit schwachen Feuchtigkeitsrändern, 
hinterer Deckel an der oberen Kante mit einem dunk len Fleck sowie die 
letzten 4 Blatt am oberen Schnitt mit einem win zigen Wasserrand. Trotz 
der angegebenen Mängel immer noch ein gutes und frisches Exemplar. 

282    – Der eigene und der fremde Gott. Zur Psychoanalyse 
der religiösen Entwicklung. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1923. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 256 S., 
1 Blatt. Orangefarbener Original-Leinenband mit schwarz -
geprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Imago-Bücher; 3).

150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27031 / Mühlleitner 262). - Vorsatz und fliegen -
der Vorsatz mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psycho -
analysis“. Ecken teils etwas gestaucht, ansonsten ein sehr schönes 
Exemplar. 

283    – Geständniszwang und Strafbedürfnis. Probleme der 
Psychoanalyse und der Kriminologie. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 
15 cm). 237 S., 2 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Internationale 
Psychoanalytische Bibliothek; 18). 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27051). Durch Register erschlossen. - Vorsatz 
mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Schönes, annähernd druckfrisches Exemplar. 

284    – Dogma und Zwangsidee. Eine psychoanalytische Studie 
zur Entwicklung der Religion. Leipzig-Wien-Zürich, Interna-
tionaler Psychoanalytischer Verlag 1927. Gr.8° (23 × 15 cm). 
141 S., 1 Blatt. Violettfarbener Original-Leinenband mit gold-
geprägtem Deckel- und Rückentitel. 150 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 27028). Erschien zuerst in „Imago“ Band 
13. - Vorsatz und Titelblatt mit hebräischen Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Annähernd druckfrisches Exemplar. 

285    – Wie man Psychologe wird. Leipzig-Wien-Zürich, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1927. 8° (19,5 × 12,5 
cm). 126 (1) S., 4 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit blau-
geprägtem Deckel- und Rückentitel. 35 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung von 3 Vorträgen (Grinstein 27156 / 
Mühlleitner 262). - Ränder und Rücken etwas ausgeblichen und 
gebräunt, Vorderdeckel mit kleinen weißen Fleckchen. Immer noch ein 
ordentliches Exemplar. 
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286    – Wie man Psychologe wird. Leipzig-Wien-Zürich, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1927. 8° (19,5 × 12,5 
cm). 126 (1) S., 4 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit blau-
geprägtem Deckel- und Rückentitel und typographisch gestal-
teten Original-Umschlag in Gelb und Grün. 250 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung von 3 Vorträgen (Grinstein 27156 / 
Mühlleitner 262). - Frisches Exemplar mit dem raren Schutzumschlag 
in bester Erhaltung. 

287    – Der Schrecken und andere psychoanalytische Studien. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1929. 8° (20 
× 14 cm). 178 S., 3 Blatt, unaufgeschnitten. Original-Broschur 
mit braunem Deckel- und Rückentitel. 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27114). Sammlung von Aufsätzen aus den 
Jahren 1924-1927. - Einband minimal angerändert, oberes Kapital 
leicht angerissen sowie hinterer Deckel mit kleinem Kleberest. Immer 
noch ein gutes unaufgeschnittenes Exemplar! 

288    – Lust und Leid im Witz. Sechs psychoanalytische Studien. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1929. Gr.8° 
(23 × 15 cm). 115 S., 2 Blatt. Blauer Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 75 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27080). Arbeiten aus den Zeitschriften 
„Imago“ und „Psychoanalytische Bewegung“. - Rücken etwas ausge -
bli chen, anfangs und im Schnitt mit Stockfleckchen, ansonsten ein gu -
tes Exemplar. 

289    – Lust und Leid im Witz. Sechs psychoanalytische Studien. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1929. Gr.8° 
(23 × 15 cm). 115 S., 2 Blatt. Blauer Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel und typographisch gestalteten 
Original-Umschlag in Gelb und Schwarz. 280 € 

Erste Ausgabe (Grinstein 27080). Arbeiten aus den Zeitschriften 
„Imago“ und „Psychoanalytische Bewegung“. - Mit hebräischem Stem-
pel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf dem Vorsatz und 
Titelblatt. Sehr gutes frisches Exemplar mit dem raren Schutzumschlag. 

290    – Warum verließ Goethe Friederike? Eine psychoanaly-
tische Monographie. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1930. Gr.8° (24,7 × 16,5 cm). 142 S., 3 Blatt. Blauer 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 75 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 27150). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
15. - Rücken etwas gedrückt und aufgehellt, ansonsten ein sehr gutes 
Exemplar. 

291    – Warum verließ Goethe Friederike? Eine psychoanaly-
tische Monographie. Wien, Internationaler Psychoanalyti - 
scher Verlag 1930. Gr.8° (25 × 16,5 cm). 142 S., 3 Blatt. Blauer 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel und typo-
graphisch gestalteten Original-Umschlag in Gelb und Schwarz.

400 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 27150). - Mit hebräischem Stempel des 
„Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf dem Vorsatz und Titel. Fast 
ein druckfrisches Exemplar. 

292    – Freud als Kulturkritiker. Mit einem Briefe Professor  
Sigmund Freuds. Wien / Leipzig, M.Präger 1930. 8° (19 × 12,5 
cm). 86 S., 3 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit schwarz-
geprägtem Deckel- und Rückentitel sowie mit photoillustriertem 
Original-Umschlag nach einem Photo (Sigm. Freud) von M. 
Halberstadt. 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27042). - Mit hebräischem Stempel des „Pales-
tine Institute for Psychoanalysis“ auf dem Vorsatz und Titel. Sehr schönes 
frisches Exemplar. 
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293    – Gebetmantel und Gebetriemen der Juden. Ein psycho-
analytischer Beitrag zur hebräischen Archäologie. Wien, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1931. Gr.8° (24 × 16 cm). 
48 S. mit Abb. Gelber Original-Karton mit Deckel- und Rücken-
titel in Schwarz. 90 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 27046). Sonderabdruck aus „Imago“, 
Band 16. - Titelblatt mit 2 hebräischen Stempeln des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. Die überstehenden Deckelkanten etwas bestossen, 
Einband leicht geknittert sowie kleiner Abriss an der oberen weißen 
Ecke vom Titelblatt. Immer noch ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

294    – Der unbekannte Mörder. Von der Tat zum Täter. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. 4° (26,3 × 18 
cm). 183 S. Schwarzer Original-Leinenband mit rotgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 65 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27138 / Mühlleitner 262). Ungewöhnliches 
For mat innerhalb der Buchreihe. - Einband minimal fleckig und kleiner 
Ausschnitt an der oberen Ecke des Vorsatzes. Insgesamt ein gutes Exem-
plar. 

295    – Der unbekannte Mörder. Von der Tat zum Täter. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. 4° (26,3 × 18 
cm). 183 S. Schwarzer Original-Leinenband mit roter Typo-
graphie und farbig illustriertem Original-Umschlag in Rot und 
Schwarz. 350 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27138 / Mühlleitner 262). - Mit hebräischem 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ auf dem Vorsatz 
und Vortitel sowie Umschlag mit winzigen Läsuren, gutes Exemplar 
mit dem raren Schutzumschlag. 

296    – Nachdenkliche Heiterkeit. Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1933. Gr.8° (23 × 16 cm). 122 S., 1 

Blatt. Typographisch in Blau und Rot gestalteter Original-
Karton mit Deckel- und Rückentitel in Blau und Rot. 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27085). - Mit 2 hebräische Stempel des „Pales-
tine Institute for Psychoanalysis“ auf Vorsatz. Sehr gut erhaltenes 
frisches Exemplar. 

297    – Der überraschte Psychologe. Über Erraten und Verstehen 
unbewusster Vorgänge. Leiden, A.W.Sijthoff 1935. Gr.8° (25 
× 16,3 cm). (V), 292 S. Gelblicher Original-Karton mit Deckel- 
und Rückentitel in Schwarz. 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27138 / Mühlleitner 262 / St.-T. 409). Die erste  
Exil-Veröffentlichung Reiks und wohl sein berühmtestes Buch. Eine 
spätere deutsche Ausgabe erschien unter dem Titel „Hören mit dem  
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dritten Auge“. - Einband leicht angerändert, ansonsten ein sehr gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 

298    – Wir Freud-Schüler. Leiden, A.W. Sijthoff 1936. 8° (20,5 
× 15 cm). 44 S., 1 Blatt. Schwarzer Original-Karton mit gold-
geprägtem Deckeltitel. 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27158). Erschien anlässlich Freuds 80. Geburts-
tag. - Titelblatt mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Sehr gutes Exemplar. 

299    – Aus Leiden Freuden. London, Imago 1940. 8° (22 × 14 
cm). 404 S.2 Blatt. Schwarzer Original-Leinenband mit gold-
geprägtem Deckel- und Rückentitel. 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 27076 / Strauss-R. II. 954). - Kapitale angerissen 
und mit kleinen Fehlstellen, Gelenke teils angeplatzt und mit kleinen 
Fehlstellen Ecken bestossen sowie untere Ecke gestaucht. Immer noch 
ein sauberes ordentliches Exemplar. 

300    Robitsek, Alfred: Der Kotillon. Ein Beitrag zur Sexual-
symbolik. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly-
tischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 15 cm). 41 S. mit 20 Abb. im 
Text, 3 Blatt. Orangefarbener Original-Leinenband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 27904). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
11. - Vorsatz mit 2 hebräische Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“. - Sehr gutes, annähernd druckfrisches Exemplar. 

301    Róheim, Géza: Mondmythologie und Mondreligion. Eine 
psychoanalytische Studie. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1927. Gr.8° (25 × 16,5 cm). 104 S. 
Lilafarbener Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. 150 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 28027). Sonderabdruck aus „Imago“, 

Band 13. Mit Register. - Vorsatz und Titelblatt mit Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Rücken minimal aufgehellt. Sehr schönes 
frisches Exemplar. 

302    Rorschach, Hermann: Zwei schweizerische Sektenstifter 
(Binggeli - Unternährer). Eine psychoanalytische Studie. Leip-
zig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1927. Gr.8° (25,5 × 18 cm). 51 S. Heller Original-Karton mit 
Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 75 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 28267). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
13. - Einband mit kleinen Stockfleckchen und etwas angerändert sowie 
rechte obere Ecke gestaucht. Trotz der angegebenen Mängel immer 
noch ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

303    Rühle-Gerstel, Alice: Freud und Adler. Elementare Ein-
führung in die Psychoanalyse und Individualpsychologie. Dres-
den, Am andern Ufer (1928). 8° (19,5 × 12 cm). 100 (4) S. 
Original-Halbleinenband mit Deckel- und Rückentitel. 12 € 
2. Auflage, 6.-8. Tausend (Mosak and Mosak R816). Schrift in Antiqua. 
- Name auf Vorsatz, gutes Exemplar. 

304    – Das Frauenproblem der Gegenwart. Eine psychologische 
Bilanz. Leipzig, S.Hirzel 1932. Gr.8° (23 × 14,5 cm). XII, 421 
S., 3 Blatt Verlagsanzeigen. Blauer Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 35 € 
Erste Ausgabe (Mosak and Mosak R815). Die letzte große Arbeit, bevor 
sie mit Otto Rühle Deutschland verlassen musste Schrift in Antiqua.  
- Goldprägung am Rücken teils abgeblättert sowie Rücken etwas berie-
ben, ansonsten gut erhalten. 

305    Rühle, Otto: Das proletarische Kind. Eine Monographie. 
München, A.Langen 1922. 8° (18,5 × 12 cm) . 373 S., 1 Blatt. 
Gelber Original-Leinenband mit Deckel- und Rückentitel.

18 € 
6.-10. Tausend, völlig neu bearbeitete und erweiterte Auflage (Mosak 
and Mosak R841). Hauptwerk des Reformpädagogen. „Wir werden 
das proletarische Kind ganz anders verstehen lernen, wenn wir, nachdem 
uns sein soziales Milieu erschlossen wurde, nun im Zusammenhang 
damit auch Einblicke in sein Seelenleben gewinnen“ (Einleitung). Schrift 
in Fraktur. - Einband etwas gebräunt und fleckig sowie papierbedingt 
gebräunt. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

306    (Rühle-Gerstel, Alice / Rühle, Otto): Psychologie. [Leip-
zig], [Freidenkerverlag] [1925], 8° (18 × 13 cm). 16 S. Gehef-
tet. 18 € 
Erste Ausgabe (?). Enthält von A.Rühle-Gerstel „Individualpsychologie“, 
von O.Rühle „Einführung in die moderne Psychologie“ (Leitsätze für 
den Kursus. 4 Abende) und „Kinder-Psychologie“ (Einleitung aus mei-
nem Buche: Die Seele des proletarischen Kindes) sowie „Über Berufs-
psychologie“ (Aus einem Artikel von William Nuttall-Rochdale, England). 
- Umschlag fehlt (?) sowie leicht angerändert, ansonsten gut erhalten. 
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307    Sachs, Hanns: Gemeinsame Tagträume. Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° 
(23,5 × 15,5 cm). 184 S., 1 Blatt. Schwarzer Original-Halb -
leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel und Leinenecken. 
(= Imago-Bücher; 5). 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 28666a). - Vorsatz mit einem hebräischen 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. - Sehr schönes, 
annähernd druckfrisches Exemplar. 

308    – Gemeinsame Tagträume. Leipzig-Wien-Zürich, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1924. Gr.8° (23,5 × 15,5 
cm). 184 S., 1 Blatt. Schwarzer Original-Halbleinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel, Zierbünden und orangefarbenem 
Original-Umschlag mit rotbrauner Typographie. (= Imago-
Bücher; 5). 200 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 28666a). - Vorsatz mit einem hebräischen 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband gering 
berieben. Umschlag angerändert, mit Einrissen und kleinen Fehlstellen, 
Vorderseite teils stärker stockig bzw. fleckig. Trotz der angegebenen 
Mängel immer noch ein gutes am Vorder- und Fußschnitt unbeschnit-
tenes Exemplar. 

309    – Bubi Caligula. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1932. 8° (20 × 11,5 cm). 150 S., 5 Blatt, 2 Abb. und 1 
Titelzeichnung von Hans Aufseeser. Roter Original-Leinenband 
mit Rückentitel und farbig illustriertem Original-Umschlag 
von E. K. Maenner. 75 € 
2. Auflage, 3.-17. Tausend (Grinstein 28644). Die Erstausgabe erschien 
1930 im Verlag Bard und hatte 2 Abbildungen mehr und einen 
Umschlag mit der Titelzeichnung von H. Aufseeser (vgl. Holstein ‚Blick-
fang‘ Seite 479). Der vorliegende Umschlag bildet eine Karikatur des 
nackten Caligula mit kleinem Geschlechtsteil, Helm und Schulterstücken 
ab. - Umschlag leicht angerändert, mit einer kleinen Fehlstelle und klei-
nen Einrissen. Immer noch ein schönes Exemplar. 

310    – Zur Menschenkenntnis. Ein psychoanalytischer Weg-
weiser für den Umgang mit sich und anderen. Wien, Interna-
tionaler Psychoanalytischer Verlag 1936. Kl.8° (16,5 × 11,5 
cm). 122 S., 1 Blatt. Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 75 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 28688). - Vorsatz mit Besitzerstempel „Dr. 
med. S. Möller, Nervenarzt“ und Titelblatt mit Stempel der „Zeitschrift 
für ärztliche Fortbildung“ und Vorsätze mit kurzen hs. Notizen. Ansons-
ten ein gutes Exemplar. 

311    – Freud. Meister und Freund. Übersetzt von Emmy Sachs. 
London, Imago (1950). 8° (19 × 12 cm). 174 S., 1 Blatt, 1 Titel-
bild und 3 Abb. auf Tafeln. Rotbrauner Original-Leinenband 
mit Rückentitel und typographisch gestaltetem Original-
Umschlag. 30 € 
Erste deutsche Ausgabe (Grinstein 28662). Erschien bereits 1944 in 
englischer Sprache in den USA. - Tadelloses Exemplar. 

312    Sadger, J. [Isidor]: Psychiatrisch-Neurologisches in psy-
choanalytischer Beleuchtung. Wien, Verlag des „Zentralblatt 
für das Gesamtgebiet der Medizin und ihrer Hilfswissenschaf-
ten“ 1908. 8° (20 × 13,5 cm). 21 S. Geheftete typographisch 
gestaltete Original-Broschur. (= Sonderdruck aus dem „Zen-
tralblatt für das Gesamtgebiet der Medizin und ihrer Hilfswis-
senschaften“; Nr. 7/8, Jahrg. 1908). 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 28818). - Sehr gutes Exemplar. 

313    – Die Lehre von den Geschlechtsverirrungen (Psychopa-
thia sexualis) auf psychoanalytischer Grundlage. Leipzig / Wien, 
Deuticke 1921. Gr.8° (23,5 × 14,5 cm). 458 S. Schwarzer Lei-
nenband mit geprägtem Rückentitel. 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 28806). „Sadger war der erste, der eine psy-
choanalytische Behandlung mit einem Homosexuellen durchführte“ 
(Mühlleitner S. 282). Der Verfasser wurde ins KZ Theresienstadt depor-
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tiert und kam dort, im Dezember 1942, um. - Papierbedingt gebräunt, 
kleine Etikette auf Vorsatz und Name auf Titelblatt. Trotz der angege-
benen Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

314    Schilder, Paul: Medizinische Psychologie für Ärzte und 
Psychologen. Berlin, J. Springer 1924. Gr.8° (23,8 × 15 cm). 
XIX, 355 (4) S. mit 9 Textabb. Original-Pappband mit Rücken-
titel. 60 € 
Erste Ausgabe. Mit Literatur- und Sachverzeichnis. - Vorsätze mit hebräi -
schen Stempel des Sigmund Freud Center der Hebrew University. Ecken 
etwas bestossen, insgesamt ein gutes Exemplar. 

315    – Entwurf zu einer Psychiatrie auf psychoanalytischer 
Grundlage. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly -
ti  scher Verlag 1925. Gr.8° (23 × 15 cm). 208 S. Gelber Origi -
nal-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. (= Internationale Psychoanalytische Bibliothek; 17). 125 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 29554 / Mühlleitner 288). Mit Literatur -
verzeichnis und Sachregister. Vorsatz und Titelblatt mit Stempel des 
„Pa les tine Institute for Psychoanalysis“. - Ein sehr schönes, annähernd 
druckfrisches Exemplar. 

316    Schmidt, Vera: Psychoanalytische Erziehung in Sowjet-
russland. Bericht über das Kinderheim-Laboratorium in Moskau. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1924. Gr.8° (24 × 16 cm). 31 (1) S. Graue Original-Broschur 
mit Deckeltitel in Schwarz. 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 29966). Epochemachender Versuch eines 
revolutionären Erziehungsexperiments in Moskau, der innerhalb der 
psychoanalytischen Bewegung große Aufmerksamkeit hervorrief (beson-
ders bei Wilhelm Reich). Wera Fjodorowna Schmidt (1889 - 1937) war 
eine der ersten sowjetischen Psychoanalytikerinnen. - Titelblatt mit 2 
heb  räische Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Leicht 

knitterig, immer noch ein sehr gut erhaltenes unbeschnittenes Exem-
plar. 

317    Schultz, J[ohannes] H[einrich]: Die Schicksalsstunde der 
Psychotherapie. Stuttgart, F.Enke 1925. Gr.8° (24 × 16 cm). 
56 S. Ockerfarbene Original-Broschur mit Deckeltitel in 
Schwarz. (= Abhandlungen aus dem Gebiete der Psychothe-
rapie und medizinischen Psychologie; 1). 25 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 30261). - Einband leicht angerändert und 
kleiner Fleck am oberen Kapital, ansonsten sehr gut erhalten. 

318    Schultz-Hencke, Harald: Psychoanalyse und Psychothe-
rapie. Gesammelte Aufsätze aus den Jahren 1927 - 1944. [Berlin  
?], Selbstverlag [ca. 1944]. 4° (29,5 × 19,5 cm). 245 S. Schwar-
zer Halbleinenband der Zeit. 250 € 
Erste Ausgabe, als Typoskript gedruckt. Enthält den Erstdruck „Das 
Problem der Psychopathie“ sowie mehrere Vorträge und einen „Bericht 
über den IX. allg. ärztlichen Kongreß für Psychotherapie Düsseldorf 
1938“. - Kanten etwas bestossen sowie Papier teils gebräunt, insgesamt 
immer noch ein gutes Exemplar. 

319    – Die zwischenmenschliche Antinomik als Kernproblem 
der Psychotherapie. Sonderdruck. Stuttgart, G. Thieme 1951. 
Gr.8° (24 × 17 cm). S. 97 - 104. Originalheft. (= Zeitschrift für 
Psychotherapie und medizinische Psychologie; Jahrgang 1, 
Heft 3). 20 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 30323). Mit geringen Alters- und Gebrauchs-
spuren, gutes Exemplar. 

320    – Arzt und Traumanalyse. Sonderdruck. München, Urban 
& Schwarzenberg 1953. 8° (21 × 14 cm). 11 S. Originalheft. 
(= Medizinische Klinik; 48. Jahrgang, Nr. 4). 20 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 58935). - Gutes Exemplar. 
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321    Seidel, Alfred: Bewußtsein als Verhängnis. Aus dem Nach-
lasse hrsg. von Hans Prinzhorn. Bonn, Cohen 1927. Gr.8° (24 
× 15,5 cm). 221 S., 1 Blatt und eine Tafel mit Portrait Seidels. 
Blauer Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel. 250 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26062: Prinzhorn). Alfred Seidel (1895 - 1924) 
führte ein bewegtes Intellektuellenleben hauptsächlich in Heidelberg. 
Freundschaftliche Kontakte hatte er mit Theodor Adorno, Ernst Bloch, 
Siegfried Kracauer, Alfred Sohn-Rethel, Walter Benjamin, Leo Löwenthal, 
Hans Prinzhorn u.a. A. Seidel beging 1924 in Erlangen Suizid. Das Buch 
hinterließ er seinem Freunde Prinzhorn, der es überarbeitete und in 
den Druck gab. Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk auf Vorsatz 
von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel war Psy-
choanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft 
Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. 
Titeldruck zweifarbig. - Schnitt und vereinzelte Seiten mit Stockfleckchen, 
ansonsten ein gutes Exemplar! Siehe auch Nummer 627- 637. 

322    Silberer, Herbert: Viertausend Kilometer im Ballon. Mit 
28 photographischen Aufnahmen vom Ballon aus. Leipzig, 
Spamer (1903). Gr.8° (25 × 18 cm). 136 S. und 28 Tafeln. 
Farbig illustrierter Original-Leinenband mit Deckel- und 
Rückentitel. 150 € 
Erste Ausgabe (Mühlleitner S. 301 ff). Herbert Silberer (1882 - 1923, 
Sohn des Begründers der österreichischen Luftschiffahrt Victor Silberer), 
dokumentiert hier seine Ballonfahrten mit eigenem Photomaterial. Er 
war Journalist, Schriftsteller und Psychoanalytiker. Als Privatgelehrter 
befaßte er sich mit Problemen des Traums, was ihn in Kontakt zu Sigm. 
Freud und der Psychoanalyse brachte. 1910 wurde er Mitglied der 
Wiener Psychoanalytischen Vereinigung, der er bis zu seinem Suizid 
1923 angehörte. - Kleine Fehlstelle am Rückdeckel, ansonsten ein sehr 
schönes breitrandiges Exemplar. 

323    Sperber, Alice: Über die seelischen Ursachen des Alterns, 
der Jugendlichkeit und der Schönheit. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (24 × 
16 cm). 41 S., 3 Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel- und 
Rückentitel in Schwarz. 80 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 31195). Erschien zuerst in „Imago“ Band 
11. - Die überstehenden Deckelkanten leicht angerändert, ansonsten 
ein sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 

324    Spielrein, Sabina: Sämtliche Schriften. (Übersetzung der 
französischen Texte: Erika Kittler. Übersetzung des russischen 
Textes: Maria Deppermann. [Vorwort] Traute Hensch). Frei-
burg, Kore (1987). 8° (20 × 14 cm). 389 S. mit einigen Skizzen 
und Vorsatz mit Photo der Autorin, ihrer Mutter und Schwester. 
Original-Karton, Vorderdeckel mit einer Ausstanzung wodurch 
ein Portraitphoto der Autorin sichtbar wird sowie Original-
Cellophanumschlag. (= Sabina Spielrein; 2). 30 € 
Erste Ausgabe. „Es ist so ungewöhnlich, wie begründet, daß Sämtliche 
Schriften ‚von Sabina Spielrein hier ohne Herausgeber/in erscheinen: 

sie sind ediert, wie sie vorgefunden wurden, versehen mit ihren Fuß-
noten und ihren Anmerkungen: eine Ausgabe letzter Hand‘ (Vorwort). 
Enthält Texte aus den Jahren 1911 - 1931. Sabina Spielrein (1885 - 
1942) war eine russische Ärztin und Psychoanalytikerin. Sie war eine 
Patientin und Schülerin von C.G. Jung und die erste Frau, die mit einer 
psychoanalytischen Arbeit promoviert wurde. Ihre Dissertation war die 
erste psychoanalytisch ausgerichtete Dissertation überhaupt, die 1911 
in dem Jahrbuch für psychoanalytische und psychopathologische For-
schungen veröffentlicht wurde. Außerdem benutzte sie als eine der 
ersten in der Fachwelt den Begriff ‚Schizophrenie‘ ... Nachdem am 24. 
Juli 1942 im Rahmen des deutschen Überfalls auf die Sowjetunion die 
Stadt Rostow zum zweiten Mal eingenommen worden war, mussten 
sich die etwa 25.000 in Rostow lebenden Juden am 11. und 12. August 
1942 in einem Schulgebäude versammeln und wurden dann zur Smi-
jowskaja Balka (Schlangenschlucht) getrieben. Dort wurden sie – da -
runter auch die 56-jährige Sabina Spielrein und ihre 29- und 16-jährigen 
Töchter Irma Renata und Eva – von einem Teilkommando der Einsatz-
gruppe D erschossen“ (Wikipedia). - Papierbedingt leicht gebräunt 
sowie durch zu kleinen Umschlag die Vorderkante etwas gewölbt. Ins-
gesamt ein gutes Exemplar. 

325    – Tagebuch einer heimlichen Symmetrie. Sabina Spielrein 
zwischen Jung und Freud. Hrsg. von Aldo Carotenuto. Vorwort 
Johannes Cremerius. (Übersetzung des Essais von Aldo Caro-
tenuto: Dorothea Agerer). Freiburg, Kore (1986). 8° (20 × 14 
cm). 372 S. mit einigen photographischen Abb. und Faksimiles 
sowie einer Beilage (4 S.). Typographisch gestalteter Original-
Karton mit Original-Cellophanumschlag. (= Sabina Spielrein; 
1). 25 € 
Erste vollständige, erste deutsche Ausgabe. Enthält das Tagebuch 1909- 
1912 und den Briefwechsel mit Sigm. Freud und C.G. Jung, Anmerkun -
gen und einem Verzeichnis der Schriften von S. Spielrein u.a. - Papier-
bedingt leicht gebräunt, ansonsten ein gutes Exemplar. 

326    Stärcke, August: Psychoanalyse und Psychiatrie. Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1921. 
4° (27 × 17 cm). 64 S. Original-Broschur mit Deckeltitel.  
(= Beihefte der Internationalen Zeitschrift für Psychoanalyse; 
4). 40 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 31431). - Vorsatz mit hebräischen Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband etwas angerändert, 
mit kleinen Fehlstellen und Einrissen sowie durchgängig etwas gebräunt. 
Insgesamt ein ordentliches unaufgeschnittenes Exemplar. 

327    Stekel, Wilhelm (Hrsg.): Der Seelenarzt. Handbuch für 
seelische Beratung. Hrsg. vom Institut für Aktive Psychoanalyse 
in Wien. Mitarbeiter: Ernst Bien, Emil Gutheil, Anton Missriegler 
und Fritz Wengraf. Schriftleitung: E.Gutheil. Leipzig-Amster-
dam-Wien, Institut für Aktive Psychoanalyse (1933). Gr.8° 
(23,5 × 15 cm). 390 S., 1 Blatt, VIII S. (Fragebogen). Orange-
farbener Original-Leinenband mit Deckel- und Rückentitel in 
goldgeprägten Deckel- und Rückenschildern. 65 € 



Erste (einzige) Ausgabe (Grinstein 31771) mit dem oft fehlenden Frage -
bogen. Durch Register erschlossen. Enthält die Beiträge von Ernst Bien 
„Die Angst vor dem Erröten“, „Der kranke Eros“, „Vom kranken Willen“, 
„Der seelische Zwang“; Emil Gutheil „Die wissenschaftliche Traumdeu -
tung im Dienste der Psychotherapie“ u.a.; Anton Missriegler „Über die 
Angst“, „Der Einfluß seelischer Erkrankungen auf den Körper“; Wilhelm 
Stekel „Die Ursachen der Nervosität“, „Seelische Beratung und Behand-
lung“; Fritz Wengraf „Frau und Ehe“, „Seelische Störungen der Ent-
wicklungsjahre“, „Seelische Hygiene“. - Einband geringfügig fleckig 
sowie Vorsätze etwas fleckig, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

328    Sterba, Richard: Handwörterbuch der Psychoanalyse.  
4. Lieferung [von 5], Engramm – Fortpflanzung. Wien, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1937. Gr.8° (24 × 16,5 
cm). S. 97 - 128. Graue Original-Broschur mit Deckeltitel.

200 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 32077 / Mühlleitner 333). Mit einem einge-
klebten rosaroten Korrekturblatt (6,5 × 16 cm) der 3. Lieferung betref-
fend. Die Sammlung von Darstellungen wichtiger psychoanalytischer 
Begriffe aus Veröffentlichungen namhafter Psychoanalytiker erschien 
wegen dem Anschluss Österreichs 1938 nur bis zur 5. Lieferung.  
- Ecken gering bestossen, Rücken teils leicht angeplatzt und mit einer 
2 cm langen Fehlstelle. Insgesamt immer noch ein gutes Exemplar. 

329    – Introduction to the Psychoanalytic Theory of the Libido. 
New York, Nervous and Mental Diseare Monographs 1947. 
Gr.8° (23,5 × 15 cm). 5 Blatt, 81 S. Grauer Original-Pappband 
mit braunem Deckel- und Rückentitel. (= Nervous and Mental 
Diseare Monographs; 68). 30 € 
2. Auflage. Mit einem dreizeiligen Besitzvermerk auf Vorsatz von Erich 
Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). Gumbel war Psychoanalytiker, 
ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 
Direktor des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. - Vorsätze etwas 
stockig, ansonsten tadellos. 

330    Storch, Alfred / [Freimark, Hans]: August Strindberg im 
Lichte seiner Selbstbiographie. Eine psychopathologische Per-
sönlichkeitsanalyse. München / Wiesbaden, Bergmann 1921. 
Gr.8° (25 × 16 cm). 75 S. Schwarzer Leinenband der Zeit mit 
hs. Rückenschild. (= Grenzfragen des Nerven- und Seelenle-
bens; 111). 35 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 32395).  Angebunden: Hans Freimark. Robes-
pierre. Eine historisch-psychologische Studie. Wiesbaden, Bergmann 
1913. 46 S. (= Grenzfragen des Nerven- und Seelenlebens; 91). Schrift 
in Antiqua. - Am Kopfschnitt leicht wellig sowie mit geringen Alters- 
und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

331    Storfer, A[dolf] J[osef]: Im Dickicht der Sprache. Wien-
Leipzig-Prag, R.Passer (1937). Gr.8° (23 × 14 cm). 307 (4) S. 
Original-Leinenband mit braungeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 35 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 32424 / Mühlleitner 336 / Strauss-R. II. 1133). 
Durch Register erschlossen. Die Sprachanalyse behandelt alphabetisch 
Ausdrücke wie „Abstecher“, „Ausmerzen“, „Ins Gras beissen“, „Schnor-
ren“ u.v.a. - Besitzeintrag auf Vorsatz, ein gutes Exemplar. 

332    Székely-Kovács, Olga / Berény, Robert: Karikaturen vom 
achten Internationalen Psychoanalytischen Kongress, Salzburg 
Ostern 1924. Privatdruck. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1924. 8° (20,5 × 14 cm). 2, 44 Blatt, 
mit 88 ganzseitigen Karikaturen. Gelber Original-Leinenband 
mit blaugeprägtem Rückentitel und Deckeltitel „1924 Salzburg 
IPV“. 750 € 
Erste und einzige Ausgabe (Grinstein 32889a) dieses nicht in den Buch-
handel gelangten Privatdrucks. - Vorsatz mit 2 Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Kleiner dunkler Fleck an der unteren Kante 
des Vorderdeckels. Sehr schönes frisches Exemplar. 

333    Traum und Traumdeutung. – Kristianpoller, Alexander: 
Traum und Traumdeutung im Talmud. [Hrsg. von Karl Albrecht, 
Salomon Funk u.a. Unter Mitwirkung zahlreicher Mitarbeiter.] 
Wien-Berlin, Benjamin Harz 1923. 4° (34 × 24 cm). XV, 67 S., 
1 Blatt. Blauer Leinenband mit montiertem Deckeltitel der  
Original-Broschur. (= Monumenta Hebraica: Monumenta Tal-
mudica; Band 4: Volksüberlieferungen, Teil 2: Aberglauben, 
1. Heft). 280 € 
Erste Ausgabe. Mit Sachregister. - Einband leicht angestaubt, ansonsten 
sehr gut erhalten. Beigegeben, bis auf Heft 2 + 3 (1914 + 1924) von 
Band 2 „Recht“, alles weiter Erschienene der „Monumenta Talmudica“. 
Ursprünglich sollte das geplante Quellenwerk „Monumenta Hebraica“  
in Lieferungen und in 2 Reihen erscheinen: „Monumenta Talmudica“ 
und „Monumenta Targumica“. Erschienen sind aber nur die hier vor-
liegende Bände. Alle Vorreden und Anmerkungen deutsch, Text heb-
räisch in hebräischer. Schrift und in deutsch sowie mit Register. - 1. 
Band „Bibel und Babel“. Bearb. von Salomon Funk. Wien, Akademischer 
Verlag 1906/07. LXIX, 10, 241 S. mit 2 Tafeln, 1 Karte von Babel. Halb-
leinenband d.Z. mit Rückentitel. Erste Ausgabe. Dabei: Dass. 2. umge-
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arbeitete Auflage. Wien-Leipzig, Orion-Verlag 1913. VII, 347 S., 1 
Karte von Babel. Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel. - Kapitale berieben. - 2. Band (1. Heft) „Recht“. Bearb. 
von Salomon Gandz. Wien-Leipzig, Orion-Verlag 1913. XVI, 154 S. 
Blauer Leinenband mit Rückentitel. Erste Ausgabe. - Kanten berieben, 
Gelenke teils angeplatzt. - 5. Band „Geschichte“. 1. Teil „Griechen und 
Römer“. Bearb. von Samuel Krauss. Wien-Leipzig, Orion-Verlag 194. 
XI, 194 S. Schwarzer Leinenband mit montiertem Deckeltitel der Ori-
ginal-Broschur. - 3 Bände teils mit Besitzerstempel bzw. privaten Biblio-
theksmarken sowie vereinzelt leicht braun- oder stockfleckig. 

334    Über den Ödipuskomplex. Drei psychoanalytische Studien 
von Felix Boehm, Otto Fenichel und Wilhelm Reich. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1931. Gr.8° (24 × 
16 cm). 59 S., 2 Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel- und 
Rückentitel in Schwarz. 120 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 3416, 8576, 26814). Separatdruck aus 
der „Internationalen Zeitschrift für Psychoanalyse“, Band 17. - F. Boehm 
„Zur Geschichte des Ödipuskomplexes“, O. Fenichel „Spezialformen 
des Ödipuskomplexes“, W. Reich „Die charakterologische Überwindung 
des Ödipuskomplexes“. - Obere Ecke etwas gestaucht, ansonsten ein 
gutes Exemplar. 

335    Urbantschitsch, Rudolf: Psychoanalyse. Ihre Bedeutung 
und ihr Einfluss auf Jugenderziehung, Kinderaufklärung, Berufs- 
und Liebeswahl. An Beispielen aus dem Leben gemeinver-
ständlich dargestellt. Vortrag, gehalten in Wien 1924. Wien / 
Leipzig, M.Perles 1924. Gr.8° (24 × 16 cm). 46 (2) S. Gelber 
Original-Karton mit Deckeltitel. 20 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 33604). - Einband leicht angerändert und 
Papierbedingt etwas gebräunt, ansonsten ein gutes unaufgeschnittenes 
Exemplar. 

336    – Moderne Kindererziehung nach psychoanalytischen 
Erfahrungen. An Beispielen aus dem Leben dargestellt. Vortrag, 
gehalten in Wien 1924. Wien / Leipzig, M.Perles 1925. Gr.8° 
(24 × 16 cm). 37 S., 2 Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel-
titel. 20 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 33602). - Einband leicht angerändert und Seiten 
teils etwas geknittert, ansonsten ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

337    Varendonck, J[ulian]: Über das vorbewusste phantasie-
rende Denken. Mit einem Geleitwort von Sigmund Freud. 
(Autorisierte Übersetzung aus dem Englischen von Anna 
Freud). Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1922. Gr.8° (23 × 15 cm). 2 Blatt, 171 S., 1 gefaltete 
schematischen Darstellung. Original-Halbleinenband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Internationale 
Psychoanalytische Bibliothek; 12). 45 € 
Erste deutsche Ausgabe (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1921b / Grinstein 
10488). Zugleich erste Buchveröffentlichung von Anna Freud (Grinstein 
33750). - Kanten teils bestossen, ansonsten ein gutes Exemplar. 

338    Vergin, Fedor: Das unbewusste Europa. Psychoanalyse 
der europäischen Politik. Wien-Leipzig, Hess & Co. 1931. Gr.8° 
(23 × 14,5 cm). 342 (1) S. Roter Original-Leinenband mit 
Deckel- und Rückentitel in goldgeprägten Deckel- und Rücken-
schildern. 35 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 33785). - Schnitt mit Stockfleckchen, gutes 
Exemplar. 

339    Winterstein, Alfred: Der Ursprung der Tragödie. Eine 
psychoanalytischer Beitrag zur Geschichte des griechischen 
Theaters. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly-
tischer Verlag 1925. Gr.8° 23 × 15 cm). 208 S. Orangefarbener 
Original-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel. (= Imago-Bücher; 8). 120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 36162). Druck auf Maschinenbütten, mit 
Register. - Einband mit minimalen Kleberesten eines Signaturaufklebers 
und leicht bestossen, kleiner Ausschnitt an der oberen Ecke des Vorsatzes 
sowie hebräischer Stempel auf Spiegel. Insgesamt immer noch ein gutes 
frisches Exemplar! 

340    – Die Pubertätsriten der Mädchen. Eine psychoanalytische 
Studie. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1928. Gr.8° (23,4 × 15 cm). 78 S., 1 Blatt. Lilafarbener 
Original-Leinenband mit geprägtem Deckel- und Rückentitel.

125 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 36145). Sonderdruck aus „Imago“, Band 
14. Druck auf Maschinenbütten. - Vorsatz mit 2 Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Sehr schönes, annähernd druckfrisches 
Exemplar. 

341    – Dürers „Melancholie“ im Lichte der Psychoanalyse. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1929. Gr.8° (24 × 16,5 cm). 64 S. mit 2 Abb. auf 1 Tafel, 2 
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Blatt. Schwarzer Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel und Kopfgoldschnitt. 120 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 36123). Sonderdruck aus „Imago“, Band 
15. - Vorsatz und unterer Schnitt mit einem hs. Namenszug von H[enry] 
Ezriel (vgl. Grinstein 8148). - Mit geringen  Gebrauchsspuren, gutes 
frisches Exemplar. 

342    – Zur Problematik der Einfühlung und des psychologischen 
Verstehens. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1932. Gr.8° (24 × 17 cm). 32 S. Gelber Original-Karton mit 
Deckeltitel in Schwarz. 75 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 36136). Sonderdruck aus „Imago“, Band 
17. - Vorsatz mit einem hebräischen Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. Am Rückdeckel kleine Stelle mit Abrieb, ansonsten 
ein sehr gutes unaufgeschnittenes und breitrandiges Exemplar. 

343    Wittels, Fritz: Sigmund Freud. Der Mann, die Lehre, die 
Schule. Leipzig-Wien-Zürich, E.P. Tal & Co. 1924. Gr.8° (23,5× 
14,5 cm) 248 (2) S. Roter Original-Halbleinenband mit gold-
geprägtem Rückentitel und goldgeprägten Initialen SF auf 
dem Vorderdeckel. 80 € 
Erste Ausgabe. „... Im Sommer 1910 bin ich aus persönlichen Gründen 
mit Freud zerfallen und aus der psychoanalytischen Vereinigung aus-
getreten, bin aber dem großen Manne zwischen 1905 und 1910 nahe 
genug gekommen, um das Wagnis des vorliegenden Buches zu recht-
fertigen“ (Vorbemerkung des Verf.). Mit Anmerkungen und Namens-
verzeichnis. - Mit 2 hebräische Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“ auf dem Vorsatz. Bis Seite 25 ein Feuchtigkeitsrand im 
weißen Rand am Kopfschnitt sowie Ecken etwas bestossen. Immer 
noch ein gutes Exemplar. 

344    – Die Technik der Psychoanalyse. München, J.F.Bergmann 
1926. Gr.8° (24,5 × 16 cm). IV, 221 S. mit 1 Farbtafel und 4 

Textabb., 1 Blatt. Original-Karton mit Deckel- und Rücken -
titel. 60 € 
Erste Ausgabe (Grinstein IV, 36297). F. Wittels war Psychoanalytiker, 
Psychiater, Schriftsteller und verfasste die erste Biographie über Sigm. 
Freud. - Einband leicht gebräunt, ansonsten bestens erhalten. 

345    Wolffheim, Nelly: Psychoanalyse und Kindergarten. Wien, 
Verlag der Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik 1930. 
Gr.8° (23,5 × 15 cm). 88 S., 4 Blatt. Ziegelroter Original-Leinen-
band mit goldgeprägtem Rückentitel und dunkel lilafarbenem 
Original-Umschlag mit typographischer Gestaltung. 300 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 36407). Separatabdruck aus der „Zeit-
schrift für psychoanalytische Pädagogik“, IV. Jahrgang. - Vorsatz mit 
2 hebräische Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“.  
- Umschlag minimal angerändert und winzigen Einrissen, sehr gutes 
fri sches Exemplar. 

346    – Psychoanalyse und Kindergarten. Wien, Verlag der Zeit-
schrift für psychoanalytische Pädagogik 1930. Gr.8° (24 × 16 
cm). 88 S., 4 Blatt. Gelber Original-Karton mit Deckel- und 
Rückentitel sowie Text auf dem Rückdeckel in Schwarz. 75 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 36407). Separatabdruck aus der „Zeit-
schrift für psychoanalytische Pädagogik“, 4. Jahrgang. - Mit einem 
eigenhändigen Besitzvermerk von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 
1994 Israel). Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psy-
choanalytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen 
Instituts für Psychoanalyse. Die überstehenden Deckelkanten etwas 
angerändert sowie kleiner brauner Fleck auf Vorderdeckel, ansonsten 
ein sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 

347    Zehn Jahre Wiener Psychoanalytisches Ambulatorium 
(1922 - 1932). Hrsg. von der Wiener Psychoanalytischen Ver-
einigung. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
[1932]. Gr.8° (23 × 16 cm). 14 S., 1 Blatt. Gelber Original-Kar-
ton mit schwarzer Typographie. 400 € 
Erste und einzige Ausgabe (nicht im Gesamtverzeichnis des Ausstel-
lungskataloges „Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1919 - 1938“, 
Wien 1995). Mit dem Deckelaufdruck „Nicht im Buchhandel!“. Beiträge 
von Eduard Hitschmann „Zur Geschichte des Ambulatoriums“; Grete 
Bibring-Lehner „Bericht über das therapeutisch-technische Seminar“; 
Helene Deutsch „Lehrinstitut und Ambulatorium“ sowie Berichte der 
Abteilungen 1: Die Frequenz des Ambulatoriums (Neurosenabteilung), 
2: Die Abteilung für Grenzfälle und Psychosen, 3: Die Erziehungsbe-
ratungsstelle der Wiener Psychoanalytischen Vereinigung. - Deckel, 
verso und Titelblatt mit einem Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“, ansonsten druckfrisch! Sehr selten. 

348    Zulliger, Hans: Zur Psychologie der Trauer- und Bestat-
tungsgebräuche. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1924. Gr.8° (23,5 × 15,5 cm). 53 (1) S.,  
1 Blatt. Orangefarbener Original-Leinenband mit schwarzge-
prägtem Deckel- und Rückentitel. 80 € 
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Erste Buchausgabe (Grinstein 36907). Sonderabdruck aus „Imago“ 10. 
Band, Heft 2/3. Vorder- und Fußschnitt unbeschnitten. - Ausschnitt 
an oberer Ecke des Vorsatzes sowie papierbedingt leicht gebräunt, 
ansonsten ein gutes Exemplar. 

 
Philosophische Psychologie 

349 Allgemeines Repertorium für empirische Psychologie 
und verwandte Wissenschaften. Mit Unterstützung mehrerer 
Gelehrter hrsg. von I[mmanuel] D[avid] Mauchart. Band 2 
[und] 3 [von 6]. Nürnberg, Felseck 1792 / 1793. 8° (17,5 ×  
10 / 18,5 × 11 cm). VIII, 358; XII, 316 S. Brauner Halblederband 
der Zeit mit 2 Rückenschildchen mit Titel auf fünf Bünden und 
fleuraler Rückenvergoldung sowie Rotschnitt / Interimsbro-
schur. 180 € 
Erste Ausgabe (Kosch X. 575). I. D. Mauchart (1764 - 1826) studierte 
in Tübingen, promovierte 1782 zum Dr. phil, später Diakon in Nürtingen 
bzw. Superintendent in Neuffen. Er gilt als Schüler von Karl Philipp 
Moritz. Im Anschluss an Moritz’ „Magazin zur Erfahrungs-Seelenkunde“ 
(1783-1793) veröffentlichte Mauchart von 1792 - 1801 das „Allgemeine 
Repertorium für empirische Psychologie“. Mauchart lieferte Beiträge 
zu psychischen Phänomenen der Zeit, z.B. „Wahnsinn“, „Traum“, aber 
auch „Forensische Psychologie“. Ferner zahlreiche Rezensionen zur 
zeitgenössischen psychologischen Literatur. Jeder Band in sich abge-
schlossen, Schrift in Fraktur. - Vorsätze des 2. Bandes fehlen sowie eini-
gen Fehlstellen im Papierbezug des Vorderdeckels. Band 3 mit Stempel 
auf Titelblatt, Signatur und unbeschnitten. Band 2 mit einem hübschen 
dekorativen Rücken. 

350 Benedikt, Moriz: Die Seelenkunde des Menschen als reine 
Erfahrungswissenschaft. Leipzig, Reisland 1895. 8° (22 × 13,5 
cm). XIX, 372 S. Halbleinenband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 120 € 
Erste Ausgabe (Kreuter I.91). M. Benedikt (1835 - 1920) promovierte 
1859 in Wien, 1861 Habilitation in Wien im Bereich Elektrotherapie 
und Neuropathologie, 1899 Ordinarius für Elektrotherapie und Nerven -
pathologie. „Jean Martin Charcot hat den von Benedikt beschriebenen 
Symtomenkomplex (Kombination von Okulomotoriuslähmung mit 
Schwäche und motorischen Reizerscheinungen der cantralateralen 
Extremitäten) ‚syndrome de Benedikt‘ benannt (Bull.méd., Paris, 3, 547 
f.(1899))“ (vgl. Kreuter). Schrift in Antiqua. - Bibliotheksstempel und 
Signatur auf Titelblatt und Papieraufkleber am Rücken sowie Kanten 
berieben, ansonsten gut erhalten. 

351 Böhmer, Heinrich: Die Sinneswahrnehmung in ihren phy-
siologischen und psychologischen Gesetzen. Eine physiologische 
Grundlage der Anthropologie. Erlangen, F. Enke 1868. 8° (21,5 
× 13 cm). XV, 753 S. Halbleinenband der Zeit mit goldgepräg-
tem Rückentitel und marmorierten Deckeln. 120 € 
Erste Ausgabe. Schrift in Antiqua. - Kapitale minimal berieben, gutes 
Exemplar. 

352 Carus, C[arl] G[ustav]: Vorlesungen über Psychologie 
gehalten im Winter 1829/30 zu Dresden. Mit einer Einführung 
und Anmerkungen hrsg. von Edgar Michaelis. Zürich, Rotapfel 
Verlag [1931]. 8° (22 × 13 cm). XL, 460 S., 2 Blatt. Schwarzer 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 30 € 
Neuausgabe, 2. Auflage. Schrift in Antiqua. - Sehr gutes Exemplar.  

353 Carus, Carl Gustav: Psyche. Zur Entwicklungsgeschichte 
der Seele. Pforzheim, Flammer & Hoffmann 1846. 8° (21,5 × 
13 cm). VIII, 493 S., 1 Frontispiz mit gestoch. Portrait. Papp-
band der Zeit mit hs. Rückentitel. 280 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß I.174). C.G. Carus (1789 - 1869) war ein 
Freund Goethes. „Er selbst bekennt sich als beeinflusst von Goethe, 
Schelling und Kant.“ (Ziegenfuß I.172). Im vorliegendem Band erläutert 
der Verfasser auf S. 429 f: „das Einwirken des Unbewußten der einen 
Seele auf das Bewußte der anderen“. Somit hat „Carus als Erster den 
Begriff des ‚Unbewußten‘ der psychologischen Forschung dienstbar 
gemacht“ (Ziegenfuß, I.173). - Einband berieben, oberes Kapital an -
geplatzt, Portrait fleckig sowie durchgehend leicht stockig. Trotz der 
angege benen Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

354    – Symbolik der menschlichen Gestalt. Ein Handbuch zur 
Menschenkenntnis. Neu bearbeitet und erweitert von Theodor 
Lessing. Celle, N.Kampmann 1925. Gr.8° (22,5 × 15 cm). 534 
S., 3 Blatt mit 161 Holzschnitten im Text. Original-Halbleinen-
band mit goldgeprägtem Rückenschild. 30 € 
3., vielfach vermehrte Auflage. Erschien zuerst 1853 (1858, 2. Auflage) 
und geriet schnell in Vergessenheit. Erst in den 20er Jahren von Ludwig 
Klages wiederentdeckt und von Theodor Lessing hier erstmals neu 
herausgegeben. - Kanten etwas bestossen und berieben, Vorsätze mit 
kleinen Stockflecken. Immer noch ein gutes Exemplar.   

355    – Lebenserinnerungen und Denkwürdigkeiten. [Zum  
ersten Mal nach den Urschriften] herausgegeben [und be -
arbeitet] von Rudolph Zaunick. Dresden, Vereinigung der 
Bücherfreunde 1931. 8° (21 × 12,5 cm). XIX, 221 S., 1 Titel-
portrait. Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rücken-
titel. (= Lebenserinnerungen und Denkwürdigkeiten; 5). 48 € 
Erste Auflage. Jahresgabe 1931 der Bücherfreunde Dresden. Mit Per-
sonenregister, Schrift in Fraktur. - Einband etwas lichtrandig, ansonsten 
sehr gut erhalten. 

356 Carus, Carl Gustav: – Kern, Hans: Die Philosophie des 
Carl Gustav Carus. Ein Beitrag zur Metaphysik des Lebens. 
Celle, N.Kampmann (1926). 8° (22 × 14,5 cm). 167 S., 2 Blatt. 
Schwarzer Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel sowie Kopfgoldschnitt. 25 € 
Erste Ausgabe. Schrift in Antiqua. - Vereinzelte Marginalien mit Bleistift, 
ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

357 Esser, Wilhelm: Psychologie. 2 Teile [in 1 Band]. Münster, 
Cazin 1854. Gr.8° (22,5 × 14,5 cm). (2), 692, 3 Blatt (Verlags-
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anzeigen). Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel, 
fleuraler Rückenvergoldung und blindgeprägter Deckelvignette.

50 € 
Erste Ausgabe. Enthält Teil 1 „Die Lehre vom Geiste oder das Erkennt-
nisvermögen“; Teil 2 „Die Lehre vom Gemüthe oder die Lehre vom 
Gefühls- und Begehrungs-Vermögen“. W. Esser war ein deutscher Phi-
losoph. Er folgte seinem akademischen Lehrer Georg Hermes an die 
neugegründete Universität Bonn, er wurde wurde dort 1821 zum Dr. 
phil. promoviert. Esser folgte 1823 einem Ruf als außerordentlicher 
Professor der Philosophie an die Akademie zu Münster und stieg dort 
1826 zum ordentlichen Professor der Philosophie und Philologie auf 
(Wikipedia). Schrift in Fraktur. - Rücken etwas ausgeblichen, Stempel 
auf Titelblatt, durchgehend etwas stockfleckig. 

358 Fechner, Gustav Theodor: Nanna oder Über das Seelen-
leben der Pflanzen. Leipzig, L. Voß 1848. 8° (18,2 × 11,5 cm). 
XII, 399 (1) S. Pappband der Zeit und rotem Rückenschild mit 
goldgeprägtem Titel sowie dreiseitigen Rotschnitt. 250 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß I, 314). Schrift in Fraktur. - Kleiner Stempel 
verso Titel, vereinzelt etwas braunfleckig sowie Einband / Kanten berie-
ben. Insgesamt immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

359 Feder, Johann Georg Heinrich: Untersuchungen über den 
menschlichen Willen dessen Naturtriebe, Veränderlichkeit, Ver-
hältnis zur Tugend und Glückseligkeit und die Grundregeln, 
die menschlichen Gemüther zu erkennen und zu regieren. 
Neueste Auflage. 1.-4. Theil [in 4 Bände]. Linz / Lemgo, Tratt-
ner / Meyer 1785 - 1793. 8°. 7 Blatt, 448; XXIV, S. 450 - 854; 
XVI, 520; XX, 2 Bl., 432 S. Pappbände der Zeit und 1 Halb -
lederband der Zeit, alle mit Rückenschildern. 350 € 
In 4 Bänden komplett, Band IV in erster Ausgabe. „Feder (1740 - 1821) 
betont die grundlegende Bedeutung der Psychologie für die Philosophie, 
die er im wesentlichen unter rein praktischen und empirischen Gesichts-
punkt betrachtet“ (vgl. Ziegenfuß I.315). Schrift in Fraktur. - Einbände 
teils fleckig und in verschiedenen Farben bzw. Ausstattung und Größe, 
Bände 1 und 2 mit kleinem Stempel auf Titelblatt. Insgesamt gut erhal-
tene Exemplare. 

360 Fichte, Immanuel Hermann: Psychologie. Die Lehre vom 
bewussten Geiste des Menschen, oder Entwickelungsgeschichte 
des Bewusstseins begründet auf Anthropologie und innerer 
Erfahrung. 1. [und] 2. Theil [in 1 Band]. Leipzig, Brockhaus 
1864 / 1873. 8° (22 × 13 cm). XLVIII, 744; 257 S. Halbleinen-
band der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 180 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß I.328). Erster Theil: „Die allgemeine Theorie 
vom Bewusstsein und die Lehre vom sinnlichen Erkennen, vom Gedächt-
nis und von der Phantasie“; Zweiter Teil: „Die Lehre vom Denken und 
vom Willen“. I. H. Fichte (1796 - 1879) war ein deutscher Philosoph 
und evangelischer Theologe. Er war der Sohn des Philosophen Johann 
Gottlieb Fichte. „Fichte war beeinflusst von Johann Friedrich Herbart 
und Gottfried Wilhelm Leibniz, von Hegels Religionsphilosophie und 
vom Spätwerk Schellings. Er verkörperte vor allem mit Christian Her-

mann Weisse den theistischen Spätidealismus. Im Alter näherte er sich 
der Theosophie (Wikipedia). Schrift in Antiqua. - Rückengelenke ange-
platzt, Rückensignatur, Titelblatt etwas fleckig und mit hebräischen 
Stempel sowie vereinzelt Bleistiftansatreichungen. 

361 Fischer, Friedrich: Die Naturlehre der Seele für Gebildete. 
3 Theile [in 1 Band]. Basel, Schweighauser 1835. 8° (20,5 × 
12 cm). VI, 641 S. Schwarzer Halblederband mit goldgepräg-
tem Titel auf roten Rückenschild und mit marmoriertem Deckel-
bezug. 150 € 
Erste Ausgabe (Kosch V.93). Friedrich Fischer (1801 - 1853) studierte 
in Tübingen Philosophie, 1830 Privatdozent, zwischen 1832 und 1853 
Professor für Philosophie an der Universität Basel. Nebenher redigierte 
er die „Basler Zeitung“. Er starb in der Heilanstalt Winnenden. Im vor-
liegendem Buch stellt er in 3 Abteilungen zuerst die Psychologie und 
die Seele vor, danach wendet er sich den Sinneswahrnehmungen zu, 
im letzten Teil wird dem Willen und Charakter nachgegangen. - Alter 
Bibliotheksstempel auf Titelblatt, ansonsten ein gutes Exemplar in einem 
schönen neuen Einband, kleinen Lederecken und erneuerten Vorsätzen. 

362 George, L[eopold]: Die fünf Sinne. Nach den neueren 
Forschungen der Physik und Physiologie dargestellt als Grund-
lage der Psychologie. Berlin, Reimer 1846. 8° (22 × 14,5 cm). 
XVI, 159 S. Schlichte Broschur. 65 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß I. 383). L. George (1811 - 74) ist von Schlei-
ermacher und Hegel beeinflusst Schrift in Antiqua. - Unbeschnittenes 
breitrandiges gut erhaltenes Exemplar, vereinzelt leicht fleckig. 

363 George, Leopold: Lehrbuch der Psychologie. Berlin, Reimer 
1854. Gr.8°. 588 S. Original-Broschur. 45 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß I. 383). L. George (1811 - 74) ist von Schlei-
ermacher und Hegel beeinflusst. - Unbeschnittenes Exemplar, Einband 
mit kleinen Läsuren. 

364 Gruithuisen, Franz von Paula: Anthropologie oder von 
der Natur des menschlichen Lebens und Denkens; für ange-
hende Philosophen und Aerzte. München, Lentner 1810. 8° 
(21 × 12 cm). XXXX, 478 S., 3 Blatt. Pappband der Zeit. 150 € 
Erste Ausgabe. Anthropologische Schrift des in München an der Schule 
für Landärzte lehrenden Mediziners und Astronomen (1774 - 1852). 
Schrift in Fraktur. - Kanten und Ecken teils berieben und bestossen, 
innen vereinzelt braunfleckig sowie Besitzvermerk auf Spiegel von alter 
Hand. Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

365 Hartmann, Eduard von: Philosophie des Unbewussten. 
Berlin, C. Duncker 1871. 8° (22 × 14,5 cm). IV, 824 S. Origi-
nal-Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel und Ver-
zierung sowie marmorierten Schnitt. 65 € 
3., beträchtlich vermehrte Auflage. Durch Register erschlossen, Schrift 
in Antiqua. - Einband und Kanten teils berieben, Vorsatz mit Präge-
stempel sowie papierbedingt etwas gebräunt. Immer noch ein gutes 
Exemplar. 
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366 Heinroth, J[ohann] C[hristian] A[ugust]: Orthobiotik oder 
die Lehre vom richtigen Leben. Leipzig, Tauchnitz 1839. 8° 
(20,5 × 12,5 cm). VI, 384 S. Pappband der Zeit mit Rücken -
titel. 120 € 
Erste Ausgabe (Kreuter II. 538). Heinroth (1773 - 1843) promovierte 
1805 an der Universität Leipzig. Seit 1811 lehrte er psychische Therapie 
an der Leipziger Universität, erhielt 1819 eine o. Professur ebenda. 
„Orthobiotik“ ist eine Eigenschöpfung des Autors. Sie ist „weder Diä-
tetik, noch Moral, noch Logik, noch Religionslehre, aber sie enthält alle 
Elemente in sich, und zwar organisch vereinigt unter einem eigent-
hümlichen Lebensprincip, dem Princip der Freiheit“ (Aus dem Vorwort). 
Schrift in Fraktur. - Rückenbezug teils abgeblättert, Vorsatz etwas 
fleckig, Name auf Titelblatt sowie Seiten hin und wieder braunfleckig, 
insgesamt ein gutes Exemplar. 

367 Hume, David: Traktat über die menschliche Natur (Treatise 
on Human Nature). I. Teil. Über den Verstand. Übersetzt von 
E. Köttgen. Die Übersetzung überarbeitet und mit Anmer -
kungen und einem Register versehen von Theodor Lipps. Ham-
burg-Leipzig, L. Voss 1895. 8° (21 × 13 cm). VIII, 380 S. Halb-
lederband der Zeit mit 4 Zierbünden und goldgeprägtem 
Rückentitel. 80 € 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung und Überarbeitung. Es erschienen 
noch 2 Teile. Hume (1711 - 1776) vertritt eine Philosophie des gesunden 
Menschenverstandes. Er wendet sich gegen die Metaphysik, die er als 
Quelle des Irrtums ansieht, und versucht die Methode der Erfahrung 
in die Geisteswissenschaft einzuführen. Das vorliegende Werk erschien 
zuerst 1739. - Buchblock im unterem Viertel mit einem schwachen 
Feuchtigkeitsrand und wellig. Immer noch ein ordentliches Exemplar!   

368 Jakob, Ludwig Heinrich: Grundriß der Erfahrungs-See-
lenlehre. Nach der zweyten ganz umgearbeiteten Auflage. 1. 
[und] 2. Band. Grätz, (Leykam) 1795. Kl.8° (16,5 × 10 cm). 
XXVI, 252; XVI, 292 (26) S. Pappbände der Zeit mit Rücken-
schild und goldgeprägtem Titel. (= Deutsche philosophische 
Bibliothek). 180 € 

Unrechtmäßiger Nachdruck der in Halle bei Hemmerde und Schwet -
schke erschienenen Ausgabe (vgl. Ziegenfuß I.584). L. H. Jakob (1759 -
1827) war seit 1791 Professor in Halle und ein Anhänger Kants. Den 
Materialismus Cabanis lehnte er ab, da „... das Physische nur eine 
Bedingung für das Auftreten des Psychischen darstellt, nicht aber dessen 
Ursache“ (zitiert nach Ziegenfuß). Mit Register, Schrift in Fraktur.  
- Stempel auf Titelblatt und Vorsatz, Kanten etwas berieben und be -
stossen sowie Vorderdeckel mit Signatur-Etikett. Trotz der angegebenen 
Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

369 Kussmaul, Adolf: Die Störungen der Sprache. Versuch 
einer Pathologie der Sprache. Leipzig, Vogel 1877. Gr.8° (22,5 
× 14 cm). X, 299 S. Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel „Ziemssen, XII.1, Nerven“. 150 € 
Erste Ausgabe (Garrison-M. 4624 / Kreuter II. 809). Adolf Kussmaul 
(1822 - 1902) habilitierte sich 1855 in Heidelberg, 1857 e.o. Prof. 
ebenda, 1859 Leiter der Medizinischen Klinik in Erlangen, 1863 Prof. 
in Freiburg, ab 1876 Ordinarius in Straßburg. Der vorliegende Band ist 
„Kussmaul’s best work. He termed aphasia ‚word-blindness‘. The book 
was issued as a supplement to vol. 12 of Ziemssen’s Handbuch der 
speciellen Pathologie und Therapie“ (vgl. Garrison-M. 4624). - Ange-
bunden: Erb, Wilhelm: Die Krankheiten der peripheren-cerebrospinalen 
Nerven. Leipzig, Vogel 1876. X, 606 S. mit 4 Holzschnitten. (= Handbuch 
der Krankheiten des Nervensystems II/ Handbuch der speciellen Patho-
logie und Therapie; Band 12, 1. Hälfte). 2. Auflage (vgl. Garrison-M. 
4557). Wilhelm Erb (1840 - 1921) habilitierte sich 1865 in Heidelberg, 
1880 o. Prof. in Leipzig. Mit Lichtheim u.a. Begründer der „Zeitschrift 
für Nervenheilkunde“. Zahlreiche Veröffentlichungen zur Neuropatho-
logie. „He gave the original descriptions of several nervous disorders, 
especially the muscular dystrophies, and was a pioneer in use of electro-
therapy“ (Garrison-M.). Beide Bände mit Register, Schrift in Antiqua. 
- Kanten etwas berieben und Papier leicht gebräunt, ansonsten gut 
erhalten. 

370 Lavater, J[ohann] C[aspar]: Over de Physiognomie. [1.] 
Eerste Deel. (Overzetter Johan W. van Haar). Amsterdam, 
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Johannes Allart 1784. 8°. XX, 16, 357 S. mit gestochener Titel-
vignette, 1 Portrait Lavaters, 10 gezählten ganzseitigen Kup-
ferstichtafeln und ca. 80 Kupferstiche im Text. Halblederband 
der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel auf rotem Rücken-
schild. 120 € 
Erste niederländische Ausgabe, 2. Druck. Insgesamt erschienen 4 Bände, 
wie auch die deutsche Originalausgabe (1775 - 78, mit dem Titel ‚Phy-
siognomische Fragmente zur Beförderung der Menschenkenntnis und 
Menschenliebe‘). Druck auf Bütten, Schrift in Antiqua. - Einband teils 
berieben und leicht bestossen, Lederrücken ausgetrocknet mit kleinen 
Rissen. Leeres Zwischenblatt beidseitig von alter Hand beschrieben. 
Insgesamt immer noch von ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

371 Likawetz, Joseph Calasanz: – Likawetz, Josepho Cala-
santio: Elementa Philosophiae, in usum auditorum Philosophiae. 
Tomus I: Psychologiam Empiricam complectens. (Elementa 
Psychologiae Empiricae [= Nebentite]). Graecii [Graz], Miller 
1820. 8° (20 × 12 cm). 256 S. Interimsbroschur mit Deckelschild 
(eines itailienischen Antiquariats(?) Giuseppe Ant. Marietti in 
Trento). (= Elementa philosophiae; 1). 75 € 
Der 1. Band des fünfbändigen Lehrbuches, das „als Leitfaden bei den 
Vorlesungen über Philosophie an allen philosophischen Bildungsanstalten 
der deutschen Erblande vorgeschrieben war“. J. C. Likawetz (1773 - 
1850) war Lehrer und Professor an mehreren Orten, zuletzt in Graz 
und ab 1836 Bibliothekar in Laibach. Sein Hauptwerk wurde nach 1830 
verboten, ohne dass er persönlich eines staats- oder kirchenfeindlichen 
Umtriebes verdächtigt wurde. Mit interessantem Literaturverzeichnis 
zur zeitgenössischen Seelenforschung. Schrift in Antiqua. - 1. Lage im 
unterem Drittel mit Wasserrand, Broschur angerändert und mit Fehl-
stellen. Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein ordentliches 
bis gutes unbeschnittenes Exemplar. 

372 Likawetz, Joseph Calasanz: Grundriß der Erfahrungs- 
Seelenlehre oder empirischen Psychologie. Stücke 1 [und] 2 

[in 1 Band]. Grätz, Penz 1827. 8° (20,5 × 13 cm). 112; 74 S. 
Marmorierte Interimsbroschur. 150 € 
Erste Ausgabe. J. C. Likawetz (1773 - 1850) war Professor der Philosophie 
an mehreren Orten und ab 1836 Bibliothekar in Laibach.  Schrift in 
Fraktur. - Einband berieben, alter Stempel und Name auf Titelblatt. Ins-
gesamt ein gutes Exemplar. 

373 Lotze, Hermann: Seele und Seelenleben. [In]: Handwör-
terbuch der Physiologie mit Rücksicht auf physiologische Patho-
logie. Hrsg. von Rudolph Wagner. 3. Band, 1. Abteilung. Braun-
schweig, Vieweg 1846. 8° (22 × 13 cm). (S. 142-264) 872 S. 
mit 5 Kupfern und Textholzschnitten. Halbleinenband mit auf-
gezogenem Rest des alten Rückentitels. 120 € 
Erste Ausgabe (Kreuter II. 890 / Ziegenfuß II. 86). Insgesamt erschienen 
4 Bände. Weitere Beiträge von Bidder, Litzmann, Volkmann, Purkinje, 
Budge, Frerichs, Vierordt, Harleß. Schrift in Fraktur. - Einband berieben, 
mit mehreren verschiedenen Bibliotheks-Stempeln. Immer noch ein 
gutes Exemplar. 

374 Moritz, Karl Philipp: – Gnothi sauton oder Magazin zur 
Erfahrungsseelenkunde als ein Lesebuch für Gelehrte und 
Ungelehrte. Mit Unterstützung mehrerer Wahrheitsfreunde 
hrsg. von Karl Philipp Moritz (ab Band 5) mit C. F. Pockels (ab 
Band 9) mit Salomon Maimon. Band 1-9 [von 10]. Berlin, 
Mylius 1783 - 1788 und 1791. 8° (ca. 20,5 × 11,5 cm). Mar-
morierte Pappbände mit braunen Rückenschildchen und gold-
geprägten Titel bzw. Interimsbrosch. (Band 9), Originalum-
schläge mit eingebunden. 4.500 € 
Erste Ausgabe (WG 20 / Kreuter II. 986 f / Ziegenfuß II. 173). Das erste 
und bedeutendste Magazin seiner Art. „Dieses Magazin war in gewis-
sem Sinne ein Protest gegen die allzu theoretischen und haarspalteri-
schen Diskussionen über das Wesen der Psychologie. Wie man aus 
dem Wort ‚Erfahrung‘ ersehen kann, wurde das Empirische betont. Es 
enthielt Artikel über Kinderpsychologie, Kriminalität, Geisteskrankheit, 
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geistesschwache Kinder, linguistische Psychologie und sogar über das, 
was man heute als außersinnliche Wahrnehmung bezeichnet“ (aus 
„Weltgeschichte der Psychologie und Psychiatrie“, S. 46 ff.). Unter den 
Autoren sind Moritz, Pockels, S. Maimon, Lavater, Markus Hertz, Metz-
ger, Glave. Schöne Ausgabe. - Es fehlt der Band 10. Vereinzelt etwas 
braunfleckig, Band 7 in Halbleder der Zeit auf 5 falschen Bünden mit 
Rückenschild, Band 9 unbeschnitten, Interimsbroschur mit Fehlstellen. 

375    – Gnothi sauton oder Magazin zur Erfahrungsseelen-
kunde als ein Lesebuch für Gelehrte und Ungelehrte. Mit 
Unterstützung mehrerer Wahrheitsfreunde hrsg. von Karl Phi-
lipp Moritz und C. F. Pockels. 5. Band 1.-3. Stück [und] 6. 
Band 1.-3. Stück [von 10 Bänden]. Berlin, Mylius 1787 - 1788. 
8° (20 × 11,5 cm). 127 (1), 127 (1), 123 (2); 126 (2), 110 (2), 
126 S. Brauner Halblederband der Zeit auf 5 Bünden, mit 
Rückenschild und goldgeprägtem Titel, fleuraler Goldprägung 
sowie Lederecken. Dreiseitiger Rotschnitt, die Originalum-
schläge mit eingebunden. 500 € 
Erste Ausgabe (WG 20 / Kreuter II. 986 f / Ziegenfuß II. 173). Band 5 
und 6 des ersten und bedeutendsten Magazin seiner Art. „Dieses Ma -
gazin war in gewissem Sinne ein Protest gegen die allzu theoretischen 
und haarspalterischen Diskussionen über das Wesen der Psychologie. 
Wie man aus dem Wort ‚Erfahrung‘ ersehen kann, wurde das Empirische 
betont. Es enthielt Artikel über Kinderpsychologie, Kriminalität, Geistes -
krankheit, geistesschwache Kinder, linguistische Psychologie und sogar 
über das, was man heute als außersinnliche Wahrnehmung bezeichnet“ 
(aus „Weltgeschichte der Psychologie und Psychiatrie“, S. 46 ff.). Unter 
den Autoren sind Moritz, Lavater, Markus Hertz u.a. Schrift in Fraktur. 
- Goldprägung des Rückentitels teils verblasst und etwas abgeblättert, 
insgesamt eine schöne Ausgabe.   

376    – Gnothi sauton oder Magazin zur Erfahrungsseelen-
kunde als ein Lesebuch für Gelehrte und Ungelehrte. Mit 
Unterstützung mehrerer Wahrheitsfreunde hrsg. von Karl  
Philipp Moritz (ab Band 5:) mit C.F. Pockels (ab Band 9:) mit 
Salomon Maimon. 10 Bände [vollständig]. Nördlingen, Greno 
(Neudruck der Ausgabe: Berlin, Mylius 1783-1793) 1986. 8°. 
Ca. 3000 S. Graue Original-Lederbände mit Deckel- und 
Rückentitel. (= Die Schriften in dreissig Bänden. Hrsg. von Petra 
und Uwe Nettelbeck; 1-10). 250 € 
Das erste und bedeutendste psychologische Magazin seiner Art. „Dieses 
Magazin war in gewissem Sinne ein Protest gegen die allzu theoretischen 
und haarspalterischen Diskussionen über das Wesen der Psychologie. 
Wie man aus dem Wort ‚Erfahrung‘ ersehen kann, wurde das Empirische 
betont. Es enthielt Artikel über Kinderpsychologie, Kriminalität, Geis-
teskrankheit, geistesschwache Kinder, linguistische Psychologie und 
sogar über das, was man heute als außersinnliche Wahrnehmung 
bezeichnet“ (aus „Weltgeschichte der Psychologie und Psychiatrie“, 
S. 46 ff). - Unter den Autoren sind K. Ph. Moritz, C. F. Pockels, S. Mai-
mon, Lavater, Markus Hertz, Metzger, Glave. Die Edition wurde nicht 
beendet, von den geplanten 30 Bänden sind nur 14 erschienen. - Schö-
nes, tadelloses Exemplar. 

377 Noack, Ludwig: Psyche. Zeitschrift für die Kenntnis des 
menschlichen Seelen- und Geisteslebens. 4 Bände [von 5]. 
Leipzig, Wigand 1858 - 1861. 8° (ca. 21 × 12,5 cm). Leinen, 
Halbleder- und Halbleinenbände der Zeit mit Rückentitel.

350 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß II.219). Ludwig Noack (1819 - 1885) war 
Bibliothekar und Professor in Gießen. Er stand unter dem Einfluss Hegels 
und sorgte für die Verbreitung seiner Ideen durch die Herausgabe  
der „Jahrbücher für spekulative Philosophie“. Die vorliegenden Bände 
enthalten Rezensionen von Schriften Fechners, I. H. Fichtes, Schallers, 
Lotzes. Schrift in Fraktur. - Unterschiedlich eingebunden, Band 2 und 
4 vereinzelt braunfleckig, Band 3 stärker berieben sowie Besitzvermerke. 
Immer noch ordentliche bis gute Exemplare. 

378 Nüsslein, Franz Anton: Grundlinien der allgemeinen Psy-
chologie zum Gebrauche bey Vorlesungen. Mainz, Kupferberg 
1821. 8° (18,5 × 10,5 cm). VIII, 245 S. Brauner Halblederband 
der Zeit mit goldgeprägtem Titel auf grünem Rückenschild 
und Lederecken. 75 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß II.223). F. A. Nüsslein (1766 - 1832) war 
Anhänger von Schelling. Die Abschnitte teilen sich auf in: Von der 
menschlichen Erkenntnis, u.a. Gefühlssinn, Ahnung, prophetischer 
Traum; von der Vernunft, Wahrheitssinn, Schönheitssinn etc. Schrift in 
Fraktur. - Seite 159-245 mit Braunfleck im oberen Drittel, Einband und 
Kanten teils berieben sowie 2 alte Stempel auf Titelblatt. 

379 Oersted, Hans Christian: Der Geist in der Natur [1-4]. 
Deutsch von K[arl] L[udwig] Kannegiesser. Nebst einer bio-
graphischen Skizze von P. L. Möller und mit dem [gestochenem] 
Portrait des Verfassers. 1.-4. Band [in 2]. Leipzig, Lorck 1850 - 
53. 8° (19,5 × 11,5 cm). XXXII, 200; XVI, 169; XVI, 205; IV, 
172 S. mit Textabb. und 4 lithographierten (1 kolorierte) Tafeln 
von Christian Thornam. Schwarze Halblederbände der Zeit auf 
4 falschen Bünden mit goldgeprägtem Rückentitel und mar-
morierten Schnitt. (= Gesammelte Schriften; 1-3, 5).   120 € 
Vollständig in 4 Bänden, Mischauflage (Carter-Muir „Bücher die die 
Welt verändern“ 517). Erster Band „Der Geist in der Natur I.“, [Zweiter 
Band] „Der Geist in der Natur II. Die Naturwissenschaft und die Geistes -
bildung“; Dritter Band „Der Geist in der Natur III. Neue Beiträge [1]“, 
Fünfter Band „Der Geist in der Natur IV (Schluß). Neue Beiträge [2]. 
Schrift in Fraktur. - Kanten leicht berieben und gelöschter kleiner Stempel 
auf Vorsatz, gute und dekorative Exemplare. 

380 Rembold, Leopold: Psychologia in usum Praelectionum. 
Viennae / Tergesti [Wien / Triest], Geistinger 1817. 8° (19 × 11 
cm). VI, 316 S. Marmorierter Pappband der Zeit mit Rückentitel 
und Rotschnitt. 80 € 
Erste Ausgabe. L. Rembold (1787 - 1844) war ein Philosoph und hatte 
eine Professur an der Universität Wien. Schrift in Antiqua. - Bibliotheks-
Exemplar, 2 Stempel verso Titelblatt sowie Einband und Kanten etwas 
berieben bzw. bestossen. Immer noch ein gutes Exemplar. 
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381 Rosenkranz, [Johann] K[arl] [Friedrich]: Psychologie oder 
die Wissenschaft vom subjektiven Geist. Nebst Widerlegung 
der vom Herrn Dr. Exner gegebenen Widerlegung der 
Hegel’schen Psychologie. Königsberg, Bornträger 1843. 8° 
(21,5 × 12,5 cm). XLIII, 430 S., 1 Blatt. Schwarzer Halbleder-
band der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 150 € 
2., sehr vermehrte Auflage (Überweg IV. 213). Der Hegelianer Rosen-
kranz (1805 - 1879) antwortet hier auf ein im gleichen Jahr (1843) er -
schie nenes Buch des Herbartianers Exner mit dem Titel „Die Psychologie 
der Hegelschen Schule“, er war auch der einzige zeitgenössische Hegel-
Biograph. Schrift in Fraktur. - Ein Rückengelenk etwas angeplatzt, Deckel 
stark berieben, durchgängig etwas fleckig und obere Ecke gestaucht 
und geknittert. Stellenweise Anstreichungen mit Bleistift. 

382 Schaller, Julius: Das Seelenleben des Menschen. Weimar, 
Böhlau 1860. 8° (21 × 13 cm). (12), 476 S. Pappband der Zeit 
mit goldgeprägtem Titel auf rotem Rückenschild. (= Psycho-
logie; 1). 90 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß II.417), mehr nicht erschienen (MNE 201). 
J. Schaller (1810 - 1868) war ein Philosoph und Anhänger Hegels. An 
der Universität Halle hatte er ab 1838 eine außerordentliche und ab 
1861 eine ordentliche Professur für Philosophie. Schrift in Fraktur. - Ein -
band berieben und Kanten teils bestossen sowie Titelblatt und letzte 
Seite etwas braunfleckig. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exem-
plar. 

383 Schmid, Carl Christian Erhard: Empirische Psychologie. 
1.-5. Theil [in 1 Band]. Jena, Cröker 1796. 8° (20 × 11,5 cm). 
XIV, IV, 4, 584, 7 S. Brauner Lederband der Zeit auf 4 Bünden 
und blindgeprägter Rücken- und Deckelverzierung. 280 € 
2., verbesserte Auflage (Ziegenfuß II. 467), mit der Vorrede zur ersten 
Ausgabe. C.Chr.E. Schmid (1761-1812) war Mediziner, evangelischer 
Theologe und Philosoph. Er studierte an der Universität Jena Ge-
schichte, Philosophie, Psychologie und Naturgeschichte. Er war Lehrer 
Novalis’ und trug durch seine Kant-Vorlesungen dazu bei, dass Jena 
ein Zentrum der deutschen Kant-Rezeption wurde. Zwischen 1796 und 
1798 gab er das „Psychologische Magazin“ heraus. Mit Register, 
Schrift in Antiqua. - Vorsatz fehlt, vereinzelt braunfleckig. Insgesamt 
ein schönes Exemplar. 

384 Schneider, Artur [hier: Arthur] [Carl] [August]: Die Psy-
chologie Alberts des Grossen. Nach den Quellen dargestellt. 
2 Teile [in 1 Band]. Münster, Aschendorff 1903 / 1906. Gr.8° 
(23 × 15 cm). XIV, 558 S. durchgehend paginiert. Schwarzer 
Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. (= Beiträge 
zur Geschichte der Philosophie des Mittelalters; Band 4, Heft 
5/6). 120 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß II.475). Schneider (1876 - 1945) war ein deut-
scher Philosoph und Schüler von Clemens Bäumker, bei ihm habilitierte 
er sich für Philosophie 1902 in Bonn. Durch Register erschlossen, Schrift 
in Antiqua. - Sehr vereinzelte Anstreichungen im Text sowie Papier 
leicht gebräunt, immer noch ein gutes Exemplar! 

385 Schubert, G[otthilf] H[einrich] von: Die Symbolik des 
Traumes. Bamberg, C.F. Kunz 1821. 8° (20,5 × 12 cm). VIII, 
280 S., 1 Blatt. Pappband der Zeit mit Rückenschild. 350 € 
2., verbesserte und vermehrte Auflage, erschien zuerst 1814. G.H. 
Schubert (1780 - 1860) war Schüler von Schelling. Vorliegender Band 
zählt zu den wichtigsten Werken des Autors. In ihm werden schon 
lange vor Freud und Jung Erkenntnisse aus dem Bereich der Traumkunde 
formuliert. Schrift in Fraktur. - Einband und Kanten berieben sowie 
Ecken bestossen. Ansonsten von guter Erhaltung! 

386 Schubert, Gotthilf Heinrich von: Die Geschichte der Seele. 
Stuttgart / Tübingen, Cotta 1839. 8° (21,5 × 12 cm). XXVI, 
971 S. mit 8 (davon 1 farbige) lithographierten Tafeln. Halb-
lederband der Zeit mit Rückenvergoldung und Titel im Stile 
des Biedermeier. 120 € 
3. Auflage (Ziegenfuß II. 493 / Kreuter III. 1309). Das Hauptwerk des 
Autors. Schubert (1780 - 1860) wurde maßgeblich von der Philosophie 
Schellings beeinflusst Er war Prof. für Naturgeschichte in Erlangen und 
München. Seine Naturphilosophie wirkte stark auf die zeitgenössische 
romantische Literatur. Schrift in Fraktur. - Rückengelenke etwas ange-
platzt, Vorsätze erneuert. Gutes Exemplar. 

387    – Die Geschichte der Seele. 1. [und] 2. Band [in 1 Band]. 
Stuttgart, Cotta 1877/ 78. Gr.8° (23 × 13 cm). XIV, 352; XVI, 
574 S. mit 8 (davon 1 farbige) lithographierten Tafeln. Neuer 
grüner Pappband mit Deckel- und Rückentitel. 75 € 
5., unveränderte Auflage (Ziegenfuß II. 493 / Kreuter III. 1309). Das 
Hauptwerk des Autors. Schubert (1780 - 1860) wurde maßgeblich von 
der Philosophie Schellings beeinflusst Er war Prof. für Naturgeschichte 
in Erlangen und München. Seine Naturphilosophie wirkte stark auf die 
zeitgenössische romantische Literatur. Schrift in Fraktur. - Einband und 
Vorsätze erneuert, Papier etwas gebräunt und Lithographien stock -
fleckig. Fußschnitt unbeschnitten. 

388 Schulze, Gottlob Ernst: Psychische Anthropologie. Groß-
entheils neue Ausarbeitung. Göttingen, Vandenheock & 
Ruprecht 1826. 8° (19 × 10,5 cm). XXIV, 664 S. Brauner Papp-
band der Zeit mit grünem Rückenschild und dreiseitigem Rot-
schnitt. 150 € 
3. Auflage (Ziegenfuß II.498). Schulze (1761 - 1833) war einer der 
„scharfsinnigsten Gegner Kants und seines Anhängers K.L. Reinhold“. 
Schrift in Fraktur. - Rückengelenke berieben, Stempel auf Vorsatz und 
Titelblatt sowie auf hinterem Vorsatz Eintragung von alter Hand, immer 
noch ein gutes Exemplar. 

389 Stricker, S[alomon]: Studien über die Association der Vor-
stellungen. Wien, Braumüller 1883. Gr.8° (23 × 15 cm). 95 (1) 
S. mit einer gefalteten Abbildung im Lichtdruck. Schwarzer 
Leinenband der Zeit. 75 € 
Erste Ausgabe (Kreuter III.1442). S. Stricker (1834 - 1898) promovierte 
1858, 1862 Habilitation für Embryologie in Wien, 1873 Ordinarius für 
experimentelle Pathologie in Wien. Schüler Strickers waren u.a. Nathan 
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Weiss und Sigmund Freud. Schrift in Antiqua. - Mehrfach gestempelt 
und Anstreichungen mit Bleistift, ansonsten gut erhalten. 

390 Tiedemann, Dietrich: Untersuchungen über den Men-
schen. Von Dieterich Tiedemann Profeßor der alten Sprachen 
am Collegio Carolino zu Caßel. Anderer [2.] Theil [von 3]. 
Leipzig, bey Weidmanns Erben und Reich 1777. Kl.8° (17 × 9 
cm). XX, 426, 71 S. Marmorierter Pappband der Zeit. 120 € 
Erste Ausgabe. D.Tiedemann (1748 - 1803) war ein deutscher Philosoph, 
Psychologe und Geschichtsschreiber der Philosophie. Enthält außerdem 
„Zusätze zum ersten und andern Theile der Untersuchungen über den 
Menschen“ (71 S.). Schrift in Fraktur. - Kanten und Ecken teils berieben 
und bestossen sowie kleiner Stempel auf Vorsatz, insgesamt ein gutes 
Exemplar! 

391 Troxler, I[gnaz] P[aul] V[ital]: Naturlehre des menschlichen 
Erkennens oder Metaphysik. Nach der Druckausgabe von 1828 
hrsg. von Willi Aeppli. Bern, Troxler-Verlag 1944. Gr.8° (23 × 
15 cm). 256 S. Roter Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 25 € 
Schrift in Antiqua. - Sehr gutes Exemplar. 

392 Ulrici, Hermann: Leib und Seele. Grundzüge einer Psy-
chologie des Menschen. Leipzig, Weigel 1866. 8° (20,5 × 13 
cm). XXIV, 725 S., 1 Blatt. Brauner Halblederband der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel- und Vergoldung mit 3 Zierbünden. 
(= Gott und der Mensch; 1). 65 € 
Erste Ausgabe (Ueberweg IV.242 / Ziegenfuß II.760). Der 2. Band der 
Reihe erschien erst 1874 mit dem Titel „Grundzüge der praktischen 
Phi losophie, 1: Das Naturrecht“. Ulrici (1806 - 1884) war deutscher Phi -
losoph und Shakespeare-Forscher, gehörte zu den Gegnern Hegels und 
war Vertreter eines „spekulativen Theismus“. Schrift in Fraktur. - Rücken 
etwas berieben und Ecken bestoßen, anfangs kleiner Feuchtigkeitsrand 
im oberen Schnitt. Trotz der angegebenen Mängel ein gutes Exemplar. 

393    Waitz, Theodor: Lehrbuch der Psychologie als Naturwis-
senschaft. Braunschweig, Vieweg 1849. 8° (21 × 12,5 cm). 
XVI, 685 S. Brauner Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 150 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß II. 824). Theodor Waitz (1821 - 1864) studierte 
bei Drobisch Philosophie und Mathematik, Habilitation 1844 in Marburg. 
„Er sieht die Psychologie als Grundlage der Philosophie an und schreibt 
ihr die Aufgabe zu, den ‚notwendigen Entwicklungsgang, den die Welt-
ansicht des natürlichen Menschen nimmt und nehmen muß‘, darzu-
stellen“ (Ziegenfuß). Schrift in Fraktur. - Einband berieben und Kanten 
teils bestossen, 2 Stempel auf fliegenden Vorsatz, Bibliothekseinkleber 
„E Bibliotheca Proff. Gymnasil Academica Pragensis“ verso Titel, ver-
einzelt etwas fleckig sowie einige Anstreichungen und Marginalien mit 
Bleistift. Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein ordentliches 
bis gutes Exemplar. 

 

394 Weiller, Kajetan von: Grundlegung zur Psychologie. Mün-
chen, Lentner 1817. 8° (20 × 12 cm). X, 224 S. mit Titelvignette. 
Rotbrauner marmorierter Pappband der Zeit mit grünem 
Rückenschild und goldgeprägtem Titel. 85 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß II.846). Der katholische Philosoph Weiller 
(1762-1826) war Gegner Schellings und Hegels. - Am unteren Kapital 
mit kleiner Fehlstelle im Papierbezug, Ecken etwas bestossen sowie 
vereinzelt minimal fleckig. Trotz der angegebenen Mängel immer noch 
ein gutes Exemplar. 

395 Wundt, Wilhelm: Vorlesungen ueber die Menschen- und 
Thierseele. Hamburg / Leipzig, Voss 1897. Gr.8° (23,5 × 15 
cm). XII, 519 S. Brauner Halblederband (Halbfranzband) mit 
5 Zierbünden, goldgeprägtem Rückentitel und fleuraler 
Rückenvergoldung sowie Lederecken und marmorierten 
Deckeln. 90 € 
3. umgearbeitete Auflage. Schrift in Antiqua. - Kanten leicht berieben, 
insgesamt ein sehr schönes dekoratives Exemplar. 

 
Psychologie / Psychiatrie / Neurologie 

396 Allgemeine Zeitschrift für Psychiatrie und psychisch-
gerichtliche Medizin. Hrsg. von Deutschlands Irrenärzten, in 
Verbindung mit Gerichtsärzten und Criminalisten, unter der 
Re daktion von Grashey, v. Krafft-Ebing, Pelman, Schuchardt, 
Schüle hrsg. durch H. Laehr. 47. Band [Jahrgang] , Heft 1 [und] 
3/4. Berlin, Reimer 1890. 8° (22 × 13 cm). S. 1-218; S. 220 -
462 mit einigen graphischen Darstellungen und 2 mehrfach 
gefalteten Tafeln. Grüne Original-Broschuren. 75 € 
Enthält Beiträge von Nicolaus Ostermeyer „Über die sedative und hyp-
notische Wirkung des Atropin und Duboisin“, Schüle „Über den Einfluß 
der sog. ‚Menstrualwelle‘ auf den Verlauf psychischer Hirnaffectionen“ 
u.v.a. Schrift in Antiqua. - Broschuren mit Läsuren, 3./4. Heft im Block 
gebrochen. 
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397 Baeyer, Walter Ritter von / Häfner, Heinz / Kisker, Karl 
Peter: Psychiatrie der Verfolgten. Psychopathologische und 
gutachtliche Erfahrungen an Opfern der nationalsozialistischen 
Verfolgung und vergleichbarer Extrembelastungen. Berlin [u.a.], 
Springer-Verlag 1964. Gr.8° (25 × 16 cm). XII, 397 S. mit 71 
Tabellen im Text. Blauer Original-Leinenband mit weißgepräg-
tem Deckel- und Rückentitel. 95 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Sehr gutes Exemplar. 

398 Baldwin, James Mark: Das soziale und sittliche Leben 
erklärt durch die seelische Entwicklung. Nach der 2. englischen 
Auflage übersetzt von R. Ruedemann. Durchgesehen und mit 
einem Vorwort eingeleitet von Paul Barth. Leipzig, Barth 1900. 
Gr.8° (23,5 × 16 cm). XV, 466 S. Halbleinenband der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 250 € 
Erste deutsche Ausgabe. Mit Register. Baldwin (1861 - 1934) hatte in 
Princeton studiert. Ein Stipendium ermöglichte es ihm längere Zeit in 
W. Wundts Laboratorium in Leipzig zu verbringen. Gründete das erste 
Laboratorium für experimentelle Psychologie in Kanada und dem bri -
ti schen Empire. Durch Register erschlossen, Schrift in Antiqua. - Rücken-
gelenke am oberen Kapital etwas angeplatzt, Kanten berieben sowie 
Schnitt und Vorsätze leicht stockfleckig. Namenstempel auf Titelblatt. 
Insgesamt immer noch ein gutes Exemplar. 

399 Bechterew, W[ladimir] [Michailowitsch] von: Allgemeine 
Grundlagen der Reflexologie des Menschen. Leitfaden für das 
objektive Studium der Persönlichkeit. Mit einem Vorwort von 
Ad. Czerny. Nach der 3. [russischen] Auflage herausgegeben 
von Martin Pappenheim. Leipzig / Wien, F. Deuticke 1926. 4° 
(25,5 × 17,5 cm). XVIII, 436 S. mit 10 Abbildungen im Text 
und 19 Figuren auf Tafeln. Typographisch gestalteter Origi-
nal-Karton. 60 € 
Erste deutsche Ausgabe (Ziegenfuß I. 98). - Umschlag etwas angerän-
dert, unaufgeschnittenes breitrandiges gutes Exemplar. 

400 Bericht über den 7. Kongreß für experimentelle Psycho-
logie in Marburg vom 20.-23. April 1921. Im Auftrage der 
Ge sellschaft für experimentelle Psychologie hrsg. von Karl 
Büh ler. Jena, G. Fischer 1922. Gr.8° (24 × 16,5 cm). IV, 192 S. 
mit 16 Abbildungen im Text. Orangefarbene typographisch 
gestaltete Original-Broschur. 45 € 
Erste Ausgabe. Der erste Kongreß nach dem I. Weltkrieg mit Beiträgen 
von Narziss Ach „Über die Begriffsbildung“, Gustav Kafka „Zur Psycho -
technik des Bremsens bei der elektrischen Straßenbahn“, Marbe „Die 
Stellung und Behandlung der Psychologie an den Universitäten“, Müller 
„Grundzüge der Theorie der Farbenempfindungen“ u.a. Besonders 
Jaenschs Forschungen zur Eidetik erregten besonderes Aufsehen. - Vor -
der deckel an unterer Ecke mit Fehlstelle, ansonsten ein gutes unauf-
geschnittenes Exemplar. 

401 Bickel, Heinrich: Die wechselseitigen Beziehungen zwi-
schen psychischem Geschehen und Blutkreislauf mit besonderer 

Berücksichtigung der Psychosen. Leipzig, Veit & Comp. 1916. 
Gr.8° (24 × 16 cm). VI, 208 S. mit 76 Figuren im Text. Origi-
nal-Broschur. 25 € 
Erste Ausgabe (Kreuter I.123). Heinrich Bickel (1885 - 1923) war Privat -
dozent für Psychiatrie und Neurologie an der Universität Halle. Pro-
motion und Habilitation in Bonn. Assistent von Ribbert und Westphal. 
- Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 

402 Brentano, Franz: Von der Klassifikation der psychischen 
Phänomene. Neue, durch Nachträge stark vermehrte Ausgabe 
der betreffenden Kapitel der Psychologie vom empirischen 
Standpunkt. Leipzig, Duncker & Humblot 1911. Gr.8° (23 × 
15 cm). VIII, 167 S. Typographisch gestaltete graue Original-
Broschur. 180 € 
Franz Brentano (1838 - 1917) ist einer der bedeutendsten Wegbereiter 
und Begründer der modernen Psychologie. Er studierte Philosophie 
und Theologie, habilitierte sich 1866 in Würzburg. Er wirkte als Privat-
dozent, teils als Professor in Würzburg, Wien und später als Privat -
gelehrter in Florenz. Zeit und Lebensumstände standen einer weiten 
Verbreitung der Lehren Brentanos entgegen. Zu seinen Schülern gehör-
ten u.a. Carl Stumpf, Anton Marty, H. Schell, Ed. Husserl, Chr.v. Ehren-
fels, Th. Masaryk, Sigm. Freud. Schrift in Antiqua. - Umschlag etwas 
gebräunt und angerändert, Vorderdeckel mit kleinen Stempel „Zur 
Besprechung“. Immer noch ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

403 Chowrin, A. N.: Experimentelle Untersuchungen auf dem 
Gebiete des räumlichen Hellsehens (der Kryptoskopie und in -
adaequaten Sinneserregung). Nach dem russischen Original 
bearbeitet und hrsg. von Albert von Schrenck-Notzing. Mün-
chen, E. Reinhardt 1919. 8°. 79 S. Halbleinenband mit golde-
nem Rückentitel. 45 € 
Erste deutsche Ausgabe. A. N. Chowrin, Oberarzt der Irrenanstalt Tam-
bow,  legte 1898 eine Arbeit über Hyperästhesie (Überempfindlichkeit) 
der höheren Sinnesorgane vor. Er beschreibt darin eine 32jährige Hys-
terica, die im Dunkeln mit den Fingern Farben erkennen konnte, obwohl 
sie Farbenblind war. 

404 Ferrier, David: The Localisation of Cerebral Disease being 
the Gulstonian Lectures of the Royal College of Physicians for 
1878. New York / London, Putnams Sons 1879. 8° (22 × 13 
cm). 6 Blatt, 142 S. mit 58 Illustrationen im Text. Original-Lei-
nenband mit goldgeprägtem Rückentitel und blindgeprägter 
Deckelvignette. 480 € 
Erste US-Ausgabe / 1st US-Edition. David Ferrier (1843 - 1928) war ein 
britischer Physiologe und Neurowissenschaftler. Einige Zeit arbeitete 
er in Deutschland bei Hermann von Helmholtz und Wilhelm Wundt. 
Durch seine Studien und Experimente entdeckte er u.a. die Lage des 
auditorischen Cortex im Gehirn von Affe und Mensch. Er sah durch 
die Entdeckung von Funktionszentren die Möglichkeit einer Neurochi-
rurgie am Gehirn voraus. Schrift in Antiqua. - Kanten leicht berieben, 
Kapitale mit Absplitterungen sowie Spiegel mit überstempelten Biblio-
theksstempel „Dublicate“. Insgesamt ein gutes Exemplar! 
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405 Freeman, Walter Jackson / Watts, James W[inston]: Psy-
chosurgery. Intelligence, Emotion and Social Behavior Following 
Prefrontal Lobotomy for Mental Disorders. With Special Psy-
chometric and Personality Profile Studies by Thelma Hunt. 
Springfield, Ill. [u.a.], Charles C Thomas 1942. 4° (26 × 16,5 
cm). XII, 337 S. mit Abb. im Text. Blauer Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 280 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Besitzerstempel auf Vorsatz, 
vereinzelte Anstreichungen sowie Vorsätze gebräunt. Immer noch ein 
gutes Exemplar. 

406 Griesinger, W[ilhelm]: Die Pathologie und Therapie der 
psychischen Krankheiten für Aerzte und Studirende. Braun-
schweig, Wreden 1871. Gr.8° (23 × 15 cm). VI, 538 S., 1 Stahl-
stich-Portrait des Verfassers als Frontispiz. Halbleinenband der 
Zeit mit Rückentitel. 225 € 
3. Auflage (vgl. Garrison-M.4930), entspricht der 2., umgearbeiteten 
und sehr vermehrten Auflage von 1867. Griesinger (1817 - 1868) war 
der erste Psychiater seiner Zeit, der die moralische Begründung des 
Irre seins verwarf und solcherlei Krankheitsfälle durch klinische Analyse 
begründete. „Griesinger put an end to the moralistic theory of insanity 
as advanced by Heinroth. He was the first in Germany to abandon vio-
lance in the treatment of the insane“ (Garrison-M. a.a.O.). Schrift in 
Antiqua. - Unteres Kapital etwas angeplatzt, Papier leicht gebräunt 
und etwas knitterig sowie Block leicht gelockert. Immer noch ein ordent-
liches bis gutes Exemplar. 

407 Heymans, G[erardus]: Gesammelte kleinere Schriften zur 
Philosophie und Psychologie. 1.-3. Teil [in 3 Bänden]. Haag, 
Nijhoff 1927. Gr.8° (24 × 16 cm). XI, 477; VI, 615; 630 S., 1 
Frontispiz sowie Abb. und Tabellen. Grüne Original(?)-Leinen-
bände mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 150 € 
Erste Ausgabe. Gerardus Heymans (1857 - 1930) war ein niederlän -

discher Philosoph, Psychologe und ein Anhänger von Gustav Fechners 
Idee des psychischen Monismus. Von 1890 - 1927 war er Professor an 
der Universität Groningen. Enthält Teil 1 „Erkenntnistheorie und Meta-
physik“; Teil 2 „Allgemeine Psychologie, Ethik und Aestetik“; Teil 3 
„Specielle Psychologie“. Schrift in Antiqua. - Vereinzelt etwas braunfleckig 
und Goldprägung teils etwas abgeblättert, ansonsten gut erhalten. 

408 Ideler, Karl Wilhelm: Biographieen Geisteskranker in ihrer 
psychologischen Entwickelung. Dargestellt von Karl Wilhelm 
Ideler. Berlin, Schroeder 1841. Gr.8° (23,5 × 16 cm). XVI, 222 
S. und 11 ganzseitige lithographierte Tafeln (1 zweifach gefal-
tet) mit Portraits psychiatrischer Patienten von Carl Resener, 
1 Blatt. Neuer Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel, die 
Original-Broschur mit eingebunden. 600 € 
Erste und einzige Ausgabe. K. W. Ideler (1795 - 1860) war ein deutscher 
Psychiater und Vertreter der psychischen Richtung. Ab 1828 war er 
Leiter der „Irren-, Deliranten-, Krampfabteilung“ der Charité in Berlin 
und ab 1840 deren Direktor. Ideler gilt mit diesem Werk als Begründer 
einer biographisch-psychogenetischen Betrachtungsweise. - Stellenweise 
mit Feuchtigkeitsrand und vereinzelt kleine Stockflecken sowie kleiner 
Papieraufkleber auf Umschlag. Trotz der angegebenen Mängel immer 
noch ein gutes Exemplar. 

409 Jaspers, Karl: Allgemeine Psychopathologie. Ein Leitfaden 
für Studierende, Ärzte und Psychologen. Berlin, J. Springer 
1913. Gr.8° (24 × 15 cm). XV, 338 S. Halbleinenband der Zeit 
mit goldgeprägtem Rückentitel und marmorierten Deckeln.

850 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 15739). Karl Theodor Jaspers (1883 - 1969) 
war ein deutscher Psychiater und Philosoph. „Jaspers’ Allgemeine Psy-
chopathologie (1913) gilt als der „Beginn einer methodisch reflektierten 
psychopathologischen Forschung“ (Max Schmauß) – neben Wilhelm 
Griesinger, der nach Binswanger der „Psychiatrie ihre Verfassung“ gab, 

404 408
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indem er „seelische Krankheiten [als] ‚Erkrankungen des Gehirns‘“ 
definierte, sowie Emil Kraepelin, der als Erster ein brauchbares noso-
logisches Bezugssystem in der Psychiatrie eingeführt hat“ (Wikipedia). 
Mit Sachregister, Schrift in Antiqua. - Einband teils etwas berieben, die 
ersten und letzten 4 Blatt etwas stockfleckig sowie 2 hebräische Besitzer -
stempel von „Dr. Arthur Baum“. Immer noch ein ordentliches bis gutes 
Exemplar. 

410 Jastrow, Joseph: La Subconscience. Traduit de l’anglais 
par E. Philippi. Préface de Pierre Janet. Paris, Alcan 1908. 8° 
(21,5 × 13 cm). XII, 380 S. Blauer Leinenband der Zeit mit 
schwarzem Rückenschild und goldgeprägtem Rückentitel.

75 € 
Erste französische Ausgabe (Grinstein 15754 gibt nur die englische 
Erstausgabe von 1906 an). Durch Register erschlossen, Schrift in Antiqua. 
- Papier leicht gebräunt, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

411 Kastein, G[errit] W[illem]: Eine Kritik der Ganzheitstheo-
rien. Leiden, J. Ginsberg 1937. Gr.8° (24,5 × 15,5 cm). (V), 131 
S. Original-Karton mit schwarzer Typographie. 65 € 
Erste Ausgabe. Zugleich Dissertation, Leiden Fac. der Geneeskunde. 
„G. W. Kastein (1910 - 21.02. 1943) war ein niederländischer Neurologe, 
Interbrigadist und kommunistischer Widerstandskämpfer während der 
deutschen Besatzung im II. Weltkrieg (Wikipedia). - Einband etwas 
gebräunt, ansonsten ein gutes Exemplar. 

412 Koch, J[ulius] L[udwig] A[ugust]: Die psychopathischen 
Minderwertigkeiten. 1.-3. Abteilung [in 1 Band]. Ravensburg, 
O. Maier 1891- 93. 8° (20,5 × 13 cm). XVI, IV, IV, 427 S. Ori-
ginal-Halbfranzband mit goldgeprägtem Rückentitel. 180 € 
Erste Ausgabe. Enthält: Erste Abteilung (1891) „Die angeborenen 
andauernden psychopathischen Minderwertigkeiten“; Zweite Abteilung 
(1892) „Die gemischten psychopathischen Minderwertigkeiten. Die 
erworbenen andauernden psychopathischen Minderwertigkeiten“; 
Dritte Abteilung (1893) „Die erworbenen andauernden psychopathi-
schen Minderwertigkeiten (Schluß). Die flüchtigen psychopathischen 
Minderwertigkeiten“. J.L.A. Koch (1841 - 1908) übernahm 1874 - 1898 
die Direktion der württembergischen Staatsirrenanstalt Zwiefalten. In 
dieser Zeit schrieb er sein hier vorliegendes Hauptwerk, indem ist „zum 
ersten Mal in deutscher Sprache versucht worden, die ganze Summe 
psychischer Regelwidrigkeiten ... einer sorgfältigen Schilderung zu 
unterwerfen“ (Kirchhoff II, 195 ff). Schrift in Fraktur. - Titelblatt mit 
einem Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband 
berieben und Kanten und Ecken teils bestossen sowie papierbedingt 
etwas gebräunt. Immer noch ein gutes Exemplar, mit einem Bibliotheks-
Exlibris von Dr. A. Holländer. 

413 Kraepelin, Emil: Hundert Jahre Psychiatrie. Ein Beitrag 
zur Geschichte menschlicher Gesittung. Berlin, J. Springer 1918. 
Gr.8° (23 × 16 cm). 2 Blatt, 115 S. mit 35 Abb. im Text, teils 
Photos. Brauner Halbleinenband mit goldgeprägtem Rücken-
titel. (= Sonderdruck aus der Zeitschrift für die gesamte Neu-

rologie und Psychiatrie; 38). 250 € 
Erste Buchausgabe. Kraepelin (1856 - 1926) war ein deutscher Psychiater, 
auf den bedeutende Entwicklungen in der wissenschaftlichen Psychiatrie 
zurückgehen. Er war Hochschullehrer an der Universitäten Dorpat, Hei-
delberg und München. 1917 Gründung der Deutschen Forschungsan-
stalt für Psychiatrie in München. „Von Kraepelin stammen die Grund-
lagen des heutigen Systems der Klassifizierung psychischer Störungen. 
Er führte experimentalpsychologische Methoden in die Psychiatrie ein 
und gilt als Begründer der modernen empirisch orientierten Psychopa-
thologie, mit der in ersten Ansätzen ein psychologisches Denken in der 
Psychiatrie üblich wurde“ (Wikipedia). - Sehr gutes Exemplar. 

414 Lange-Eichbaum, Wilhelm: Genie, Irrsinn und Ruhm. 
München, E. Reihardt 1942. Gr.8° (23,5 × 15,5 cm). 607 S. 
Grauer Original-Halbleinenband mit braungeprägtem Deckel- 
und Rückentitel und roten typographisch gestalteten Origi-
nal-Umschlag. 25 € 
3., stark vermehrte Auflage (vgl. Grinstein 19697). Grundlagenwerk 
zur Genie-Problematik, erschien zuerst 1928. Durch Register erschlossen. 
- Umschlag etwas angerändert, mit kleinen Einrissen und kleinen Fehl-
stellen, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

415 Matussek, Paul: Die Konzentrationslagerhaft und ihre 
Folgen. Von Paul Matussek mit Rolf Grigat [u.a.]. Berlin [u.a.], 
Springer-Verlag 1971. Gr.8° (25 × 16,5 cm). IX, 272 S. mit 19 
Abb. und 73 Tabellen. Typographisch gestalteter weißer Ori-
ginal-Pappband. (= Monographien aus dem Gesamtgebiet der 
Psychiatrie; 2). 40 € 
Erste Ausgabe. Mit Anhang, Literatur- und Sachverzeichnis. Mit einem 
eigenhändigen Besitzvermerk von Erich Gumbel (1908 Heilbronn – 
1994 Israel). Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psy-
choanalytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen 
Instituts für Psychoanalyse. - Vorsätze leicht stockig, ansonsten ein 
gutes Exemplar. 

416 Moebius, Paul Julius: Allgemeine Diagnostik der Nerven -
krankheiten. Leipzig, F.C.W. Vogel 1886. Gr.8° 22,5 × 15 cm). 
338 S., 1 Blatt mit 101 s/w Abb. Schwarzer Halbleinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 180 € 
Erste Ausgabe. P. J. Möbius (1853 - 1907) studierte Theologie, Philo -
so phie und Medizin in Leipzig, Jena und Marburg, 1877 Promotion 
(Medizin) in Leipzig, Assistent an der Nervenabteilung der Medizinischen 
Poliklinik in Leipzig unter Erb und v. Strümpell, 1883 Habilitation. Sig-
mund Freud bezeichnete Möbius als einen der Väter der Psychotherapie. 
Mit Sachregister, Schrift in Antiqua. - Vorsatz mit Besitzerstempel und 
hs. Besitzeintrag von 2 verschiedenen Nervenärzten auf Vorsatz sowie 
Kanten etwas berieben, ansonsten sehr gut erhalten. 

417 Möller, Alfred: Geschichte der Geisteskrankheiten des 
Irren wesens und der Irrenheilkunde. Seit den ältesten Zeiten 
und bei allen Völkern. Leipzig, A.O. Paul [ca. 1901]. 12° (11 
× 7 cm). 76 S., 1 Blatt, 16 S. Verzeichnis der Miniatur-Bibliothek. 
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Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Miniatur-Biblio-
thek; 370/371). 60 € 
Erste Ausgabe. Schrift in Fraktur. - Vorderdeckel mit kleinem Fleck sowie 
papierbedingt gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

418 Möller, Siegfried Wilhelm Karl (Braunschweig): Über 
Chorea chronica progressiva, insbesondere zur Ätiologie des 
Leidens. (Kritische Beleuchtung des Buches „Zur Klinik und 
Vererbung der HUNTINGTONchen Chorea“ von Dr. J. L. 
Entres). Würzburg [1922]. 32 × 21 cm. 46 ms. Blatt, 1 Blatt: 
Lebenslauf. Blauer Karton mit montiertem Titelschild. 180 € 
Typoskript. Dissertation an der Hohen med. Fakultät der Bayer. Julius-
Maximilians-Universität in Würzburg. Exemplar des Verfassers mit eini-
gen hs. Korrekturen, Markierungen und Anmerkungen. S. Möller (25.06. 
1898 - ?) war ein Nervenarzt und praktizierte in Potsdam und Berlin. 
Er hatte ein großes Interesse an der Psychoanalyse, was sich an seiner 
Teilnahme an mehreren Kursen und Vorträgen im Berliner Psychoana-
lytischen Institut durch mitgeschriebene Notizen belegt ist (siehe unter 
Autographen). - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes 
Exem plar. 

419 Münsterberg, Hugo: Die Willenshandlung. Ein Beitrag 
zur physiologischen Psychologie. Freiburg, Mohr 1888. 8° 
(22,3 × 15 cm). V, 163 S. Halbleinenband unter Verwendung 
der blauen Originaldeckel. 120 € 
Erste Ausgabe (Hildebrandt I.2). Die Habilitationsschrift des Autors. 
„Münsterberg lehrte in Freiburg im Breisgau, als William James, der 
jemanden für die Leitung des Harvard-Laboratoriums suchte, (...) auf 
Münsterbergs ‚Die Willenshandlung‘ stiess. Die Arbeit kritisierte kühn 
die These Wundts, dass wir bei der Empfindung von Anstrengung unse-
ren Willen wahrnehmen, wobei Münsterberg stattdessen behauptete, 
dass dieses Gefühl der Anstrengung von einer Übermittlung durch 
unsere Muskeln, Sehnen und Gelenke herrührt und nicht von dem 
Impuls, der von dem Gehirn ausgeht“ (zitiert nach Kreuter). - Name 
auf Vorderdeckel und Titelblatt, letzte Seite mit kleinem Textverlust 
durch Fehlstelle sowie Besitzeinkleben von Prof. Dr. Eckart Scheerer. 
Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

420    – Die Amerikaner. 2 Bände. Berlin, Mittler und Sohn 1904. 
Gr.8° (24,5 × 15 cm). XII, 494; 336 S. Rotbraune Halbfranz-
bände mit 5 Zierbünden, Lederecken,  marmorierten Vorsatz-
papieren und Kopfgoldschnitt. 80 € 
Erste Ausgabe (Hildebrandt I.47). Enthält 1. Band „Das politische und 
wirtschaftliche Leben“; 2. Band „Das geistige und soziale Leben“. Hugo 
Münsterberg (1863 - 1916) war ein deutsch-amerikanischer Psychologe 
und Philosoph sowie einer der Begründer der angewandten Psychologie 
bzw. empirischen Wirtschaftspsychologie. Das Buch beschreibt die Ein-
wohner, Wirtschafts- und Sozialverhältnisse aus der Sicht des Psycho-
logen. Mit Sachregister, Schrift in Antiqua. - Ein Rückengelenk des 2. 
Bandes angeplatzt sowie Kanten und Ecken teils berieben. Immer noch 
ein gutes dekoratives Exemplar. 

421 Nádejde, Demetrius C[onstantin]: Die biologische Theorie 
der Lust und Unlust. Heft 1. Leipzig, W. Engelmann 1908. 
Gr.8° (23,5 × 15,5 cm). VI, 99 S. Roter Halbleinenband der 
Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 45 € 
Erste Ausgabe. Mehr nicht erschienen. „Die vorliegende Schrift hat 
von mei ner Doktordissertation ... [München 1905], ihren Ausgang 
genommen“ (Vorwort). Mit gedruckter Widmung „Meinem hochver-
ehrten Leh rer Herrn Prof. Dr. Theodor Lipps“. Schrift in Antiqua. - Gutes 
Exemplar. 

422 Przybyszewski, Stanislaw: Zur Psychologie des Indivi -
duums. I. Chopin und Nietzsche. Berlin, Fontane & Co. 1906. 
8° (20 × 13 cm). 47 S. Typographisch gestaltete graue Origi-
nal-Broschur mit Deckelvignette. 60 € 
[2. Auflage], erschien zuerst 1892 auch bei Fontane & Co. sowie ein 
zweiter Band „Ola Hansson“. - Einband gering angerändert, ansonsten 
ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

423 Reich, Eduard: Der Mensch und die Seele. Studien zur phy -
siologischen und philosophischen Anthropologie und zur Physik 
des täglichen Lebens. Berlin, Nicolai 1872. 8° (22,5 × 14 cm). 
XI, 640 S. Neuer hellblauer Papphandeinband mit goldgepräg-
tem Rückentitel auf schwarzem Rückenschild. 95 € 
Erste Ausgabe (Kreuter III.1156). Reich (1836 - 1919) studierte Natur-
wissenschaften und Medizin in Olmütz. 1857 Promotion zum Dr.med. 
in Göttingen, Habilitation f.d. „gesamte Hygiene“ in Bern. Er publizierte 
zahlreiche Werke über Hygiene, Sozialmedizin und Anthropologie. 
Wegen Beteiligung an der Bürgerlichen Revolution (1848) in Öster-
reich-Ungarn musste Reich die Schweiz verlassen. Übersiedlung nach  
Gotha, danach Belgien. In Folge des I. Weltkrieges Ausweisung unter 
Verlust seines gesamten Besitzes. Durch Register erschlossen, Schrift 
in Antiqua. - Anfangs Seiten leicht angerändert und bestossen sowie 
durchgehend gebräunt.   

424 Reimarus, Hermann Samuel: Allgemeine Betrachtungen 
über die Triebe der Thiere, hauptsächlich über ihre Kunsttriebe: 
Zur Erkenntnis des Zusammenhangs der Welt des Schöpfers 
und unser selbst. Zweyte Ausgabe, welche mit einem Anhange 
vermehret worden. Hamburg, J.C. Bohn 1762. 8° (18 × 10 cm). 
6 Blatt, 400 S., 104 S., 10 Blatt [von 12]. Neuer dunkelgrauer 
Halblederband auf 5 falschen Bünden und rotem Rückenschild 
mit goldgeprägtem Titel. 450 € 
2. Auflage. Ein bedeutender Vorläufer der modernen Verhaltensfor-
schung. Reimarus (1694 - 1768) studierte den Beutefang der Spinnen 
und Ameisenlöwen. Dabei fand er heraus, dass die Tiere ihre Fähigkeiten 
mit auf die Welt brachten, was der zeitgenössischen Ansicht widersprach, 
dass die tierischen Instinkte erworbene und durch Übung eingeschliffene 
Fähigkeiten seien. Reimarus befasste sich nur am Rande mit der mensch-
lichen Psychologie, sondern in erster Linie mit der Beschreibung und 
Erklärung des tierischen Instiktverhaltens. Ihm kommt der Verdienst 
zu, der erste zu sein, der eine derartige Erörterung unternahm und die 
Insekten, Vögel und Säugetiere in seine Gedanken miteinbezog. (Vgl. 
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Balmer, Gesch. d. Psychologie, Bd. II, S. 61 und 166 ff). Schrift in Fraktur. 
- Die letzten Registerseiten mit kleinem Eckabriß und die letzten beiden 
Blatt des Registers fehlen. Schönes dekoratives Exemplar. 

425 Rohracher, Hubert: Die Vorgänge im Gehirn und das geis-
tige Leben. Versuch einer Gehirntheorie. Leipzig, Barth 1939. 
Gr.8°. VIII, 197 S. mit 11 Abb. Original-Leinenband. 35 € 
Erste Ausgabe. Rohracher (1903 - 1972) vertrat die naturwissenschaft-
liche Richtung der Psychologie und versuchte, die elektrochemischen 
Gehirnvorgänge mit psychischen Prozessen in Zusammenhang zu brin-
gen. - Kleiner Wasserschaden im oberen Teil des Buches. 

426 Scheve, Gustav: Phrenologische Bilder. Zur Naturlehre des 
menschlichen Geistes und deren Anwendung auf das Leben. 
Auch zur Verständigung zwischen Phrenologie und Anthro-
pologie. Leipzig, Weber 1874. XIV, 532 S., 1 Titelportrait in 
Stahl stich, 2 doppelseitige lithographierte Tafeln, 1 doppelseitige 
Holzstichtafel und zahlreiche Textholzstiche. Brauner Original-
Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 65 € 
3., vermehrte und verbesserte Auflage. Scheve gehört neben Gall zu 
den führenden deutschen Phrenologen. Im vorliegendem Band versucht 
er, sein System der Psychologie auf Erziehung und Religion anzuwenden. 
Bei vorliegender 3. Auflage wurden die Kapitel über Politik weggelassen, 
was bei Erscheinen der 2. Auflage zu Konflikten mit der Würzburger 
Regierung geführt hatte. Dafür wurden 4 neue Kapitel hinzugefügt.  
- Obe res Kapital leicht angerissen, Innengelenke angeplatzt, untere Ecke 
gestaucht sowie Frontispiz und eine Tafel braunfleckig. Trotz der ange-
gebenen Mängel immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

427 Segal, Dov: La maladie mentale et le retentissement de 
la tradition chez le peuple juif en diaspora. Etude de psychiatrie 
transculturelle en psycho-pathologie chez les Juifs. Thèse de 
Doctorat. Université de Paris, Faculté des Lettres et Sciences 

Humaines. Paris 1966. 4° (27 × 21,5 cm). 7, 192 einseitig 
bedruckte Blatt, 1 gefaltetes Blatt. Typographisch gestaltete 
graue Original-Broschur mit grauem Heftstreifen. 180 € 
Als Typoskript gedruckt. - Umschlag angerändert sowie an den Ecken 
eselsohrig bzw. gestaucht, immer noch ein gutes Exemplar. 

428 Spielmann, Johann: Diagnostik der Geisteskrankheiten. 
Für Ärzte und Richter. 2 Teile [in 1 Band]. Wien, Braumüller 
1855. Gr.8° (23 × 14 cm). XIV, 522 S., 3 Blatt. Violetter Lei-
nenband der Zeit mit Rückentitel. 180 € 
Erste Ausgabe (Kreuter 1386). „Spielmann (1820 - 1882) war bis zum 
Jahre 1853 Secundararzt an der Prager Irrenanstalt und seine Erfah-
rungen hat derselbe in seine ‚Diagnostik der Geisteskrankheiten‘ (...) 
niedergelegt, einem Buche das seiner Zeit Epoche machend war und 
ins Englische, Dänische und Russische übersetzt wurde. Auch jetzt 
nimmt diese Arbeit unter den Lehrbüchern der Psychiatrie einen ehren-
vollen Platz ein“ (Neurol. Centralblatt I, 527 (1882). Zit. nach Kreuter 
III.1386). Schrift in Antiqua. - Rücken verblichen, Name und Signatur 
auf Vorsatz, innen vereinzelt fleckig. Trotz der angegebenen Mängel 
immer noch ein gutes Exemplar. 

429 Stern, Arthur: In bewegter Zeit. Erinnerungen und Gedan-
ken eines jüdischen Nervenarztes. Berlin-Jerusalem. Jerusalem, 
R.Mass (1968). Gr.8° (23,5 × 15 cm). 279 (1) S., 1 Titelbild 
und Abb. auf 2 Tafeln. Roter Original-Leinenband mit silber-
geprägtem Deckel- und Rückentitel und grünen typographisch 
gestalteten Original-Umschlag. 75 € 
Erste Ausgabe. Enthält u.a. im Anhang 2 Arbeiten über „Heines Krank-
heit und Leidensgeschichte“, eine Liste der Schriften von A. Stern (S. 
268-270) und eine Stammtafel der Familie Stern. Mit einem maschi-
nenschriftlichen Gruß auf einem Rezeptblatt. - Umschlag leicht ange-
rändert, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

430 Stransky, Erwin: Das manisch-depressive Irresein. Leipzig/  
Wien, F. Deuticke 1911. Gr.8° (25 × 16 cm). 272 S. mit 4 litho-
graphischen Tafeln. Halblederband der Zeit mit hs. Rücken-
schild. (= Handbuch der Psychiatrie. Spezieller Teil; 6. Abt.).

45 € 
Erste Ausgabe. Stransky (1877 - 1962) promovierte 1900 in Wien, 1902 
Assistent an der Psychiatrisch-Neurologischen Klinik Wien unter Wagner 
von Jauregg. 1908 Habilitation für Psychiatrie und Neurologie in Wien. 
Landesgerichtspsychiater und ab 1915 außerordentlicher Professor. 
1938 Exil, ab 1946 ordentlicher Professor und bis 1949 Direktor der 
Nervenheilanstalt „Rosenhügel“ in Wien. - Kanten berieben, untere 
Ecke leicht gestaucht sowie vereinzelt Bleistiftanstreichungen. Trotz der 
angegebenen Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

431 Veraguth, Otto: Die klinische Untersuchung Nervenkran-
ker. Ein Leitfaden der allgemeinen und der topischen und eine 
synoptische Zusammenstellung der speziellen Diagnostik der 
Nervenkrankheiten für Studierende und praktische Ärzte. Wies-
baden, Bergmann 1911. 4° (27,5 × 19 cm). XII, 281 S. mit 102 429
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teils farbigen Textabb. und 44 Schemata und Tabellen. Roter 
Original-Leinenband mit Deckel- und Rückentitel.         35 € 
Erste Ausgabe. - Gutes Exemplar. 

432 Werneck. – Festschrift zu der Feier des fünfzigjährigen 
Bestehens der Unterfränkischen Heil- und Pflege-Anstalt 
Werneck (1855-1905). Dargebracht von der Psychiatrischen 
Klinik der Universität Würzburg. Jena, G.Fischer 1905. 4° (30 
× 23 cm). XXI, 68 S., 1 Frontispiz von Friedrich Carl von Schön-
born. Gehefteter Original-Karton mit Deckeltitel. 45 € 
Erste Ausgabe. Enthält „Über die Trunksucht und die Suchten über-
haupt“ von Professor Konrad Rieger in Würzburg. Mit Personenregister. 
- Einband etwas lichtrandig, Titel mit Namenszug von Siegfried Möller 
und einige Bleistiftanstreichungen, insgesamt gut erhalten. 

433 Wundt, Wilhelm: Grundzüge der physiologischen Psy-
chologie. 1.-3. Band. Leipzig, Engelmann 1908 - 1911. Gr.8° 
(23 × 15 cm). XV, 725; VIII, 782; XI, 810 S. mit insgesamt 399 
Figuren im Text. Braune Original-Halblederbände (Halbfranz-
bände) mit goldgeprägtem Rückentitel und Lederecken.

180 € 
6., umgearbeitete Auflage. Mit Druckfehlerberichtigung für alle Bände 
im 3. Band. Jeder Band durch Register erschlossen, Schrift in Antiqua. 
- Gelenke etwas berieben und Deckel beschabt. Titel mit einem Cent 
großen Stempel und Namen sowie Vorsatz mit Besitzeinkleber von 
Prof. Dr. Eckart Scheerer. Trotz der angegebenen Mängel immer noch 
ein gute Exemplare. 

434 Zilboorg, Gregory: History of Medical Psychology. In col-
laboration with George W. Henry. New York, W.W.Norton 
(1941). Gr.8° (24 × 15 cm). 606 S. mit 17 Portraits auf Tafeln 
und 4 Faksimiles. Schwarzer Original-Leinenband mit Rücken-
titel. 25 € 
Erste Ausgabe / First Edition. Erste grosse Abhandlung der Geschichte 
der Psychiatrie in englischer Sprache. Mit einem eigenhändigen Besitz-
vermerk auf Vorsatz von Erich Gumbel (1908 Heilbronn - 1994 Israel). 
Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen 
Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psy-
choanalyse. - Gutes Exemplar. 

435 Zöllner, [Johann] [Karl] Friedrich: Die transcendentale 
Physik und die sogenannte Philosophie. Eine deutsche Antwort 
auf eine „sogenannte wissenschaftliche Frage“. Leipzig, Staack-
mann 1879. Gr.8° (22,5 × 14 cm). CV, 639 S. mit den Bildnissen 
und Handschriften von Crookes, Slade und Hansen nebst 8 
Tafeln im Lichtdruck und 1 Tafel im Steindruck. Schwarzer 
Halblederband mit goldgeprägtem Titel auf braunem Rücken-
schild und marmorierten Schnitt. (= Wissenschaftliche Abhand-
lungen; 3). 180 € 
Erste Ausgabe. Zöllner (1834 -1883) war der Begründer der Astrophysik 
in Deutschland. Sein 1858 entworfenes Photometer galt als erfolgreich -
stes Instrument der Astrophysik. In späteren Jahren wendete sich Zöllner 

dem Spiritismus zu. Er entwickelte den Begriff „Vierte Dimension“. Im 
vorliegendem Buch setzt er sich in einem offenen Brief mit den Vor-
würfen von Wundt auseinander. Der Begriff „Transcendentalphysik“ 
für „Parapsychologie“ wurde von Zöllner 1879 geprägt. Schrift in Anti-
qua. - Rücken und Vorsätze fachgerecht erneuert, Kanten berieben 
und bestossen. Trotz der angegebenen Mängel ein schönes Exemplar. 

 
Sexualwissenschaft 

436 Abhandlungen aus dem Gebiete der Sexualforschung. 
Hrsg. im Auftrage der Internationalen Gesellschaft für Sexual -
forschung von Dr. Broman, M. Dessoir ... Redigiert von Max 
Marcuse. Band 3, Jahrgang 1920/21. Bonn, A. Marcus & E. 
Weber 1921. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 2 Blatt, 74 S., 3 Blatt; 32; 
78; 55;71; 30 S., 1 Blatt. Brauner Leinenband mit goldgepräg-
tem Rückentitel. 65 € 
Erstausgaben. Enthält folgende 6 Titel. 1) Oskar F. Scheuer „Das Lie-
besleben des deutschen Studenten im Wandel der Zeiten“; 2) Otto 
Marx „Das Selbstbestimmungsrecht in Ehe und Liebe. Zur Reform der 
Ehescheidung“; 3) Hans Licht „Die Homoerotik in der griechischen 
Literatur. Lukianos von Samosata“ mit Register; 4) Hans Fehlinger „Die 
Fortpflanzung der Natur- und Kulturvölker“; 5) Albert Moll „Behandlung 
der Homosexualität: biochemisch oder psychisch?; 6) Gaston Vorberg 
„Der Klatsch über das Geschlechtsleben Friedrichs II. Der Fall Jean-
Jacques Rousseau“. Schrift in Antiqua. - Einband mit leichten Läsuren, 
Seiten an der oberen rechten Ecke teils gestaucht, kleine Notiz auf Titel 
sowie 3 Stempel „IN MEMORY OF DR. F. RUKHAUS CLEVELAND, 
OHIO“. - F. Rukhaus war Vorstandmitglied in der 1930 gegründeten 
Association of Socialist Doctors in the USA. 

437 Abraham, Karl: Versuch einer Entwicklungsgeschichte 
der Libido auf Grund der Psychoanalyse seelischer Störungen. 
Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
1924. Gr.8° (24 × 16 cm). 96 S., 1 Blatt. Typographisch gestal-
teter Original-Karton. (= Neue Arbeiten zur ärztlichen Psycho-
analyse; 2).  35 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 138). Enthält die beiden Teile „Die manisch-
depressiven Zustände und die prägenitalen Organisationsstufen der 
Libido“ und „Anfänge und Entwicklung der Objektliebe“. - Papier -
bedingt gebräunt sowie Ränder mit kleinen Einrissen, ansonsten ein 
unbeschnittenes, breitrandiges gutes Exemplar. 

438 Androgyn. Sehnsucht nach Vollkommenheit. (Hrsg. vom 
Neuen Berliner Kunstverein). Berlin, Reimer (1986). 4° (28 × 
21,5 cm). 277 S. mit zahlreichen teils farbigen Abb. Farbig 
illustrierter Original-Karton. 12 € 
Erste Ausgabe. „Der ‚Androgyn‘, Mischform des Männlichen und des 
Weiblichen, ist ein uraltes Sehnsuchtssymbol des Menschen nach der 
ursprünglichen, verloren gegangenen Einheit und Harmonie mit dem 
Kosmos. Dieses Symbol wird im vorliegenden [Ausstellungskatalog] ... 
in seinen Erscheinungsformen im europäischen Kulturraum und in 



außereuropäischen Kulturen untersucht“ (Text auf hinterem Umschlag). 
Mit Beiträgen u.a. von Biedermann, A. Kuhn, P. Webb, H. Strobel, H. 
Uhlig. - Einband leicht gebräunt, insgesamt gut erhalten! 

439 Anthropophyteia. Jahrbücher für folkloristische Erhe -
bungen und Forschungen zur Entwicklungsgeschichte der 
geschlechtlichen Moral. Hrsg. von Friedrich S. Krauss. Bände 
1-10. Leipzig, Deutsche Verlags-Aktien-Ges. / Ethnologischer 
Verlag 1904 - 1913. 4° (27,5 × 18,5 cm). Ca. 5080 S. mit zahl-
reichen Abb. auf Tafeln. 6 rote und 2 schwarze Original-Leinen/ 
Halbleinenbände mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel 
sowie 2 Bände mit neuen roten Rücken, neuen Rückenschildern 
und Vorsätzen unter Verwendung der Original-Deckel. 450 € 
Alles Erschienene. Die Bände, teils numerierte Privatdrucke nur für Sub-
skribenten. Ab 1910 gehörte auch Sigm. Freud zu den Mitarbeitern. 
Neben der ebenfalls von Krauss gegründeten „Kryptadia“ ist die als 
Fort setzung gegründete „Anthropophyteia“, die umfassendste Samm-
lung zur ethnologischen Sexualforschung und eines der wichtigsten 
Grundlagenwerke zur Sexualforschung und Sittengeschichte. Enthält 
in Band 10 als letzten Beitrag (69 S.) „Erotische Zauberwahnprozesse 
zu Berlin im Jahre 1913“. - Einbände teils berieben und bestossen sowie 
etwas fleckig, Rückengelenk bei 2 Bänden angeplatzt und Band 2 mit 
kleinem Loch am oberen Kapital. Papier vereinzelt etwas braunfleckig. 
Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein breitrandiges, am Vor-
der- und Fußschnitt unbeschnittenes, gutes Exemplar. 

440 Bergler, Edmund: Die psychische Impotenz des Mannes. 
Bern, Huber (1937). Gr.8°. 147 S., 2 Blatt. Original-Leinenband 
mit rotgeprägtem Deckel- und Rückentitel sowie rotem Kopf-
schnitt. 30 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2187). Bergler (1899 - 1962) war ein öster-
reichischer Psychoanalytiker, er machte seine Lehranalyse bei Wilhelm 

Reich und Helene Deutsch. Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk 
auf Vorsatz von Erich Gumbel (1908 Heilbronn – 1994 Israel). Gumbel 
war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesell-
schaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psycho-
analyse. - Untere Ecke(n) gestaucht, immer noch ein gutes Exemplar. 

441 Bilder-Lexikon. Ein Nachschlagewerk für die Begriffe und 
Erscheinungen auf dem Gebiete der Kulturgeschichte, Sitten-
geschichte, Folklore, Ethnographie, des Kult- und Mysterien-
wesens, Gesellschaftslebens, der Chronique Scandaleuse, für 
Zeitdokumente und Biographien. Ein Sammelwerk sittenge-
schichtlicher Bilddokumente aller Völker und Zeiten. Hrsg. vom 
Institut für Sexualforschung in Wien. 10 Bände [cplt.]. Ham-
burg, Verlag für Kulturforschung (Band 1-8 Reprint der Ori-
ginal-Ausgabe Wien 1928 - 1930) 1961. Gr.8°. Jeder Band ca. 
460 S. mit unzähligen teils farbigen Textabb. und auf Tafeln. 
Original-Halblederbände mit Blindprägung. 150 € 
Standardwerk. Band 1-2 „Kulturgeschichte“; Band 3-4 „Literatur und 
Kunst“; Band 5-6 „Sexualwissenschaft“, Band 7-8 „Ergänzungsbände“, 
Band 9-10 „Nachtragsbände. Sexualforschung. Stichwort und Bild. 
Von Armand Mergen“. Schrift in Antiqua. - Teils leicht berieben, insge -
samt gut erhalten. 

442 Bloch, Iwan: – Hagen, Albert [d.i. Iwan Bloch]: Die sexuelle 
Osphresiologie. Die Beziehungen des Geruchssinnes und der 
Gerüche zur menschlichen Geschlechtsthätigkeit. Liebhaber-
Ausgabe. [Berlin-] Charlottenburg, Barsdorf 1901. 4° (29,5 × 
19,5 cm). IV, 290 S. Schwarzer Original-Halbleinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel, Deckeltitel und Leinenecken.

350 € 
Erste Ausgabe (Bilder-Lex. III,161). Eins von 60 handschriftlich numerier -
ten Exemplaren dieser großformatigen Liebhaber-Ausgabe. Beschrieben 
werden die Physiologie der sexuellen Gerüche und bei krankhaften 
Körperzuständen, berühmte Geruchsfanatiker, Ethnologie der sexuelle 
Gerüche, der Sunamitismus u.v.m. Mit Namensverzeichnis. Druck auf 
kräftigem Papier, Schrift in Antiqua. - Innengelenke angeplatzt, ansons-
ten ein sehr gutes Exemplar. 

443 Bloch, Iwan: Das Sexualleben unserer Zeit in seiner Be -
ziehung zur modernen Kultur. Berlin, L.Marcus 1909. Gr.8° 
(23,5 × 15 cm). XII, 850, XIX S. Original-Leinenband mit rot-
geprägtem Deckel- und Rückentitel. 15 € 
41.-60. Tausend, 7.- 9., um einen Anhang vermehrte Stereotyp-Auf -
la ge. Durch Register erschlossen, Schrift in Antiqua. - Deckel leicht ver-
bogen und mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren und Besitzver-
merk auf Titel, insgesamt noch ein gutes Exemplar. 

444 Bourke, John Gregory: Der Unrat in Sitte, Brauch, Glauben 
und Gewohnheitsrecht der Völker. Verdeutscht und neubear-
beitet von Friedrich S. Krauss und H. Ihm. Mit einem Geleitwort 
von Sigmund Freud. Leipzig, Ethnologischer Verlag 1913. 4° 
(31 × 22,5 cm). XV, 600 S., 1 montiertes Portrait von Bourke. 
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Grüner Original-Pappband mit goldgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel. (= Beiwerke zum Studium der Anthropophyteia; 
6). 80 € 
Erste (deutsche erweiterte) Ausgabe mit dem Geleitwort von Sigm. 
Freud (Meyer-Palmedo / Fichtner 1913k). Numerierter Privatdruck „nur 
für Gelehrte“. Durch Register erschlossen. - Vortitel und Titelblatt mit 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband und  
 
Kanten berieben, Gelenke etwas angeplatzt bzw. angerissen. Insgesamt 
noch ein ordentliches, breitrandiges Exemplar. 

445 Cernea, R[adu]: Anregungen zur Behandlung der männ-
lichen Impotenz. Sonderdruck [aus]: Hippokrates. Zeitschrift 
für praktische Heilkunde. 24. Jahrgang, Heft 4. Stuttgart, Hip-
pokrates-Verlag 1953. 21 × 15 cm. 2 Blatt. 8 € 
Erste Einzelausgabe. - 1x gefaltet und etwas angerändert. 

446 Deutsch, Helene: Psychoanalyse der weiblichen Sexual-
funktionen. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoana-
lytischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 15,5 cm). 110 S., 1 Blatt. 
Gelber Original-Leinenband mit schwarzgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. (= Neue Arbeiten zur ärztlichen Psychoanalyse; 
5). 95 € 
Erste Ausgabe der ersten Buchveröffentlichung (Grinstein 6784). Ein-
bandvariante in einem matten Gelb und ohne die Deckelprägung des 
Reihentitels „Neue Arbeiten zur ärztlichen Psychoanalyse ...“. Durch 
Register erschlossen. - Stempel des „Palestine Institute for Psychoana-
lysis“ auf Vorsatz und Titel. Insgesamt ein gutes Exemplar. 

447 Devereux, Georges [auch: Georg Dobo; eigentlich 
György Dobó]: Baubo. Die mythische Vulva. Aus dem Fran-
zösischen von Eva Moldenhauer. Frankfurt/M, Syndikat (1981). 
8° (22 × 15 cm). 201 (3) S. mit zahlreichen teils ganzseitigen 
Abb. Illustrierter Original-Karton. 25 € 
Erste Ausgabe, vom Verfasser durchgesehene und autorisierte Über-
setzung. Der Titel erschien erst 1983 in französischer Sprache. Der 
Autor (1908 - 1985) war Ethnologe und Psychoanalytiker sowie einer 
der Mitbegründer der Ethnopsychoanalyse. Erste Kontakte zu Klaus 
Mann ergaben sich durch die Aufnahme einiger literarischer Texte in 
den Anthologien „Jüngster Lyrik. Neue Folge“ und „Jüngster Prosa“. 
In Paris freundeten sich beide an und Klaus Mann stellte ihn in seinem 
Roman „Treffpunkt im Unendlichen“ als Sylvester Marschalk dar. - Ge -
ringfügige Altersspuren, insgesamt gut erhalten. 

448 Elbe, Lili: Ein Mensch wechselt sein Geschlecht. Eine 
Lebensbeichte. Aus hinterlassenen Papieren hrsg. von Niels 
Hoyer [d.i. Ernst Harthern]. Dresden, C.Reissner 1932. 8° (21 
× 13 cm). 251 (1) S. und 11 Abb. auf Tafeln. Grauer Original-
Leinenband mit rotgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 90 € 
Erste deutsche Ausgabe, erschien zuerst in dänischer Sprache. Der däni-
sche Maler Einar Wegener (1882 - 1931) ließ sich in Berlin und Dresden 
mehreren Operationen unterziehen, um fortan als Lili Elbe weiterzu-

leben. Das Institut für Sexualwissenschaft von Magnus Hirschfeld in 
Berlin führte 1930 die erste geschlechtsangleichende Operationen 
durch. Danach folgten noch 3 weitere Operationen, wo es bei der letz-
ten auf Grund von Transplantatabstoßung zu Komplikationen führte, 
an denen Lili Elbe verstarb. Schrift in Antiqua. - Spiegel, Vorsatz und 
Zwischentitel mit Rostspuren einer Büroklammer, ansonsten ein gutes 
Exemplar. 

449 Ellis, Havelock: Die krankhaften Geschlechtsempfindun-
gen auf dissoziativer Grundlage. Autorisierte deutsche Ausgabe 
besorgt von Ernst Jentsch. Würzburg, Kabitzsch 1907. 8° (19 
× 12 cm). XIII, 317 S. Halbleinenband der Zeit mit goldge-
prägtem Rückentitel. (= Sexual-psychologische Studien; 4).

60 € 
Erste deutsche Ausgabe. Durch Register erschlossen, Schrift in Antiqua. 
- Rechtes Rückengelenk durchgängig aufgeplatzt, Ecken leicht bestossen, 
Vorsatz mit Stempel von Dr. S. Möller-Schönherr sowie stellenweise 
ra dierbare Anstreichungen. Immer noch ein ordentliches Exemplar. 

450 Fenichel, Otto: Perversionen, Psychosen, Charakterstö-
rungen. Psychoanalytische spezielle Neurosenlehre. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag (1931). Gr.8° (23 × 
15 cm). 218 (4) S. Roter Original-Leinenband mit goldgepräg-
tem Rückentitel. 50 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 8550). Durch Literaturverzeichnis und Register 
erschlossen. - Vorsatz und Titel mit hebräischen Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Vorsätze und im Vorderschnitt braunfleckig, 
ansonsten gut erhalten. 

451 Ferch, Joh[ann]: Mater dolorosa. Bilder vom Leidensweg 
der Zwangsmutterschaft. Wien, Verlag der „Sexual-Reform“ 
[ca. 1924]. 8° (19 × 13,5 cm). 64 S. mit 15 Illustrationen im 
Text. Original-Karton mit farbiger Einbandillustration von 
„H.F.“. 18 € 
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Erste Ausgabe. Schrift in Fraktur. - Einband etwas fleckig und Papier 
leicht gebräunt, immer noch ein gutes Exemplar. 

452 Ferenczi, Sándór: Zur Psychoanalyse von Sexualgewohn-
heiten (mit Beiträgen zur therapeutischen Technik). Leipzig-
Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. 
Gr.8° (23 × 15 cm). 41 S., 1 Blatt. Gelber Original-Leinenband 
mit schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 45 € 
Erste Einzelausgabe (Grinstein 9223). Sonderdruck aus der „Internatio-
nalen Zeitschrift für Psychoanalyse“ Band 11, Heft 1. Vorsatz mit heb-
räischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. - Schwa-
cher Fleck auf Vorderdeckel an Oberkante sowie Schnitt papierbedingt 
leicht gebräunt, ansonsten ein frisches Exemplar. 

453 Forel, August: Die sexuelle Frage. Eine naturwissenschaft-
liche, psychologische, hygienische und soziologische Studie 
für Gebildete. München, Reinhardt 1906. Gr.8° (23 × 15 cm). 
623 S. und 6 Tafeln mit 23 Abb. Original-Leinenband. 12 € 
4. und 5., verbesserte und vermehrte Auflage (Grinstein 9900 mit fal-
scher Jahreszahl). Anhang mit Stimmen zur „Die sexuelle Frage“ von 
A. Bebel, E. Key, Maupassant u.a. sowie ein Sachregister, Schrift in 
Antiqua. - Rückengelenke teils angeplatzt, Ecken bestossen sowie 4 
Tafeln stockfleckig, ansonsten gut erhalten mit einem Exlibris von Guido 
von Schoenebeck. 

454 Fortschritte der Sexualwissenschaft und Psychanalyse. 
Hrsg. von Wilhelm Stekel, redigiert von Anton Mißriegler und 
Fritz Wittels (ab 2. Band: A. Mißriegler und Emil Gutheil).  
1.-4. Band [in 3 Bänden]. Leipzig / Wien, Deuticke 1924 - 1931. 
Gr.8° (22 × 15 cm). 420; 575; 195; 166 S., 2 Abb. auf Tafeln. 
Braune Halbleinenbände mit goldgeprägtem Rückentitel.

350 € 
Erste (einzige) Ausgabe. Mehr nicht erschienen. - Mit Beiträgen von 
W. Stekel (Grinstein 31649, 31730, 31800, 31611, 31672, 31815 = 
„Was mich von Freud unterscheidet“), P. Graven (Grinstein 12353), F. 
Heberer, F. Wittels (Grinstein 36247, 36288, 36260), H. Sonnenschein, 
A. Mißriegler (Grinstein 23054), K.W. Gerster (Grinstein 11641), E. 
Gutheil (Grinstein 13200), L. Kaplan (Grinstein 17745), D. Bakker, S. 
Löwy, M. Friedemann, M. Lachtin (Grinstein 19317), S. Feldmann 
(Grinstein 8449), K.G. Heimsoth (Grinstein 13884), J. Tabori (Grinstein 
32934), H. Sellheim (Grinstein 30592) u.a. 

455 Freimark, Hans: Das Sexualleben der Afrikaner. Leipzig, 
Leipziger Verlag [1911]. Gr.8° (23,5 × 15 cm). XVIII, 422 S., 4 
Blatt. Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Das Sexu-
alleben der Naturvölker; 2). 60 € 
Erste Ausgabe (Hayn/Gotendorf IX, 202). Enthält die Kapitel: Kindheit;  
Pubertätsfeiern der Knaben; Mannbarkeitsweihen der Mädchen; Das 
Schönheitsideal der Afrikaner; Werbung und Heirat; Wertung der Jung-
frauschaft; Prostitution und Weiberleihe; Sexuelle Variationen; Erotische 
Tänze; Erotische Erzählungen, Lieder und Sprüche; Die rechtliche Stellung 
der Geschlechter u.a. - Einband etwas angeschmutzt und mit schwachen 

Feuchtigkeitsrändern, die letzten 5 Blatt mit Einkerbung im Vorderschnitt 
mit kleiner Fehlstelle sowie im Schnitt vereinzelt braunfleckig. Trotz der 
angegebenen Mängel immer noch ein ordentliches unbeschnittenes 
Exemplar. 

456 Freud, Sigmund: Drei Abhandlungen zur Sexualtheorie. 
Leipzig / Wien, Deuticke 1925. Gr.8° (22,5 × 15,5 cm). 119 (1) 
S. Grauer Original-Pappband mit schwarzgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. 45 € 
6., durchgesehene Auflage (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1905d / Grinstein 
10432). Das hier vorliegende Exemplar im typischen grauen Pappband 
des IPV. - Einband gebräunt und 1 cm Fehlstelle am unteren Kapital, 
ansonsten gut erhalten. 

457 Glossarium eroticum. Hrsg. von Gaston Vorberg. Hanau/ 
Main, Müller & Kiepenheuer (1965). 4° (26 × 18 cm). 730 S. 
mit ca. 350 s/w Abb., 1 Titelbild. Grauer Original-Leinenband 
mit Rückenschild. 25 € 
Nachdruck der Ausgabe in 12 Lieferungen Stuttgart, Puttmann 1928 - 
1932. Schrift in Antiqua. - Vorsatz fehlt, Besitzerstempel auf Titel, 
Rückenschild mit leichten Läsuren sowie kleines Loch im Rücken, ansons-
ten gut erhalten. 

458 Handbuch der Sexualwissenschaften mit besonderer 
Berücksichtigung der kulturgeschichtlichen Beziehungen. 
Unter Mitwirkung von G. Buschan, Havelock Ellis, Seved Rib-
bing, R. Weissenberg und K. Zieler. Hrsg. von Albert Moll. 2. 
Auflage mit einem Anhang über die Pubertätsdrüse. Leipzig, 
F.C.W. Vogel 1921. Gr.8° (25 × 16,5 cm). XXIV, 1046 S., 1 Blatt 
mit 418 Abb. und 11 Tafeln. Halbleinenband der Zeit mit gold-
geprägtem Rückentitel und marmorierten Deckeln. 65 € 
2. Auflage. Mit Sachregister, Schrift in Antiqua. - Kanten leicht berieben 
und Papier etwas gebräunt, ansonsten ein gutes Exemplar. 

459 Handwörterbuch der Sexualwissenschaft. Enzyklopädie 
der natur- und kulturwissenschaftlichen Sexualkunde des Men-
schen. Hrsg./(Vorwort) von Max Marcuse. Bonn, A.Marcus 
& E.Weber 1923. 4° (26 × 19 cm). IV, 481 S. zweispaltig, 3 
Blatt. Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel 
und schwarzgeprägtem Deckeltitel. 45 € 
Erste Ausgabe. Unter Mitarbeit von von Karl Birnbaum, Sigmund Freud, 
F. Giese, A. Kronfeld, Arthur Levin, C. Posner, F. v. Reitzenstein, H. W. 
Sie mens, A. Vierkandt, Else Voigtlaender u.a. Schrift in Antiqua. - Ein-
band leicht berieben, Kanten bestossen sowie kleiner Einriss am oberen 
Kapital. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar! 

460 Handwörterbuch der Sexualwissenschaft. Enzyklopädie 
der natur- und kulturwissenschaftlichen Sexualkunde des Men-
schen. Hrsg./(Vorwort) von Max Marcuse. Bonn, A. Marcus 
& E. Weber 1926. 4° (25,5 × 19 cm). XII, 822 S. zweispaltig, 
1 Blatt mit 140 Abb. im Text. Original-Halbleinenband mit 
Deckel- und Rückentitel. 65 € 
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2., stark vermehrte Auflage, erstmals mit den Abb. Unter Mitarbeit 
von von Karl Birnbaum, Sigmund Freud, F. Giese, A. Kronfeld, C. Posner, 
F. v. Reitzenstein, H. W. Siemens, A. Vierkandt, Else Voigtlaender u.a. 
Durch Register erschlossen, Schrift in Antiqua. - Innengelenk angeplatzt 
und erste Lage gelockert, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

461 Hirschfeld, Magnus: – Unsere Arbeit. 2. Bericht. Institut 
für Sexualwissenschaft, Dr. Magnus Hirschfeld-Stiftung. Berlin, 
Institut für Sexualwissenschaft 1924. 8° (22 × 14 cm). 37 (1) 
S. Geheftete Original-Broschur mit einem freigestellten Photo 
vom Eingang in das Institut. 180 € 
Erste und einzige Ausgabe. Enthält von Magnus Hirschfeld „Stiftungs-
rede gehalten am 2. Februar 1924 bei der Übergabe des Instituts für 
Sexualwissenschaft an die Dr. Magnus Hirschfeld-Stiftung“ sowie eine 
Presseschau, „Abteilungen, Einrichtungen und Arbeitsteilung...“, „Wis-
senschaftliche Arbeiten aus dem Institut“, „Leitgedanken und Sinn-
sprüche“ u.a. - Im unteren unbedruckten Rand und auf dem hinteren 
Umschlag Feuchtigkeitsränder. Trotz der angegebenen Mängel immer 
noch ein gutes Exemplar. 

462 Hirschfeld, Magnus (Hrsg.): Sittengeschichte des Welt-
krieges. Hrsg. von Magnua Hirschfeld. 2 Bände. Leipzig / Wien, 
Verlag für Sexualwissenschaft Schneider & Co. (1930). Gr.8° 
(24,5 × 16,5 cm). XX, 415; 445 S. mit zahlreichen teils ganz-
seitigen Abb. und Farbtafeln. Rote Original-Leinenbände mit 
goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 50 € 
Erste Ausgabe. Standardwerk. Mit Beiträgen von Paul Englisch, Friedrich 
S. Krauss, Eduard v. Liszt, Herbert Lewandowski, Curt Moreck, B. Neu-
feld, J. R. Spinner, Heinrich Wandt, J. Weisskopf, Erich Wulffen. Schrift 
in Antiqua. - Band 1 etwas fleckig, ansonsten gute Exemplare. 

463 Hirschfeld, Magnus: Die Weltreise eines Sexualforschers. 
Brugg (CH), Bözberg (1933). Gr.8° (23,5 × 15 cm). XI, 396 S. 
mit 47 Abbildungen auf 32 Tafeln. Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel und typographisch gestalteten 
Original-Umschlag in Rot und Schwarz. 120 € 
Erste Ausgabe (St.-T. 222). Mit Register, Schrift in Antiqua. - Umschlag 
minimal angerändert und gebräunt, sehr gutes Exemplar. 

464 Hirschfeld, Magnus / [Koestler, Arthur]: Sexual Anomalies 
and Perversions. Physical and psychological development and 
treatmen. A summary of the works of the late. [Arthur Koestler] 
Compiled as a humble memorial by his pupils. A textbook for 
students, psychologists, criminologists, probation officers, jud-
ges and educationists. London, F.Aldor [1936]. Gr.8° (25,2 × 
15 cm). 630 S. Roter Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 120 € 
Erste Ausgabe aus dem Nachlass. „This edition is private and is limited 
to 1,200 ordinary and 40 de luxe copies, all numbered“. Eine deutsche 
Ausgabe erschien erst 1955 unter dem Titel „Magnus Hirschfeld. Ge -
schlechtsanomalien und Perversionen“, Villefranche-Nice. - Block und 
Rücken etwas verzogen sowie im Schnitt vereinzelt einige Stockflecken, 
ansonsten gut erhalten! 

465 Hirschfeld, Magnus: Geschlechtsverirrungen. (Original-
titel: Geschlechtsanomalien und Perversion). Ein Studienbuch 
für Ärzte, Juristen, Seelsorger und Pädagogen. Konstanz, E. 
Pfister [ca. 1955]. 8° (21,5 × 15 cm). 635 S. Original-Leinen-
band mit goldgeprägtem Rückentitel. 12 € 
Deutsche Lizenzausgabe des Verlags Guillaume Aldor. Aus dem Nachlass 
ergänzt und geordnet von seinen Schülern. Die vorliegende Ausgabe 
wurde von der englischen und französischen Ausgabe ins Deutsche 
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zurückübersetzt, da 1941 nach einem deutschen Fliegerangriff auf Lon-
don das Originalmanuskript vernichtet wurde. - Bestens erhalten. 

466 Hirschfeld, Magnus: – Magnus Hirschfeld, Leben und 
Werk. Ausstellungskatalog aus Anlass seines 50. Todestags, 
veranstaltet von der Magnus-Hirschfeld-Gesellschaft 1985. 
Mit einem Nachwort von Ralf Dose zur zweiten Auflage. Ham-
burg, von Bockel 1992. 8° (20 × 14,5 cm). 76 S. mit s/w Abb. 
Photoillustrierter Original-Karton. (= Schriftenreihe der Mag-
nus-Hirschfeld-Gesellschaft; 6). 10 € 
2., erweiterte Auflage. Die Ausstellung wurde in der Staatsbibliothek 
Preußischer Kulturbesitz, Berlin, vom 1. August bis zum 7. Sept. 1985 
gezeigt. 

467 Hitschmann, Eduard / Bergler, Edmund: Die Geschlechts-
kälte der Frau. Ihr Wesen und ihre Behandlung. Wien, Verlag 
der „Ars Medici“ 1934. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 87 (1) S. Grauer 
Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 90 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 2130). - Titelblatt mit 2 hebräische Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband an den Oberkanten 
etwas fleckig sowie kleiner Einriss am Rückdeckel. Insgesamt ein gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 

468 Hodann, Max: Sexualelend und Sexualberatung. Briefe 
aus der Praxis. Rudolstadt, Greifenverlag 1928. Gr.8° (23 × 15 
cm). 301 (1) S., 5 Blatt Verlagsanzeigen. Hellbrauner Original-
Leinenband mit braungeprägtem Deckel- und Rückentitel.

25 € 
Erste Ausgabe. Exemplar mit ungewöhnlichen Stempel auf Titel und 
verso „Sämtl. v. Verfasser aut. Rechte, Copyright by N. Sommert, Fal-
kenau a./E. C.S.R. Volksbuchhandlung Ernst Sattler, Karlsbad“. Aus-
stattung von Willi Geißler, Schrift in Antiqua. - Name auf Vorsatz und 
Titel sowie Ecken leicht bestossen, ansonsten sehr gut erhalten. 

469 Huelsenbeck, Richard: Sexualität und Persönlichkeit. Ent-
wicklung und Bedeutung mentaler Heilmethoden. Versuch 
einer historischen Darstellung. Frankfurt/M, Ullstein (1959). 
Kl.8° (17,8 × 11,5 cm). 173 (1) S. Illustrierter Original-Karton. 
(= Ullstein Bücher; 219). 10 € 
Erste Ausgabe (Raabe 132.19 / WG 24 / Bonin, Gr. Psych. 143). Mit 
einem Literaturverzeichnis. - Papierbedingt etwas gebräunt, ansonsten 
gut erhalten. 

470 Janine. Tagebuch einer Verjüngten. (Tagebuch und der 
anhängende ärztliche Operationsbericht wurde von Ludwig 
Levy-Lenz hrsg. und mit einem Nachwort versehen). Berlin, 
Man Verlag (1928). 8° (19,5 × 12 cm). 156 S. Hellblauer  
Original-Leinenband mit Deckel- und Rückentitel, Einband-
gestaltung von Dassel-Rothe. 60 € 
Erste Ausgabe. Schrift in Antiqua. - Mit geringen Alters- und Gebrauchs-
spuren, gutes Exemplar. 

471 Jottka, Johannes: Millionen Frauen ohne Mann. (Das 
Recht auf Liebe). Berlin, Hugo Steinitz (1930). 8° (21 × 14 cm). 
182 (1) S. Orangefarbener Original-Leinenband mit Deckel- 
und Rückentitel. 15 € 
Erste Ausgabe. Der Verfasser, der das Buch als polititischer Gefangener 
im Zuchthaus schrieb, weist im Vorwort und im Text mehrmals auf  
M. Hirschfeld hin. Trotz des etwas reißerischen Titels als Seitenstück 
zu Plättner „Eros im Zuchthaus“ zu sehen. Schrift in Antiqua. Mit gerin-
gen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

472 Klimowsky, Ernst Werner: Geschlecht und Geschichte. 
Sexualität im Wandel von Kultur und Kunst. Mit einem Essay 
von Max Brod „Über die Unsicherheit der Geschichtsdeutung“. 
Teufen [u.a.], A. Niggli & Willy Verkauf (1956). Gr.8° (22,5 × 
16 cm). 208 S., 16 Abb. auf Tafeln. Original-Karton mit photo -
illustriertem Original-Umschlag. 15 € 
Erste Ausgabe. Im Anhang Bücher und Anmerkungen sowie ein Register. 
- Hintere Umschlagseite angerändert und mit kleinen Einrissen, ansons-
ten mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren. 

473 Koch, Oscar: Der indianische Eros. Hrsg. von Adolf Som-
merfeld. Berlin, Verlag Continent (1925). 8°. 122 S., 1 Blatt, 
1 farbiges Frontispiz und mit s/w Illustrationen. Schwarzer 
Original-Halblederband mit goldgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel. 20 € 
Erste Ausgabe. Schrift in Antiqua. - Mit geringen Alters- und Gebrauchs-
spuren, schönes Exemplar. 

 
474 Krafft-Ebing, R[ichard] v[on]: Neue Forschungen auf 
dem Gebiet der Psychopathia sexualis. Eine medizinisch-psy-
chologische Studie. Stuttgart, F. Enke 1891. Gr.8° (24 × 14 cm). 
VI, 131 S. Brauner Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 80 € 
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2., umgearbeitete und vermehrte Auflage. Schrift in Antiqua. - Kapitale 
und Ecken etwas beschabt sowie einige Seiten knitterig, ansonsten ein 
sehr gutes Exemplar. 

475    – Psychopathia sexualis mit besonderer Berücksichtigung 
der konträren Sexualempfindung. Eine medizinisch-gerichtliche 
Studie für Ärzte und Juristen. Stuttgart, F. Enke 1924. Gr.8° 
(24,5 × 15,5 cm). [VII], 832 S. Brauner Halbleinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 40 € 
16. und 17., von Albert Moll vollständig umgearbeitete Auflage. Mit 
Sachregister, Schrift in Antiqua. - Rückengelenke an den Kapitalen an -
ge platzt, Kanten und Ecken teils beschabt, eine Lage gelockert sowie 
vereinzelte Bleistiftanstreichungen. Immer noch ein ordentliches Exem-
plar mit Besitzerstempel von Siegfried Möller und ein Exlibris von Dr.med. 
Paul [Elkan] Bernhardt. 

476 Laforgue, René: Libido, Angst und Zivilisation. Psycho-
analytische Studien. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1932. 8° (21 × 14 cm). 56 S. Gelber Original-Karton 
mit Deckeltitel in Schwarz und roter Umrahmung. 125 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 19394). Mit einem eigenhän digen Besitzver-
merk auf Titelblatt von Erich Gumbel (1908 Heilbronn – 1994 Israel). 
Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen 
Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psy-
choanalyse. Rückdeckel am Kopf leicht angerändert, ansonsten ein 
sehr gutes fast druck frisches Exemplar. 

477 Laurent, Emil: Sexuelle Verirrungen. Sadismus und Maso-
chismus. Autorisierte deutsche Ausgabe von Dolorosa [d.i. 
Maria Eichhorn-Fischer]. Berlin, H.Barsdorf 1904. 8° (21 × 13,5 
cm). 271 (1) S. Schwarzer Halblederband mit goldgeprägtem 
Rückentitel, Rückenvergoldung und Lederecken. 120 € 
Erste Ausgabe, 1.-3. Tausend (vgl. Hayn-Gotendorf IX,341). Mit Bib -
liographie, Schrift in Antiqua. - Einband etwas berieben, Rückengelenke 
im oberen Bereich leicht angeplatzt. Trotz der angegebenen Mängel 
immer noch ein gutes Exemplar. 

478 Lewandowski, Herbert: Das Sexualproblem in der moder-
nen Literatur und Kunst. Versuch einer Analyse und Psycho-
pathologie des künstlerischen Schaffens und der Kulturent-
wicklung seit 1800. Dresden, P. Aretz (1927). 4° (25,5 × 18 
cm). 361 (1) S. (Kunstdruckpapier) mit 250 teils farbigen Tafeln 
und Textabb. Grüner Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel und Goldprägung. 25 € 
Erste Ausgabe. Enthält u.a. auch ein Kapitel „Die gleichgeschlechtliche 
Liebe in der Literatur“. Durch Register erschlossen. Schrift in Antiqua. 
- Geringfügige Altersspuren, insgesamt gut erhalten! 

479 Liepmann, Wilhelm: Psychologie der Frau. Versuch einer 
synthetischen, sexualpsychologischen Entwicklungslehre in 
zehn Vorlesungen. Gehalten an der Friedrich-Wilhelms-Uni-
versität zu Berlin. Berlin / Wien, Urban & Schwarzenberg 1920. 

Gr.8° (25 × 19 cm). 5 Blatt, 315 S. mit 10 Textabb. und 1 Tafel. 
Original-Halbleinenband mit goldgeprägter Vignette und Titel 
auf dem Vorderdeckel. 15 € 
Erste Ausgabe. W. Liepmann, jüdischer Abstammung, war Professor 
für Geburtshilfe und Gynäkologie in Berlin und gründete 1925 das 
Deutsche Institut für Frauenkunde. 1933 verlor er seine Arbeit in 
Deutschland und floh über Italien in die Türkei. Schrift in Antiqua. - Pa -
pierbedingt gebräunt und Kanten etwas berieben, ansonsten ein gutes 
Exemplar. 

480 Mack Brunswick, Ruth: Die Analyse eines Eifersuchts-
wahnes. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanaly -
tischer Verlag 1929. Gr.8° (23 × 15 cm). 60 S., 2 Blatt. Grüner 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 90 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 4700h). Sonderabdruck aus der „Interna -
tionalen Zeitschrift für Psychoanalyse“. - Vorsatz mit hebräischen Stem-
pel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Rücken wie fast immer 
ausgeblichen und Einband leicht fleckig, ansonsten ein gutes Exem-
plar. 

481 Malinowski, Bronislaw: Das Geschlechtsleben der Wilden 
in Nordwest-Melanesien. Liebe, Ehe und Familienleben bei 
den Eingeborenen der Trobriand-Inseln, Britisch-Neu-Guinea. 
Eine Ethographie. Vorwort von Havelock Ellis. Deutsch von Eva 
Schumann. Leipzig / Zürich, Grethlein [1929/30]. Gr.8° (24,5 
× 16,5 cm). XIX, 425 S. mit 96 (teils ganzs.) Abb. und Figuren. 
Schwarzer Original-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- 
und Rückentitel. 30 € 
Erste deutsche Ausgabe. Grundlegendes Werk des Begründers der „teil-
nehmenden Beobachtung“. Mit Sachregister, Schrift in Antiqua. - Rücken 
in der Rundung etwas eingedrückt und Rückenvergoldung teils abge-
blättert sowie Jahreszahl auf Titelblatt. Immer noch ein ordentliches 
bis gutes Exemplar. 

482 Moderne Enzyklopädie der Erotik. Allgemeine Sexologie, 
Sexualität, Psychoanalyse, Erotologie, Bibliographie. Sexolo-
gia-Lexikon A - Z  [Band 1 - 2]. Supplementband A - Z [1 Band]. 
Hrsg. von Lo Duca. (Aus dem Französischen). 3 Bände. Mün-
chen [u.a.], Desch (1963 - 66). 4° (25,5 × 19 cm). 798 [2 
Bände]; 392 (8) S. (Kunstdruckpapier) mit insgesamt 1620 
teils ganzseitigen s/w Illustrationen. Schwarze Original-Lei-
nenbände mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= 
Welt des Eros). 45 € 
Erste deutsche Ausgabe, numerierte Exemplare. Verzeichnet 1278 Stich-
wörter. Insgesamt erschienen in der Reihe „Welt des Eros“ 12 Bände 
sowie 2 Sonderausgaben „Eros in der Literatur des 20. Jahrhunderts“ 
und „Eros im Bild“. Gute Exemplare. 

483 Möbius, P[aul] J[ulius]: Geschlecht und Kopfgrösse. 
Halle, Marhold 1903. 8° (23,5 × 15 cm). 47 S. 1 Blatt, gra -
phischen Darstellungen und 1 Falttafel. Typographisch gestal-
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tete Original-Broschur. (= Beiträge zur Lehre von den Ge -
schlechtsunterschieden; 5). 40 € 
Erste Ausgabe. Schrift in Antiqua. - Umschlag leicht fleckig, ansonsten 
ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

484 Moreck, Curt [d.i. Konrad Haemmerling]: Das weibliche 
Schönheits-Ideal im Wandel der Zeiten. München, Hanfstaengl 
1925. Gr.8° (24,5 × 17,5 cm). 295 S. mit 213 s/w Abb. im Text 
und auf Tafeln. Orangeroter Original-Leinenband mit goldge -
prägtem Deckel- und Rückentitel, gestaltet von Hugo Steiner-
Prag. 20 € 
Erste Ausgabe (Raabe 210.25 / Hayn-Gotendorf IX, 415). Mit Abb.- 
und Namensverzeichnis, Schrift in Antiqua. - Goldprägung teile etwas 
abgeblättert, ansonsten gut erhalten. 

485    – Kultur-und Sittengeschichte der neuesten Zeit. Ge -
schlechtsleben und Erotik in der Gesellschaft der Gegenwart. 
Dresden, Aretz (1928). 4° (25,8 × 17,5 cm). 411 S. mit 350 
teils farbigen Tafeln und Textabb. Gelber Original-Leinenband 
mit Rückenschild und Goldprägung. 25 € 
Erste Ausgabe (Raabe 210.27). Durch Register erschlossen. Mit einem 
farbigen Titelbild (Nacktphoto von Josephine Baker) sowie hervorra-
gendem Abb.-Material. Insgesamt erschienen 3 Bände „Kultur-und 
Sittengeschichte der neuesten Zeit“. - Oberes Kapital etwas bestossen, 
Rückenschild leicht berieben sowie Einband teils fingerfleckig. Immer 
noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

486 Orlowski, P[aul]: Die Impotenz des Mannes. Für Ärzte 
dargestellt. Leipzig, Kabitzsch 1922. Gr.8° (24 × 15 cm). 150 
S. mit 22 Textabb. und 3 Farbtafeln. Halbleinenband der Zeit 
mit aufgezogener Original-Broschur. 10 € 
3. Auflage (Grinstein 24812). Mit Sachregister. - Gutes Exemplar. 

487 Rádo, Sándor: Die Kastrationsangst des Weibes. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1934. Gr.8° (22,5 × 
15 cm). 89 S. Grauer grober Original-Leinenband mit dunkel-
blau geprägtem Deckel- und Rückentitel. 180 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26239). - Vorsatz und fliegender Vorsatz mit 
hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Flie-
gender Vorsatz mit kleiner Schabstelle, annähernd druckfrisches Exem-
plar. 

488 Reich, Wilhelm: Der triebhafte Charakter. Eine psycho-
analytische Studie zur Pathologie des Ich. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (23 × 
15 cm). 132 S., 1 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Neue Arbeiten 
zur ärztlichen Psychoanalyse; 4). 200 € 
Erste Ausgabe der ersten Buchveröffentlichung (Grinstein 26860 / Mühl-
leitner 258). Durch Register erschlossen. - Deckel etwas sperrig und 
Papier im Rand leicht gebräunt, dennoch ein gutes Exemplar! 

489    – Die Funktion des Orgasmus. Zur Psychopathologie und 
zur Soziologie des Geschlechtslebens. Leipzig-Wien-Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1927. Gr.8° (23 × 
15 cm). 206 S., 1 Blatt. Gelber Original-Leinenband mit 
schwarzgeprägtem Deckel- und Rückentitel. (= Neue Arbeiten 
zur ärztlichen Psychoanalyse; 6). 400 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26828). Mit Register und  gedruckter Widmung 
„Meinem Lehrer Professor Sigmund Freud in tiefer Verehrung“. - Die 
ersten 10 Seiten und die letzten 10 Blatt  stockfleckig sowie Kanten 
minimal bestossen. Insgesamt immer noch ein gutes Exemplar. 

490    – Der Einbruch der Sexualmoral. Zur Geschichte der se -
xuellen Ökonomie. Berlin [u.a.], Verlag für Sexualpolitik (1932). 
8° (22,8 × 14 cm). XVI, 137 (7) S. Grauer Original-Leinenband 
mit rotgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 160 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26823). Titel in Rot und Schwarz. - Einband 
minimal lichtrandig sowie ganz leicht bestossen, insgesamt ein gutes 
Exemplar! 

491 Robitsek, Alfred: Der Kotillon. Ein Beitrag zur Sexualsym -
bolik. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1925. Gr.8° (23 × 15 cm). 41 S. mit 20 Abb. im Text, 3 
Blatt. Orangefarbener Original-Leinenband mit schwarzge-
prägtem Deckel- und Rückentitel. 95 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 27904). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
11. - Vorsatz mit 2 hebräische Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“. - Deckel etwas sperrig, sehr schönes frisches Exemplar. 

492 Rohleder, Hermann: Vorlesungen über das gesamte Ge -
schlechtsleben des Menschen. Teil 1 - 4 [in 4 Bänden]. Berlin, 
Fischers Medicin. Buchhandlung H. Kornfeld 1912. Gr.8° (24 
× 15,5 cm). 302 S.; S. [303] - 600; 250 S.; [251] - 545 S. Dunkel -
rote Original-Leinenbände mit  Deckel- und Rückentitel. 80 € 

489
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3. Ausgabe. Teil 1 „Das normale und anormale Geschlechtsleben“; Teil 
2 „Die normale und anormale Kohabition und Konzeption“; Teil 3 „Die 
heterosexuellen Perversionen des Menschen vom medizinischen und 
juristischen Standpunkte“; Teil 4 „Die homosexuellen Perversionen des 
Menschen vom medizinischen und juristischen Standpunkte“. Schrift 
in Antiqua. - Einband, Kanten und Ecken teils berieben und beschabt 
sowie die ersten Seiten stockfleckig. Immer noch ordentliche bis gute 
Exemplare. 

493  Senf, Max Rudolf: Homosexualisierung. Bonn, A. Marcus 
& E. Weber 1924. 4° (26 × 17,5 cm). 74 S., 3 Blatt. Typogra-
phisch gestaltete Original-Broschur. (= Abhandlungen aus dem 
Gebiete der Sexualforschung; Band 4, Heft 3). 45 € 
Erste Ausgabe. Hrsg. im Auftrage der Internationalen Gesellschaft für 
Sexualforschung von M. Dessoir, Albert Moll u.v.a., redigiert von Max 
Marcuse. Schrift in Antiqua. - Broschur mit Einrissen und kleinen Fehl-
stellen im Rand und am Rücken, ansonsten ein gutes unbeschnittenes 
Exemplar. 

494 Sexual-Katastrophen. Bilder aus dem modernen Ge -
schlechts- und Eheleben. Hrsg. von Ludwig Levy-Lenz. Leipzig, 
A. H. Payne 1926. Gr.8°. XII, 398 S. Brauner Original-Leinen-
band mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 20 € 
Erste Ausgabe. Beiträge von Magnus Hirschfeld „Schuldig geboren“, 
„Ein Transvestit“, „Ein Kinderschänder“, „Dokumente eines männlichen 
und weiblichen Homosexuellen“, „Ein Doppelmörder“; Leo Klauber 
„Die Abtreibung“; Gotthold Lehnert „Die Prostitution“; Levy-Lenz 
„Die Geächteten“ [Syphilis]; Johannes Werthauer „Eheketten“. Schrift 
in Fraktur. - Einband leicht berieben, im Block gelockert sowie kleiner 
Fleck im Längstschnitt. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exem-
plar. 

495 Sexualnot und Sexualreform. Verhandlungen der Weltliga 
[W.L.S.R.] für Sexualreform. 4. Kongress abgehalten zu Wien 
vom 16. bis 23. September 1930. Redigiert von Herbert Steiner. 
(Bericht des 4. Kongresses. Hrsg. von Joseph K. Friedjung,  
Sidonie Fürst, Ludwig Chiavacci, H. Steiner). Wien, Elbemühl-
Verlag 1931. Gr.8° (23,5 × 15 cm). L, 693 (1) S. mit Abb. und 
6 Tafeln. Ockerfarbener Original-Leinenband mit braunge-
prägtem Rückentitel und W.L.S.R. auf dem Vorderdeckel sowie 
typographisch gestalteten Original-Umschlag in Braun und 
Schwarz mit weißen Buchstaben. 350 € 
Erste (einzige) Ausgabe. Texte teilweise in deutsch, englisch und fran-
zösisch. Mit Beiträgen von Fritz Wittels „Die sexuelle Not“, Ernst Toller 
„Gefangenschaft und Sexualität“, Wilhelm Reich „Sexualnot der Werk-
tätigen und die Schwierigkeit sexueller Beratung“, Sidonie Fürst „Das 
Problem der alleinstehenden Frau“, Elga Kern „Die Lebensnot in den 
Frauengefängnissen“, Paul Federn „Über die Wirkung sexueller Kräfte 
in der Seele“, Friedrich S. Krauss „Geruchssinn und Sexualität“, Gregor 
Butkkis „Zum Sexualproblem in der UDSSR zur Zeit der sozialistischen 
Rekonstruktion“, Ludwig Chiavacci „Theorie zur Entstehungsgeschichte 
der primitiven Sexualmoral“, J. R. Spinner „Deflorationspsychologie 

und Deflorationstechnik“, Magnus Hirschfeld „Sexualgesetzgebung“ 
u.a. Enthält weiter den Beitrag von Otto Neurath „Die sozialhygienische 
des ‚Gesellschafts- und Wirtschaftsmuseums in Wien‘ am Kongresse“ 
mit Abb. - Umschlag angerändert, mit kleinen Einrissen und kleinen 
Fehlstellen sowie einige Einrisse hinterlegt. Kopfschnitt mit Stockfleck-
chen sowie Name auf Vorsatz mit Papierstreifen überklebt. Trotz der 
angegebenen Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

496 Sexualreform und Sexualwissenschaft. Vorträge gehalten 
auf der I. Internationalen Tagung für Sexualreform auf sexual -
wissenschaftlicher Grundlage in Berlin. Hrsg. von A[rthur] Weil 
im Auftrage des Instituts für Sexualwissenschaft, Berlin. Stutt-
gart, J. Püttmann 1922. 8° (22 × 24,5 cm). 4 Blatt, 287 S. Typo-
graphisch gestalteter Original-Karton. 75 € 
Erste Ausgabe. Enthält Beiträge von Magnus Hirschfeld, Lipschütz, A. 
Weil, Ehrenfels, H. Stöcker, Friedländer, Kronfeld, Kurt Hiller, Rohleder, 
M. Döring, Fränkel u.a. Mit Namensverzeichnis, Schrift in Antiqua.  
- Papier gebräunt und teils etwas brüchig sowie Rücken und hinterer 
Deckel mit Kleineren Fehlstellen. 

497 Stekel, Wilhelm: Psychosexueller Infantilismus. (Die see-
lischen Kinderkrankheiten der Erwachsenen). Berlin-Wien, 
Urban & Schwarzenberg 1922. Gr.8° (25 × 17 cm). XII, 616 S. 
mit 8 Textabb. Halbleinenband der Zeit mit Rückentitel. (= 
Störungen des Trieb- und Affektlebens. (Die parapathischen 
Erkrankungen); 5). 50 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 31760). Schrift in Antiqua. - Kanten etwas 
berieben, papierbedingt etwas gebräunt und einige Leimspuren auf 
Titellei. Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein ordentliches 
bis  gutes Exemplar. 

498 Wilde, Oscar: – Sero, Os. [d.i.(?) Kretzschmar, O.Th.Fr.]: 
Der Fall Wilde und das Problem der Homosexualität. Ein Pro-
zess und ein Interview. Leipzig, M. Spohr [ca. 1900]. 8° (21,5 
× 14,5 cm). 92 S., 2 Blatt Verlagsanzeigen mit einigen Vignet-
ten. Typographisch gestaltete Original-Broschur. 80 € 
3. Auflage. Schrift in Fraktur. - Deckel lose und mit Absplitterungen, 
an sonsten ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

499 Winterstein, Alfred: Die Pubertätsriten der Mädchen. Eine 
psychoanalytische Studie. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1928. Gr.8° (23,4 × 15 cm). 78 S., 1 
Blatt. Lilafarbener Original-Leinenband mit geprägtem Deckel- 
und Rückentitel. 125 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 36145). Sonderdruck aus „Imago“, Band 
14. Druck auf Maschinenbütten. - Vorsatz und Titelblatt mit hebräischen 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Sehr schönes, 
annähernd druckfrisches Exemplar. 

500 Wulffen, Erich / Abraham, Felix: Fritz Ulbrichs lebender 
Marmor. Eine sexualpsychologische Untersuchung des den 
Mordprozess Lieschen Neumann charakterisierenden Milieus 
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und seiner psychopathologischen Typen. Photomaterial aus 
den nichtbeanstandeten Aufnahmen des Ulbricht’schen Nach-
lasses ausgewählt und zur einmaligen Reproduktion freigege-
ben vom Institut für Sexualforschung in Wien. Wien [u.a.], 
Verlag für Kulturforschung (1931). 8° (21 × 15 cm). 129 S., 1 
Blatt und 128 (von 176) Tafelseiten mit meist photographischen 
Abb. Schwarzer Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. (= Dokumente zur Sexualforschung. 
Hrsg. vom Institut für Sexualforschung Wien). 95 € 
Erste (einzige; zensierte) Ausgabe. Laut einem Verlags-Einkleber wurde 
aus dem vorliegendem Exemplar und einem Großteil der Auflage nach-
träglich ca. 45 „anzügliche“ Photos entfernt, um die Auslieferung des 
Buches nicht zu gefährden. Die Photos, Aktaufnahmen und erotische 
Posen, stammen alle von dem ermordeten Uhrmacher F. Ulbrich.  
- Gutes Exemplar. 

Almanache / Periodica / Sammlungen / 
Jahrbücher 

501 Jahrbuch für psychoanalytische und psychopathologi-
sche Forschungen. Hrsg. von E[ugen] Bleuler und Sigm. Freud. 
Redigiert von C.G. Jung. Band 1-6 [in 11 Bänden]. Leipzig / 
Wien, Deuticke 1909 - 1914. Gr.8°. Rote Leinenbände mit 
goldgeprägtem Rückentitel, alle Original-Broschuren einge-
bunden. 1.800 € 
Komplette Folge des ersten wissenschaftlichen Organs der Psychoana-
lyse, dass seit dem I. Internationalen Psychoanalytischen Kongress 
publiziert wurde. Es erschienen nur Original-Beiträge. Unter dem Ein-
druck der zunehmenden Spannungen zwischen Freud und Jung legten 
Jung und Bleuler Ende 1913 die redaktionelle Mitarbeit nieder. Der VI. 
Band erschien unter dem Titel „Jahrbuch der Psychoanalyse“. Hrsg. 
von Sigm. Freud, redigiert von Karl Abraham und Ed. Hitschmann. 
Neue Folge des Jahrbuchs für psychoanalytische und psychopath. For-
schungen. Mit zahlreichen Erstdrucken u.a.v. Sigm. Freud „Analyse der 
Phobie eines fünfjährigen Knaben“, „Bemerkungen über einen Fall von 
Zwangsneurose“, „Ueber den Gegensinn der Urworte“, „Ueber einen 
besonderen Typus der Objektwahl beim Manne“, „Formulierungen 
über die zwei Prinzipien des psychischen Geschens“, „Psychoanalytische 
Bemerkungen über einen autobiographischen beschriebenen Fall von 
Paranoia (Dementia paranoides)“ und „Nachtrag“, „Über die allge-
meinste Erniedrigung des Liebesleben“, „Zur Einführung des Narziß-
mus“, „Zur Geschichte der psychoanalytischen Bewegung“ (Meyer-
Palmedo / Fichtner 1909b, 1909d, 1910e, 1910h, 1911b, 1911c, 1912d, 
1914c, 1914d), C.G. Jung (Jung-Merker / Rüf 1909b, 1909c, 1910k, 
1910l, 1910m, 1910n, 1910o, 1910p, 1911a, 1911b, 1911c, 1911d, 
1912c, 1913a, 1913b), Binswanger, Ferenczi, Stekel, Adler, Sadger, 
Jones, Maeder, Marcinowski, Rank, Silberer, Rosenstein, Pfaenniger, 
Pfister, Sachs, Abraham, Bleuler. - Namenstempel auf Titel, sehr gute 
Exemplare. 
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502 Jahrbuch für psychoanalytische und psychopatholo -
gische Forschungen. Hrsg. von E[ugen] Bleuler und Sigm. 
Freud. Redigiert von C. G. Jung. 3. Band. Leipzig / Wien, Deu-
ticke 1912. Gr.8° (23,5 × 15 cm). IV, 857 S., 1 Tafel. Hellbrauner 
Original-Leinenband mit geprägtem Deckel- und Rückentitel.

250 € 
Kompletter Jahrgang des ersten wissenschaftlichen Organs der Psy-
choanalyse, dass seit dem I. Internationalen Psychoanalytischen Kongress 
publiziert wurde. Es erschienen nur Original-Beiträge. Mit den Erst -
drucken von Sigm. Freud „Formulierungen über die zwei Prinzipien 
des psychischen Geschens“, „Psychoanalytische Bemerkungen über 
einen autobiographischen beschriebenen Fall von Paranoia (Dementia 
paranoides)“ und „Nachtrag“ (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1911b, 1911c, 
1912d), C. G. Jung „Wandlungen und Symbole der Libido“ u.a.,  Bins-
wanger „Analyse einer hysterischen Phobie“; Ferenczi „Über die Rolle 
der Homosexualität in der Pathogenese der Paranoia“, „Alkohol und 
Neurosen. Antwort auf die Kritik von Bleuler“; Spielrein „Über den 
psychologischen Inhalt eines Falles von Schizophrenie“; Rank „Ein Bei-
trag zum Narcissismus“; Pfister „Die psychologische Enträtselung der 
religiösen Glossolalie und der automatischen Kryptographie“; Bleuler 
„Eine kasuistische Mitteilung zur kindlichen Theorie der Sexualvor-
gänge“, „Antwort auf die Bemerkungen Jungs zur Theorie des Nega-
tivismus“, „Alkohol und Neurosen“; Maeder „Psychoanalyse bei einer 
melancholischen Depression“; Pfenninger „Untersuchungen über die 
Konstanz ..“; Sadger „Haut-, Schleimhaut- und Muskelerotik“; Abraham 
„Bemerkungen zur Psychoanalyse eines Falles von Fuß- und Korsett-
fetischismus“; Sachs „Traumdeutung und Menschenkenntnis“; Aptek-
mann „Experimentelle Beiträge zur Psychologie des psycho-galvanischen 
Phänomens“; Silberer „Symbolik des Erwachens und Schwellensymbolik 
überhaupt“, Über die Symbolbildung“, Über die Behandlung einer Psy-
chose bei Justinus Kerner“; Bjerre „Zur Radikalbehandlung der chro-
nischen Paranoia“. - Bestens erhalten. 

503 Almanach (der Psychoanalyse) für das Jahr 1926 bis 
1938. (Hrsg. von A. J. Storfer [bzw. ab 1933 unter anonymer 
Herausgeberschaft]). 13 Bände. Wien, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1925 - 1937. Kl.8° (18 × 11,5 cm). je Band 
ca. 200 - 300 S. mit Abb. auf Tafeln. Verschiedenfarbige Origi -
nal-Leinenbände mit geprägten Deckel- und Rückentiteln.

1.200 € 
Komplette Folge der mit zahlreichen substantiellen Beiträgen gefüllten 
Jahresbände z.T. mit Erstdrucken von Thomas Mann (vgl. Bürgin V.217) 
und Sigm. Freud. Weitere Beiträge von K. Abraham, F. Alexander, L. 
Andreas-Salomé, S. Ferenczi, A. Gide, G. Groddeck, K. Horney, E. Jones, 
H. Kelsen, M. Klein, H. Meng, W. Reich, Th. Reik, H. Sachs, R. Sterba, 
G. Wyneken u.a. Mit dem Ausscheiden Storfers aus der Verlagsleitung 
wurde auch sein Name als Herausgeber der Bände nicht mehr genannt. 
Ferner wurde ab 1930 der Titel in „Almanach der Psychoanalyse“ geän-
dert. Bereits ab 1929 verschwanden die Angaben über die Höhe der 
Auflagen. Beigegeben: Die Almanache 1926, 1927 und 1928 als Ein-
bandvariante mit dem Deckeltitel „Almanach der Psychoanalyse“. Ins-
gesamt 16 Bände. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, 3 

Bände an den Rücken etwas verblichen, 2 Bände leicht stockfleckig, 
einige Bände mit einem hebräischen Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. Die Bände 1932 und 1933 mit dunklem Feuch-
tigkeitsrand an der oberen Kante des Deckels und oberen Kapital, bei 
Band 1933 auch im Kopfschnitt sowie Band 1936 Einband und Schnitt 
fleckig. Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein insgesamt 
gutes Exemplar! 

504 Bericht über die Fortschritte der Psychoanalyse in den 
Jahren 1914 - 1919. (Vorwort von Otto Rank). Leipzig-Wien-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1921. Gr.8° 
(25 × 17 cm). VIII, 388, (4) S. Original-Halbleinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. (= Beihefte der Internationalen 
Zeitschrift für Psychoanalyse; 3). 150 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26429). Mit Referaten etc. von Karl Abra-
ham / Jenö Hárnik „Spezielle Pathologie und Therapie der Neurosen 
und Psychosen“; Felix Boehm „Sexuelle Perversionen“; Sandor Ferenczi 
„Allgemeine Neurosenlehre“; Imre Hermann „Normal-psychologische 
Grenzfragen“; Eduard Hitschmann „Trieblehre“; Hermine Hug-Hellmuth 
„Kinderpsychologie und Pädagogik“; Aurel Kolnai „Soziologie“; van 
Ophuijsen „Psychoanalytische Therapie“; Otto Rank „Traumdeutung“; 
Theodor Reik „Das Unbewußte“, „Mythologie und Märchenkunde“, 
„Religionswissenschaft. Anhang: Mystik und Okkultismus“; Geza 
Róheim „Ethnologie und Völkerpsychologie“; Hanns Sachs „Künstler-
psychologie und Ästhetik“. Des weiteren Berichte über fremdsprachige 
Literatur[en] sowie eine kommentierende Bibliographie der internatio-
nalen psychoanalytischen Literatur. - Vorsatz mit hebräischen Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Ecken leicht bestossen. 
Schönes Exemplar, Druck auf holzfreiem Papier. 

505 Almanach für das Jahr 1926 und 1927 [in einem Band]. 
Hrsg. von A. J. Storfer. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1925 / 1926. Kl.8° (18 × 11,5 cm). 208 S., 3 Abb., LXXIX 
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S. (Verlagsanzeigen); 264 S., 2 Abb., XXXI S. mit einem zwi-
schen gebundenem gelben Verlagszettel für den Buchhandel 
„30% und Partie 3/2“. Dunkelbrauner Original- Lederband 
mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel sowie der zusätz-
lichen Goldgeprägung auf Vorderdeckel „Den Teilnehmern an 
der Herbsttagung der Orts- und Kreisvereine im Deutschen 
Buchhandel in Baden bei Wien im September 1927 überreicht 
vom IPV“. 280 € 
Bibliophile Werbe-Sonderausgabe (vgl. IPV 1919-1938, S.49 ff). Der 
Verlag ließ anlässlich der Tagung eine kleine Anzahl der ersten beiden 
Almanache in Ganzleder zusammen binden. Enthält Beiträge von Sigm. 
Freud, Thomas Mann („Mein Verhältnis zur Psychoanalyse“, vgl. Bürgin 
V.217), G. Groddeck, Th. Reik, O. Rank, Aichhorn, A. Polgar, K. Abraham, 
St. Zweig u.a. - Kanten etwas berieben, Ränder gebräunt und Deckel 
leicht sperrig, insgesamt ein gutes Exemplar. 

506 Almanach für das Jahr 1927. Hrsg. von A. J. Storfer. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag [1926]. Kl.8° (18 × 
11,5 cm). 264 S., 2 Tafeln, XXXI S. Verlagsanzeigen. Gelber 
Original-Leinenband mit blaugeprägtem Deckel- und Rücken-
titel. 50 € 
Der 2. Almanach erschien in einer Auflage von 9000 Exemplaren. 180 
numerierte Exemplare wurden auf Dokumentenpapier gedruckt und 
in Ganzleder gebunden. Die Tafeln zeigen das Portrait Freuds nach 
einer Radierung von Ferdinand Schmutzer und ein Photo von Karl Abra-
ham. - Enthält u.a. Beiträge von Sigm. Freud, A. Döblin, G. Wyneken, 
L. Andreas-Salomé, Bleuler, St. Zweig, K. Horney. Deckeltitel „Almanach 
1927 Internationaler Psychoanalytischer Verlag / Wien“. - Mit Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“ und der „Poliklinik der Ber-
liner Psychoanalytischen Vereinigung“ auf dem Vorsatz. Einband leicht 
fleckig, ansonsten ein frisches Exemplar. 

507 Almanach für das Jahr 1927. Hrsg. von A. J. Storfer. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag (1926). 8° 
(22 × 15 cm). 264 S., 2 Tafeln, XXXI S. (Verlagsanzeigen). 
Blauer Original-Lederband mit goldgeprägtem Deckel- und 
Rückentitel sowie Kopfgoldschnitt. 350 € 
Erste und einzige Ausgabe des 2. Almanach des IPV in einer Vorzugs-
ausgabe in Ganzleder. „Eins von 180 (handschriftlich) numerierten 
Exemplaren“. Breitrandiger Druck. - Im Schnitt fleckig, Einband teils 
etwas fleckig und beschabt sowie am Rücken minimal ausgeblichen. 
Trotz der angegebenen Mängel ein gutes Exemplar. 

508 Bericht über den 5. allgemeinen ärztlichen Kongress für 
Psychotherapie in Baden-Baden 26. bis 29. April 1930. Hrsg. 
im Auftrage der Allgemeinen Ärztlichen Gesellschaft für Psy-
chotherapie von E. Kretschmer und W. Cimbal. Leipzig, S. Hirzel 
1930. Gr.8° (25 × 16,5 cm). VIII, 307 S., 1 Blatt. Roter Origi-
nal-Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel.

60 € 
Mit einem Sachregister. Enthält Beiträge von W. Stekel (Grinstein 31755), 
H. Krisch, Fr. Pollak, K. Horney (vgl. Grinstein 15232), Schultz-Henke, 
E. Simmel (Grinstein 30957), W. Schindler, S. Löwy (Grinstein 21040), 
P. Bjerre, S. Feldmann (Grinstein 8476) u.a. - Sehr gutes Exemplar. 

509 Bericht über den 6. allgemeinen ärztlichen Kongress für 
Psychotherapie in Dresden 14. bis 17. Mai 1931. Hrsg. im 
Auftrage der Allgemeinen Ärztlichen Gesellschaft für Psycho-
therapie von E. Kretschmer und W. Cimbal. Leipzig, S. Hirzel 
1931. Gr.8° (24,5 × 16 cm). VIII, 267 S., 2 Blatt, 1 Tafel mit 4 
Abb. Roter Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 60 € 
Mit einem Sachregister. Enthält Beiträge von R. Heyer, A. A. Weinberg, 
G. Groddeck, Fr. Pollak, E. Simmel (Grinstein 30967), H. Meng (Grinstein 
22298), C.G. Jung „Die praktische Verwertbarkeit der Traumanalysen 
in der Psychotherapie“ (Grinstein 17395), S. Löwy, S. Feldmann (Grin-
stein 8480) u.a. - Gutes Exemplar. 

510 Almanach der Psychoanalyse 1935. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag (1934). Kl.8° (18 × 11,5 cm). 247 S., 
6 Tafeln, 4 Blatt Verlagsanzeigen. Rotbrauner Original-Lei-
nenband mit silbergeprägtem Deckel- und Rückentitel. 150 € 
Mit Beiträgen von Sigm. Freud, M. Bonaparte, R. Sterba, Anna Freud, 
H. Meng, H. Deutsch u.a. Die Tafeln zeigen Portraits von G. Groddeck, 
H. Sachs, M. Klein, C. D. Daly, H. Behn-Eschenburg, E. Weiss. - Vorsatz 
mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Anfangs kleiner 
Fleck am Kopfschnitt. Ansonsten ein sehr gut erhaltenes Exemplar. 

511 Almanach der Psychoanalyse 1936. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag (1935). Kl.8° (18 × 11,5 cm). 247 
S., 6 Tafeln, 4 Blatt Verlagsanzeigen. Grüner Original-Leinen-
band mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 150 € 
Mit 2 Erstdrucken von Sigm. Freud „Die Feinheit einer Fehlhandlung“ 
und „Thomas Mann zum 60. Geburtstag“ sowie der ersten deutschen 
Ausgabe von „Nachschrift 1935. Nachtrag zur Selbstdarstellung“ 
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(Meyer-Palmedo / Fichtner 1935a, b und c). Weitere Beiträge von E. 
Weiss, R. Sterba, H.D. Lasswell, H. Meng, G. Zilborg, Karin Michaelis, 
E. Bergler u.a. Die Tafeln zeigen u.a. Portraits von E. Glover und K. Lan -
dauer. - Vorsatz mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for 
Psychoanalysis“. Einband mit schwach sichtbaren Feuchtigkeitsrändern. 
Seiten am Kopfschnitt mit kleinem Feuchtigkeitsrand. Ansonsten sehr 
gut erhalten. 

Zeitschriften 
512 Charakter. Eine Vierteljahresschrift für psychodiagnostische 
Studien und verwandte Gebiete. Herausgegeben von Robert 
Saudek. Unter Mitwirkung von Alfred Adler, O. Bumke, Pierre 
Janet, C.G. Jung, Ernst Kretschmer, A. A. Robsack, Emil Utitz, 
E. Wiersma u.a. Jahrgang 1 (1932) Heft 1 - Jahrgang 3 (1934/ 
35) Heft 4 [12 Hefte in 11]. Berlin, Pan-Verlagsgesellschaft 
1932 - 1934/35. Gr.8°. 262; 218; 198 S. mit Abbildungen. 
Typographisch gestaltete Original-Broschuren. 180 € 
Alle drei erschienenen Jahrgänge. Mit Beiträgen von G. W. Allport 
„Experimentelle Persönlichkeitsforschung“; M. Bleuler „Wege zur Tren-
nung von Milieuwirkung und Erbeinflüssen auf den Charakter“; R.B. 
Cattell „Temperament und Charakter von Freunden und Feinden“; J. E. 
Downey „Charakterologische Familienähnlichkeiten“; Hans Driesch „Ist 
das Experiment der einzige, und ist es ein verlässlicher Weg zur Ent-
deckung psychologischer Tatsachen“; E. Enke „Die Affektivität der Kre -
tschmerschen Konstitutionstypen im psychogalvanischen Versuch“; 
R.M. Fox „Thorstein Veblen“; Max I. Friedländer „Bemerkungen des 
Kunstkenners über Persönlichkeit“; J. Philipp Heergesell „Robert Saudek“ 
(Nachruf); C.G. Jung „Sigmund Freud als kulturhistorische Erscheinung“; 
E. Kretschmer „Das Experiment als psychologisches Forschungsmittel“; 
E. Landau „Morphologie und Charaktereigenschaften“; Helge Lundholm 
„Laboratoriumsneurosen“; W. McDougall „Experimentelle Psychologie 
und psychologisches Experiment“, „Hans Prinzhorn“; Margaret Mead 
„Die sozialen Einrichtungen der Naturvölker und ihre Bedeutung für 
die Persönlichkeitsforschung“; I. P. Pavlov „Ein Beitrag zur Physiologie 
des hypnotischen Zustandes beim Hunde“; T. H. Pear „Stimme und 
Persönlichkeit“; Hans Prinzhorn „Über Wert und Grenzen des Experi-
ments in der Psychologie“; A. A. Roback „Verschreibungen. Eine expe-

rimentelle Kontrolle der Freud’schen Theorie“; J. S. Rosenthal „Typologie 
nach der Lehre von bedingten Reflexen“; B. Sándor „Die Gedächtnis-
tätigkeit und Arbeitsweise von Rechenkünstlern“; Sante de Sanctis 
„Psychophysiologie des Traumes“; R. Saudek „Pubertätsjähre im eng-
lischen Internat“, „Handschriften und Zeichnungen Eineiiger Zwillinge“; 
O. v. Verschuer „Die Erforschung auf dem Gebiet der psychischen Eigen-
schaften“; D. Wiwersma „Über pathologisches Lügen“ u.a. - Einbände 
teils leicht gebräunt und kleiner Besitzerstempel auf Vorderdeckel. Ins-
gesamt sehr gut erhaltene Originalhefte. 

513 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. [Ab Jahrgang 24 (1939)]: Interna-
tionale Zeitschrift für Psychoanalyse und Imago]. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. 3.-23. (1914 - 1937) [und] 
25.-26. (1940 - 41) Jahrgang. Wien [u.a.], Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1914 - 1941. Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). Je 
Jahrgang ca. 400 S. Schwarze Original-Halbleinenbände mit 
goldgeprägtem Rückentitel, die Jahrgänge 21 und 22 in Ori-
ginal-Broschuren sowie 2 Halbleinenbände (23. + 25. Jg.) der 
Zeit mit hs. Rückenschild. 6.000 € 
23 von insgesamt 26 erschienenen Jahrgängen der Zeitschrift. Es fehlen 
die Jahrgänge 1 - 2 und 24. Fast vollständige Folge in Originaleinbänden, 
Jahrgang 23 und 25 als einzige in einem privaten Halbleinenband. Die 
ersten 4 Jahrgänge erschienen ab 1912 bei Heller in Wien. Der Umfang 
der hier erstmals erschienenen Texte, von wohl allen Vertretern der 
Psy choanalyse, ist so umfassend, dass auf die Angaben der Bibliographie 
von Grinstein verzichtet wurde. - Vorsätze meist mit einem Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Insgesamt eine sehr gut 
erhaltene Reihe. 

514 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank und Hanns Sachs. II. Jahrgang 1913. 
Heft 1, Februar. Leipzig-Wien, H. Heller 1913. Gr.8° (25,5 × 
19 cm). 100 S. Original-Broschur mit schwarzer Typographie.

75 € 
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Mit den Beiträgen (meist Erstdrucke) von Sigm. Freud „Über einige 
Übereinstimmungen im Seelenleben der Wilden und der Neurotiker. 
III. Animismus, Magie und Allmacht der Gedanken“ (Meyer-Palmedo/ 
Fichtner 1912 - 13a); E. Lorenz „Das Titanen-Motiv in der allgemeinen 
Mythologie“; H. Sachs „Carl Spitteler“, „Kinderseele“. - Titelblatt mit 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband leicht 
gebräunt, angerändert und mit kleinen Fehlstellen und Einrissen. Gutes, 
breitrandiges und unaufgeschnittenes Exemplar. 

515 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank und Hanns Sachs. II. Jahrgang 1913. 
Heft 3, Juni. Leipzig-Wien, H.Heller 1913. Gr.8° (25,5 × 19 
cm). S. [257]-356. Original-Broschur mit schwarzer Typogra-
phie. 75 € 
Mit den Beiträgen (meist Erstdrucke) von Sigm. Freud „Das Motiv der 
Kästchenwahl“ (Meyer-Palmedo / Fichtner 1913f); O. Rank „Die Nackt-
heit in Sage und Dichtung I“; H. Sachs „Die Motivgestaltung bei Schnitz-
ler“; Th. Reik „Die ‚Allmacht der Gedanken‘ bei Arthur Schnitzler“; J. 
Sadger „Über das Unbewußte und die Träume bei Hebbel“. - Titelblatt 
mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband leicht 
angerändert. Unaufgeschnittenes, breitrandiges und gut erhaltenes 
Exemplar. 

516 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank und Hanns Sachs. II. Jahrgang 1913. 
Heft 5, Oktober. Leipzig-Wien, H. Heller 1913. Gr.8° (25,5 × 
19 cm). S. [457] - 536 mit Textillustrationen und 3 Abb. auf 2 
Tafeln. Original-Broschur mit schwarzer Typographie. 65 € 
Mit den Beiträgen (meist Erstdrucke) von Lou Andreas-Salomé „Von 

frü hem Gottesdienst“; E. Jones „Andrea del Sartos Kunst und der Ein-
fluss seiner Gattin“; O. Pfister „Die Entstehung der künstlerischen Inspi-
ration“, „Vom wahren Wesen der Kinderseele“. - Titelblatt mit Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband leicht angerändert 
und gebräunt. Unaufgeschnittenes, breitrandiges und gut erhaltenes 
Exemplar. 

517 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank und Hanns Sachs. II. Jahrgang 1913. 
Heft 6, Dezember. Leipzig-Wien, H.Heller 1913. Gr.8° (25 × 
18 cm). S. [537]- 612. Original-Broschur mit schwarzer Typo-
graphie.            60 € 
Mit den Beiträgen (meist Erstdrucke) von A. Berny „Zur Hypothese des 
sexuellen Ursprungs der Sprache“; Karl Weiss „Von Reim und Refrain“; 
Th. Reik „Psychoanalytische Bemerkungen über den zynischen Witz“; 
S. Spielrein „Die Schwiegermutter“. - Titelblatt mit Stempel des „Pales -
ti ne Institute for Psychoanalysis“. Einband leicht angerändert und etwas 
gebräunt. Unaufgeschnittenes, breitrandiges, gut erhaltenes Exemplar. 

518 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank und Hanns Sachs. III. Jahrgang 1914. 
[Heft 1- 6]. Leipzig-Wien, H. Heller 1914. Gr.8° (24,5 × 16,5 
cm). 2 Blatt, 544 S. mit 14 Textabb. und Tafeln. Schwarzer 
Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel.

250 € 
Vollständiger Jahrgang. Mit dem anonymen Erstdruck von Sigm. Freud 
„Der Moses des Michelangelo“ (Meyer-Palmedo / Fichtner 1914b). 
Weitere Beiträge (meist Erstdrucke) von Karl Abraham „Über neurotische 
Exogamie“; Lou Andreas-Salome „Zum Typus Weib“; Hans Blüher 
„Über Gattenwahl und Ehe“; A. A. Brill „Die Psychopathologie der 
neuen Tänze“; Robert Eisler „Der Fisch als Sexualsymbol“; Max Eitingon 
„Gott und Vater“; F. Giese „Sexualvorbilder bei einfachen Erfindungen“; 
L. Jekels „Der Wendepunkt im Leben Napoleons I.“; Emil Lorenz „Die 
Geschichte des Bergmanns von Falun“; J. T. Mac Curdy „Die Allmacht 
der Gedanken und die Mutterleibsphantasie in den Mythen von Hephäs-
tos und einem Roman von Bulwer Lytton“; O. Rank „Der Doppelgän-
ger“; Th. Reik „Die Couvade und die Psychogenese der Vergeltungs-
furcht“, „Die kindliche Gottesvorstellung“, Vaterkomplex“ und „Das 
Kind und der Tod“; H. Sachs „Homers jüngster Enkel“ und „Das Thema 
‚Tod‘“; Th. Schroeder „Der sexuelle Anteil an der Theologie der Mor-
monen“; Herbert Silberer „Der Homunculus“ und „Das Zerstückelungs -
motiv im Mythos“; Alice Sperber „Von Dantes unbewußten Seelenle-
ben“ sowie zahlreiche Buchbesprechungen. - Vorsatz und Titelblatt mit 
3 Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Kanten und 
Rücken leicht berieben. - Sehr gutes Exemplar. 

519 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank und Hanns Sachs. IV. Jahrgang 1916. 
[Heft 1 - 6]. Leipzig-Wien, H. Heller 1916. Gr.8° (24,5 × 16,5 
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cm). 2 Blatt, 360 S. Schwarzer Original-Halbleinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 350 € 
Vollständiger Jahrgang. Mit den beiden Erstdrucken von Sigm. Freud 
„Zeitgemäßes über Krieg und Tod“ und „Einige Charaktertypen aus 
der psychoanalytischen Arbeit“ (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1915b und 
1916d). Weitere Beiträge (meist Erstdrucke) von Lou Andreas-Salome 
„Anal und Sexual“; E. Hitschmann „Gottfried Keller“ und „Ein Dichter 
und sein Vater“; Hermine von Hug-Hellmuth „Einige Beziehungen zwi-
schen Erotik und Mathematik“; Leo Kaplan „Der tragische Held und 
der Verbrecher“; Emil Lorenz „Ödipus auf Kolonos“; O. Rank „Das 
Schauspiel im Hamlet“; Th. Reik „Die Pubertätsriten der Wilden“; H. 
Sachs „Schillers Geisterseher“ und „Die Heimkehr der Seele“. Enthält 
weiter die Buchbesprechungen von Herbert Silberer über Bischoff „Ele-
mente der Kabbalah“, Otto Rank über Otto Flakes „Horns Ring“ und 
E. Hitschmann über Thomas Manns „Friedrich der Große und die große 
Koalition“. - Vorsatz mit einem hebräischen Stempel des „Israel Institute 
of Psychoanalysis“ und dem „Palestine Institute for Psychoanalysis“ 
sowie ders. auf dem Titelblatt. - Sehr gutes Exemplar. 

520 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Offizielles Organ der Internationalen 
Psychoanalytischen Vereinigung. Herausgegeben von Sigm. 
Freud. V. Jahrgang 1919. Heft 5/6. Leipzig-Wien, Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1919. 4° (25,7 × 19,5 cm). 2 
Blatt, S. 298 - 401. Rotbraune Original-Broschur mit schwarzer 
Typographie. 150 € 
Das erste im Internationalen Psychoanalytischen Verlag erschienene 
Heft. Mit Anfangsbeitrag von Sigm. Freud „Das Unheimliche“ im Erst-
druck (Meyer-Palmedo / Fichtner 1919h). Weitere Beiträge von Willy 
Bardas „Zur Problematik der Musik“; Sandor Ferenczi „Zur Psycho -
genese der Mechanik“; Otto Rank „Das Volksepos II“; Theodor Reik 
„Psychoanalytische Studien zur Bibelexegese I“. - Titelblatt mit einem 
hebräischen Stempel des „Israel Institute of Psychoanalysis“. Breitran-
diges, unaufgeschnittenes und sehr gut erhaltenes Exemplar. 

521 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Offizielles Organ der Internationalen 
Psychoanalytischen Vereinigung. Herausgegeben von Sigm. 
Freud. VI. Band 1920. Heft 3. Leipzig-Wien [u.a.], Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1920. 4° (25,5 × 18 cm). S. 
[197]-296. Rotbraune Original-Broschur mit schwarzer Typo-
graphie. 50 € 
Mit den Beiträgen im Erstdruck von Hermann Goja „Das Zersingen der 
Volkslieder. Ein Beitrag zur Psychologie der Volksdichtung (Fortsetzung 
und Schluß)“ und O. Pfister „Die Entwicklung des Apostel Paulus. Eine 
religionsgeschichtliche und psychologische Skizze“. - Titelblatt mit 2 
Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Breitrandiges, 
unaufgeschnittenes sehr gut erhaltenes Exemplar. 

522 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Offizielles Organ der Internationalen 
Psychoanalytischen Vereinigung. Herausgegeben von Sigm. 

Freud. VI. Band 1920. Heft 4. Leipzig-Wien [u.a.], Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1920. 4° (25,5 × 18 cm). S. 
[297]-399, 1 beiliegendes Doppelblatt mit dem Inhaltsver-
zeichnis des 6 Jahrgangs. Rotbraune Original-Broschur mit 
schwarzer Typographie. 40 € 
Mit den Beiträgen (meist) im Erstdruck von J. Landquist „Das künst -
lerische Symbol“; M. J. Eisler „Über einen besonderen Traumtyp“; A. 
Winterstein „Die Nausikaaepisode in der Odyssee“; S. Ferenczi „Nach-
trag zur ‚Psychogenese der Mechanik‘“ und Völkerpsychologische  
Beiträge von Fr. S. Krauss, L. Levy und G. Róheim. - Breitrandiges, un -
auf geschnittenes und sehr gut erhaltenes Exemplar. 

523 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank, Hanns Sachs. VII. Jahrgang 1921. 
[Heft 1 - 4]. Leipzig-Wien [u.a.], Internationaler Psychoanaly-
tischer Verlag 1921. Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). IV, 514 S. Schwar-
zer Original-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel.

250 € 
Vollständiger Jahrgang. Mit Beiträgen (meist) im Erstdruck von Lou 
Andreas-Salome „Narzismus als Doppelrichtung“; Honorio F. Delgado 
„Der Liebreiz der Augen“; Helene Deutsch „Zur Psychologie des Miß-
trauens“; Geza Dukes „Psychoanalytische Gesichtspunkte in der juri-
dischen Auffassung der ‚Schuld‘“; J. C. Flügel „Charakter und Eheleben 
Heinrichs VIII“; Hermine Hug-Hellmuth „Vom mittleren Kinde“; Melanie 
Klein „Eine Kinderentwicklung“; Aurel Kolnai „Über das Mystische“; 
C. Müller-Braunschweig „Psychoanalytische Gesichtspunkte zur Psy-
chogenese der Moral ...“; S. Pfeifer „Robert Lachs Studien zur Ent-
wicklungsgeschichte der ornamentalen Melopöie“; Geza Roheim „Das 
Selbst“ mit den Kapiteln „Die magische Bedeutung des menschlichen 
Körpers“, „Essenz der Dinge“, „Eidolon“ („Außenseele“ in Heft 4); 
Frieda Teller „Die Wechselbeziehungen von psychischem Konflikt und 
körperlichem Leiden bei Schiller“; Alfred Winterstein „Der Sammler“; 
P.C. van der Wolk „Zur Psychoanalyse des Rauchopfers, Das ‚Tri=theon‘ 
der alten Inder“. Enthält weiter zahlreiche Besprechungen zur Literatur. 
- Vorsatz mit einem hebräischen Stempel des „Israel Institute of Psy-
choanalysis“. Sehr gutes Exemplar. 

524 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Redigiert von Otto Rank, Hanns Sachs. VIII. Jahrgang 1922. 
[Heft 1 - 4]. Leipzig-Wien [u.a.], Internationaler Psychoanalyti -
scher Verlag 1922. Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). IV, 512 S. Schwarzer 
Original-Halbleinenband mit geprägtem Rückentitel. 250 € 
Vollständiger Jahrgang. Mit dem Erstdruck Sigm. Freuds „Traum und 
Telepathie“ (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1922a). Weitere Beiträge (meist) 
im Erstdruck von Siegfried Bernfeld „Bemerkungen über ‚Sublimierung‘“; 
W. Boven „Alexander der Große“; Anna Freud „Schlagephantasien 
und Tagtraum“; Albert Furrer „Tagphantasie eines sechseinhalbjährigen 
Mädchens“; Georg Groddeck „Der Symbolisierungszwang“; Imre Her-
mann „Beiträge zur Psychogenese der zeichnerischen Begabung“; Hans 
Kelsen „Der Begriff des Staates und die Sozialpsychologie. Mit beson-
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derer Berücksichtigung von Freuds Theorie der Masse“; Johann Kinkel 
„Zur Frage der psychologischen Grundlagen und des Ursprungs der 
Religion“; Aurel Kolnai „Zur psychoanalytischen Soziologie“; Emil 
Lorenz „Der Mythus der Erde“; Oskar Pfister „Die primären Gefühle 
als Bedingungen der höchsten Geistesfunktionen“; S. Radó „Die Wege 
der Naturforschung im Lichte der Psychoanalyse“; Otto Rank „Die 
Don-Juan-Gestalt. Ein Beitrag zum Verständnis der sozialen Funktion 
der Dichtkunst“; S. Spielrein „Die Entstehung der kindlichen Worte 
Papa und Mama“; A. Winterstein „Zur Entstehungsgeschichte der grie-
chischen Tragödie“. Enthält weiter zahlreiche Besprechungen zur Lite-
ratur. - Vorsatz mit einem hebräischen Stempel des „Israel Institute of 
Psychoanalysis“ und dem „Palestine Institute for Psychoanalysis“ sowie 
ders. auf dem Titelblatt. Ecken etwas beschabt sowie untere rechte 
Ecke des Vorderdeckels mit Knick und kleinen Fehlstellen im Bezug. 
Ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

525 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. [Offizielles Organ der Internatio-
nalen Psychoanalytischen Vereinigung]. Herausgegeben von 
Sigm. Freud. Redigiert von Otto Rank und Hanns Sachs. IX. 
Band 1923. [Heft 1 - 4]. Leipzig-Wien [u.a.], Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag 1923. Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). 2 
Blatt, 511 S. Schwarzer Original-Halbleinenband mit geprägtem 
Rückentitel. 180 € 
Vollständiger Jahrgang. Mit dem Erstdruck von Sigm. Freud „Eine Teu-
felsneurose im 17. Jahrhundert“ (Meyer-Palmedo / Fichtner 1923d). 
Enthält weiter Beiträge (meist) im Erstdruck von Karl Abraham „Beiträge 
zur Symbolforschung“; August Aichhorn „Über die Erziehung in Besse -
rungsanstalten“; Alice Bálint „Die mexikanische Kriegshieroglyphe  
atl-tlachinolli“; G. Berger „Zur Theorie der menschlichen Feindseligkeit“; 
S. Bernfeld „Über eine typische Form der männlichen Pubertät“; A. van 
der Chijs „Infantilismus in der Malerei“; Otto Fenichel „Psychoana lyse 
und Metaphysik“; Anna Freud „Ein hysterisches Symptom bei einem 
zweieinvierteljährigen Kinde“; G.H. Graber „Über Regression und Drei-
zahl“; I. Hermann „Wie die Evidenz wissenschaftlicher Thesen entsteht“; 
E. Hitschmann „Telepathie und Psychoanalyse“, „Zum Tagträumen der 
Dichter“; Ernest Jones „Über den heiligen Geist“, „Einige Probleme 
des jugendlichen Alters“; E. K. „Phallusprozessionen von heute“; Melanie 
Klein „Zur Frühanalyse“; Aurel Kolnai „Gontscharows ‚Oblomow‘“; 
R. Löwenstein „Zur Psychoanalyse der schwarzen Messen“; N. Ossipow 
„Über Leo Tolstois Seelenleiden“; Sigm. Pfeifer „Musikpsychologisch 
Probleme“; S. Rado „Das fünfte Gebot“; Egenolf Roeder „Das Ding 
an sich“; Geza Roheim „Nach dem Tode des Urvaters“; S. Spielrein 
„Die drei Fragen“, „Die Zeit im unterschwelligen Seelenleben“; P. C. 
van der Wolk „Der Tanz des Ciwa“. Des weiteren Kritiken und Referate. 
- Vorsatz und Titelblatt mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“ sowie 2 Stempel der „Poliklinik der Berliner Psy-
choanalytischen Vereinigung“. - Sehr gutes Exemplar. 

526 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. [Offizielles Organ der Internatio-
nalen Psychoanalytischen Vereinigung]. Herausgegeben von 

Sigm. Freud. Redigiert von Otto Rank, Hanns Sachs und A. J. 
Storfer. XI. Band 1925. [Heft 1- 4]. Leipzig-Wien [u.a.], Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. Gr.8° (24,5 × 16,5 
cm). 7, 498 S. mit einigen Abb. Schwarzer Original-Halblei-
nenband mit geprägtem Rückentitel. 250 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält die Erstdrucke von Sigm. Freud „Die 
Verneinung“, „Die Widerstände gegen die Psychoanalyse“, „Die okkulte 
Bedeutung des Traumes“ (Meyer-Palmedo / Fichtner 1925h, 1925e (1. 
deutschsprachiger Druck); weitere Beiträge (meist) im Erstdruck von 
Karl Abraham „Geschichte eines Hochstaplers im Lichte psychoanaly-
tischer Betrachtung“; A. Furrer „Über die Bedeutung der „B“ im Ror-
schachschen Versuch“; Gustav Hans Graber „Die schwarze Spinne“; 
J. Harnik „Die triebhaft-affektiven Momente im Zeitgefühl“; I. Hermann 
„Der Mensch und seine Welt. Aus der Psychologie des ungarischen 
Philosophen Karl Böhm“, (Fortschritte der Psychoanalyse 1920 - 1923) 
„Normalpsychologische Grenzfragen“, „Gustav Theodor Fechner“, 
„Zwei Überlieferungen aus Pascals Kinderjahren“; Aurel Kolnai „Max 
Schelers Kritik und Würdigung der Freudschen Libidolehre“; Carl Mül-
ler-Braunschweig „Über das Verhältnis der Psychoanalyse zur Philoso-
phie“; Caroline Newton „Anwendung der Psychoanalyse auf die soziale 
Fürsorge“; Alice Sperber „Über die seelischen Ursachen des Alterns, 
der Jugendlichkeit und der Schönheit“; Frida Teller „Libidotheorie und 
Artumwandlung“; A. Robitsek „Zu einem Gedicht Liliencrons“, „Der 
Kotillon. Ein Beitrag zur Sexualsymbolik“. Edoardo Weiß „Die psycho-
logischen Ergebnisse der Psychoanalyse“; M. Wulff „Die Koketterie in 
psychoanalytischer Betrachtung“. - Vorsatz und Titelblatt mit hebräi-
schen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Sehr gutes, 
fast druckfrisches Exemplar. 

527 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Natur- und Geisteswissenschaften. [Offizielles Organ der 
Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung]. Herausgege -
ben von Sigm. Freud. Redigiert von Otto Rank, Hanns Sachs 
und A. J. Storfer. XIII. Band 1927. [Heft 1-4]. Leipzig-Wien 
[u.a.], Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1927. Gr.8° 
(24,5 × 16,5 cm). VI, 553 S., 2 Tafeln. Schwarzer Original-
Halbleinenband mit geprägtem Rückentitel. 200 € 
Vollständiger Jahrgang, enthält das Sonderheft (2 - 4) „Glaube und 
Brauch“. Mit dem Erstdruck von Sigm. Freud „Nachtrag zur Arbeit 
über den Moses des Michelangelo“ (Meyer-Palmedo/ Fichtner 1927b) 
mit der für den Text bedeutenden Moses-Statue von Nicholas von Ver-
dun. Weitere Beiträge (meist) im Erstdruck von Siegfried Bernfeld „Die 
heutige Psychologie der Pubertät“; Mary Chadwick „Die Gott-Phantasie 
bei Kindern“; C.D. Daly „Hindu-Mythologie und Kastrationskomplex“; 
Erich Fromm „Der Sabbath“; Frieda Fromm-Reichmann „Das jüdische 
Speiseritual“; Imre Hermann „Charles Darwin“; Ernest Jones „Das 
Mutterrecht und die sexuelle Unwissenheit der Wilden“; F. Lowtzky 
„Bedeutung der Libidoschicksale für die Bildung religiöser Ideen“; Th. 
Reik „Dogma und Zwangsidee“; Geza Roheim „Mondmythologie und 
Mondreligion“; H. Rorschach „Zwei schweizerische Sektenstifter“; 
Hans Zulliger „Totenmahl eines fünfeinhalbjährigen Knaben“. Des wei-
teren 19 Referate (Buchbesprechungen) von Fenichel, W. Reich, Th. 
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Reik, I. Hermann „Über Gestalttheorie“ u.a. - Vorsatz und Titelblatt 
mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Kanten leicht beschabt, gutes Exemplar! 

528 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Natur- und Geisteswissenschaften. [Offizielles Organ der 
Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung]. Herausge-
geben von Sigm. Freud. Redigiert von Sándor Rado, Hanns 
Sachs, A. J. Storfer. XIV. Band (1928) [Heft 1 - 4]. Leipzig-Wien 
[u.a.], Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1928. (24,5 
× 16,5 cm). VII, 551 S. Schwarzer Original-Halbleinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 200 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält die Erstdrucke von Sigm. Freud „Ein 
religiöses Erlebnis“ (Meyer-Palmedo / Fichtner 1928a) und „Der Humor“ 
(Meyer-Palmedo / Fichtner 1927d zusammen mit dem Almanach); wei-
tere Beiträge (meist) im Erstdruck von R. Allendy „Zur Psychoanalyse 
der Ahnungen“; Siegfried Bernfeld „Über Faszination“; Marie Bonaparte 
„Über die Symbolik der Kopftrophäen“; C. D. Daly „Der Menstrua -
tionskomplex“; L. R. Delves Broughton „Vom Leben der Bienen und 
Termiten“; H. Deutsch „Ein Frauenschicksal – George Sand“; O. Fenichel 
„Die ‚lange Nase‘“; Marjorie E. Franklin „Die bedingten Reflexe bei 
Epilepsie und der Wiederholungszwang“; Josef K. Friedjung „Zur Psy-
chologie des kleinen Politikers“; Heinz Hartmann „Psychoanalyse und 
Wertproblem“; E. Hitschmann „Zur Psychoanalyse des Misanthropen 
von Molière“, „Von, über und um Hamsun“; H. C. Jelgersma „Der Kan -
 nibalismus und seine Verdrängung im alten Ägypten“; Georg Langer 
„Zur Funktion der jüdischen Türpfostenrolle“; Bertram D. Lewin „Zur 
Ge  schichte der Gewissenspsychologie“; Oskar Pfister „Die Illusion einer 
Zukunft“; Alfred Winterstein „Die Pubertätsriten der Mädchen und ihre 
Spuren im Märchen“; Richard Sterba „Zum dichterischen Ausdruck 
des modernen Naturgefühls“ u.a. Des weiteren 70 Referate (Buchbe-
sprechungen) u.a.v. Graber, Fenichel, Storfer. - Vorsatz mit hebr. Stempel 
des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. - Sehr gutes Exemplar. 

529 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Natur- und Geisteswissenschaften. [Offizielles Organ der 
Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung]. Herausge-
geben von Sigm. Freud. Redigiert von Sándor Rado, Hanns 
Sachs, A. J. Storfer. XVIII. Band 1932. [Heft 1- 4]. Wien, Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. Gr.8° (24,5 × 16,5 
cm). 568 S. mit einigen Abb. Schwarzer Original-Halbleinen-
band mit goldgeprägtem Rückentitel. 200 € 
Vollständiger Jahrgang, mit dem Sonderheft „Ethnologie“.. Enthält den 
Erstdruck von Sigm. Freud „Zur Gewinnung des Feuers“ (Meyer-Pal-
medo / Fichtner 1932a [1931]); weitere Beiträge (meist) im Erstdruck 
von M. Bálint „Psychosexuelle Parallelen zum biogenetischen Grund-
gesetz“; Felix Boehm „Formen und Motive der Anthropophagie“; B. 
Cohen „Über Traumdeutung in der jüdischen Tradition“; E. H. Erlen-
meyer „Notiz zur Freudschen Hypothese über die Zähmung des Feuers“; 
G. H. Graber „Psychoanalytische „Archäologie“ Gotthelfs“; E. Hit-
schmann „Psychoanalytisches zur Persönlichkeit Goethes“; A. Izeddin 
„Eine mohammedanische Legende“; H. E. Del Medico „Ein Ödipus-

komplex im elften Jahrhundert“, A. Mette „Nitzsches „Geburt der  
Tragödie“ in psychoanalytischer Beleuchtung“; O. Pfister „Instinktive 
Psychoanalyse unter den Navaho-Indianern“; G. Róheim „Die Psycho-
analyse primitiver Kulturen“; Melitta Schmideberg „Erziehung und 
Gesellschaftsordnung“; Richard Sterba „Zur Theorie der Erziehungs-
mittel“; A. Winterstein „Zur Psychologie der Arbeit“. Des weiteren 23 
Referate (Buchbesprechungen) von Fenichel, A. Reich, Schmideberg 
u.a. - Vorsatz und Titelblatt mit Stempel des „Palestine Institute for 
Psychoanalysis“. Sehr gutes Exemplar. 

530 Imago. Zeitschrift für psychoanalytische Psychologie, ihre 
Grenzgebiete und Anwendungen. [Offizielles Organ der Inter-
nationalen Psychoanalytischen Vereinigung]. Herausgegeben 
von Sigm. Freud. Redigiert von Ernst Kris und Robert Wälder. 
XIX. Band 1933. [Heft 1- 4]. Wien, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1933. Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). 580 S. und 
29 Abb. auf 5 Tafeln. Schwarzer Original-Halbleinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 200 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält Beiträge (meist) im Erstdruck von Gustav 
Bally „Die frühkindliche Motorik im Vergleich mit der Motorik der Tiere“; 
Marie Bonaparte „Der Mensch und sein Zahnarzt“, Steff Bornstein 
„Das Märchen vom Dornröschen in psychoanalytischer Darstellung“; 
A. A. Brill „Über Dichtung und orale Befriedigung“; Helene Deutsch 
„Mütterlichkeit und Sexualität“, „Über die Weiblichkeit“; M.D. Eder 
„Die jüdischen Gebetsriemen und andere rituelle Gebräuche der Juden“; 
Max Eitingon „Abschiedsworte an Sandor Ferenczi“; Paul Federn „Die 
Ichbesetzung bei den Fehlleistungen“; Imre Hermann „Zum Triebleben 
der Primaten. Bemerkungen zu S. Zuckerman: Social life of monkeys 
and apes“; Ludwig Jekels „Das Problem der doppelten Motivgestal-
tung“; Hans Kelsen „Die platonische Liebe I“; Ernst Kris „Ein geistes-
kranker Bildhauer. Die Charakterköpfe des Franz Xaver Messerschmidt 
(29 Abb.); Harold D. Lasswell „Psychoanalyse und Sozioanalyse“; Max 
Levy-Suhl „Über die frühkindliche Sexualität des Menschen im Vergleich 
mit der Geschlechtsreife bei Säugetieren“; Walter Muschg „Dichtung 
als archaisches Erbe“; Hans Peters „Die Sexualbiologie der Spinnen“; 
Albrecht Schaeffer „Noch einmal: Der Feuermythos“; Paul Schilder 
„Das Körperbild und die Sozialpsychologie“, „Das Körperbild und die 
Sozialpsychologie“; Ernst Simmel „Gedenkrede für Sandor Ferenczi“; 
R.A. Spitz „Ein Beitrag zum Problem der Wandlung der Neurosenform“. 
Des weiteren 70 Referate (Buchbesprechungen) u.a.v. Fenichel, Schmi-
deberg. - Vorsatz mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute for 
Psychoanalysis“. Sehr gutes Exemplar. 

531 Imago. Zeitschrift für psychoanalytische Psychologie, ihre 
Grenzgebiete und Anwendungen. Offizielles Organ der Inter-
nationalen Psychoanalytischen Vereinigung. Herausgegeben 
von Sigm. Freud. Redigiert von Ernst Kris und Robert Wälder. 
XXII. Band 1936. Heft 1- 4. Wien, Internationaler Psychoana-
lytischer Verlag 1933. Gr.8° (24,5 × 16,5 cm). 512 S., 2 Blatt 
(Inhaltsverzeichnis). Gelbe Original-Broschuren mit schwarzer 
Typographie. 180 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält die Beiträge (meist) im Erstdruck von 
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Edmund Bergler „Zur Psychologie des Hasardspielers“; Edward Bibring 
„Zur Entwicklung und Problematik der Triebtheorie“; W. Bischler „Selbst-
mord und Opfertod“; Ludwig Eidelberg „Zum Studium des Verspre-
chens“; S. H. Fuchs „Zum Stand der heutigen Biologie. Dargestellt an 
Kurt Goldstein: ‚Der Aufbau des Organismus‘“; Alfred Gross „Zur Psy-
chologie des Geheimnisses“; Paul Federn „Zur Unterscheidung des 
gesunden und krankhaften Narzißmus“; Edward Glover „Medizinische 
Psychologie oder akademische (normale) Psychologie: ein Problem der 
Orientierung“; Imre Hermann „Neue Beiträge zur vergleichenden Psy-
chologie der Primaten“; Ludwig Jekels „Mitleid und Liebe“; Ernest 
Jones „Die Psychoanalyse und die Triebe“; Ernst Kris „Bemerkungen 
zur Bildnerei der Geisteskranken“; Karl Landauer „Die Affekte und ihre 
Entwicklung (Affekte, Leidenschaften, Temperament)“; Thomas Mann 
„Freud und die Zukunft“; Wilhelm Nicolini „Verbrechen aus Heimweh 
und ihre psychoanalytische Erklärung“; L. E. Peller-Roubiczek „Zur 
Kenntnis der Selbstmordhandlung. Psychologische Deutung statischer 
Daten“; Paul Schilder „Psychoanalyse des Raumes“, „Zur Psychoanalyse 
der Geometrie, Arithmetik und Physik“; Emilio Servadio „Die Angst 
vor dem bösen Blick“; Richard Sterba „Über Libidokriterien“, „Zur 
Theorie der Übertragung“; Alfred von Winterstein „Swedenborgs reli-
göse Krise und sein Traumtagebuch“; M. Wulff „Zur Arbeit von E. Kris 
‚Bemerkungen zur Bildnerei der Geisteskranken‘“. Des weiteren zahl-
reiche Mitteilungen, Diskussionen und Literaturbesprechungen. - 3 
Deckel und Titelblätter mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“. Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, ins-
gesamt gute unbeschnittene Exemplare. 

532 Internationale Zeitschrift für ärztliche Psychoanalyse [ab 
Jahrgang 6 (1920)]: Internationale Zeitschrift für Psychoana-
lyse; [ab Jahrgang 24 (1939)]: Internationale Zeitschrift für 
Psychoanalyse und Imago. Offizielles Organ der Internatio-
nalen Psychoanalytischen Vereinigung. Hrsg. von Sigm. Freud. 
1.-26. Jahrgang (1913 - 1941). Leipzig / Wien / London, Hel-
ler / [ab 1919] Internationaler Psychoanalytischer Verlag / [ab 
1939 - 1941, Heft 3/4] Imago Publishing 1913 - 1941. Gr.8° 
(25,5 × 16 cm). Je Jahrgang ca. 500 - 600 S. Original-Halblei-
nenbände und Original-Leinenbände mit goldgeprägtem 
Rückentitel und typographisch gestaltete gelbe Original-Bro-
schuren. 6.500 € 
Komplette Folge dieser bedeutenden Zeitschrift in Originaleinbänden! 
Der Umfang der hier erstmals erschienenen Texte, von wohl allen Ver-
tretern der Psychoanalyse, ist so umfassend, dass auf die Angaben der 
Bibliographie von Grinstein verzichtet wurde. Jahrgang 1-20 in Origi-
nal-Leinenbänden- oder Original-Halbleinenbänden, Jahrgang 21-26 
in Originalheften. - Bei einem Teil der Jahrgänge, Vorsätze und/oder 
Titelblätter mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Die Einzelhefte der Jahrgänge 24 - 26 teils angerändert und am Rücken 
etwas gelöst. Insgesamt eine sehr gut erhaltene Folge. 

533 Internationale Zeitschrift für ärztliche Psychoanalyse. 
Offizielles Organ der Internationalen Psychoanalytischen Ver-
einigung. Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von S.  
 

532
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Ferenczi und Otto Rank. I. Jahrgang 1913, Heft 1. Leipzig und 
Wien, H. Heller 1913. 4° (26,5 × 18 cm). 116 S. Typographisch 
gestaltete graue Original-Broschur. 150 € 
Das erste Heft dieser bedeutenden Zeitschrift. Enthält drei Erstdrucke 
Sigm. Freuds „Ein Traum als Beweismittel“, „Weitere Ratschläge zur 
Technik der Psychoanalyse. I. ‚Zur Einleitung der Behandlung‘“, „Kind-
heitsträume mit spezieller Bedeutung“ (Meyer-Palmedo / Fichtner 
1913a, c und l). Des weiteren Originalarbeiten von Paul Federn „Bei-
träge zur Analyse des Sadismus und Masochismus. 1. Die Quellen des 
männlichen Sadismus“; Ernest Jones „Die Beziehungen zwischen Angst-
neurosen und Angsthysterie“; Otto Rank „‚Die Matrone von Ephesus‘. 
Ein Deutungsversuch der Fabel von der treulosen Witwe“; L. Seif „Zur 
Psychopathologie der Angst“. Mitteilungen von Eduard Hitschmann 
„Gesteigertes Triebleben und Zwangsneurose bei einem Kinde“ u.a. 
Enthält weiter zahlreiche Kritiken und Referate (Literaturbesprechungen); 
Aus Vereinen und Versammlungen; Sprechsaal; Varia sowie dem ‚Kor-
respondenzblatt‘. - Vorderdeckel mit einem hebräischen Stempel des 
„Israel Institute of Psychoanalysis“ sowie Titelblatt mit Stempel des 
„Pa lestine Institute for Psychoanalysis“. Unaufgeschnittenes teils mit 
geringfügigen Druckspuren sehr gut erhaltenes Originalheft. 

534 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von M. Eitingon, 
S. Ferenczi und Sándor Radó. XI. Band 1925. [Heft 1- 4]. Leip-

zig [u.a.], Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. 
Gr.8° (25,5 × 16 cm). VIII, 528 S. Rotbrauner Original-Leinen-
band mit goldgeprägtem Rückentitel. 225 € 
Vollständiger Jahrgang. Mit drei Erstdrucken Sigm. Freuds „Notiz über 
den Wunderblock“, „Breuer“, „Einige psychische Folgen des anato-
mischen Geschlechtsunterschieds“ (Meyer-Palmedo / Fichtner 1925a, 
g und j). Des weiteren die Beiträge (meist) im Erstdruck von F. Alexander 
„Metapsychologische Darstellung des Heilungsvorganges“;, „Einige 
unkritische Gedanken zu Ferenczis Genitaltheorie“; M. Chadwick „Die 
Wurzel der Wißbegierde“; Helene Deutsch „Psychologie des Weibes 
in den Funktionen der Fortpflanzung“; O. Fenichel „Introjektion und 
Kastrationskomplex“; S. Ferenczi „Zur Psychoanalyse von Sexualge-
wohnheiten“, „Charcot“; E. Jones „Theorie und Praxis in der Psycho-
analyse“; Karl Landauer „Äquivalente der Trauer“; H. Nunberg „Über 
den Genesungswunsch“; O. Rank „Zur Genese der Genitalität“; Wil-
helm Reich „Weitere Bemerkungen über die therapeutische Bedeutung 
der Genitalibido“; H. Sachs „Metapsychologische Gesichtspunkte zur 
Wechselbeziehung zwischen Theorie und Technik in der Psychoanalyse“; 
Edoardo Weiss „Über eine noch nicht beschriebene Phase der Entwick-
lung zur hetrosexuellen Liebe“. Enthält weiter 21 kasuistische Beiträge 
von W. Reich „Eine hysterische Psychose in statu nascendi“. Des wei-
teren zahlreiche Referate (Literaturbesprechungen), die Mitteilungen 
zur psychoanalytischen Bewegung und das ‚Korrespondenzblatt‘ u.a. 
- Vorsatz und Titelblatt mit Stempel des „Palestine Institute for Psy-
choanalysis“. Sehr gut erhaltenes Exemplar im Originaleinband. 
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535 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von M. Eitingon, 
S. Ferenczi und Sándor Radó. XIII. Band 1927. [Heft 1- 4]. 
Leipzig [u.a.], Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1927. 
Gr.8° (25,5 × 16 cm). VIII, 508 S. Brauner Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 225 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält den Erstdruck von Sigm. Freud „Fetischis -
mus“ (Grinstein 1927e irrig). Des weiteren die Beiträge (meist) im Erst-
druck von F. Alexander „Zur Theorie der Zwangsneurosen und Pho-
bien“; Helene Deutsch „Über Zufriedenheit, Glück und Ekstase“; P. 
Federn „Narzißmus im Ichgefüge“; S. Ferenczi „Zur Kritik der Rankschen 
‚Technik der Psychoanalyse“, „Gulliver-Phantasien“; Karen Horney „Die 
monogame Forderung“; K. Landauer „Automatismen, Zwangsneurose 
und Paranoia“; Lampl-de Groot „Zur Entwicklungsgeschichte des Ödi-
puskomplexes der Frau“; S. Radó „Eine ängstliche Mutter“, „Das Pro-
blem der Melancholie“; Wilhelm Reich „Zur Technik der Deutung und 
der Widerstandsanalyse“; Searl „Ein Fall von Stottern bei einem Kinde“. 
Die Diskussionen über „Strafbedürfnis und neurotischer Prozeß“ und 
über die „Laienanalyse“. Des weiteren zahlreiche kasuistische Beiträge, 
Referate (Literaturbesprechungen), die Mitteilungen zur psychoanaly-
tischen Bewegung und das ‚Korrespondenzblatt‘. - Vorsatz, Titelblatt 
und Inhaltsverzeichnis mit hebräischen Stempel des „Palestine Institute 
for Psychoanalysis“ sowie 2 Stempel der „Poliklinik der Berliner Psycho -
analytischen Vereinigung“. Sehr gut erhaltenes Exemplar im Original-
einband. 

536 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von M. Eitingon, 
S. Ferenczi und Sándor Radó. XIV. Band 1928. [Heft 1-4]. Leip-
zig [u.a.], Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1928. 
Gr.8° (25,5 × 16 cm). VIII, 575 S. Brauner Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 200 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält den Bericht vom X. Internationalen Psy-
choanalytischen Kongreß in Innsbruck (H. 1- 2) sowie Beiträge (meist) 
im Erstdruck von Franz Alexander „Der neurotische Charakter“; Edward 
Bibring „Klinische Beiträge zur Paranoiafrage: I, Zur Psychologie der 
Todesideen bei paranoider Schizophrenie“; Trigant Burrow „Die Labo-
ratoriumsmethode in der Psychoanalyse“; Helene Deutsch „Zur Genese 
der Platzangst“; Michael Josef Eisler „Ein neuer Gesichtspunkt in der 
Traumdeutung“; Otto Fenichel „Über organlibidinöse Begleiterschei-
nungen der Triebabwehr“; S. Ferenczi „Die Elastizität der psychoana-
lytischen Technik“, „Das Problem der Beendigung der Analysen“; Anna 
Freud „Zur Theorie der Kinderanalyse“; J. Hárnik „Die ökonomischen 
Beziehungen zwischen dem Schuldgefühl und dem weiblichen Narziß-
mus“; Ernest Jones „Die erste Entwicklung der weiblichen Sexualität“; 
R. Laforgue „Zum Begriff der Verdrängung“; Melanie Klein „Frühstadien 
des Ödipuskonfliktes“; Ruth Mack Brunswick „Die Analyse eines Eifer-
suchtswahnes“; H. Nunberg „Probleme der Therapie“; S. Pfeifer „Die 
neurotische Dauerlust“; Wilhelm Reich „Über Charakteranalyse“; H. 
Sachs „Über einen Antrieb bei der Bildung des weiblichen Über-Ichs“; 

I.Sadger „Über Depersonalisation“; Ernst Simmel „Die psychoanalytische 
Behandlung in der Klinik“. Kasuistische Beiträge von Franz Cohn „Ana-
lyse eines Falles von Straßenangst“; Otto Fenichel „Zwei kleine Nach-
träge: I. Zum ‚Merkbefehl‘, II. Zur Angst vor dem Gefressenwerden“; 
J. Harnik „Vom Widerstand gegen die Traumdeutung in der Analyse“; 
Erich Heinrich „Ein Fall von Identifizierung in der Zahnheilkunde“; Lotte 
Kirschner „Aus der Analyse einer zwangsneurotischen Arbeitshem-
mung“, „Analyse einer Konversionshysterie in vorgerücktem Lebens-
alter“; I. M. Kogan „Äußerungen des Ödipuskomplexes bei Schizo-
phrenie“; Vilma Kovacs „Beispiele zur aktiven Technik“; C. Staudacher 
„Heilung eines Falles von Kriegsneurose“; M. Wulff „Bemerkungen 
über einige Ergebnisse bei einer psychiatrisch-neurologischen Unter-
suchung von Chauffeuren“. Des weiteren zahlreiche Referate (Litera-
turbesprechungen), die Mitteilungen zur psychoanalytischen Bewegung 
und das ‚Korrespondenzblatt‘. - Vorsatz mit hebräischen Stempel des 
„Israel Institute of Psychoanalysis“. Sehr kleine Beschädigung am 
Rücken, insgesamt ein sehr gutes Exemplar im Originaleinband. 

537 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von M. Eitingon, 
S. Ferenczi und Sándor Radó. XV. Band 1929. [Heft 1-4]. Leip-
zig [u.a.], Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1929. 
Gr.8° (25,5 × 16 cm). 563 S., 1 Tafel mit Portraitphoto von 
Ernest Jones. Brauner Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 200 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält den Erstdruck von Sigm. Freud „Ernest 
Jones zum 50. Geburtstag“ (Grinstein 1929a). Des weiteren die Beiträge 
(meist) im Erstdruck von Franz Alexander „Strafbedürfnis und Todes-
trieb“; Edward Bibring „Klinische Beiträge zur Paranoiafrage, II. Ein Fall 
von Organprojektion“; Mary Chadwick „Die Furcht vor dem Tode“; 
M. D. Eder „Zur Ökonomie und Zukunft des Über-Ichs“; Paul Federn 
„Über einen alltäglichen Zwang“, „Das Ich als Subjekt und Objekt im 
Narzißmus“; S. Ferenczi „Das unwillkommene Kind und sein Todes-
trieb“; J. C. Flügel „Symbolik und Ambivalenz in der Kleidung“; Edward 
Glover „Zur analytischen Grundlegung der Massenpsychologie“; Imre 
Hermann „Die Zwangsneurose und ein historisches Moment in der 
Über-Ich-Bildung“; Susan Isaacs „Entbehrung und Schuldgefühl“; Mela-
nie Klein „Die Rollenbildung im Kinderspiel“; Yrjö Kulovesi „Zur Ent-
stehung des Tics“; R. Laforgue „Absperrungsmechanismen in der Neu-
rose und ihre Beziehung zur Schizophrenie“; Barbara Low „Notiz über 
den Einfluß der Psychoanalyse auf die englische Erziehung während 
der letzten 18 Jahre“; Ruth Mack Brunswick „Ein Nachtrag zu Freuds 
‚Geschichte einer infantilen Neurose‘“; J. H. W. van Ophuijsen „Das 
Sexualziel des gewalttätigen Sadismus“; Sylvia Payne „Der Mythos 
von der Bernikel-Gans“; Wilhelm Reich „Der genitale und der neuro-
tische Charakter“; Th. Reik „Neurosentherapie und Religion“; Joan 
Riviere „Weiblichkeit als Maske“; I. Sadger „Genitale und extragenitale 
Libido“, „Erfolge und Dauer der psychoanalytischen Neurosenbehand-
lung“; N. Searl „Die Flucht in die Realität“; Ella Sharpe „Hamlets Unge-
duld“; August Stärcke „Das Gewissen und die Wiederholung“; Richard 
Sterba „Zur Dynamik der Bewältigung des Übertragungswiderstandes“; 
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Gregory Zilboorg „Schizophrenien nach Entbindungen“. Kasuistische 
Beiträge von Marie Bonaparte „Die Identifizierung einer Tochter mit 
ihrer verstorbenen Mutter“; Ruth Mack Brunswick „Eine Beobachtung 
über die kindliche Theorie des Koitus a tergo“; Gustav Bychowski „Ein 
Fall von oralem Verfolgungswahn“; Michael Josef Eisler „Über wahn-
hafte Selbstanklagen“; Otto Fenichel „Eine Traumanalyse“; Barbara 
Lantos „Analyse einer Konversionshysterie im Klimakterium“; Hanns 
Sachs „Agieren in der Analyse“. J.H. Schultz „Symptompersistenz aus 
den ersten vier Lebenswochen“. Des weiteren zahlreiche Referate (Lite-
raturbesprechungen), die Mitteilungen zur psychoanalytischen Bewe-
gung, das ‚Korrespondenzblatt‘ mit dem Mitgliederverzeichnis der 
„Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung“ und ein Verzeichnis 
der wissenschaftlichen Vorträge und Veröffentlichungen von Ernest 
Jones. - Vorsatz und Titelblatt mit hebräischen Stempel des „Israel Insti-
tute of Psychoanalysis“. - Sehr gutes Exemplar im Originaleinband. 

538 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von M. Eitingon, 
S. Ferenczi und Sándor Radó. XVIII. Band 1932. [Heft 1-4]. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1932. Gr.8° 
(25,5 × 16 cm). 563 (4) S. Brauner Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 225 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält die Beiträge (meist) im Erstdruck von 
Edmund Bergler „Zur Problematik der Pseudodebilität“; S. Bernfeld 
„Die kommunistische Diskussion um die Psychoanalyse und Reichs 
‚Widerlegung der Todestriebhypothese“; Helene Deutsch „Über die 
weibliche Homosexualität“; P. Federn „Das Ichgefühl im Traume“; 
Angel Garma „Realität und Es in der Schizophrenie“; Karen Horney 
„Die Angst vor der Frau“; E. Jacobssohn „Lernstörungen beim Kinde 
durch masochistische Mechanismen“; Ilse Charles Odier „Mutterbin-
dung des Weibes. Beitrag zum Studium des weiblichen Über-Ichs“; 
Wilhelm Reich „Der masochistische Charakter. Eine sexualökonomische 
Widerlegung des Todestriebes und des Wiederholungszwanges“, 
„Abschließende Bemerkung zur ‚Gegenkritik‘ Bernfelds“; Antonie Rhan 
„Erklärungsversuch des Zahnreiztraumes“; Melitta Schmideberg „Einige 
unbewußte Mechanismen im pathologischen Sexualleben und ihre 
Beziehung zur normalen Sexualbetätigung“, „Zur Psychoanalyse aso-
zialer Kinder und Jugendlicher“; E.Weiß „Die Regression und Projektion 
im Über-Ich“; A. J. Westerman Holstijn „Die Oralerotik in der Paraph-
renie. Tatsachen und Theorien“; A. Winterstein „Schuldgefühl, Gewis-
sensangst und Strafbedürfnis“; M. Wulff „Über einen interessanten 
oralen Symtomenkomplex und seine Beziehung zur Sucht“; H. Zulliger 
„Prophetische Träume“. Kasuistische Beiträge von Lic.H. Daxer „Mer-
gitur nec mersabitur“; I.M. Kogan „Weltuntergangserlebnis und Wie-
dergeburtsphantasie bei einem Schizophrenen“; Annie Reich „Analyse 
eines Falles von Geschwister-Inzest“, „Zur Genese einer prägenital 
fixierten Neurose“; M. Wulff „Die Mutter-Kind-Beziehungen als Äuße-
rungsform des weiblichen Kastrationskomplexes“; ein Beitrag zum 
Thema: „Angst vor der Frau“. Des weiteren Referate (Literaturbespre-
chungen) und das ‚Korrespondenzblatt‘. - Vorsatz und Titelblatt mit 
einem Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband 

etwas berieben und leicht gestaucht. Sehr gut erhaltenes Exemplar im 
Originaleinband. 

539 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von Paul Federn, 
Heinz Hartmann und Sandor Rado. XIX. Band 1933. Heft 1-4 
[in 3]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1933. 
4° (27 × 18 cm). 639, (3) S., 1 Tafel mit Portrait von S. Ferenczi. 
Gelbe Original-Broschuren mit schwarzer Typographie. 200 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält den Erstdruck von Sigm. Freud „Sándor 
Ferenczi“ (Grinstein 1933c). Weitere Beiträge (meist) im Erstdruck von 
Michael Bálint „Zwei Notizen über die erotische Komponente der Ich-
Triebe“; Therese Benedek „Über die psychischen Prozesse bei Base-
dow-Psychosen“; E. Bergler und L. Eidelberg „Der Mamakomplex des 
Mannes“; F. Boehm „Beiträge zur Psychologie der Homosexualität IV. 
Über zwei Typen von männlicher Homosexualität“; Gustav Bychowski 
„Aktivität und Realität“; Felix Deutsch „Biologie und Psychologie der 
Krankheitsgenese“; Helene Deutsch „Zur Psychologie der manisch-
depressiven Zustände, insbesondere der chronischen Hypomanie“; P. 
Federn „Sándor Ferenczi. Gedenkrede“; S. Ferenczi „Sprachverwirrung 
zwischen den Erwachsenen und dem Kind“; Edward Glover „Zur Ätio-
logie der Sucht“; Fanny Hann-Kende „Über Klitorisonanie und Penis-
neid“; Karen Horney „Die Verleugnung der Vagina. Ein Beitrag zur 
Frage der spezifisch weiblichen Genitalängste“; Smith Ely Jelliffe „Die 
Parkinsonsche Körperhaltung. Eine Betrachtung über unbewußte Feind-
seligkeit“; E. Jones „Die phallische Phase“; A. Kielholz „Weh‘ dem, 
der lügt! Beitrag zum Problem der Pseudologia phantastica“; J. Lampl 
de Groot „Zu den Problemen der Weiblichkeit“; Edoardo Weiss „Kör-
perschmerz und Seelenschmerz“; J. Hárnik „Die postnatale erste Ent-
wicklungsstufe der Libido“; Viktor v. Weizsäcker „Körpergeschehen 
und Neurose. Analytische Studie über somatische Symptombildungen“; 
M. Wulff „Über den hysterischen Anfall“. Kasuistische Beiträge von 
H.Kosawa „Eine schizophrene Gesichtshalluzination“; Melitta Schmi-
deberg „Ein Prüfungstraum“; A. Szalai „Die ‚ansteckende‘ Fehlhand-
lung“. Vorläufige Mitteilungen u.a.v. Endre Almasy „Daten zur mani-
schen Assoziation und Affektübertragung“; Therese Benedek „Über 
die psychischen Prozesse bei Basedowpsychosen“; L. Eidelberg „Zur 
Metapsychologie des Masochismus“, „Zur Theorie und Klinik der Per-
version“; Paul Federn „Die Psychosenanalyse“, „Die vier Frongesetze 
der Zwangsneurose“; Alfred Groß „Zeitsinn und Traum“; Sandor Lorand 
„Reaktivierte infantile Traumen in der Analyse“, „Ein Beitrag zur Psy-
chologie des Erfinders“; L.S. Kubie „Die Beziehung des bedingten Refle-
xes zur psychoanalytischen Technik“; Gregory Zilboorg „Angst ohne 
Affekt“; Des weiteren Referate (Literaturbesprechungen) und das ‚Kor-
respondenzblatt‘. - 1 Heft mit einem hebräischen Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“. Einbände leicht angerändert und Name 
auf Deckel. Unaufgeschnittene, gut erhaltene Originalhefte. 

540 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von Paul Federn, 
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Heinz Hartmann und Sandor Rado. XX. Band 1934. Heft 1-
4. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1934. 4° 
(27 × 18 cm). 562 (6) S. Gelbe Original-Broschuren mit schwar-
zer Typographie. 180 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält die Beiträge (meist) im Erstdruck von 
Franz Alexander „Über das Verhältnis von Struktur- zu Triebkonflikten“; 
Anny Angel „Einige Bemerkungen über den Optimismus“; Michael 
Balint „Charakteranalyse und Neubeginn“; Moses Barinbaum „Zum 
Problem des psychophysischen Zusammenhangs mit besonderer Berück-
sichtigung der Dermatologie“; Hans Behn-Eschenburg „Beiträge zur 
Vorgeschichte des Oedipuskomplexes“; Edmund Bergler „Über einige 
noch nicht beschriebene Spezialformen der Ejakulationsstörung“; Helene 
Deutsch „Über einen Typus der Pseudoaffektivität („Als ob“)“; Karl 
Dreyfuß „Der Fall Wieland. Ein Beitrag zur Psychoanalyse der trauma-
tischen Epilepsie und zur Psychologie der narzißtischen Neurosen“; 
Ludwig Eidelberg „Beiträge zum Studium des Masochismus“; Otto 
Fenichel „Weiteres zur präödipalen Phase der Mädchen“, „Über Angst-
abwehr, insbesondere durch Libidinisierung“; S. Ferenczi (Nachlaß) 
„Gedanken über das Trauma“; Imre Hermann „Einführung zu Ferenczis 
Gedanken über das Trauma“; E.Hitschmann „Beiträge zu einer Psy-
chopathologie des Traumes“; H. Kaiser „Probleme der Technik“; Werner 
Kemper „Zur Genese der genitalen Erogeneität und des Orgasmus“; 
R. Laforgue „Der Widerstand im Endstadium der Analyse“; B.D. Lewin 
„Analyse und Struktur einer passageren Hypomanie“; B. Low „Die 
psychischen Entschädigungen des Analytikers“; H. Meng „Das Problem 
der Organpsychose“; Sandor Rado „Psychoanalyse der Pharmakothymie 
(Rauschgiftsucht) I. Das klinische Bild“; Lillian Rotter „Zur Psychologie 
der weiblichen Sexualität“; Maxim Steiner „Was hat der Sexualarzt der 
Psychoanalyse zu verdanken?“; Richard Sterba „Das Schicksal des Ichs 
im therapeutischen Verfahren“; Fritz Wittels „Mutterschaft und Bise-
xualität“; Edoardo Weiss „Die Straßenangst und ihre Beziehung zum 
hysterischen Anfall und zum Trauma“. Enthält weiter kleine Beiträge 
und Kasuistik sowie vorläufige Mitteilungen von Edmund Bergler „Über 
obszöne Worte“; E. Bergler und L. Eidelberg „Der Mechanismus der 
Depersonalisation“; H. Christoffel „Stuhldrang und Müdigkeit“; H. 
Flanders Dunbar „Analytische Probleme in einem Fall von sozialer 
Angst“; Ludwig Eidelberg „Theoretische Vorschläge“, „Zur Erniedrigung 
des Liebesobjektes“; Paul Federn „Das Erwachen des Ichs im Traume. 
I. Die Orthriogenese“; R.Fließ „Angsthysterie, Angstneurose und 
Rheuma“; Else Fuchs „Zur Psychoanalyse des Stotterns“; Karen Horney 
„Das Problem des weiblichen Masochismus“; J. Harnik „Zur Frage der 
infantilen weiblichen Genitalorganisation“, „Grundzüge der psycho-
analytischen Charakterlehre“; Imre Hermann „Die Verwendung des 
Begriffes ‚aktiv‘ in der Definition der Männlichkeit. Eine kritische Aus-
einandersetzung“; Karen Horney „Das Problem des weiblichen Maso-
chismus“; Max Loewy „Zur Bedeutung des Zahleneinfalls in der Ana-
lyse“; Y. Kulovesi „Ein Beitrag zur Psychoanalyse des eliptischen Anfalls“; 
P. Schilder und D. Wechsler „Was weiß das Kind vom Körperinneren?“; 
E. Simonson „Erfolgreiche Behandlung einer schweren multiplen Kon-
versionshysterie durch Katharsis“. Des weiteren Referate (Literaturbe-
sprechungen), das ‚Korrespondenzblatt‘ und die Nachrufe auf Hans 
Behn-Eschenburg von Boss, Georg Groddeck von H. Meng, Nikolaj 

Osipov von Windholz und Milly Vosviniek von Sugar. - Die Deckel mit 
einem Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“, Name auf 
Titelblatt sowie Ecken und Kanten leicht bestossen. Unaufgeschnittene, 
gut erhaltene Originalhefte. 

541 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von Edward Bibring, 
Heinz Hartmann und Sandor Rado. XXI. Band 1935. Heft 1-
4. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1935. 4° 
(27 × 18 cm). 607 (6) S. Gelbe Original-Broschuren mit schwar-
zer Typographie. 200 € 
Vollständiger Jahrgang. Enthält die Beiträge (meist) im Erstdruck von 
Franz Alexander „Über den Einfluß psychischer Faktoren auf gastroin-
testinale Störungen“, „Die Logik der Gefühle und ihre dynamische 
Grundlage“; Michael Bálint „Das Endziel der psychoanalytischen 
Behandlung“, „Zur Kritik der Lehre von den prägenitalen Libidoorga-
nisationen“; Edmund Bergler und L. Eidelberg „Der Mechanismus der 
Depersonalisation“; Grete Bibring-Lehner „Zum Thema des Übertra-
gungswiderstandes“; Marie Bonaparte „Passivität, Masochismus und 
Weiblichkeit“; Hans Christoffel „Harntriebäußerungen, insbesondere 
Enuresis; Urophilie und Uropolemie“; C.D. Daly „Der Kern des Ödi-
puskomplexes“; Felix Deutsch „Über Euthanasie“; Otto Fenichel „Zur 
Theorie der psychoanalytischen Technik“, „Schautrieb und Identifizie-
rung“; Edward Glover „Das Problem der Zwangsneurosen“; E. Hit-
schmann „Beiträge zu einer Psychopathologie des Traumes II“; Ernst 
Paul Hoffmann „Projektion und Ich-Entwicklung“; Ernest Jones „Über 
die Frühstadien der weiblichen Sexualentwicklung“; Vilma Kovács 
„Lehranalyse und Kontrollanalyse“; R. Loewenstein „Die phallische 
Passivität beim Manne“; Kiyoyasu Marui „Über den Introjektionsvor-
gang bei Melancholie“; Käthe Misch „Die biologischen Grundlagen 
der Freudschen Angsttheorie“; Nicola Perrotti „ „Die Rhigophobie“; 
Melitta Schmiedeberg „Zur Wirkungsweise der psychoanalytischen 
Therapie“; August Stärke „Die Rolle der analen und oralen Quantitäten 
im Verfolgungswahn und in analogen Systemgedanken“; Maxim. Stei-
ner „Die Traumsymbolik der analytischen Situation“; Erwin Stengel 
„Zur Kenntnis der Triebstörungen und der Abwehrreaktionen des Ichs 
bei Hirnkranken“; J. Strachey „Die Grundlagen der therapeutischen 
Wirkung der Psychoanalyse“; P.M. van Wulfften-Palthe „Koro. Eine 
merkwürdige Angsthysterie“. Enthält weiter: Vorläufige Mitteilungen; 
zahlreiche Referate (Literaturbesprechungen) und das ‚Korrespondenz-
blatt‘. - Name auf Deckel. Uaufgeschnittene, sehr gut erhaltene Ori-
ginalhefte. 

542 Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von Edward Bibring 
und Heinz Hartmann. XXIII. Band 1937. [Heft 1-4]. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1937. 4° (26,5 × 17 
cm). 600 S. Brauner Leinen band der Zeit mit Papierrücken-
schild. 150 € 
Vollständiger und letzter in Wien vor der Vereinigung mit „Imago“ 
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erschienener Jahrgang. Enthält die Erstdrucke von Sigm. Freud „Lou 
Andreas-Salome“, „Die endliche und die unendliche Analyse“, „Kon-
struktionen in der Analyse“ (Grinstein 1937a, c und d). Weitere Beiträge 
(meist) im Erstdruck von Franz Alexander „Das Problem der psycho-
analytischen Technik“; Therese Benedek „Abwehrmechanismen und 
Ichstruktur“; Edmund Bergler „Zur Theorie der therapeutischen Resultate 
der Psychoanalyse“; Edward Bibring „Versuch einer allgemeinen Theorie 
der Heilung“; Gustaw Bychowski „Psychoanalyse im hypoglykämischen 
Zustand. Versuche zur Therapie der Psychosen“; Helene Deutsch „Über 
das induzierte Irresein (Folie à deux)“; Paul Federn „Die leitungslose 
Funktion im Zentralnervensystem. Eine Frage der Psychologie an die 
Physiologie“; O. Fenichel „Die Wirksamkeit der psychoanalytischen 
Therapie“, „Der Begriff „Trauma“ in der heutigen psychoanalytischen 
Neurosenlehre“; Th.M. French „Klinische Untersuchung über das Lernen 
im Verlauf einer psychoanalytischen Behandlung“; Edward Glover „Die 
Grundlagen der therapeutischen Resultate“; Eduard Hitschmann 
„Bemerkungen über Platzangst und andere neurotische Angstzustände“; 
J.H. van der Hoop „Die Objektivität des Analytikers“; Edith Jacobssohn 
„Wege der weiblichen Über-Ich-Bildung“; E. Jones „Die Zukunft der 
Psychoanalyse“; Anny Katan-Angel „Die Rolle der „Verschiebung“ bei 
der Straßenangst“; Melanie Klein „Zur Psychogenese der manisch-
depressiven Zustände“; R. Laforgue „Der Heilungsfaktor der analyti-
schen Behandlung“; Jeanne Lampl-de Groot „Masochismus und Nar-
zißmus“; Philip R. Lehrman „Über einige unbewußte Komponenten 
beim Mord“; H. Nunberg „Beiträge zur Theorie der Therapie“; Paul 
Schilder „Zur Psychoanalyse der Benzhedrinwirkung“; M.N. Searl „Zur 
Problematik der technischen Prinzipien“; J. Strachey „Zur Theorie der 
therapeutischen Resultate der Psychoanalyse“; Fritz Wittels „Die libi-
dinöse Struktur des kriminellen Psychopathen“. Enthält weiter klinische 
Beiträge sowie Mitteilungen und Diskussionen von Michael Balint „Ein 
Fall von Fetischismus“; A. Kielholz „Zur Begutachtung eines Falles von 
Päderosis“; R.P. Knight „Zur Dynamik und Therapie des chronischen 
Alkoholismus“; Rodolphe Loewenstein „Bemerkungen zur Theorie des 
therapeutischen Vorgangs der Psychoanalyse“; Th.Reik „Der Angst-
angriff. Bemerkungen zum IX. Kapitel von Anna Freuds Buch ‚Das Ich 
und die Abwehrmechanismen‘“; Hanns Sachs „Zur Theorie der psy-
choanalytischen Technik“; Paul Schilder „Sich-Anklammern und Gleich-
gewicht. Bemerkungen zu der Arbeit von Imre Hermann: ‚Sich=Anklam-
mern - Auf=Suche=Gehen‘“; René Spitz „Familienneurose und 
neurotische Familie. Bericht über den IX. Kongreß der Psychoanalytiker 
französischer Sprache 1936 in Nyon“. Des weiteren Referate (Litera-
turbesprechungen) und das ‚Korrespondenzblatt‘. - Vorsatz und Rei-
hentitel mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Ein-
bandecken bestossen, obere Ecke teils etwas gestaucht und 3 S. mit 
Einriss im Vorderschnitt, ansonsten gut erhalten. 

543 Internationale Zeitschrift für Individualpsychologie. 
Arbeiten aus dem Gebiete der Psychotherapie, Psychologie 
und Pädagogik. Hrsg. von Alfred Adler. 5. Jahrgang 1927 (Heft 
1-6). Leipzig, S.Hirzel 1927. Gr.8° (25 × 17,5 cm). 492, LXXX 
S. Schlichter schwarzer Halbleinenband der Zeit. 120 € 
Kompletter Jahrgang. Mit Beiträgen von Alfred Adler, Ada Beil, Edith 

Cohn, Albert Ehrenstein „Nationaljudentum“, Isabella Gayer, Otto 
Kaus, Fritz Künkel, Max Levy-Suhl, Alexander Neuer, Erik-Ernst Schwa-
bach, Leonhard Seif, F.G. Stockert u.a. - Stellenweise stockfleckig, meh-
rere hebräische Stempel sowie papierbedingt etwas gebräunt. Untere 
Ecke des Vorderdeckel fehlt. Immer noch ein ordentliches Exemplar. 

544 Die psychoanalytische Bewegung [ab 3. Jahrgang] Psy-
choanalytische Bewegung. Herausgegeben von A. J. Storfer. 
1. - 3. Jahrgang. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Ver-
lag 1929-1931. 8°. Rote Original-Halblederbände (2) mit gold-
geprägtem Rückentitel sowie 6 Originalhefte mit rotem Rand 
(Jg. 3). 600 € 
Die ersten 3 von insgesamt 5 Jahrgängen. Enthält u.a. Beiträge von 
Thomas Mann „Die Stellung Freuds in der modernen Geistesgeschichte“ 
(Erstdruck), Arnold Zweig „Freud und der Mensch“ (Erstdruck), W. 
Jensen, W. Muschg, Wilhelm Reich, Max Eitingon, Th. Reik, E. Jones, 
H. Sachs, S. Ferenczi, E. Hitschmann, R. Spitz, Sigm. Freud (Erstdruck. 
- Vgl. Meyer-Palmedo/ Fichtner 1930d und 1930e), I. Velikovsky, H. 
Nunberg, M. Klein, M. Bonaparte, L. Jekels, K. Horney, H. Meng, O. 
Fenichel, Stefan Zweig, H. Ellis, R. Fülop-Miller, O. Pfister, E. Weiss, N. 
Brill, E. Fromm, F. Schottlaender, L. Andreas-Salomé, A. Winterstein, 
G. Groddeck, I. Hermann, A. Paquet, F.v. Oppeln-Bronikowski, O. 
Flake, A. Schaeffer, H. Deutsch, M. Hirschfeld. - Vorsätze und Titelblatt 
mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Lederrücken 
bei Band 1 aufgehellt sowie stellenweise einige Stockflecken sowie Bro-
schüren leicht angerändert, insgesamt vom guter Erhaltung. 

545 Psychoanalytische Praxis. Vierteljahrsschrift für die aktive 
Methode der Psychoanalyse. Zweiter Band 1932, (Heft 1-4). 
Leipzig, S.Hirzel 1932. Gr.8° (24 × 16,5 cm). IV, 220 S. mit 
einigen Abb. im Text. Blauer Halbleinenband der Zeit mit gold-
geprägtem Rückentitel. 85 € 
Vollständiger Jahrgang. Es erschienen unter obigen Titel 3 Jahrgänge 
und wurde fortgesetzt (1934 bis 1936/37 Heft 3) unter dem Titel „Psy-
chotherapeutische Praxis“. Mit Originalbeiträgen von W. Stekel „Technik 
der Psychoanalyse V“, Emil Gutheil „Beitrag zur Frage der Deperso-
nalisation“ und „Gesungene Tagträume“, S. Löwy „Probleme der 
Behandlungsträume“ und „Gedanken zur Psychotherapie paranoider 
Zustände“, E. Heinrich „Zähne und Zahhnheilkunde im Lichte der Psy-
choanalyse“, S. Feldmann „Flucht in die Dummheit“ u.a. Durch Register 
erschlossen. 

546 Zeitschrift für die Behandlung Schwachsinniger. [ab 49. 
Jahrgang (1929)] Zeitschrift für die Behandlung Anomaler 
(ehemalige Schröter sche Zeitschrift). Erscheint jährlich in 12 
Nummern. Halle, C.Marhold 1920 - 1932. Gr.8° (24 × 17 cm). 
Je Heft ca. 16 S. Blaue und orangefarbene Original-Broschu-
ren. 85 € 
Konvolut von 55 Nummern aus den Jahrgängen 40 (1920, 3 Nrn.), 41 
(1921, 8 Nrn.), 42 (1922, 3 Nrn.), 43 (1923, 3 Nrn.), 45 (1925, 2 Nrn.), 
46 (1926, 5 Nrn.), 47 (1927, 11 Nrn.), 48 (1928, 5 Nrn.), 49 (1929, 7 
Nrn.), 50 (1930, 2 Nrn.), 51 (1931, 9 Nrn.), 52 (1932, 7 Nrn). - Einige 
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Hefte mit kurzer hs. Notiz auf dem Vorderdeckel sowie Stempel der 
„Ärztlichen Bibliothek der Wittenauer Heilstätten“. Insgesamt von 
guter Erhaltung. 

547 Zeitschrift für Psychoanalyse. Unter Mitwirkung von Psy-
choanalytikern des In- uns Auslandes. Herausgegeben von 
Carl Müller-Braunschweig. I. Band 1949, 1. Heft. Berlin, de 
Gruyter 1949. Gr.8° (24 × 17 cm).. VIII, 96 S. Typographisch 
gestaltete Original-Broschur. 25 € 
Das erste erschienene Heft. Mit einem Geleitwort von Carl Müller-
Braunschweig und Beiträgen von Felix Boehm „‚Das Fräulein von Scu-
déry.‘ Psychoanalytische Studie über die Erzählung von E.T.A. Hoff-
mann“; Ernest Jones „Die Genese des Über-Ichs“; W. Kemper „Beginn 
einer Analyse, geschildert an Hand der Darstellung eines Falles“; E. 
Roellenbleck „Die Neurosenstruktur einer Romanheldin“; Edith Weigert 
„Die Dynamik der Psychoneurosen“; H. Zulliger „Kollektiv-Psycholo-
gische Erscheinungen in einem Ferienheim“ sowie der Beitrag „In 
memoriam: Aus den Tagebuchblättern Dr. John Rittmeisters, aufge-
zeichnet im Gefängnis in der Zeit vom 26.9.42 bis zum Tage seiner 
Hinrichtung am 13.5.43“. - Ecken etwas gestaucht und papierbedingt 
leicht gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

548 Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik. Herausge-
geben von Heinrich Meng und Ernst Schneider (ab 5. Jahrgang 
1931 hrsg. von Paul Federn, H. Meng, Anna Freud, E. Schnei-
der und A. J. Storfer. [u.a.]). 1.-7. Jahrgang [und] 9.-10. Jahr-
gang. Stuttgart, Hippokrates Verlag (ab 1927-1936 Wien, Ver-
lag für psychoanalytische Pädagogik). 1926 ff. Gr.8° (23 × 15 

cm). ca. 4000 S. mit vereinzelten Abb. und Zeichnungen. 
Grüne Original-Halblederbände [8] mit goldgeprägtem 
Rückentitel und Original-Broschuren. 1.800 € 
9 Jahrgänge von 11 erschienenen. Es fehlen die Jahrgänge 8 (1934) 
und 11 (1937) Hefte 1-4 (mehr nicht erschienen). Fast vollständige 
Folge in Originaleinbänden und der 10. Jahrgang in Original-Broschuren. 
Mit Beiträgen von W. Reich, Sadger, K. Landauer, Sterba, Müller-Braun-
schweig, Kalischer, K. Horney, Schmideberg, S. Bernfeld, Hitschmann, 
H. Nunberg, Burlingham, Searl, Weiss, Bálint, Fuchs, Redl, Hoffer u.a. 
- Vorsätze oder Titel mit Stempel des „Palestine Institute for Psycho-
analysis“. Einige Bände im Einband, Schnitt und einigen Seiten etwas 
fleckig. Band 5 mit Fehlstelle am oberen Kapital. Broschur von Heft 1 
(1936) desolat, fleckig und mit Einrissen und kleinen Fehlstellen. Ins-
gesamt von guter Erhaltung. 

549 Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik. Herausge-
ber: Heinrich Meng, Ernst Schneider. III. Jahrgang (Oktober 
1928 - Dezember 1929). [Heft 1-15]. Wien, Verlag der Zeit-
schrift für psychoanalytische Pädagogik 1928 - 1929. Gr.8° (23 
× 14,5 cm). 506 S., 1 Blatt und Bestellkarte zum Heraustrennen. 
Grüner Original-Halblederband mit goldgeprägtem Rücken-
titel. 200 € 
Vollständiger Jahrgang, enthält die Sonderhefte „Nacktheit und Erzie-
hung“ und „Selbstmord“. Durch Register erschlossen. Mit Beiträgen 
meist Erstdrucke von Werner Achelis „Das Plattenlaufen“, „Heilpäda-
gogik und Stottern“; Siegfried Bernfeld „Selbstmord“; Mary Chadwick 
„Über Selbstmordphantasien“; Edwin Denby „Über seelische Rückwir -
kungen der Gymnastik“; Havelock Ellis „Die neue Mutter“; Paul Federn 

548
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„Die Diskussion über ‚Selbstmord‘, insbesondere über ‚Schulerselbst-
mord‘, im Wiener Psychoanalytischen Verein im Jahre 1918“, „Selbst-
mordprophylaxe in der Analyse“; Dorian Feigenbaum „Psychologische 
Probleme der Kindheit und ihre Bedeutung für die Erziehung“; Edmund 
Fischer „Geschlecht und Übertragung“; Anna Freud „Die Beziehungen 
zwischen Psychoanalyse und Pädagogik“; Josef K. Friedjung „Der Schul-
arzt“, „Zur Kenntnis kindlicher Selbstmordimpulse“; Albert Furrer „Eine 
indirekte Kinderanalyse“; Gustav Hans Graber „Realitätsflucht und 
Weltuntergangsphobie“, „Zur Psychoanalyse der Individuation“; Maria 
Günther-Grude „Aufklärung und Nacktheit“; W. Hofmann „Lehrerhass“, 
„Äußerungen des Ödipus- und Kastrationskomplexes bei einem kleinen 
Knaben“; Waldemar Jordan „‚Klassenkämpfe‘ in der Schule“; Hans 
Kalischer „Beobachtungen an einem jungen Verschwender“, „Leben 
und Selbstmord eines Zwangsdiebes“; Karl Landauer „Entweder-Oder 
(zur Frage des Sich-Zeigens)“; A. S. Lorand „Der Selbstmord von Miss 
X“; Heinrich Meng „Zur Psychologie der Nacktkultur“, „Zur Protest-
erklärung katholischer Lehrerinnen gegen die Zeitschrift für psycho-
analytische Pädagogik“, „Gespräche mit einer Mutter über Selbstmord“; 
Carl Müller-Braunschweig „Triebleben und Charakter“; Johannes Peter-
sen „Über die Erziehung des Verwahrlosten“; Oskar Pfister „Elternfehler. 
I-V“; Wilhelm Reich „Wohin führt die Nackterziehung ?“; Thtodor 
Reik „Das Kind betet“; I. Sadger „Verstehen wir die Liebe unserer 
Kinder ?“, „Kinder und Jugendliche als Verleumder“, „Ein Beitrag zum 
Problem des Selbstmords“; Crista Scheulen „Über Nacktheit“; Ernst 
Schneider „Psychoanalyse und Lehrerbildung“, „Die Todes- und Selbs-
mordphantasien Tom Sawyers“; Editha Sterba „Nacktheit und Scham“, 
„Der Schülerselbstmord in Andre Gides Roman ‚Die Falschmünzer‘“; 
Richard Sterba „Der orale Ursprung des Neides“; Alfhild Tamm „Kurze 
Analysen von Schülern mit Lese- und Schreibstörungen“; Hans Zulliger 
„Nackte Tatsächlichkeiten“, „Der Wendepunkt in der Analyse eines 
Zwangslügners“; [anonym] „Aus der Kindheit eines Proletariermäd-
chens. Aufzeichnungen einer 19jährigen Selbstmörderin über ihre ersten 
zehn Lebensjahre. (Mit Vorbericht und Schlußbemerkungen von S. 
Ferenczi)“. Des weiteren die Rubriken ‚Beobachtungen an Kindern‘, 
‚Berichte‘ (Literaturbesprechungen) sowie kurze Mitteilungen. - Vorsatz 
und Titelblatt mit Stempel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. 
Sehr gutes Exemplar. 

550 Zentralblatt für Psychoanalyse. Medizinische Monats-
schrift für Seelenkunde. Hrsg.: Sigm. Freud. Schriftleitung 
Alfred Adler - Wilhelm Stekel. Unter Mitwirkung von: Karl 
Abraham, Max Eitingon, Sandor Ferenczi, Magnus Hirschfeld, 
C.G. Jung, Otto Rank [u.a.]. I. Jahrgang Heft 4. Wiesbaden, 
Bergmann 1911. Gr.8° (24,5 × 16 cm). S. [137]-186. Karton, 
die vollständige grüne Originalbroschur am Schluss miteinge-
bunden. 45 € 
Erste Ausgabe. Enthält die Originalbeiträge von James J. Putnam „Über 
Ätiologie und Behandlung der Psychoneurosen“; Richard Nepalleck 
„Analyse einer scheinbar sinnlosen infantilen Obession“; A. A. Brill „Ein 
Fall von periodischer Depression psychogenen Ursprungs“. Mitteilungen 
von A. Witt, W. Stekel, E. Jones, Otto Rank, O. Juliusburger, Alfred 
Adler „Über männliche Einstellung bei weiblichen Neurotikern“. - Titel-

blatt (S. 137) mit einem Stempel des „Palestine Institute for Psycho-
analysis“ und ein Stempel der „Poliklinik der Berliner Psychoanalytischen 
Vereinigung“. - Gutes Exemplar. 

551 Zentralblatt für Psychoanalyse. Medizi nische Monats-
schrift für Seelenkunde. Hrsg.: Sigm. Freud. Schriftleiter: Wil-
helm Stekel. Unter Mitwirkung von: Karl Abraham, Max Eitin-
gon, Sandor Ferenczi, Magnus Hirschfeld, C.G. Jung, Otto 
Rank [u.a.]. I. Jahrgang Heft 10/11. Wiesbaden, Bergmann 
1911. Gr.8° (24,5 × 16 cm). S. [433]-530. Karton, die vollstän-
dige grüne Originalbroschur am Schluss miteingebunden.              

45 € 
Erste Ausgabe. Enthält die Originalbeiträge von F. Riklin „Über einige 
Probleme der Sagendeutung“; Herbert Silberer „Vorläufer Freud’scher 
Gedanken“; Otto Rank „Das Verlieren als Symthomhandlung“; S. 
Ferenczi „Anatole France als Analytiker“; O. Pfister „Hysterie und 
Mystik bei Margaretha Ebner“; Hugo Friedmann „Eduard Mörike“. 
Mitteilungen von W. Stekel, E. Jones, Alfred Meisl, Th. Reik und Chr. 
v. Hartungen. - Titelblatt (S.433) mit einem Stempel des „Palestine 
Institute for Psychoanalysis“ und ein Stempel der „Poliklinik der Berliner 
Psychoanalytischen Vereinigung“. 

 
Autographen / Widmungs- und signierte 

Exemplare 

552 Adler, Alfred: Abschriften von 7 Briefen an ‚Geehrtes 
Fräulein!‘ [d.i. Raissa Epstein] vom 3., 4., 5., 6., 7., 9. und 11. 
VIII. 1897. [Wien ?] 1897. 30 × 21 cm. 9 Blatt. 45 € 
(K 24). Liebevolle Briefe an Raissa Epstein seine spätere Frau, die er 
am 23. XII. 1897 heiraten wird. - Gelocht und mit leichten Rost- und 
Druckspuren einer Büroklammer. 

553    – Abschriften von 5 Postkarten an Raissa [Adler] vom 3. 
IX. 1909 (Venedig) und vom 4., 7., 9. und 10. IX. 1912 aus 
Zürich. Venedig / Zürich, 1909 / 1912. 30 × 21 cm. 5 Blatt.

35 € 
(B VI b / C IV a, b / C III a, b). Am 4. IX. schreibt A. Adler „Nun sitze ich 
im Hause, wo Goethe vor 100 Jahren gewesen ist, ich bewohne sein 
Zimmer und schreibe einen Brief an Dich.“ und am 9.IX. „Bisher habe 
ich fabelhaft angeschnitten, bin sozusagen der Löwe des Tages, obgleich 
die Freudianer im Dunkeln heftig operieren.“ - Bestens erhalten. 

554    – Abschrift von einem 22zeiligen Brief an ‚Sehr geehrte 
gnädige Frau!‘ [Patientin] vom 22. II. 1913. Wien, 1913. 30 
× 21 cm. 9 Blatt. 20 € 
(C II). „... Ihr Ziel: – sich nicht zu schädigen, nichts ein zubüßen, – ist 
so stark, daß es die geeigneten Krankheitssymtome erzwingt. Hätten 
Sie dieses Ziel nicht, so hätten Sie auch keine Koliken... Oder: Solange 
Sie Symptome haben, sieht man, welches Ziel Sie verfolgen.“ - Gutes 
Exemplar. 
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555    – Abschrift eines 56zeiligen Briefes an R[aissa] [Adler] 
vom 14. X. 1914. [Wien], 1914. 30 × 21 cm. 2 Blatt. 15 € 
(C VII 1). Persönlicher Brief um die Reise von Raissa nach Moskau, 
familiäres und den med. Hinweis „... achte auf Infektions-Krankheiten“. 
- 4 Wörter fehlen im Text oder sind hs. eingefügt sowie oben links 
geklammert. 

556    – Abschriften von 2 längeren Briefen an Alerl bzw. Ali 
[d.i. Alexandra Adler] vom 03.III. und 03.IV. 1927 von seiner 
1. USA-Reise. Cincinnati / New York, 1927. 30 × 21 cm. 3 Blatt.

20 € 
(D XVI, DXV 1). A.A. schreibt von seinen Vorträgen sowie  persönliches 
und familiäres. - Einige fehlende Wörter im Text meist hs. korrigiert 
sowie oben links geklammert. 

557    – Abschriften von einer Postkarte und 3 Briefen (davon 
2 längere) an Alerl [d.i. Alexandra Adler] vom 16.II., 26.II., 
10.V. und 22.V. 1929 von seiner 3. USA-Reise. Los Angeles /  
New York [u.a.] 1929. 30 × 21 cm. 6 Blatt. 35 € 
(E XXIII 1-2 / E IXX 2 / E XXII / E XXI 1-2). A.A. schreibt von seinen Vor-
trägen und seinen Plänen in die USA auszuwandern „Hier gehen ganz 
große Dinge vor. Du wirst Dich entscheiden müssen, ob Du mit mir 
nach US gehst. Der Triumph der Ind. Psych. ist über alle Maßen groß“ 
sowie kurz zur Auseinandersetzung Sperber / Rühle, persönliches und 
familiäres. - Einige fehlende Wörter im Text meist hs. korrigiert sowie 
oben links geklammert. 

558    – Abschriften von 4 Briefen an Nellerl [d.i. Cornelia Adler] 
vom 16.[I.], 10.VIII. 1927; 29.V. 1929 und 16.X. 1931. New 
York / Wien, 1927 / 1929 / 1931. 30 × 21 cm. 4 Blatt. 30 € 
(D X / D XVII / E XXIV / F XIII). A.A. schreibt von seinen Vorträgen und 
seiner Situation in den USA „Ich trage schon alle Tage vor, habe Patien-
ten und bin fast immer zum Essen geladen“ sowie viel persönliches 
und familiäres. - Einige fehlende Wörter im Text meist hs. korrigiert 
sowie gelocht. 

559    – Photokopie von einem 25zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief mit Unterschrift an Hermine [Adler] vom 20.II. 1930. Los 
Angeles, 1940. 30 × 21 cm. 1 Blatt. 15 € 
(F V). Im Brief geht es um familiäres „Ich hatte einen entsetzlichen 
Kampf zu fuehren. Es war nicht anders möglich. So kam es, dass die 
schwachen Familienbande in unserer Familie nicht gerade verstaerkt 
wurden“. - Gelocht. 

560    – Photokopie von einem 48zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief mit 14 Zeilen handschriftlichen Zusatz an Alerl [d.i. Ale-
xandra Adler] vom 04.III. 1935 aus New York. New York, 
1935. 30 × 21 cm. 2 Blatt. 25 € 
(G XXVI). A.A. schreibt von seiner überstandenen Operation, der geplan-
ten Einführung der Tochter in die amerikanische Gesellschaft sowie 
persönliches und familiäres. - Mit An- und Unterstreichungen sowie 
gelocht und oben links geklammert. 

561    – Photokopie von einem 20zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief an Albert Einstein vom 03.II. 1937. [New York], 1937. 
30 × 21 cm. 1 Blatt. 40 € 
(H 8). Adler schreibt „Es ist sicher kein Zufall, dass Ihre und meine phi-
losophischen Betrachtungen Aehnlichkeiten haben. ... dass anlaesslich 
meiner Vortraege Bemerkungen erzaehlt werden, ..., die angeblich von 
Ihnen stammen und lobend der Individualpsychologie Erwaehnung 
tun“. - Gelocht. // Beigegeben die Antwort in einer Photokopie von 
Albert Einstein vom 4.II. 1937. 25zeiliger handschriftlicher Brief mit 
Unterschrift. 1 Blatt. - Gelocht. 

562 Adler, Alfred: – Schönberg, Arnold: Photokopie von einem 
15zeiligen maschinenschriftlichen Brief mit Unterschrift kurzem 
hs. Zusatz an Raissa Adler vom 21.X. 1940. Los Angeles, 1940. 
30 × 21 cm. 1 Blatt. 15 € 
(J X). Im Brief geht es um ein Lebenszeichen von Mitzi Frischauf (d.i. 
Marie Pappenheim, verheiratete Frischauf) und eine Geld-Sammlung 
um sie bei ihrer Emigration/Flucht zu unterstützen. - Gelocht. 

563    – Abschrift einer 44zeiligen maschinenschriftlichen Erklä-
rung (von Freunden und Anhängern A. Adlers in der Psycho-
analytischen Gesellschaft) vom 20. VI. 1911. Wien, 1911. 30 
× 21 cm. 2 Blatt. 40 € 
(C XVII). „Die Unterzeichneten haben sich, als sie von der bevorste-
henden Aenderung in der Leitung des Zentralblattes erfuhren, an Herrn 
Dr. Adler um nähere Auskunft gewendet. Auf unsere Bitte hat er uns 
die in dieser Angelegenheit gewechselten  Briefe mitgeteilt und wir 
mussten daraus ersehen, dass Dr. Adler, (der eine[r] der beiden Gründer 
der Zeitschrift), unter Vorschiebung des Verlegers und finanzieller 
Gründe aus der Redaktion herausgedrängt worden ist.“ In der Abschrift 
keine Unterzeichner angegeben. - Einige Wörter im Text meist hs. kor-
rigiert sowie gelocht und oben links geklammert. 

564 Bachler, Karl: August Strindberg. Eine psychoanalytische 
Studie. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1931. 
Gr.8° (23,3 × 15 cm). 46 S., 1 Blatt. Gelber Original-Karton 
mit Deckel- und Rückentitel in Schwarz. 150 € 
Erste Separatausgabe (Grinstein 1238) aus „Die psychoanalytische 
Bewegung“, 2. Jahrgang (1930). Mit einer 5zeiligen eigenhändigen 
Verfasserwidmung mit Unterschrift und Datum an Emil Schering dem 
Übersetzer der Werke von Strindberg. Schering hat das Werk offen-
sichtlich nicht gefallen, denn er hat mit roter Tinte zahlreiche Stellen 
unterstrichen oder mit kurzen Marginalien versehen. Auf das Titelblatt 
„Verfehlt !“.  - Einband leicht angestaubt und angerändert, ansonsten 
ein sehr gut erhaltenes unbeschnittenes Exemplar. 

565 Banerji, M. N.: 10zeiliger maschinenschriftlicher Brief  
mit eigenhändiger Unterschrift. Calcutta, 22. X. 1936. 29 × 
22,5 cm. 1 Blatt, Briefkopf „Indian Psycho-Analytic Society 
and ...“. 50 € 
An Max Eitingon in englischer Sprache bezüglich der Zusendung  
des „Annual Report of the Indian Psycho-Analytic Society for 1936“. 
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M. N. Banerji war der Sekretär der Indian Psycho-Analytic Society.  
- 4× gefaltet sowie im Rand geknittert und mit Einrissen. 

566 Binswanger, Ludwig: Vorwort zur dritten Auflage. Son-
derdruck aus: Grundformen und Erkenntnis menschlichen 
Daseins. 3. Auflage. München / Basel, E.Reinhardt 1962. 8° 
(22,3 × 14,5 cm). S. 11-17. Typographisch gestaltete Origi-
nal-Broschur. 25 € 
Mit einer kurzen eigenhändigen Verfasserwidmung, paraphiert. - Gutes 
Exemplar. 

567 Blumgart, Leonard: 8zeiliger maschinenschriftlicher  
Brief mit eigenhändiger Unterschrift. New York, 08. VII. 1924. 
14 × 21,5 cm. 1 Blatt, Briefkopf. 90 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache. 
Doctor Leonard Blumgart (1881-1959) war ein amerikanischer Psy-
chiater und Psychoanalytiker sowie einer der Pioniere der Psychoanalyse 
in den USA. Anfang 1921 ging er mit einer Gruppe von amerikanischen 
Psychiatern nach Wien, um sich von Sigm. Freud analysieren zu lassen 
und blieb dort bis zum folgenden Jahr. Er gehörte verschiedenen psy-
chiatrischen Gesellschaften an, war lebenslanges Mitglied der American 
Psychoanalytic Association und Mitglied der Internationalen Psycho-
analytischen Vereinigung. Ein Schwerpunkt seiner Arbeit war die psy-
chische Hygiene des Kindes. - 2× gefaltet und im linken Rand 4 kleine 
Löcher einer Klammerung sowie leicht geknittert, insgesamt gut erhal-
ten. 

568    – 7zeiliger maschinenschriftlicher Brief mit eigenhändiger 
Unterschrift. New York, 03. XII. 1924. 14 × 21,5 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 90 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache.  
- 2× gefaltet und im linken Rand 6 kleine Löcher einer Klammerung 
sowie leicht geknittert, insgesamt gut erhalten. 

569    – 22zeiliger maschinenschriftlicher Brief mit eigenhändiger 
Unterschrift. New York, 01. XII. 1926. 24,5 × 21 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 150 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache.  
- 3× gefaltet und im linken Rand 6 kleine Löcher einer Klammerung 
sowie leicht geknittert, insgesamt gut erhalten. 

570    – 14zeiliger maschinenschriftlicher Brief mit eigenhändiger 
Unterschrift. New York, 28. II. 1927. 24,5 × 21 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 120 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache.  
- 3× gefaltet und im linken Rand 4 kleine Löcher einer Klammerung 
sowie leicht geknittert, insgesamt gut erhalten. 

571    – 20zeiliger maschinenschriftlicher Brief mit eigenhändiger 
Unterschrift. New York, 07. V. 1927. 24,5 × 21,5 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 120 € 
Antwort auf einen Brief von dem Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum 
in englischer Sprache, dieser als Durchschlag anbei. - 3× gefaltet und 
im linken Rand 4 kleine Löcher einer Klammerung sowie leicht geknittert, 
insgesamt gut erhalten. 

572    – Eigenhändiger 10zeiliger Brief mit Paraphe. New York, 
[ca. 1926]. 27,5 × 21,5 cm. 1 Blatt, Briefkopf. 120 € 
An [??] in englischer Sprache. - 3× gefaltet und im linken Rand 4 kleine 
Löcher einer Klammerung sowie leicht geknittert, insgesamt gut erhal-
ten. 

573 Bonaparte, Marie: 11zeiliger maschinenschriftlicher Brief 
mit eigenhändiger Unterschrift. Paris, 28.IV. 1933. 27 × 21 cm. 
1 Blatt, Briefkopf. 480 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache. 
M.Bonaparte teilt mit, dass die Übersetzung ihres Buches [Edgar Poe] 
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fast abgeschlossen ist und ihm Auszüge in Kürze zugehen. Beigegeben: 
Der ms. Durchschlag eines Briefes in deutscher Sprache von Feigenbaum 
aus dem Jahr 1932 mit der Bitte um Zusendung einiger Abschnitte des 
Poe-Buches. Weiter beigegeben ein Briefdurchschlag vom July 1933 
in englischer Sprache von D. F. zum gleichen Thema. - Mittig 2× gefaltet, 
ansonsten gut erhalten. 

574    – Eigenhändiger 16zeiliger Brief mit Unterschrift „Marie“. 
[Paris], 16. VIII. 1933. 28 × 22 cm. 1 Blatt. 650 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache. 
Thema des Briefes ist die Übersetzung ihres Buches „Edgar Poe“ und 
die Mitteilung, dass die Übersetzerin Barbara Sessions sich gerade 
wieder in America aufhält. - 4x gefaltet, 1 kleiner Ausriss im Rand sowie 
einige hs. Notizen und Anstreichungen von D. Feigenbaum. 

575 Bonaparte, Marie: – Sessions, Barbara: 22zeiliger maschi-
nenschriftlicher Brief mit eigenhändiger Unterschrift. Hadley, 
Mass., 07. IX. 1933. 28 × 21,5 cm. 1 Blatt. 80 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache. B. 
Sessions (1899 - 1980) war eine amerikanische Angelistin und Histori-
kerin. Sie war mit Roger Sessions, einem der führenden amerikanischen 
Komponisten des 20. Jahrhunderts verheiratet. In ihrem Brief geht es 
um verschiedenes zu Ihrer Übersetzung von „Edgar Poe“ ins englische, 
die kurz vor dem Abschluss stehen soll. Diese Übersetzung wurde aber 
nie publiziert. Über die Gründe etc. konnten wir nichts ermitteln. Die 
erste englische Übersetzung, von John Rodker, erschien erst 1949 bei 
Imago in London. Beigegeben 3 ms. Briefdurchschläge von D. Feigen-
baum an B. Sessions vom 05. IX. und 14. IX. 1933 sowie vom 22. XI. 
1933 in den es immer wieder um Fragen zur Übersetzung und ihre 
Fertigstellung geht. Der letzte Brief ist etwas ungehalten und fragt kon-

kret wann er damit rechnen kann. - An der oberen linken Ecke kleiner 
Einriss und 5 winzige Löcher, die Durchschläge im Rand teils geknittert 
und mit Falte. 

576 Briehl, Marie H.: Eigenhändiger 14zeiliger Brief mit Unter-
schrift. New York, 01. V. 1934. 21,5 × 14 cm. 1 Blatt, Briefkopf.

80 € 
Antwort auf einen Brief von dem Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum 
in englischer Sprache, dieser als Durchschlag anbei. Marie H. Briehl 
geb. Hurwitz (1897 - 1993) war eine der ersten amerikanischen Psy-
choanalytikerinnen Sie heiratete 1923 den späteren Psychoanalytiker 
Walter Briehl, der eine Lehranalyse bei Wilhelm Reich absolvierte. 1924 
ging M. Briehl nach Wien und begann eine Analyse bei Paul Schilder 
und war eine der ersten, die eine kinderanalytische Ausbildung bei 
Anna Freud machten. 1930 ging sie zurück in die USA. - Gut erhalten, 
Durchschlag etwas angerändert. 

577    – Eigenhändiger 15zeiliger Brief mit Unterschrift. New 
York, 10. VI. 1934. 21,5 × 14 cm. 1 Blatt, Briefkopf. 120 € 
Antwort auf einen Brief von dem Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum 
in englischer Sprache, dieser als Durchschlag anbei. - Am Briefkopf 
Druckspuren einer Büroklammer sowie Notiz mit schwarzem Wachs-
stift. 

578    – Eigenhändiger 22zeiliger Brief mit Unterschrift [und] 
Druckfahne. New York, 12. XII. 1934. 21,5 × 14 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 180 € 
Antwort auf einen Brief von dem Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum 
in englischer Sprache, dieser als Durchschlag anbei. Inhaltlich handelt 
es sich um eine Rezension von M.H. Briehl von „Child Guidance Clinics: 
A Quarter Century of Development. By George S. Stevenson and Ged-
des Smith“. Dazu beiliegend die Druckfahne [proofe], (25,5 × 17,5 cm, 
5 Blatt davon 2 mit Abschnitt) mit zahlreichen Korrekturen mit Bleistift 
von M. H. Briel. - Leicht knitterig, insgesamt gut erhalten. 

579    – Eigenhändiger 12zeiliger Brief mit Unterschrift. New 
York, 14. III. 1935. 21,5 × 14 cm. 1 Blatt, Briefkopf. 80 € 
Antwort auf einen Brief von dem Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum 
in englischer Sprache, dieser als Durchschlag anbei. - Bestens erhalten, 
Durchschlag mit Einrissen, kleinen Fehlstellen und Knicken. 

580    – Eigenhändiger 28zeiliger beidseitig beschriebener Brief 
mit Unterschrift. New York, 19. IV. 1933. 21,5 × 14 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 120 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache.  
- Mittig 1× gefaltet, ansonsten sehr gut erhalten. 

581    – Eigenhändiger 27zeiliger beidseitig beschriebener Brief 
mit Unterschrift. New York, 07.V. 1933. 21,5 × 14 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 120 € 
An den Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum in englischer Sprache.  
- Mittig 1× gefaltet, ansonsten gut erhalten. 
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582 Briehl, Walter: 10zeiliger maschinenschriftlicher Brief mit 
eigenhändiger Unterschrift. New York, 10.VII. [1935]. 16 × 
21,5 cm. 1 Blatt, Briefkopf. 120 € 
Antwort auf einen Brief von Dorian Feigenbaums Sekretär John W. 
Gassner in englischer Sprache, dieser als Durchschlag anbei. Walter 
Briehl (1897 - 1985) war ein amerikanischer Psychologe und Psycho-
analytiker. Er war Absolvent der Universität Wien und machte von 
1924 bis 1930 eine Ausbildung am Wiener Psychoanalytischen Institut. 
Mit Marie H. Briehl war er verheiratet. - 2 × gefaltet sowie im Rand 
leicht geknittert, insgesamt gut erhalten. 

583    – 8zeiliger maschinenschriftlicher Brief mit eigenhändiger 
Unterschrift. New York, 04. IX. 1935. 28 × 21,5 cm. 1 Blatt, 
Briefkopf. 80 € 
Antwort auf einen Brief von dem Psychoanalytiker Dorian Feigenbaum 
in englischer Sprache. Walter Briehl (1897 - 1985) war ein amerikanischer 
Psychologe und Psychoanalytiker. Er war Absolvent der Universität 
Wien und machte von 1924 bis 1930 eine Ausbildung am Wiener Psy-
choanalytischen Institut. Mit Marie H. Briehl war er verheiratet. - 2× 
gefaltet sowie im Rand geknittert, insgesamt gut erhalten. 

584 Cimbal, Walter: Maschinenschriftlicher Brief [Abschrift] 
an [Johannes] [Heinrich] Schultz. Altona, 15.VI. [19]29. 33 × 
21 cm. 4 einseitig beschriebene Blatt. 60 € 
Walter Cimbal (1877 - 1964) war ein deutscher Psychiater und Neuro-
loge. Inhaltlich geht es um einen Konflikt zwischen Vertretern der All-
gemeinen Ärztlichen Gesellschaft für Psychotherapie und der Berliner 
Psychoanalytische Vereinigung. Zitat „Wenn die Psychoanalytische 
Vereinigung gegen den Versuch von Herrn Prof. Dr. Kretschmer pro-
testieren will, die von ihm referie[r]ten Arbeiten an Geisteskrankheiten 
als Psychoanalyse zu bezeichnen, so ist das nach meiner Überzeugung 
ein wissenschaftliches Problem, nicht eine Angelegenheit der Gesellschaft 
für Psychotherapie“. - Handschriftlich in Rot „Cimbal an Schultz“, mittig 
gefaltet und gelocht sowie 3 kleine Löcher im linken unbeschriebenen 
Rand. Insgesamt von guter Erhaltung. 

585 Claparède, Édouard: – Störring, Gustav: Vorlesungen 
über Psychopathologie in ihrer Bedeutung für die normale 
Psychologie mit Einschluss der psychologischen Grundlagen 
der Erkenntnistheorie. Leipzig, Engelmann 1900. Gr.8° (23,5 
× 15 cm). VIII, 468 S. mit 8 Figuren im Text. Typographisch 
ge staltete Original-Broschur. 75 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuß II. 644). Aus der Bibliothek des berühmten 
Schweizer Psychologen Édouard Claparède mit dessen Exlibris und 
Namensstempel sowie dessen hs. französische Anmerkungen und 
Anstreichungen. Störring (1860 - 1946) ist Schüler Wilhelm Wundts. 
„Als geschulter Psychiater hat er zur Begründung der Psychopathologie 
beigetragen, und ihre Ergebnisse für das gesamte Seelenleben nutzbar 
gemacht“ (vgl. Ziegenfuß II.644). Unter anderem mit den Bemerkungen 
Störrings zu Freuds Aphasie-Theorie. Durch Register erschlossen, Schrift 
in Antiqua. - Vorderdeckel angelöst, teils etwas eselsohrig sowie unbe-
schnitten. Immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

586 Deutsch, Helene: Psychoanalyse der weiblichen Sexual-
funktionen. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoana-
lytischer Verlag 1925. Gr.8° (24 × 16 cm). 110 S., 1 Blatt. Brau-
ner Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel und beide 
Deckel mit aufgezogener Werbung für die „Internationale 
Zeitschrift für Psychoanalyse“ und für „Imago“. (= Neue Arbei-
ten zur ärztlichen Psychoanalyse; 5). 280 € 
Erste Ausgabe der ersten Buchveröffentlichung (Grinstein 6784). Titel-
blatt mit einer eigenhändigen 3zeiligen Verfasserwidmung an Dr. Bianka 
Bienenfeld. Bienenfeld (1879 - 1929) war die zweite Frau in Österreich 
die in Medizin promovierte (1904) und hatte ab 1912 als erste Frauen -
ärztin eine Privatpraxis. Vorliegendes Exemplar schenkte sie, laut drei-
zeiligen Besitzvermerk, 1928 weiter. Durch Register erschlossen. - Fach-
männisch mit neuem Einband und Vorsätzen versehen. Unbeschnittenes, 
breitrandiges Exemplar. 

587 Devereux, Georges [auch: Georg Dobo; eigentlich György 
Dobó]: Träume in der griechischen Tragödie. Eine ethnopsy-
choanalytische Untersuchung. Übersetzt von Klaus Staudt. 
Frankfurt/M, Suhrkamp (1982). 8° (20,5 × 11,5 cm). 550 S., 
1 Frontispiz. Roter Original-Leinenband mit Rückentitel und 
illustriertem Original-Umschlag. 120 € 
Erste deutsche Ausgabe. Der Autor (1908 - 1985) war Ethnologe und 
Psychoanalytiker sowie einer der Mitbegründer der Ethnopsychoanalyse. 
Erste Kontakte zu Klaus Mann ergaben sich durch die Aufnahme einiger 
literarischer Texte in den Anthologien „Jüngster Lyrik. Neue Folge“ 
und „Jüngster Prosa“. In Paris freundeten sich beide an und Klaus Mann 
stellte ihn in seinem Roman „Treffpunkt im Unendlichen“ als Sylvester 
Marschalk dar. Durch mehrere Register erschlossen. Mit einer 6zeiligen 
eigenhändigen persönlichen Verfasserwidmung mit Unterschrift. Weiter 
Beiliegend ein eigenhändig beschriebenes Briefkuvert von G. Devereux 
mit seiner Adresse und die Anschrift des Empfängers der Widmung.  
- Mit geringen Gebrauchsspuren, gutes Exemplar! 

588 Eitingon, Max: – Zehn Jahre Berliner Psychoanalytisches 
Institut. (Poliklinik und Lehranstalt). Hrsg. von der Deutschen 
Psychoanalytischen Gesellschaft. Mit einem Vorwort von 
Sigm[und] Freud. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1930. 4° (27 × 19 cm). 79 S. und 6 Abb. auf 4 Tafeln. 
Gelbe typographisch gestaltete Original-Broschur. 480 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 10640). Mit dem Erstdruck des „Vorwort“ 
von Sigm. Freud (vgl. Meyer-Palmedo / Fichtner  1930b). Weitere Bei-
träge von Franz Alexander, S. Bernfeld, F. Boehm, Max Eitingon, O. 
Fenichel, J. Hárnik, Karen Horney, H. Lampl, C. Müller-Braunschweig, 
S. Radó, O. Ragnes H. Sachs, Ernst Simmel und G. Zilboorg. Mit einer 
5zeiligen kurzen eigenhändigen Widmung mit Unterschrift und Datum 
von Max Eitingon. - Deckel und Titel mit hebräischen Stempel des 
„Palestine Institute for Psychoanalysis“. Einband angerändert mit einer 
Fehlstelle am Rücken und die überstehenden Ränder mit kleinen Ein-
rissen und kleinen Fehlstellen. Bis Seite 50 zwei kleine Nagelspuren. 
Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. 
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589 Eitingon, Mirra: – Schneider, Edouard: Eleonora Duse. 
Souvenirs, notes et documents. Paris, Grasset 1925. 8° (18,5 
× 11,5 cm). XV, 268 (1) S. Hellbrauner genarbter Original-
Lederband mit 5 Zierbünden, goldgeprägtem Rückentitel und 
zierliche Umrahmungen der Aussen- und Innenseiten der 
Deckel sowie Kopfgoldschnitt. 180 € 
Erste Ausgabe. Eins von 30 (gesamt 35) numerierten Exemplaren auf 
reinem Lafumapapier. Mit einem 3zeiligen eigenhändigen Besitzvermerk 
auf dem Vorsatz von Mirra Eitingon. - Mirra Eitingon (1877 - 1947) 
wurde als Mira Jakowlewna Burowski, jüdischer Herkunft, in Russland 
geboren und war eine Schauspielerin. 1913 heiratete sie in 3. Ehe Max 
Eitingon. Sie war bis zum Tod, 1943, von Max Eitingon an seiner Seite. 
Durch Mirra Eitingons Initiative hin erstellte die Palästinensische Psy-
choanalytische Vereinigung einen Gedenkband für Max Eitingon zusam-
men „Max Eitingon in memoriam“, der aber erst 1950 erschien. - Mit 
minimalen Alters- und Gebrauchsspuren, schönes Exemplar. 

590 Feigenbaum, Dorian: Durchschlag von einem 40zeiligen 
maschinenschriftlichen Brief. [New York], 21.II. 1933. 22 × 14 
cm. 1 Blatt, beidseitig beschrieben. 65 € 
An den Psychoanalytiker A[braham] A[rden] Brill in englischer Sprache 
mit einer ausführlichen Empfehlung mit Vita für Dr. Samuel Atkin zur 
Aufnahme als Mitglied in der New Yorker Psychoanalytic Society. Dorian 
Feigenbaum (1887-1937) war ein österreichischer Psychoanalytiker 
und gemeinsam mit Montague David Eder Pionier der psychoanalyti-
schen Bewegung in Palästina, die in Folge der zionistischen Besiedlung 
1920 die erste psychoanalytische Gruppe in Jerusalem gründeten. Fei-
genbaum der 1920 nach Palästina ausgewandert war, verliess 1924 
das Land wieder und ging nach New York wo er u.a. Mitbegründer 
und Chefredakteur der Zeitschrift „The Psychoanalytic Quarterly“ 
1932ff war. - Im Rand leicht geknittert, gut erhalten. 

591    – Durchschlag von einem 18zeiligen maschinenschriftli-
chen Brief. [New York], 16.VII. 1935. 26,5 × 18,5 cm. 1 Blatt.

20 € 
An den Psychoanalytiker Walter Briehl in englischer Sprache.- Im Rand 
2 Einrisse und geknittert, insgesamt gut erhalten. 

592    – 4 Durchschläge von maschinenschriftlichen Briefen. 
[New York] 4 Blatt. 80 € 
Alle an den Psychoanalytiker Leonard Blumgart in englischer Sprache. 
1) 15zeiliger Brief vom 7.V. 1925 einen Patienten betreffend. 23 × 15 
cm. 2) 10zeiliger Brief vom Februar [ca. 1926] über die Teilnahme einer 
Dr. Spaulding an einem Seminar bei Ferenczi. 28,5 × 22,5 cm. 3) 23zei-
liger Brief vom 6. XII. 1926 über die Teilnahme von D. F. an einem Semi-
nar bei Ferenczi. 22 × 17,5 cm. 4) 19zeiliger Brief vom 19. I. 1927 über 
eine Patientin. 28,5 × 21,5 cm. - Alle Briefe angerändert, teils mit kleinen 
Einrissen im Rand, etwas geknittert und gefaltet sowie kleine Löcher 
einer Klammerung. 

593 Frankenstein, Carl: The Structural Meaning of Aggres-
siveness. Amsterdam, North-Holland Publ. (1958). 8° (23,5 × 

15 cm). S. 253 - 280. Typographisch gestaltete Original-Bro-
schur. 20 € 
Erste Einzelausgabe (dieser Titel nicht bei Grinstein). Sonderdruck aus 
„Acta Psychologica“ Vol. XIV, No. 4. Mit einer kurzen 4zeiligen Ver-
fasserwidmung mit Unterschrift an Prof. Rothschild mit dessen Kuli-
anstreichungen. 

594    – Impaired Intelligence. Three Essays. An analysis ofessen -
tial elements and types. [Jerusalem] [1965]. Gr.8° (23,5 × 16 
cm). S. 209-313. Gehefteter grauer Original-Karton mit 
Deckeltitel. 30 € 
Reprint from: The Israels Annals of Psychiatry and Related Disciplines, 
Vol. 2, No. 2, October 1964; Acta Psychologica 24. Mit einer kurzen 
4zeiligen Verfasserwidmung mit Unterschrift. - Bestens erhalten. 

595    – Impaired Intelligence. Pathology and Rehabilitation. 
London [u.a.], Gordon and Breach (1970). Gr.8° (23,5 × 15 
cm). XII, 244 S. Schwarzer Original-Leinenband mit goldge-
prägtem Rückentitel. 35 € 
Erste Ausgabe / First Edition. Mit einem Sachregister. Vorsatz mit einer 
5zeiligen Verfasserwidmung mit Unterschrift an Prof. Rothschild.  
- Gutes Exemplar. 

596    – Persönlichkeitswandel durch Fürsorge, Erziehung und 
Therapie. München-Berlin, Urban & Schwarzenberg 1964. 
Gr.8° (23 × 14,5 cm). XII, 258 S. Grüner Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel sowie typogra-
phisch gestaltetem Original-Umschlag. 30 € 
Erste deutsche Ausgabe. Mit einem Sachregister. Vorsatz mit einer 5zei-
ligen hebräischen Verfasserwidmung. - Gutes Exemplar. 

597    – Persönlichkeitswandel durch Fürsorge, Erziehung und 
Therapie. München-Berlin, Urban & Schwarzenberg 1964. 
Gr.8° (23 × 14,5 cm). XII, 258 S. Grüner Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 30 € 
Erste deutsche Ausgabe. Mit einem Sachregister. Vorsatz mit einer 4zei-
ligen Verfasserwidmung mit Unterschrift. Mit Kulianstreichungen und 
einem Notizblatt (Din A4) von Prof. Rothschild, dem das Buch auch 
gewidmet ist. - Gutes Exemplar. 

598    – Widersprüche. Gedichte. Sankt Michael, Bläschke 1981. 
8° (20,5 × 13 cm). 136 S. Original-Karton (OEngl.Broschur) 
mit typographisch gestaltetem Original-Umschlag. 25 € 
Erste Ausgabe. Mit einer eigenhändigen 4zeiligen Verfasserwidmung 
mit Unterschrift. - Bestens erhalten. 

599 Freud, Anna: Das Ich und die Abwehrmechanismen. Lon-
don, Imago (1946). 8° (19 × 12 cm). 206 S., 1 Blatt. Blauer 
Original-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 350 € 
Das Hauptwerk der Autorin, das bereits 1936 erschien (vgl. Mühlleitner 
102). Von Anna Freud eigenhändig signiert, Lausanne März 1948, sowie 
mit einem Originalphoto (Photo Saas, Lausanne), das die Autorin im 
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Gespräch mit einer abgewandten Dame zeigt. Das Photo am Spiegel 
mit Photoecken befestigt. - Rückengelenke teils angeplatzt sowie etwas 
stockfleckig. 

600 Heilmann, Hans-Dieter: Karl Abraham im Grunewald-
Echo. Sonderdruck. [Tübingen], edition diskord 1997. 8° (22 
× 15 cm). S. 159 - 166. Typographisch gestaltete Original-Bro-
schur. (= Luzifer-Amor. Zeitschrift zur Geschichte der Psycho-
analyse; 10. Jahrgang, Heft 20). 40 € 
Erweiterter und ergänzter Abdruck aus „Beiträge zur nationalsozia -
listischen Gesundheits- und Sozialpolitik“, Bd. 5, 1987. Mit einer kurzen 
eigenhändigen paraphierten Verfasserwidmung. - Umschlag lose, an -
sonsten gut erhalten. Beigegeben: Heilmann, Hans-Dieter. Um Traum 
und Traumdeutung herum. Sonderdruck. Geschichte der Traumdeutung. 
Luzifer-Amor 12. Jahrgang, Heft 24, 1999. S. 157 - 170. 8°. Mit einer 
vierzeiligen eigenhändigen Anmerkung des Verfassers. Mit geringen 
Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

601 Hirschfeld, Magnus: – Rüttenauer, Benno: Tankred. Die 
Geschichte des verheimlichten Prinzen. München / Leipzig, 
Georg Müller 1913 [Deckel 1914]. 8° (19,5 × 13 cm). 268 S., 
2 Blatt. Typographisch gestaltete rosafarbene Original-Bro-
schur. 180 € 
3. Auflage. Vortitel mit eigenhändigem Besitzvermerk von „Dr. med 
Hirschfeld“ in Rot. Deckel, Vortitel, Titel und Seite 5 mit Stempeln vom 
„Institut für Sexualwissenschaft, Dr. Magnus Hirschfeld-Stiftung, Berlin 
...“. Schrift in Fraktur. - Bibliotheksexemplar mit Signaturen, Einband 
angestaubt und etwas fleckig, angerändert sowie 1 Rückengelenk und 
unteres Kapital aufgeplatzt. Ansonsten ein sauberes breitrandiges unbe-
schnittenes Exemplar. 

602 Hirschfeld, Magnus / Bohm, Ewald: Sexualerziehung. Der 
Weg durch Natürlichkeit zur neuen Moral. Berlin, Universitas 
Deutsche Verlags-AG (1930). 8° (20 × 13 cm). 233 (1) S., 3 
Blatt mit Verlagsanzeigen. Gelber Original-Leinenband mit 
braungeprägtem Deckel- und Rückentitel sowie typographisch 
gestalteten Original-Umschlag. 120 € 
Erste Ausgabe. Mit einer 8zeiligen eigenhändigen Widmung mit Unter-
schrift und Datum (1948) von Ewald Bohm. - Umschlag leicht angerän -
dert und mit kleinen Einrissen, ansonsten ein sehr gutes frisches Expl. 

603 Hitschmann, Eduard: Ein Gespenst aus der Kindheit Knut 
Hamsuns. Leipzig-Wien-Zürich, Internationaler Psychoana -
lytischer Verlag 1926. Gr.8° (24 × 16 cm). 37 (1) S., 1 Blatt. 
Gelber Original-Karton mit Deckel- und Rückentitel in Schwarz.

250 € 
Erste Buchausgabe (Grinstein 14544). Erschien zuerst in „Imago“, Band 
12. Mit einer 4zeiligen eigenhändigen Widmung mit Monogramm des 
Verfassers auf dem Titelblatt. - Einband etwas gebräunt, Vorderdeckel 
an der oberen linken Ecke mit Resten eines sehr kleinen Aufklebers 
sowie einige Zahlen auf Titelblatt. Insgesamt ein gutes bis sehr gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 

604 Klages, Ludwig: Vom Wesen des Rhythmus. Kampen, 
N. Kampmann (1934). Gr.8° (23 × 15 cm). 64 S. Original-Karton 
(OEngl.Broschur) und Original-Umschlag mit Portaitphoto 
des Verfassers. 50 € 
Erste Ausgabe (Ziegenfuss 669). Titelblatt eigenhändig vom Autor in 
Blei „Vom Verfasser gezeichnet: L. Klages. 1936“. - Vorderer Umschlag 
in 2 Teile lose beiliegend sowie untere Ecke leicht gestaucht, ansonsten 
gut erhalten. 

605 Klages, Ludwig: – Kasdorff, Hans: Eigenhändig beidseitig 
beschriebene Postkarte an F[riedrich] S. Rothschild vom 14.XI. 
1974. Plön, 1974. 10,5 × 14, cm). 25 € 
Inhaltlich geht es um Kasdorffs Fortsetzung seiner Klages-Bibliographie. 
Beigegeben ein von Kasdorff handschriftlich adressierter Brief mit einem 
Verlagszettel an F.S. Rothschild vom 11.X. 1974. 

606    – – Das Gegen- und Miteinander von Geist und Seele bei 
Klages. Wien / Stuttgart, 1976. 8° (21,5 × 15 cm). S. 228 - 249.

12 € 
Photokopien aus „Zeitschrift für Menschenkunde“, 1976, Heft 1. Hand-
schriftlich von H.Kasdorff „für F.S. Rothschild“; durchgehend An- und 
Unterstreichungen von F[riedrich] S. Rothschild. 

607 Kreitler, Shulamith: Symbolschöpfung und Symboler -
fassung. Eine experimentalpsychologische Untersuchungen. 
München, E.Reinhardt 1965. 8° (21 × 13 cm). 215 S. Origi-
nal-Karton (OEngl.Broschur) mit illustriertem Original-
Umschlag. 25 € 
Erste Ausgabe. Mit Personenregister. Mit einer eigenhändigen 3zeili -
gen Verfasserwidmung mit Unterschrift. - Mit geringen Alters- und 
Gebrauchs spuren, gutes Exemplar. 

608 Laforgue, René: L’échec de Baudelaire. Étude psychana-
lytique sur la nevrose de Charles Baudelaire. Paris, Éditions 
Denoël et Steele 1931. 8° (19 × 14 cm). 239 S., 2 Blatt. Typo-
graphisch in Rot und Schwarz gestaltete Original-Broschur.

180 € 
8. (??) Auflage/Edition im Jahr der Erstausgabe. Mit einer kurzen eigen-
händigen Verfasserwidmung mit Unterschrift. - Einband etwas ange-
rändert, Rücken mit kleineren Fehlstellen und Vorderdeckel lose sowie 
Papier leicht gebräunt.  Trotz der angegebenen Mängel immer noch 
ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

609 Lowy, Samuel: Should You Be Psychoanalyzed? New 
York, Philosophical Library (1963). Gr.8° (23,5 × 14,5 cm). XI, 
308 S. Grauer Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel und photoillustriertem Original-Umschlag. 40 € 
Erste Ausgabe / First Edition. Mit einer eigenhändigen 3zeiligen Ver-
fasserwidmung. - Umschlag etwas angerändert, ansonsten ein gutes 
Exemplar. 
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610 Mai, Lutz Michael: – Der Wunderblock. Zeitschrift für 
Psychoanalyse. Hrsg. von Norbert Haas, Vreni Haas, Lutz Mai 
und Hans Naumann. [Nummer] 22. Berlin, Verlag Der Wun-
derblock 1995. 8° 72 S, 2 Blatt mit 1 Faksimile. Illustrierter 
Original-Karton. 25 € 
Mit Beiträgen von H. Naumann, Roland Léthier, L. Mai. „Berlin – 
Bodrum“ Teil 2  N. Haas, Dieter Hombach und Frank Werner Pilgrim. 
Mit einer 8zeiligen persönlichen Widmung von Lutz Mai mit Unterschrift 
und beiliegender Visitenkarte, diese rückseitig mit Notizen und kleiner 
Fehlstelle. - S. 49-60 fehlen. 

611 Marcuse, Harry: Reaktionsformen oder Formenkreise? 
Sonderdruck. Berlin, J. Springer 1923. Gr.8° (23 × 15,5 cm).  
S. 374 - 395. Original-Broschur. (= Archiv für Psychiatrie und 
Nervenkrankheiten; Band 69, Heft 4). 30 € 
Erste Ausgabe. Mit einer 3zeiligen eigenhändigen Verfasserwidmung 
an Paul Bernhardt (1873 - 1942), der als Nervenarzt und Gerichtssach-
verständiger in Berlin und Potsdam tätig war. - Mit leichten Alters- und 
Gebrauchsspuren sowie mit Marginalien in Blei von P. Bernhardt, immer 
noch ein gutes Exemplar. 

612    – Zur Frage der Einheitspsychose. Sonderdruck. Berlin, J. 
Springer 1926. Gr.8° (23 × 15,5 cm). S. 682 - 693. Original-
Broschur. (= Archiv für Psychiatrie und Nervenkrankheiten; 
Band 78, Heft 5). 30 € 
Erste Ausgabe. Mit einer 2zeiligen eigenhändigen Verfasserwidmung 
wohl an Paul Bernhardt (1873 - 1942), der als Nervenarzt und Gerichts-
sachverständiger in Berlin und Potsdam tätig war. Vorderdeckel mit 
einem Besitzerstempel von P. Bernhardt. - Mit leichten Alters- und 
Gebrauchsspuren sowie mit zahlreichen Marginalien in Blei und Tinte 
von P.Bernhardt, immer noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

613 Meili, R[ichard] / Rutschmann, J.: Die Arbeitsweise des 
Gehirns und die psychischen Vorgänge. Bemerkungen zu dem 
gleichnamigen Werk von H. Rohracher. Sonderdruck. Bern 
[u.a.], H. Huber 1954. Gr.8° (23 × 16 cm). S. 288 - 297. Origi-
nalheft. (= Schweizerische Zeitschrift für Psychologie und ihre 
Anwendungen; Band 13, Heft 4). 25 € 
Erste Ausgabe. Mit einer eigenhändigen Widmung „Hochachtungsvoll 
vom Verf.“ - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exem-
plar. 

614 Möller, Siegfried Wilhelm Karl (Braunschweig): Mitge-
schriebene Notizen von Vorträgen am Berliner Psychoanaly-
tischen Institut, der Berliner Universität u.a. aus den Jahren 
1930 - 33. [Dabei]: Konvolut von ca. 30 Teilen von und zu 
Siegfried Möller. [Berlin] 1930 ff. 22 × 14 cm und kleinere For-
mate. 132 teils beidseitig beschriebene Blatt mit Blei und Tinte 
in Din A5 Schnellhefter. 280 € 
Enthält Notizen zu Vorträgen von Wilhelm Reich, Sándor Radó, Ale-
xander Herzberg, Otto Fenichel, Ernst Simmel, Ludwig Klages, Alfred 
Vierkandt, Przywara, Benno Hahn, Erich Unger „Über Heideggers Kant-
Interpretation“ sowie 2 Notizen a.d. Jahr 1942 und 1948. Des weiteren 
dabei ein kurzer Text (8 einseitig beschriebene Blatt) von S.Möller zu 
einem Aufsatz von Carl Müller-Braunschweig „Analyse eines Idealtypus 
des Gottesglaubens“ in Imago (1930). - Gelocht, ansonsten mit geringen 
Alters- und Gebrauchsspuren. // Das Konvolut enthält von S. Möller 
Handschriftliche Mitschriften und Aufzeichnungen, 14 Blatt (22 × 14 
cm), 5 Notizhefte (16,5 × 10,5 cm), 1 Notizheft (18 × 12 cm), 1 Notiz-
block (21 × 14,5 cm), eine Kladde (30 Blatt) mit Aufgaben und Mit-
schriften zur Einführung in die höhere Mathematik für Naturwissen-
schaftler von Prof. Hilb, Sommer-Semester 1922, Würzburg sowie ein 
40seitiger hs. Brief an seine Mutter und seine Habilations-Urkunde. 
Weiter dabei 15 gelaufene Postkarten an S. Möller, alle bis auf eine 
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aus der Nachkriegszeit 1948 - 1951 hauptsächlich aus der Sowjetischen 
Zone sowie 3 davon aus Jugoslawien. Weiter dabei eine Biographie 
Johannes Möller, Elisabeth Schönherr. Zuneigung und Ehe, 1893 - 1915 
von Herbert Möller. O.O. 1949, 29,5 × 21 cm, mit Leinenstreifen gehef-
tetes Typoskript mit 54 Blatt, 1 loses Blatt Nachtrag. Mit eigenh. Wid-
mung von H. Möller und ein 2seitiger Brief (Durchschrift) mit ergän-
zenden Mitteilungen von S. Möller, sowie ein Stammbaum der Familie 
Möller.  Noch dabei Abiturienten des Neuen, späteren Wilhelm-Gym-
nasiums zu Braunschweig Schüler-Verzeichnis 1.-3. Teil, 1895 - 1930, 
sowie Die 50-Jahr-Feier unseres Wilhelm-Gymnasiums 1935 und eine 
Photo-Postkarte „Zur Erinnerung an das 25jährige Bestehen des Her-
zoglichen Wilhelm-Gymnasiums..“ 1910. Insgesamt von guter Erhal-
tung. 

615 Moll, Albert: 16zeiliger maschinenschriftlicher Brief mit 
eigenhändiger Unterschrift „Moll“. Berlin, 22. XI. 1927. 28,5 
× 21,5 cm. 1 Blatt, Briefkopf „Berliner Gesellschaft für Psy-
chologie und Charakterologie, Der Vorsitzende“. 90 € 
An einen „Herr Professor“ [?]. „Ich hoffe, dass Sie nicht erst zum 1. 
Dezember kommen, sondern schon etwas vorher hier sein, und mir 
die Freude der Gastfreundschaft (hs. eingefügt: „etwas länger“) machen 
werden.“ ... Albert Moll (1862 - 1939) war Arzt, Psychiater und Sexu-
alwissenschaftler. Er war einer der ersten Wissenschaftler die sich mit 
Fragen der Hypnose beschäftigten, und ist einer der Begründer der 
modernen Sexualwissenschaft. - 2x gefaltet, insgesamt gut erhalten. 

616 Moreno, Jacob Levy: – Progress in Psychotherapy. 
Volume 2. Anxiety and therapy. Edited by Jules H. Masserman 
and J[acob] L[evy] Moreno. New York / London, Grune & Strat-
ton 1957. Gr.8° (23,5 × 14,5 cm). VIII, 264 S. Blauer Original-
Leinenband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel.

120 € 
Erste Ausgabe (Grinstein S-11072A ). Durch Register erschlossen. Mit 
einer 3zeiligen eigenhändigen Widmung von J.L. Moreno an H[enry] 
Ezriel.  Moreno (1889 - 1974) „war ein österreichisch-amerikanischer 
Arzt, Psychiater, Soziologe und der Begründer des Psychodramas, der 
Soziometrie und der Gruppenpsychotherapie“ (Wikipedia). - Bestens 
erhalten. 

617 Müller-Braunschweig, Carl: Eigenhändiger 44zeiliger 
Brief mit Unterschrift. Berlin, 4.8. [19]40. 21 × 14,5 cm. 1 Blatt 
beidseitig beschrieben, Briefkopf. 220 € 
An den Schriftsteller und Psychologen Friedrich Schulze-Maizier. Carl 
Müller-Braunschweig (1881 - 1958) war ein Philosoph und Psychoana-
lytiker, gehörte der Berliner Psychoanalytischen Gesellschaft an und 
hatte von 1938 - 1945 Betätigungsverbot. Nach dem II. Weltkrieg war 
er maßgeblich am Neuaufbau der Deutschen Psychoanalytischen Gesell-
schaft beteiligt. - 2x leicht gefaltet, gut erhalten! 

618 Nelson, Leonard: – Fries, Jakob Friedrich: Wissen, Glaube 
und Ahndung. Neu hrsg. (mit Vorbemerkung) von Leonard 
Nelson. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 1905. 8° (19 × 

12,5 cm). XVI, 327 S. Brauner Original-Lederband mit gold-
geprägtem Rückentitel und Kopfgoldschnitt. 65 € 
Schöner Neudruck auf Maschinenbütten der 1805 in Jena erschienenen 
Schrift. Jakob Friedrich Fries (1773 - 1843) zählt zu den Hauptvertretern 
des Psychologismus. Der kritische Kantianer war in Jena Ordinarius, 
bis er wegen seiner Beteiligung am Wartburgfest 1817 seiner Professur 
enthoben wurde. Seine Philosophie steht im starken Gegensatz zu den 
‚spekulativen Systemen‘, u.a. Herbarts. Auf Vorstellungen Kants zurück-
greifend leugnet er die Mathematisierung der Psychologie. Mit eigen-
händiger 5zeiliger Widmung mit Unterschrift und Datum von Leonard 
Nelson. - Rücken stärker berieben und an den Gelenken teils aufgeplatzt. 
Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein gutes, an Vorder- und 
Fußschnitt unbeschnittenem Exemplar. 

619 Orgler, Hertha: Alfred Adler. The man and his work. Tri-
umph over the Inferiority Complex. Foreword by O.H. Wood-
cock. London, C.W.Daniel 1939. Gr.8° (22,5 × 13,5 cm). 241 
S., 1 Frontispiz mit Portrait von A. Adler, 3 Blatt mit Verlags-
anzeigen. Orangefarbener Original-Leinenband mit Rückentitel 
und typographisch gestalteten Original-Umschlag. 120 € 
Erste Ausgabe / First Edition (Mosak and Mosak O140). Mit einer Biblio-
graphie. Vorsatz mit einer 7zeiligen eigenhändigen Widmung mit voller 
Unterschrift von Hertha Orgler (1890 - 1979). - Umschlag leicht ange-
rändert und gebräunt, mit kleinen Einrissen und kleinen Fehlstellen. 
Insgesamt ein gutes Exemplar! 

620 Paneth, Ludwig: Charakter und Erziehbarkeit. Schwerin, 
F.Bahn 1928. Gr.8° (23,5 × 15 cm). 19 (1) S. Illustrierte Origi-
nal-Broschur. (= Arzt und Seelsorger; 12). 30 € 
2. Auflage. L. Paneth (1886 - 195?) war ein österreichischer Neurologe 
und Psychoanalytiker jüdischer Herkunft. In Folge verlegte er seine 
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Wirkungsstätte von Wien nach Berlin. Nach der Machtergreifung der 
Nationalsozialisten emigrierte er in die Schweiz. Er wurde aus Deutsch-
land  zwangsausgebürgert und im November 1942 wurde ihm der 
Doktorgrad aus rassistischen Gründen aberkannt, da er als Jude als 
eines akademischen Grades einer deutschen Hochschule unwürdig galt. 
Mit einer kurzen eigenhändigen Widmung mit Datum und Paraphe. 
Schrift in Fraktur. - Einband leicht lichtrandig und angerändert, ansonsten 
ein gutes unbeschnittenes Exemplar. 

621 Reich, Wilhelm: Experimentelle Ergebnisse über die elek-
trische Funktion von Sexualität und Angst. Fortsetzung der 
Abhandlung „Der Urgegensatz des vegetativen Lebens“ (Zeit-
schrift f. polit. Psychologie u. Sexualök., Band I, Heft 2-3/4, 
1934). Kopenhagen, Sexpol-Verlag 1937. Gr.8° (24,5 × 16 
cm). 41 S., 1 Blatt und 33 Abb. (1 farbige) auf X, (II) Tafeln. 
Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Abhandlungen 
zur personellen Sexualökonomie; 4). 450 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 26828). Mit eigenhändiger Signatur der zwei-
ten Tochter des Verfassers Lore Reich Rubin. Die Vorbemerkung zu 
dieser Ausgabe ist datiert Oslo, Nov. 1936. - Leicht angerändert und 
ge bräunt, ansonsten gut erhalten! 

622 Rohracher, H[ubert]: Zu den Ausführungen von R. Meili 
und J. Rutschmann über „Die Arbeitsweise des Gehirns und 
die psychischen Vorgänge“. Sonderdruck. Bern [u.a.], H.Huber 
1954. Gr.8° (23 × 16 cm). S. 298 - 308. Originalheft. (= Schwei-
zerische Zeitschrift für Psychologie und ihre Anwendungen; 
Band 13, Heft 4). 30 € 
Erste Ausgabe. Rohracher (1903 - 1972) war ein österreichischer Psy-
chologe und Jurist. Er vertrat eine positivistische Psychologie. Mit einer 

3zeiligen eigenhändigen Verfasserwidmung mit Unterschrift an Prof. 
F. S. Rothschild. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes 
Exemplar. 

623 Rothschild, Friedrich Salomon [auch Sally]: 6 eigenhändig 
beschriebene Blatt in unterschiedlichen Formaten. [Jerusalem], 
s.a. [ca. 1940er Jahre]. 120 € 
F.S. Rothschild (1899 Gießen – 1995 Israel) war ein Neurologe und 
Psychoanalytiker. In den 1920er Jahren arbeitete er mit Erich Fromm, 
Frieda Fromm-Reichmann und mit Kurt Goldstein zusammen. Mit Lud-
wig Klages führte er seit 1929 bis in die 1950er Jahre eine rege Kor-
respondenz. Er emigrierte 1936 nach Palästina. Das umfangreichste 
Blatt, 4 eng beschriebene Seiten, und zwei weitere kleine Blätter sind 
eine Art Selbstreflexion „Ich habe 2 Quellen für mein psychologisches 
Denken; die eine ist Freud, die andere ist Klages“. Die 3 weiteren Blätter 
haben hauptsächlich Quellenangaben mit Seitenzahlen. - Teils gefaltet, 
insgesamt gut erhalten. 

624    – Ludwig Klages: Charakterkunde I/II, Sämtliche Werke, 
Bd. 4 und 5 [Buchbesprechung]. [Jerusalem], [ca. 1982/83]. 
28 × 22 cm. 5 einseitig beschriebene Blatt, geheftet. 180 € 
Maschinenschriftliches Manuskript mit eigenhändigen Korrekturen und 
voller Unterschrift. F. S. Rothschild (1899 Gießen – 1995 Israel) war ein 
Neurologe und Psychoanalytiker. In den 1920er Jahren arbeitete er mit 
Erich Fromm, Frieda Fromm-Reichmann und mit Kurt Goldstein zusam-
men. Mit Ludwig Klages führte er seit 1929 bis in die 1950er Jahre 
eine rege Korrespondenz. Er emigrierte 1936 nach Palästina. Beigegeben: 
F.S. Rothschild. Ludwig Klages: Charakterkunde I/II ... Sonderdruck 
aus „Zeitschrift für Ganzheitsforschung“, Neue Folge, 27. Jg., II. Wien, 
1983. S. 85 - 88. Geheftet. Mit eigenhändigem Gruss von H[ans] 
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K[asdorff]. Weiter dabei: 12 von F.S. Rothschild eigenhändig beschrie-
bene Blatt in verschiedenen Formaten. Vorarbeiten für die Buchbespre-
chung. - Teils gefaltet und angerändert, insgesamt gut erhalten. 

625 Sborowitz, Arie: Beziehung und Bestimmung. Die Lehre 
von Martin Buber und C. G. Jung in ihrem Verhältnis zueinan-
der. Heidelberg, Lambert Schneider 1948. Gr.8° (23,5 × 15 
cm). S. [9]-56. Typographisch gestalteter Original-Karton.

35 € 
Erste Buchausgabe. Sonderdruck aus Zeitschrift „Psyche“, 2. Jahrgang, 
1. Heft. Mit einer 3zeiligen  Verfasserwidmung an Werner Kraft.  
- Papierbedingt gebräunt und an den Ecken etwas gestaucht. Immer 
noch ein ordentliches bis gutes Exemplar. 

626 Schultz, J[ohannes] H[einrich]: Über das autogene Trai-
ning. Leipzig, C. Kabitzsch 1930. Gr.8° (25,3 × 18 cm). S. 319-
338. Graue Original-Broschur mit Deckeltitel in Schwarz.

120 € 
Erste Einzelausgabe (Dieser Titel nicht bei Grinstein). Separatdruck aus 
den „Würzburger Abhandlungen a.d. Gesamtgebiet der Medizin“ 26. 
Band, Heft 9. Mit einem eigenhändigen 3zeiligen Gruß des Verfassers. 

627 Seidel, Alfred: Abschrift von einem 78zeiligen maschinen -
schriftlichen Brief. Heidelberg, 12. XI. 1920. 29,5 × 21,5 cm. 3 
Blatt. 60 € 
An „Liebe Elise Hirschmann oder sehr geehrtes gnädiges Fräulein“. 
Elise Hirschmann ist der Mädchenname der deutschen Journalistin und 
Schriftstellerin Gabiele Tergit (1894 - 1982). „Gerad um 3 Uhr nachts, 
der Marxlektüre sehr überdrüssig, habe ich Stimmung, Ihnen zu schrei-
ben, da ich gerade einmal nach einiger Zeit wieder die geistige Frivolität 
nötig haben, und der Teufel oder besser Dämon in mir auch zur Geltung 
kommen will ... Ad 2, weil jenen geistigen Snobismus, der mit verlaub 
zu sagen aus Ihrem Briefe spricht, nicht vertragen kann. Heute macht 
er mir Spaß, und ich lache mit Schadenfreude über das fin de siècle 
oder, um mit Ihnen abermals zu reden, Untergang der Bürgerin, das 
heißt Untergang Ihres eigenen Typus. Also ich gratuliere halb mitleidig, 

halb schadenfroh zu Ihrer Rückkehr zur Dame. Heidelberg, eine Extra-
vaganz, eine Stillosigkeit Ihres Lebens, aber da-für ein reiches Bearbei-
tungsmaterial für Novellen, Skizzen etc.pp. ...“. - Teils mit hs. Korrek-
turen, im Rand geknittert, 1x gefaltet sowie im weißen Rand Rostspuren 
einer Büroklammer. 

628    – Abschrift von einem 30zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Heidelberg, 14.VII. 1921. 29,5 × 21 cm. 1 Blatt. 45 € 
An „Liebe Lise Hirschmann“. „... Nun muss ich Sie wohl wegen dieses, 
etwas frechen und frivolen Briefes um Entschuldigung bitten. Sie werden 
mir dies hoffentlich, großzügig wie Sie sind, gewähren und einmal 
etwas von sich verlauten lassen. Zum Beispiel ob Sie verlobt, verheiratet 
und was sonst noch sind, und besonders wie es Ihren literarischen 
Arbeiten ergeht. Von mir kann ich Ihnen folgendes mitteilen, daß ich 
endlich meinen Doktor gemacht habe ...“. - Im etwas Rand geknittert, 
Einriss an der unteren rechten Ecke, 1x gefaltet sowie im weißen Rand 
Rostspuren einer Büroklammer. 

629    – Abschrift von einem 54zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Heidelberg, 13.VIII. 1921. 29,5 × 21 cm. 2 Blatt. 60 € 
An [E]Lise Hirschmann. „... Nun zu Ihren Fragen: Ich habe meinen 
Doktor offiziell in Nationalökonomie bei Lederer gemacht, über die 
Metaphysik der Produktivkräfte .. Also nur die Einleitung meiner Revo-
lutionsphilosophie. .. Es war kostbar: man konnte doch endlich mal 
reden, und der andere mußte zuhören“. - 1x gefaltet sowie im weißen 
Rand Rostspuren einer Büroklammer. 

630    – Abschrift von einem 60zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Heidelberg, 7. X. [19]21. 28,5 × 22,5 cm. 3 Blatt. 60 € 
An [E]Lise Hirschmann. Der Brief enthält längere Ausführungen zum 
Nihilismus und seinem „Nihilismus des Nihilismus“ sowie seinem psy-
chischen Zustand. „... Denn es ist immer ein seltener Genuß, mit klugen 
Frauen zu reden, gerade als Psychologe, und Sie wissen garnicht, wie 
selten dieser Genuß sogar in Heidelberg ist. Dann erzähle ich Ihnen 
auch, wie es dem Menschen Seidel ergangen ist, das arme Papier hält 
das nicht aus. Nur soviel, daß Sie ein Recht haben, das zu hören, Sie, 
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die Sie mich gewarnt haben zu warten, was ich nicht tat, und mich 
eine schreckliche Strafe traf, schrecklicher als Sie vielleicht denken. Der 
Tod der Geliebten ist nicht das schrecklichste, also kommen Sie und 
nehmen Sie sich bitte für Heidelberg 2 - 3 Tage Zeit“. - 1× gefaltet 
sowie im weißen Rand geknittert und Rostspuren einer Büroklammer. 

631    – Abschrift von einem 120zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Murgthal, 24./25.III. [19]22. 30 × 20,5 cm. 4 Blatt.

80 € 
An [E]Lise Hirschmann. Der inhaltsreiche Brief enthält einiges zu seinem 
psychischen Zustand, seinen Bekannten und Freunden, seinen philo-
sophischen und psychologischen Arbeiten und Plänen, seine Sicht auf 
Frauen und seinem Antisemitismus. - 2 × gefaltet, im unteren weißen 
Rand geknittert und Rostspuren einer Büroklammer sowie 2 hs. Verbes -
se rungen. 

632    – Abschrift von einem 60zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Geiberg, 5.V. 1922. 30 × 20,5 cm. 2 Blatt. 45 € 
An [E]Lise Hirschmann. Der Brief enthält 1 Seite über seinen Freund 
Alfred Sohn-Rethel und seiner Doktorarbeit, persönliches u.a.„Ich habe 
jetzt in letzter Zeit viel geschrieben, und zwar an einer Psychologie der 
Psychologie nach Motiv und Wirkung, bin also recht fleißig. Diesmal 
relativ gut gelungen, heut las ich es Prinzhorn, dem Bearbeiter der 
Irrenkunst, und Frenger vor, die sich sehr dafür interessierten“. - 1 × 
gefaltet, im Rand etwas geknittert und Rostspuren einer Büroklammer. 

633    – Abschrift von einem 134zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Frankfurt/M, 28. V. 1922. 30 × 20,5 cm. 5 Blatt. 80 € 
An [E]Lise Hirschmann. Der inhaltsreiche Brief enthält einen langen 
Abschnitt in dem er „beleidigt“ auf das angebliche Unverständnis und 
die Kritik von E. H. reagiert, weiter Ausführungen zum Triebleben, 
Katholitismus, Judentum, zu Frauen und seinem Antisemitismus. - 1 × 

ge faltet, im Rand teils geknittert und mit Rostspuren einer Büroklam-
mer. 

634    – Abschrift von einem 55zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Dresden, 29. IX. 1922. 29,5 × 20,5 cm. 2 Blatt. 35 € 
An [E]Lise Hirschmann. Im Brief geht es hauptsächlich um neue An- 
und Einsichten von E.H., die Seidel versucht zu interpretieren und zu 
erklären sowie um einige persönliche Mitteilungen. - 1 × gefaltet, im 
Rand teils leicht geknittert und mit Rostspuren einer Büroklammer. 

635    – Abschrift von einem 50zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Geiberg, 23.VII. 1922. 30 × 20,5 cm. 2 Blatt. 35 € 
An [Elise] Hirschmann. Im Brief geht es hauptsächlich um das angebliche 
Unverständnis von E. H. „Zu Ihrem Brief muß ich leider sagen, daß Sie 
mich nicht verstehen ... als ich das von Ihnen angefertigte Protokoll 
einer Unterredung vor jetzt gerade zwei Jahren im Juli 1920 am Neckar 
liegenderweise neben der alten Brücke, wieder durchlas. Erinnern Sie 
sich noch daran? Und jetzt?“. - 1 × gefaltet, im Rand teils leicht geknit-
tert und mit Rostspuren einer Büroklammer. 

636    – Abschrift von einem 22zeiligen maschinenschriftlichen 
Brief. Freiburg, 28.VII. 1924. 29,5 × 20,5 cm. 1 Blatt. 40 € 
An [E]Lise Hirschmann. Einer der letzten Briefe Seidels, der im Oktober 
1924 sein Leben durch Freitod beendete. Hauptsächlich berichtet er 
über sein Buch, dass kurz vor dem Abschluss steht. - 1 × gefaltet, im 
Rand teils geknittert und mit kleinen Einrissen. 

637 Seidel, Alfred: – [Tergit, Gabriele (d.i. Elise Hirschmann)]: 
Durchschlag von einem 28zeiligen maschinenschriftlichen Brief 
an Hans Prinzhorn. Berlin W 10, Corneliusstr.6, 10.I. [19]28. 
28,5 × 22,5 cm. 2 Blatt. 60 € 
An „Sehr verehrter Herr Doktor!“ d. i. der deutsche Psychiater und 
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Kunst historiker Hans Prinzhorn (1886 - 1933). „... Alfred Seidel war, 
ich kann dies wohl ruhig sagen, mein guter Freund und die ersten 
Anfänge seiner Arbeit habe ich nach einem Gespräch an den Ufern 
des Neckars im Sommer 1920 aufgeschrieben. Ich habe dann seit dem 
Herbst 1923, nachdem wir die vorhergehenden Jahre im Briefwechsel 
gestanden haben, nichts mehr von ihm gehört .. Ich habe übrigens 
wegen seiner nachgelassenen Schriften einmal mit Prof. Spranger, 
dessen Schülerin ich war, gesprochen und er hat eine Veröffentlichung 
damals für untunlich erklärt“. - Im Rand 2 Einrisse und geknittert, 2 × 
gefaltet sowie an der oberen linken Ecke Rostspuren einer Büroklam-
mer. 

638 Solnit, Albert J.: – The Psychoanalytic Study of the Child. 
Volume 40. (Edited by Albert J. Solnit, Ruth S. Eissler, Peter B. 
Neubauer). New Haven, Yale University Press 1985. Gr.8° 
(23,5 × 14,5 cm). 568 S. Rotbrauner Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel und Original-Umschlag. 48 € 
Erste Ausgabe / First Edition. Mit Beiträgen von Samuel E. Guttman „In 
Memoriam: Muriel M. Gardiner, M. D.“, Isidor Silbermann, Erna Furman, 
Martin Leichtman, Maria V. Bergmann, Steven L. Nickman u.a. Mit 
einer kurzen 4zeiligen eigenhändigen Widmung mit Unterschrift von 
A. J. Solnit an Erich Gumbel. Gumbel war Psychoanalytiker, ab 1953 
Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft Israels, ab 1962 Direktor 
des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. Mit Index. - Umschlag 
leicht angerändert, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

639 Stern, Arthur: In bewegter Zeit. Erinnerungen und Gedan-
ken eines jüdischen Nervenarztes. Berlin-Jerusalem. Jerusalem, 
R.Mass (1968). Gr.8° (23,5 × 15 cm). 279 (1) S., 1 Titelbild 
und Abb. auf 2 Tafeln. Roter Original-Leinenband mit silber-
geprägtem Deckel- und Rückentitel und grünen typographisch 
gestalteten Original-Umschlag. 120 € 
Erste Ausgabe. Enthält u.a. im Anhang 2 Arbeiten über „Heines Krank-
heit und Leidensgeschichte“, eine Liste der Schriften von A. Stern (S. 
268-270) und eine Stammtafel der Familie Stern. Mit einer 4zeiligen 
Verfasserwidmung mit Datum und Unterschrift. - Umschlag angerän-
dert, mit kleinen Einrissen und kleinen Fehlstellen sowie 5 Zeilen Kuli-
notizen auf hinterem Spiegel, insgesamt ein gutes Exemplar. 

640 Wronsky, Siddy [Sidonie] / Kronfeld, Arthur unter Mit-
wirkung von Rolf Reiner: Sozialtherapie und Psychotherapie 
in den Methoden der Fürsorge. Berlin, C.Heymann 1932. 8° 
(22 × 14,5 cm). VI, 120 S. Typographisch gestaltete Original-
Broschur. 85 € 
Erste Ausgabe. S. Wronsky (geb. Sara Sidonie Neufeld, 1883 - 1947) 
war eine deutsche Lehrerin, Sozialarbeiterin und Sozialpolitikerin. / A. 
Kronfeld war ein deutsch-(russischer) Psychiater, Psychologe und Sexu-
alwissenschaftler. Er war Mitbegründer des „Institut für Sexualfor-
schung“, Prof. an der Charité  in Berlin sowie im Moskauer Exil am 
„Neuropsychiatrischen Forschungsinstitut der UdSSR Pjotr B. Gan-
nuschkin“. Um 1930 führte er den Vorsitz der gespaltenen Sektionen 
der Berliner Ortsgruppe der „Internationalen Vereinigung für Indivi-

dualpsychologie“ (IVIP, IAIP) von Alfred Adler. Im Oktober 1941, dem 
Beginn Schlacht um Moskau, entschlossen sich das Ehepaar Kronfeld 
zum gemeinsamen Suizid. Mit einer 3zeiligen Widmung (wohl an Kurt 
Loewenstein) von Siddy Wronsky. Mit einigen Marginalien sowie der 
Hinweis auf dem Umschlag, dass das Buch a.d. Nachlass von Kurt Loe-
wenstein stammt. - Einige Bleistiftanstreichungen, Ecken anfangs mit 
kleinen Eselsohren sowie Rücken beschriftet, porös und mit kleinen 
Fehlstellen. Trotz der angegebenen Mängel immer noch ein gutes 
Exemplar. 

 
Ephemera (Werbung / Bücherzettel / 

Veranstaltungen / Presse) 

641 Adler, Alfred: – Soeben erschienen: Über den nervösen 
Charakter. Grundzüge einer vergleichenden Individualpsycho-
logie und Psychotherapie. Von Alfred Adler. Wiesbaden, Berg-
mann [1912]. 23,5 × 15,5 cm. 1 Blatt. 30 € 
Verlagswerbung mit Inhaltsverzeichnis für Adlers Habilitationsschrift 
und theoretisches Hauptwerk zur Begründung der Individualpsychologie. 
- Papier gebräunt sowie Rand brüchig mit kleinen Einrissen. 

642 Anthropophyteia. – Historische Quellenschriften zum 
Studium der Anthropophyteia. Hrsg. von Friedrich S. Krauss. 
Privatdrucke! Nur für Subskribenten! Leipzig, Deutsche Ver-
lagsactiengesellschaft [ca. 1906]. 22 × 14,5 cm. 2 Blatt, gefal-
tet. 25 € 
Verlagswerbung mit Beschreibung der Edition, Bestellzettel und Infor-
mationen zur Subkribtion. U.a. die Höhe der Auflagen richtet sich nach 
der Zahl der Subskribenten und „Frauen können unter keinen Umstän-
den als Subskribenten angenommen werden“. - Leicht angerändert, 
ansonsten gut erhalten. 
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643    – The Gypsy Lore Society. Beilage zum V. Band der „An -
thro pophyteia“. [Leipzig], [Deutsche Verlagsactiengesellschaft] 
1908. 25,5 × 17,5 cm. 2 Blatt, gefaltet. 8 € 
Werbung für die englischsprachige Zeitschrift mit Pressestimmen. Druck 
auf Maschinenbütten. - Gebräunt und angerändert. 

644 Bericht über den 2. allgemeinen ärztlichen Kongress für 
Psychotherapie in Bad Nauheim, 27. bis 30. April 1927. Im 
Auftrage ... hrsg. von Wladimir Eliasberg. Leipzig, S. Hirzel 
1927. 23,5 × 15,5 cm. 1 beidseitig bedrucktes Blatt mit mon-
tierter Bestellpostkarte. 6 € 
Werbeblatt mit Inhaltsverzeichnis. - Gebräunt, mittig 1 × gefaltet und 
angerändert mit kleinen Einrissen und Fehlstellen. 

645 Bericht über den 5. allgemeinen ärztlichen Kongress für 
Psychotherapie in Baden-Baden vom 26. bis 29. April 1930. 
Soeben erschienen. Leipzig, S. Hirzel 1930. 24 × 14,5 cm. 1 
Blatt beidseitig bedruckt. 5 € 
Verlagswerbung mit Inhaltsangabe und abtrennbarer Bestellkarte.  
- Papier gebräunt, 2 × gefaltet sowie mit Einrissen und kleiner Fehl-
stelle. 

646 Berliner Psychoanalytisches Institut. – Verzeichnis der 
Lehrkurse im 1. Quartal 1927. ‹ Poliklinik und Lehranstalt › der 
Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft. Berlin, Selbstverlag 
1927. 23 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Pots-
damer Straße 29. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Franz Alexander, Otto Fenichel, Hanns 
Sachs, Müller-Braunschweig, Siegfried Bernfeld, Max Eitingon und Ernst 
Simmel angezeigt. - Am Fußschnitt geknittert, ansonsten gut erhalten. 

647    – Verzeichnis der Lehrkurse im Sommer-Quartal 1927.  
‹ Poliklinik und Lehranstalt › der Deutschen Psychoanalytischen 
Gesellschaft Berlin, Selbstverlag 1927. 23 × 15 cm. 2 Original-
Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Pots-
damer Straße 29. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Franz Alexander, Otto Fenichel, Hanns 
Sachs, Müller-Braunschweig, Siegfried Bernfeld, Max Eitingon und Ernst 
Simmel angezeigt. - Vorder- und Rückseite gebräunt, ansonsten gut 
erhalten. 

648    – Verzeichnis der Lehrkurse im Herbst-Quartal 1927.  
‹ Poliklinik und Lehranstalt › der Deutschen Psychoanalytischen 
Gesellschaft Berlin, Selbstverlag 1927. 23 × 15 cm. 2 Original-
Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Pots-
damer Straße 29. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Franz Alexander, Otto Fenichel, Hanns 
Sachs, Müller-Braunschweig, Siegfried Bernfeld, Max Eitingon, Harald 
Schultz-Hencke und Ernst Simmel angezeigt. - Sehr gutes Exemplar. 

649    – Verzeichnis der Lehrkurse im Quartal April-Juni 1928. 
‹ Poliklinik und Lehranstalt › der Deutschen Psychoanalytischen 
Gesellschaft Berlin, Selbstverlag 1928. 23 × 15 cm. 2 Original-
Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Pots-
damer Straße 29. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Franz Alexander, Otto Fenichel, Hanns 
Sachs, Müller-Braunschweig, Siegfried Bernfeld, Max Eitingon, Harald 
Schultz-Hencke, Ernst Simmel und Karen Horney angezeigt. - Sehr 
gutes Exemplar. 

650    – Verzeichnis der Lehrkurse im Winter-Quartal 1928 
(Januar - März). ‹ Poliklinik und Lehranstalt › der Deutschen 
Psychoanalytischen Gesellschaft Berlin, Selbstverlag 1928. 23 
× 15 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Pots-
damer Straße 29. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Franz Alexander, Otto Fenichel, Hanns 
Sachs, Müller-Braunschweig, Siegfried Bernfeld, Max Eitingon, Harald 
Schultz-Hencke und Karen Horney angezeigt. - Sehr gutes Exem-
plar. 

651    – Verzeichnis der Lehrkurse Januar-März 1930. ‹ Poliklinik 
und Lehranstalt › der Deutschen Psychoanalytischen Gesell-
schaft Berlin, Selbstverlag 1930. 23 × 15 cm. 2 Original-Blatt.

15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Franz Alexander, Otto Fenichel, Hanns 
Sachs, Siegfried Bernfeld, Max Eitingon, Felix Boehm, Ernst Simmel, 
Theodor Reik und Karen Horney angezeigt. - Leicht gebräunt und Fehl-
stelle ohne Textverlust am Kopfschnitt, ansonsten ordentlich erhalten. 

652    – Verzeichnis der Lehrkurse Mai-Juli 1930. ‹ Poliklinik 
und Lehranstalt › der Deutschen Psychoanalytischen Gesell-
schaft Berlin, Selbstverlag 1930. 23 × 15 cm. 2 Original-Blatt.

15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Franz Alexander, Otto Fenichel, Hanns 
Sachs, Siegfried Bernfeld, Max Eitingon, Felix Boehm, Ernst Simmel 
und Karen Horney angezeigt. - Gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

653    – Lehrkurse April - Juni 1931. ‹ Poliklinik und Lehranstalt› 
der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft Berlin, Selbst-
verlag 1931. 22,5 × 14,5 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Sandor Rado, Jenö Harnik, Otto Fenichel, Hanns Sachs, Siegfried 
Bernfeld, Max Eitingon, Harnik Boehm, Ernst Simmel, Karen Horney, 
Carl Müller-Braunschweig und Wilhelm Reich angezeigt. - Mittig gefal-
tet, ansonsten gut erhalten. 
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654    – Lehrkurse Oktober-Dezember 1931. ‹ Poliklinik und 
Lehranstalt › der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft 
Berlin, Selbstverlag 1931. 22,5 × 14,5 cm. 2 Original-Blatt.

15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Jenö Harnik, Otto Fenichel, Hanns Sachs, Siegfried Bernfeld, Max 
Eitingon, Boehm / Horney, Ernst Simmel, Karen Horney, Carl Müller-
Braunschweig, Felix Boehm, M. Wulff, Hugo Staub und Wilhelm Reich 
angezeigt. - Sehr gutes Exemplar. 

655    – Lehrkurse Januar - März 1932. ‹ Poliklinik und Lehran-
stalt › der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft Berlin, 
Selbstverlag 1932. 22,5 × 14,5 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Jenö Harnik, Otto Fenichel, Hanns Sachs, Siegfried Bernfeld, Karen 
Horney, Max Eitingon, Ernst Simmel, Horney / Müller-Braunschweig, 
Hugo Staub und Wilhelm Reich angezeigt. - Etwas knitterig am Kopf-
schnitt und mittig gefaltet. 

656    – Lehrkurse April-Juni 1932. ‹ Poliklinik und Lehranstalt › 
der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft Berlin, Selbst-
verlag 1932. 22,5 × 14,5 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Jenö Harnik, Otto Fenichel, Hanns Sachs, Siegfried Bernfeld, Karen 
Horney, Max Eitingon, Ernst Simmel, Horney / Müller-Braunschweig, 
Jeanne Lampl-de Groot, Carl Müller-Braunschweig und Wilhelm Reich 
angezeigt. - Mittig gefaltet und gebräunt. 

657    – Lehrkurse Okt.-Dez. 1932. ‹Poliklinik und Lehranstalt › 
der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft Berlin, Selbst-
verlag 1932. 22,5 × 14,5 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Jenö Harnik, Otto Fenichel, M. Wulff, Siegfried Bernfeld, Max 
Eitingon, Ernst Simmel, Hugo Staub, Simmel / Müller-Braunschweig, 
Jeanne Lampl-de Groot, Felix Boehm, Carl Müller-Braunschweig, Reik/ 
Fenichel und Wilhelm Reich angezeigt. - Mittig gefaltet und leicht 
gebräunt. 

658    – Lehrkurse Januar-April 1933. ‹ Poliklinik und Lehran-
stalt › der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft Berlin, 
Selbstverlag 1933. 22,5 × 14,5 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Jenö Harnik, Otto Fenichel, Max Eitingon, Ernst Simmel, Hugo 
Staub, Jeanne Lampl-de Groot, Carl Müller-Braunschweig, Reik / Feni-
chel, Steff Bornstein und Wilhelm Reich angezeigt. - Mittig gefaltet 
und leicht gebräunt. 

659    – Lehrkurse Januar-März 1934. ‹ Poliklinik und Lehran-
stalt › der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft. Berlin, 
Selbstverlag 1934. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Carl Müller-Braunschweig, Felix Boehm, Edith Vowinckel, Eckart 
von Sydow, Werner Kemper, Eckart von Sydow / Felix Boehm und Ada 
Müller-Braunschweig angezeigt. - Mittig gefaltet und leicht gebräunt. 
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660    – Lehrkurse April – Juni 1934. ‹ Poliklinik und Lehran-
stalt › der Deutschen Psychoanalytischen Gesellschaft. Berlin, 
Selbstverlag 1934. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 15 € 
Verzeichnis der Lehrkurse im Psychoanalytischen Institut in Berlin, Wich-
mannstraße 10. Als Referenten für die Fach- und Ausbildungskurse 
sind Carl Müller-Braunschweig, Felix Boehm, Edith Vowinckel, Werner 
Kemper, Eckart von Sydow / Felix Boehm, Alexander Mette und Ada 
Müller-Braunschweig angezeigt. - Gutes Exemplar. 

661    – Berliner Psychoanalytisches Institut der Deutschen 
Psychoanalytischen Vereinigung (gegr. 1950). (Landesgruppe 
der „Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung“. Som-
mersemester 1953 (vom 4. Mai bis 31. Juli 1953). Vorlesungen 
und Seminare. Berlin, Selbstverlag 1953. 21 × 15 cm. 2 Origi-
nal-Blatt. 30 € 
Die Vorlesungen und Seminare fanden hauptsächlich in der Freien Uni-
versität Berlin, Boltzmannstraße 3 und im BPS, Berlin-Schmargendorf, 
Sulzaer Str. 3 statt. Als Dozenten sind Käte Dräger, Ingeborg Kath, 
Hans March, Carl Müller-Braunschweig, Gerhart Scheunert, Wolfgang 
Schoene und Marie-Louise Werner angezeigt. - Vertikal am linken Rand 
eine schwache Falte, Mittig 1× gefaltet und leicht gebräunt, ansonsten 
gut erhalten. 

662    – Berliner Psychoanalytisches Institut der Deutschen 
Psychoanalytischen Vereinigung (gegr. 1950). (Deutsche Lan-
desgruppe der „Internationalen Psychoanalytischen Vereini-
gung“. Wintersemester 1953/54 (vom 2. November 1953 bis 
27. Februar 1954). Vorlesungen und Seminare. Berlin, Selbst-
verlag 1953. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Käte Dräger, Hans March, Carl Müller-Braunschweig, 
Gerhart Scheunert, Wolfgang Schoene und Marie-Louise Werner ange-
zeigt. - Vertikal am linken Rand eine schwache Falte und mittig 1× ge -
fal tet, ansonsten gut erhalten. 

663    – Berliner Psychoanalytisches Institut der Deutschen 
Psychoanalytischen Vereinigung (gegr. 1950). (Deutsche Lan-
desgruppe der „Internationalen Psychoanalytischen Vereini-
gung“. Sommersemester 1954 (vom 3. Mai bis 29. Juli 1954). 
Vorlesungen und Seminare. Berlin, Selbstverlag 1954. 21 × 15 
cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Käte Dräger, Ingeborg Kath, Hans March, Carl Mül-
ler-Braunschweig, Gerhart Scheunert, Wolfgang Schoene und Marie-
Louise Werner angezeigt. - Vertikal am linken Rand eine schwache 
Falte und mittig 1x gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

664    – Berliner Psychoanalytisches Institut der Deutschen 
Psychoanalytischen Vereinigung (gegr. 1950). (Deutsche Lan-
desgruppe der „Internationalen Psychoanalytischen Vereini-
gung“. Wintersemester 1954/55 (vom 1. November 1954 bis 
27. Februar 1955). Vorlesungen und Seminare. Berlin, Selbst-
verlag 1954. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Käte Dräger, Hans March, Carl Müller-Braunschweig, 

Gerhart Scheunert, Wolfgang Schoene und Marie-Louise Werner ange-
zeigt. - Vertikal am linken Rand eine schwache Falte und mittig 1× ge -
faltet, ansonsten gut erhalten. 

665    – Berliner Psychoanalytisches Institut der Deutschen 
Psychoanalytischen Vereinigung (gegr. 1950). (Deutsche Lan-
desgruppe der „Internationalen Psychoanalytischen Vereini-
gung“. Sommersemester 1955 (vom 2. Mai bis 5. Juni 1955). 
Vorlesungen und Seminare. Berlin, Selbstverlag 1955. 21 × 15 
cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Käte Dräger, Carl Müller-Braunschweig, Gerhart 
Scheunert, Horst-Eberhardt Richter und Marie-Louise Werner angezeigt. 
- Vertikal am linken Rand eine schwache Falte und mittig 1× gefaltet. 

666    – Berliner Psychoanalytisches Institut der Deutschen 
Psychoanalytischen Vereinigung (gegr. 1950). (Deutsche Lan-
desgruppe der „Internationalen Psychoanalytischen Vereini-
gung“. Wintersemester 1955/56 (vom 1. November 1955 bis 
25. Februar 1956). Vorlesungen und Seminare. Berlin, Selbst-
verlag 1955. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Käte Dräger, Carl Müller-Braunschweig, Gerhart 
Scheunert, Horst-Eberhardt Richter und Marie-Louise Werner angezeigt. 
- Vertikal am linken Rand eine schwache Falte und mittig 1× gefaltet 
und leicht knitterig, ansonsten gut erhalten. 

667    – Möller, Siegfried Wilhelm Karl (Braunschweig): Mit-
geschriebene Notizen von Vorträgen am Berliner Psychoana-
lytischen Institut, der Berliner Universität u.a. aus den Jahren 
1930-33. (siehe auch bei Autographen).  

668 Bumke, Oswald: – Soeben erschien in zweiter Auflage: 
Die Psychoanalyse und ihre Kinder von Oswald Bumke. Eine 
Auseinandersetzung mit Freud, Adler und Jung. Berlin, J.Sprin-
ger 1938. 21 × 15 cm. 2 Blatt. 8 € 
Verlagswerbung mit Besprechungen, einer Textprobe und weiteren 
Buchanzeigen. - Papier gebräunt, mittig horizontal gefaltet sowie 3 
Textsätze mit Unterstreichung. 

669 Deutsche Psychoanalytische Vereinigung. – (1951)  
Die Deutsche Psychoanalytische Vereinigung (gegr. 1950) 
Zweig der „Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung“ 
veranstaltet im Winter-Semester 1951/52 folgende Vorlesun-
gen und Seminare: – Beginn 5. November 1951 – [...]. 
Berlin, Selbstverlag 1951. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Schon kurz nach Kriegsende hatten Werner Kemper und Harald Schultz-
Hencke das „Institut für Psychotherapie e.V.“ gegründet. Die „Deutsche 
Psychoanalytische Gesellschaft“ (DPG) konnte aber erst 1950 wieder 
ihren ursprünglichen Namen führen. Schon seit längerer Zeit gab es 
im Institut schwere Auseinandersetzungen zwischen der neoanalytischen 
Gruppe um Harald Schultz-Hencke und der Gruppe um Carl Müller-
Braunschweig. In Folge wurde die „Deutsche Psychoanalytische Ver-
einigung“ (DPV) 1950 als Abspaltung von der Deutschen Psychoana-
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lytischen Gesellschaft (DPG) von Carl Müller-Braunschweig und einigen 
anderen Psychoanalytikern gegründet. 1951 wurde die DPV in Amster -
dam von der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung (IPV) als 
deutsche Zweig-Gesellschaft der IPV anerkannt. Ab 1953 führte das 
„Berliner Psychoanalytische Institut“ auch wieder ihren ursprünglichen 
Namen als von der DPV geschaffenen Ausbildungsapparat. Die Vor-
lesungen und Seminare fanden hauptsächlich in der Freien Universität 
Berlin, Boltzmannstraße 3 statt. Als Dozenten sind Käte Dräger, Ingeborg 
Kath, Hans March, Carl Müller-Braunschweig, Gerhart Scheunert, Wolf-
gang Schoene und Marie-Louise Werner angezeigt. - Mittig 1× gefaltet, 
ansonsten gut erhalten. 

670 Deutsche Psychoanalytische Vereinigung. – (1952) Die 
Deutsche Psychoanalytische Vereinigung (gegr. 1950) Zweig 
der „Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung“ veran-
staltet im Sommer-Semester 1952 von Montag, dem 5. Mai 
1952 bis Donnerstag dem, 31. Juli 1952 folgende Vorlesungen 
und Seminare: [...]. Berlin, Selbstverlag 1952. 21 × 15 cm. 2 
Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Käte Dräger, Ingeborg Kath, Hans March, Carl Mül-
ler-Braunschweig, Gerhart Scheunert, Wolfgang Schoene und Marie-
Louise Werner angezeigt. - Vertikal am linken Rand eine schwache 
Falte, mittig 1× gefaltet und leicht gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

671 Deutsches Institut für psychologische Forschung und 
Psychotherapie e.V.  – Veranstaltungen des W.S. 1936 / 1937. 
(Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] H[einrich] Göring). 
Berlin, Selbstverlag 1936. 21 × 15 cm. 4 Original-Blatt. 40 € 
Verzeichnisse A-D der Veranstaltungen und Lehrkurse im „Deutschen 
Institut...“ in Berlin, Wichmannstraße 10. Nach der Machtübernahme 
durch die Nationalsozialisten verließen viele jüdische Analytiker und 
Mitarbeiter Deutschland und gingen ins Exil. Die noch Verbliebenen 
wurden im Dezember 1935 auf der Generalversammlung der „Deut-
schen Psychoanalytischen Gesellschaft“ aufgefordert ‚freiwillig‘ aus 
den psychoanalytischen Gesellschaften etc. auszutreten. Die meisten 
restlichen Mitglieder und der Bestand des Berliner Psychoanalytischen 
Instituts wurden 1936 von dem neu gegründeten „Deutschen Institut 
für psychologische Forschung und Psychotherapie“, dem sogenannten 
„Göring-Institut“ übernommen. Das neu gegründete Institut war eine 
nationalsozialistische Forschungs- und Ausbildungseinrichtung für Psy-
chotherapie (1936 - 1945) mit dem Ziel aus einer Verbindung der am 
Institut vertretenen drei Hauptströmungen (Freudianer, Adlerianer, 
Jungianer) eine „Neue Deutsche Seelenheilkunde“ zu entwickeln. Als 
Referenten sind M.H. Göring, Carl Müller-Braunschweig, Felix Boehm, 
Werner Kemper, Ada Müller-Braunschweig, Harald Schultz-Hencke, 
Wolfgang Müller Kranefeldt, Werner Achelis, Ewald Roellenbleck, Fritz 
Künkel, Johannes Heinrich Schultz, Johanna Dürck, Julius Schirren, Eli-
sabeth Künkel, Edgar Hertzog und Adolf Weizsäcker angezeigt. - Mittig 
1x gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

672    – Veranstaltungen des S.S. 1937. (Leiter: Prof. Dr. jur. et 
med. M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1937. 

21 × 15 cm. 5 Original-Blatt. 40 € 
Verzeichnisse A-D der Veranstaltungen und Lehrkurse im „Deutschen 
Institut...“ in Berlin W 62, Budapester Str. 29 II. Als Referenten sind 
M. H. Göring, Carl Müller-Braunschweig, Felix Boehm, Werner Kemper, 
Ada Müller-Braunschweig, Harald Schultz-Hencke, Wolfgang Müller 
Kranefeldt, Werner Achelis, Ewald Roellenbleck, Fritz Künkel, Johannes 
Heinrich Schultz, Johanna Dürck, Julius Schirren, Elisabeth Künkel, Edgar 
Hertzog, Hans von Hattingberg, Adolf Weizsäcker, Charlotte Geitel, 
Clauss, und Eva Moritz angezeigt. - Mittig 1× gefaltet, ansonsten gut 
er halten. 

673    – Veranstaltungen des W. S. (2. Semester) 1937/38.  
I. Obligatorische Kurse. Reihe a. (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. 
M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1937. 21 × 
15 cm. 2 Original-Blatt. 20 € 
Als Referenten sind M. H. Göring, Carl Müller-Braunschweig, Felix 
Boehm, Werner Kemper, Ada Müller-Braunschweig, Harald Schultz-
Hencke, Wolfgang Müller Kranefeldt, Ewald Roellenbleck, Fritz Künkel, 
Johanna Dürck, Julius Schirren, Elisabeth Künkel, Edgar Hertzog, Hans 
von Hattingberg, Adolf Weizsäcker, Charlotte Geitel,  Johannes Heinrich 
Schultz, F. Curtius, Fritz Mohr, Olga v. König-Fachsenfeld, Mila v. Prosch 
und Eva Moritz angezeigt. - Mittig 1× gefaltet und Jahreszahl rot unter-
strichen, ansonsten gut erhalten. 

674    – Veranstaltungen des S.S. (1. und 3. Semester) 1938. 
I. Obligatorische Kurse. (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] 
H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1938. 21 × 15 cm. 4 
Original-Blatt. 40 € 
Als Referenten sind M.H. Göring, Carl Müller-Braunschweig, Felix 
Boehm, Werner Kemper, Ada Müller-Braunschweig, Harald Schultz-
Hencke, Wolfgang Müller Kranefeldt, Fritz Künkel, Johanna Dürck, 
Julius Schirren, Edgar Hertzog, Hans von Hattingberg, Johannes Heinrich 
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Schultz, Mila v. Prosch, H. Lübbeke, Eckardt von Sydow, Hildegard 
Walter, Felicia Froboese und Eva Moritz angezeigt. - Mittig 1× gefaltet, 
ansonsten gut erhalten. 

675    – Veranstaltungen des W.S. 1938 / 39 (2. und 4. Semes-
ter). (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] H[einrich] Göring). 
Berlin, Selbstverlag 1938. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 20 € 
Als Referenten sind M.H. Göring, Felix Boehm, Werner Kemper, Ada 
Müller-Braunschweig, Harald Schultz-Hencke, Wolfgang Müller Kra-
nefeldt, Fritz Künkel, Johanna Dürck, Julius Schirren, Elisabeth Künkel, 
Hans von Hattingberg, Adolf Weizsäcker, Johannes Heinrich Schultz, 
F. Curtius, Olga v. König-Fachsenfeld, Mila v. Prosch und L.F. Clauss 
angezeigt. - Mittig 1× gefaltet und obere Kante etwas gebräunt, ansons-
ten gut erhalten. 

676    – Veranstaltungen des S.S. 1939 (1. und 3. Semester). 
(Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] H[einrich] Göring). 
Berlin, Selbstverlag 1939. 21 × 15 cm. 3 Original-Blatt. 40 € 
Als Referenten sind Felix Boehm, Werner Kemper, Ada Müller-Braun-
schweig, Harald Schultz-Hencke, Wolfgang Müller Kranefeldt, Fritz 
Künkel, Johanna Dürck, Adolf Weizsäcker, Julius Schirren, Hans von 
Hattingberg, Johannes Heinrich Schultz und Mila v. Prosch angezeigt. 
- Mittig 1× gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

677    – Veranstaltungen des W.S. 1939 / 40, 2. und 4. Semester 
der Kandidaten für die volle Ausbildung. (Leiter: Prof. Dr. jur. 
et med. M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 
1939. 21 × 15 cm. 4 Original-Blatt. 40 € 
Als Referenten sind Felix Boehm, Werner Kemper, Ada Müller-Braun-
schweig, Harald Schultz-Hencke, Wolfgang Müller Kranefeldt, Johanna 
Dürck, Julius Schirren, Hans von Hattingberg, Johannes Heinrich Schultz, 
F. Curtius, H. Linden, V.E.v. Gebsattel, A. Vetter, Edgar Hertzog und 
G.R. Heyer angezeigt. - Gutes Exemplar. 

678    – Veranstaltungen des S.S. 1940 (1. und 3. Semester). 
(Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] H[einrich] Göring). 
Berlin, Selbstverlag 1940. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 40 € 
Verzeichnis der Veranstaltungen im „Deutschen Institut...“ in Berlin W 
62, Keitstraße 41. Als Referenten sind Felix Boehm, Werner Kemper, 
Edgar Hertzog, V.E.v. Gebsattel, August Vetter, Ada Müller-Braun-
schweig, Harald Schultz-Hencke, Wolfgang Müller Kranefeldt, G.v. 
Staabs, Johanna Dürck, Julius Schirren, H. Buder-Schenck, Olga v. 
König-Fachsenfeld, G.R. Heyer, Hans von Hattingberg, Johannes Hein-
rich Schultz, Mila v. Prosch angezeigt. - Mittig 1× gefaltet, ansonsten 
gut erhalten. 

679    – Veranstaltungen des W.S. 1940 / 41, Kurse des 2. [und] 
4. Semesters. (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] H[einrich] 
Göring). Berlin, Selbstverlag 1940. 21 × 15 cm. 5 Original-
Blatt. 40 € 
Als Referenten sind Felix Boehm, Waltraut Achelis, Werner Kemper, E. 
Moritz, L.F. Clauss, Ada Müller-Braunschweig, Harald Schultz-Hencke, 

G. Kühnel, Marie-Luise Werner, Wolfgang Müller Kranefeldt, Johanna 
Dürck, Julius Schirren, Hans von Hattingberg, Johannes Heinrich Schultz, 
F. Curtius, Josefine Bilz, Gerdhild v. Staabs, Viktor Emil v. Gebsattel, 
August Vetter, Olga v. König-Fachsenfeld, Adolf Weizsäcker, Edgar 
Hertzog und G.R. Heyer angezeigt. - Leicht gebräunt, gutes Exemplar. 

680    – Ankündigung der Veranstaltungen des S.S. 1941 (1. 
und 3. Semester). (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] 
H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1941. 8° (21 × 15 cm). 
11 S. Typographisch gestaltete Original-Broschur. 40 € 
Als Referenten sind Waltraut Achelis, Felix Boehm, Werner Kemper, 
August Vetter, Harald Schultz-Hencke, Margarete Mhe, Kees Veening, 
E. Moritz, Josefine Bilz, Margarete Seiff, Wolfgang Müller Kranefeldt, 
Karl Pasche, Marie-Luise Werner, Gerdhild v. Staabs, Johanna Dürck, 
Julius Schirren, Hildegard Buder-Schenck, Olga v. König-Fachsenfeld, 
G.R. Heyer, Hans von Hattingberg, Adelheid Fuchs-Kamp, Johannes 
Heinrich Schultz, I. Böhlendorf angezeigt. - Vertikal 1× gefaltet, ansons-
ten gut erhalten. 

681    – Ankündigung der Veranstaltungen des W.S. 1941/42 
(2. und 4. Semester). (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. M[atthias] 
H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1941. 8° (21 × 15 cm). 
11 S. Typographisch gestaltete Original-Broschur. 40 € 
Als Referenten sind M.H. Göring, Waltraut Achelis, Felix Boehm, Werner 
Kemper, August Vetter, Harald Schultz-Hencke, Margarete Mhe, Kees 
Veening, E. Moritz, Josefine Bilz, Margerete Seiff, Wolfgang Müller 
Kranefeldt, Karl Pasche, Marie-Luise Werner, Gerdhild v. Staabs, Julius 
Schirren, Hans Luxenburger, Olga v. König-Fachsenfeld, John Rittmeister 
(war ein Mitglied der Gruppe Rote Kapelle und wurde im September 
1942 verhaftet, im Februar 1943 wegen „Vorbereitung zum Hochverrat 
und Feindbegünstigung“ zum Tod verurteilt und am 13. Mai 1943 in 
Plötzensee hingerichtet), G.R. Heyer, G. Heizer, E. Hau, Hans von Hat-
tingberg, M. Kalau vom Hofe, Felix Scherke, Adelheid Fuchs-Kamp, 
Johannes Heinrich Schultz, I. Böhlendorf, Helene Wünsche, Klara Grell, 
Adolf Weizsäcker, Mila v. Prosch angezeigt. - Mittig 1× gefaltet und 
leicht gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

682    – Ankündigung der Veranstaltungen des Sommer-Semes-
ters 1942 (1. und 3. Semester). (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. 
M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1942. 8° 
(21 × 15 cm). 11 S. Typographisch gestaltete Original-Bro-
schur. 40 € 
Als Referenten sind August Aichhorn, G. Schmaltz, Hildegard Heizer, 
Kurt Delius, Waltraut Achelis, Felix Boehm, Werner Kemper, August 
Vetter, Harald Schultz-Hencke, Margarete Mhe, Kees Veening, E. Moritz, 
Josefine Bilz, Margarete Seiff, Gerdhild v. Staabs, Julius Schirren, Olga 
v. König-Fachsenfeld, Viktor Emil v. Gebsattel, H. Selbach, Marianne 
Stark, John Rittmeister, G.R. Heyer, Hans von Hattingberg, Felix Scherke, 
Adelheid Fuchs-Kamp, Johannes Heinrich Schultz, Helene Wünsche, 
Ina Reymann, Mila v. Prosch angezeigt. Weitere Ankündigungen für 
die Zweigstellen Bayern und Würtemberg-Baden. - Mittig 1× gefaltet, 
ansonsten gut erhalten. 



683    – Ankündigung der Veranstaltungen des Winter-Semes-
ters 1942/43 (2. und 4. Semester). (Leiter: Prof. Dr. jur. et 
med. M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1942. 
8° (21 × 15 cm). [16] S. Typographisch gestaltete Original-
Broschur. 40 € 
Als Referenten sind Hildegard Hetzer, August Aichhorn, Hans Luxen-
burger, Kurt Delius, Karl Pasche, Rudolf Bilz, Felix Boehm, Werner Kem-
per, August Vetter, Harald Schultz-Hencke, Johanna Dürck, Adolf Weiz-
säcker, Hildegard Buder-Schenck, M.H. Göring / F. Boehm, Klara Grell, 
Dr. Eyferth, Marie-Luise Werner, Margarete Seiff, Hertha Grun, Wiltrud 
Koch, Ursula Laessig-Graf, Margarete Mhe, Kees Veening, Josefine 
Bilz, Gerdhild v. Staabs, Julius Schirren, Olga v. König-Fachsenfeld, 
Viktor Emil v. Gebsattel, John Rittmeister, G.R. Heyer, Hans von Hat-
tingberg, Felix Scherke, Adelheid Fuchs-Kamp, Johannes Heinrich 
Schultz, Helene Wünsche, Ina Reymann, Mila v. Prosch angezeigt. Wei-
tere  Ankündigungen für die Zweigstellen Bayern und Würtemberg-
Baden. - Mittig 1× gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

684    – Ankündigung der Veranstaltungen des Sommer-Semes-
ters 1943 (1. und 3. Semester). (Leiter: Prof. Dr. jur. et med. 
M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1943. 8° 
(21 × 15 cm). [20] S. Typographisch gestaltete Original-Bro-
schur. 40 € 
Als Referenten sind Hildegard Hetzer, August Aichhorn, Johannes Neu-
mann, Waltraut Achelis, Karl Pasche, Felix Boehm, Werner Kemper, 
August Vetter, Harald Schultz-Hencke, Johanna Herzog-Dürck, Hilde-
gard Buder-Schenck, Dr. Eyferth, Margarete Seiff, Hertha Grun, Wiltrud 
Koch, Ursula Laessig-G raf, Kees Veening, Gerdhild v. Staabs, Julius 
Schirren, Olga v. König-Fachsenfeld, Viktor Emil v. Gebsattel, G.R. 
Heyer, Hans von Hattingberg, Felix Scherke, Adelheid Fuchs-Kamp, 
Johannes Heinrich Schultz, Helene Wünsche, Ina Reymann, Marianne 
Atark, Mila v. Prosch angezeigt. Weitere  Ankündigungen für die Zweig-
stellen Bayern, Würtemberg-Baden und Hessen. - Mittig 1× gefaltet, 
ansonsten gut erhalten. 

685    – Ankündigung der Veranstaltungen des Winter-Semes-
ters 1943/44 (2. und 4. Semester). (Leiter: Prof. Dr. jur. et 
med. M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1943. 
8° (21 × 15 cm). [20] S. Typographisch gestaltete Original-
Broschur. 40 € 
Als Referenten sind Hans Luxenburger, Karl Pasche, Rudolf Bilz, Werner 
Kemper, Harald Schultz-Hencke, Johanna Herzog-Dürck, Felix Boehm, 
Waltraud Achiles, Hildegard Buder-Schenck, M.H. Göring, Marie-Luise 
Werner, Margarete Seiff, Hertha Grun, Wiltrud Koch, Kees Veening, 
Josefine Bilz, Gerdhild v. Staabs, Julius Schirren, Olga v. König-Fach-
senfeld, Viktor Emil v. Gebsattel, G.R. Heyer, Hans von Hattingberg, 
Felix Scherke, Adelheid Fuchs-Kamp, Johannes Heinrich Schultz, Ina 
Reymann, Johannes Neumann, Eva Moritz, Erwin Zippert, Mila v. Prosch 
angezeigt. Weitere  Ankündigungen für die Zweigstellen Bayern, Wür-
temberg-Baden und Hessen. - Mittig 1× gefaltet, ansonsten gut erhal-
ten. 

686    – Ankündigung der Veranstaltungen des Winter-Semes-
ters 1944/45 (2. und 4. Semester). (Leiter: Prof. Dr. jur. et 
med. M[atthias] H[einrich] Göring). Berlin, Selbstverlag 1944. 
8° (21 × 15 cm). [20] S. Typographisch gestaltete Original-
Broschur. 40 € 
Letztes Verzeichnis der Veranstaltungen im „Deutschen Institut...“ in 
Berlin W 62, Keitstraße 41. Als Referenten sind  Karl Pasche, Rudolf 
Bilz, Felix Boehm, Werner Kemper, Harald Schultz-Hencke, Johanna 
Herzog-Dürck, Andrea Riebenack, Kurt Delius, Hildegard Buder-Schenck, 
M.H. Göring, Margarete Seiff, Hertha Grun, Kees Veening, Gerdhild 
v. Staabs, Julius Schirren,  G.R. Heyer, Adelheid Fuchs-Kamp, Johannes 
Heinrich Schultz, Ina Reymann, August Vetter, Paula Busch angezeigt. 
Weitere  Ankündigungen der Arbeitsgemeinschaften München, Stuttgart 
und Frankfurt a.M. - Mittig 1× gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

687 Dion-Verlag, Berlin-Steglitz. Berlin, Dion-Verlag [ca. 
1939]. 21 × 15 cm. 2 Blatt. 6 € 
Verlagswerbung. Angezeigt werden Schriften von Bruno Jöckel, Ale-
xander Mette, Hilde und Helmut Doepp, Kurt Liebmann, Johannes 
Schlaf u.a., meist kurzen Pressestimmen. - Mittig gefaltet, ansonsten 
gut erhalten. 

688 Dion-Verlag, Berlin-Steglitz. – Mette, Alexander: Die 
psychologischen Wurzeln des Dionysischen und Apollinischen. 
Berlin, Dion-Verlag [1940]. 21 × 15 cm. Einseitig bedrucktes 
Blatt. 5 € 
Verlagswerbung mit rotem Stempel „Soeben erschienen“. - An der 
oberen Kante gestaucht, mit kleinen Einrissen und etwas fleckig. 

689 Dozenten-Ausschuß Berliner Psychotherapeuten. – Vor-
lesungsverzeichnis des W.S. 1946-47. (Verantwortlich für den 
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Inhalt: [Carl] Müller-Braunschweig). Berlin, Druck: M. Maetze 
September 1946. 21 × 15 cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Auflage: 500 Exemplare. Die Kurse fanden in den Räumen der ‚Deut-
schen Psychoanalytischen Gesellschaft‘, Berlin-Charlottenburg, Wilmers -
dorfer Str. 98-99 und im ‚Zentralinstitut für psychogene Erkrankungen 
der Versicherungsanstalt Berlin‘, Berlin-Schöneberg, General-Pape-Str. 
16 A statt. Der Dozenten-Ausschuß verstand sich als ein von Werner 
Kemper gegründetes und geleitetes Gremium älterer Analytiker ver-
schiedener Schulrichtungen und als Interessenvertretung aller Psycho-
therapeuten. Der ‚Dozenten-Ausschuß‘ war zugleich ein Vorläufer des 
im Mai 1947 von Werner Kemper gegründeten ‚Institut für Psycho-
therapie e.V. Berlin‘. Als Referenten sind Felix Boehm, Werner Kemper, 
Carl Müller-Braunschweig, Gertrud Fuhge, Wolfgang M. Kranefeldt, 
Marie Luise Werner, Margarete Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-
Hencke, Margarete Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp und 
Ina Boehlendorf angezeigt. - Leicht gebräunt und mittig gefaltet, ansons-
ten gut erhalten. 

690    – Vorlesungsverzeichnis des S.S. 1947. (Montag 14. April 
bis 11. Juli). (Vorsitzender des Dozenten-Ausschuß ist: Werner 
Kemper. Verantwortlich für den Inhalt: [Carl] Müller-Braun-
schweig). Berlin, Druck: H. Heenemann März 1947. 21 × 15 
cm. 2 Original-Blatt. 30 € 
Als Referenten sind Felix Boehm, Werner Kemper, Carl Müller-Braun-
schweig, Gertrud Fuhge, Wolfgang M. Kranefeldt, Marie Luise Werner, 
Margarete Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-Hencke, Margarete 
Seiff, Julius Schirren, Maria Kalau vom Hofe, Hans March, Adelheid 
Fuchs-Kamp und Ina Boehlendorf angezeigt. - Leicht gebräunt und 
mittig 1× gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

691 Eitingon, Max: Nachtrag zum Homburger Kogressbericht. 
[Berlin] [1925]. 28,5 × 22 cm. 2 ms. einseitig beschriebene 
Blatt 65 € 
30zeiliger Nachtrag in Durchschrift/Kopie mit gedruckter Unterschrift 
‚Eitingon‘ zum „Bericht über den IX. Internationalen Psychoanalytischen 
Kongress“. Inhaltlich geht es um einen Antrag von Johan H.W. van 
Ophuijsen dem Vorstand der „Nederlandsche Vereeniging voor Psycho -
analyse“ zu Vorschlägen zur Statutenänderung. - Mittig gefaltet und 
Spuren durch eine Büroklammer im oberen Rand, ansonsten gut erhal-
ten. 

692 Freud, Sigmund: – Freud, Sigm.: Vorlesungen zur Ein-
führung in die Psychoanalyse. In Ganzleinen: 9 Mark. [Inter-
nationaler Psychoanalytischer Verlag] [ca. 1926]. 20 × 13 cm. 
Einseitig bedrucktes Blatt mit ganzseitigem Photo Sigm. Freuds 
mit  Zigarre, wohl von M. Halberstadt. 15 € 
Verlagswerbung. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes 
Exemplar. 

693    – – Gesammelte Werke. 18 Bände. London, Imago Publi-
shing Comp. [ca. 1950]. 19 × 15 cm. 8 S. mit Inhaltsverzeich-
nissen der Bände. Photoillustrierte Original-Broschur mit roter 

Schrift. 15 € 
Verlagswerbung. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes 
Exemplar. 

694 Führende Psychiater in Selbstdarstellungen. Soeben 
erschienen! Sonderausgabe aus: Die Medizin der Gegenwart 
in Selbstdarstellungen. Leipzig, F. Meiner [1930]. 21 × 15 cm. 
1 Blatt beidseitig bedruckt, Vorderseite mit 5 Signaturen in 
Faksimile. 5 € 
Verlagswerbung mit abschneidbarer Bestellkarte. - Papierbedingt ge -
bräunt. 

695 Gegen Psychoanalyse. [München], (Süddeutsche Mo nats -
hefte) [1931]. 28 × 18 cm. Einseitig bedrucktes Blatt. 10 € 
Werbung für das Sonderheft mit zweispaltigem Text von Dr. W.Sch.  
- Papier gebräunt, kleinen Randeinrissen und 2× gefaltet sowie ein 
Buchhandlungsstempel. 

696 Harding, Esther: Selbsterfahrung. Eine psychologische 
Deutung von Bunyans Pilgerreise. Zürich, Rhein - Verlag [1957]. 
14,5 × 10,5 cm. 3 Blatt, Vorder- und Rückseite mit s/w Buch-
abb. 6 € 
Verlagswerbung für Bücher von E.Harding mit Pressestimmen. - Leicht 
angerändert und obere linke Ecke mit Knickfalte. 

697 Hermaphroditismus. – Neugebauer, Franz Ludwig von: 
Hermaphroditismus beim Menschen. Leipzig, W. Klinkhardt 
[ca. 1908]. 26 × 17,5 cm. 4 Blatt mit 2 photographischen Abb. 
Klammerheftung. 12 € 
Verlagswerbung. Enthält Auszüge aus dem Vorwort, Probeseiten, 
Inhaltsverzeichnis, Pressestimmen und ausschneidbaren Bestellschein. 
- Im Rand mit Knicken und Eselsohren, ansonsten gut erhalten. 
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698 Heymans, Gerardus: – Heymans, G[erardus]: Die Gesetze 
und Elemente des wissenschaftlichen Denkens. Dritte verbes-
serte Auflage. Leipzig, J. A. Barth 1915. 21,5 × 14,5 cm. 2 gefal-
tete Blatt. 5 € 
Verlagswerbung mit 3 weiteren Titeln von G. Heymans, jeweils mit 
Pressestimmen. - Mittig gefaltet, Papier etwas gebräunt sowie Stempel 
über Teurungszuschlag. 

699 Hollós, István: Hinter der gelben Mauer. Von der Befrei-
ung des Irren. Stuttgart, Hippokrates-Verlag [1928]. 21 × 15 
cm. 2 Blatt, Vorderseite mit mehrfarbiger abstrakter Illustration 
im Stil der Neuen Sachlichkeit von Ruth [?]. 30 € 
Verlagswerbung, alle Seiten in roter und schwarzer Typographie im Stil 
der Neuen Sachlichkeit. Mit Pressestimmen und einen ausschneidbaren 
Bestellschein. - Minimal angerändert, sehr gutes Exemplar. 

700 Imago. Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf 
die Geisteswissenschaften. Herausgegeben von Sigm. Freud. 
Schriftleitung: Otto Rank. Hanns Sachs. Wien, H.Heller [1912]. 
23,5 × 15,5 cm. 2 gefaltete Blatt. 35 € 
Verlagswerbung für die neue Zeitschrift. 2 anonyme Textseiten zur Ein-
führung und 1 Seite mit dem Inhaltsverzeichnis des ersten Heftes sowie 
einen ausschneidbaren Bestellzettel. - Im Falz gelöst, randig mit kleinen 
Einrissen sowie Papier etwas gebräunt. 

701 Imago. Zeitschrift für psychoanalytische Psychologie, ihre 
Grenzgebiete und Anwendungen. Herausgegeben von Sigm. 
Freud. Redigiert von Ernst Kris und Robert Wälder. 22. Band 
1936. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1936. 
25,5 × 17,5 cm. [1. Bogen], 4 unaufgeschnittene Blatt. 10 € 
Der erste Bogen des Jahrganges mit Vortitel, Titelblatt und die Seiten 
13-16 von Paul Federn „Zur Unterscheidung des gesunden und krank-
haften Narzißmus“. - Teils leicht angerändert. 

702 Indian Psychoanalytical Society. [Hectographed circular]. 
Calcutta, [Indian Psychoanalytical Society] 18th January 1936. 
34 × 21 cm. 7 einseitig beschriebene Blatt. 40 € 
Hektographiertes Rundschreiben. Enthält Anrede von M.N. Banerji, 
Business, Micellanous, Members, Indian Psychoanalytical Institute, 
Library, Meetings, Elections, Micellanous, List of members and Associates 
during the year 1935, Board, Account 1935. - 1× geklammert, 3× gefal-
tet sowie mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, immer noch ein 
gutes Exemplar. 

703 Individual-Psychologie. Ihr Zweck. Ihre Zeitschrift. Ihr 
Begründer Alfred Adler, Wien. Leipzig, S. Hirzel 1927. 22 × 14 
cm. 4 Blatt mit Klammerheftung. Titel mit Abb. eines Portraits 
Adlers von Janna Horowitz. 18 € 
Verlagsprospekt. 2 Textseiten von Alfred Adler sowie Inhaltsangaben 
zur Zeitschrift und einigen Büchern. - Leicht bestossen und mittig hori-
zontal gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

704 Individual Psychologie. Verzeichnis neuer Bücher und 
Zeitschriften. Leipzig, S. Hirzel [1931]. 24 × 16 cm. 4 Blatt mit 
Klammerheftung. 15 € 
Verlagsprospekt. Angezeigt werden 17 Titel mit kurzen Besprechungen. 
- Leicht bestossen und Stempel auf Titel, ansonsten gut erhalten. 

705 Individualpsychologischer Lehrgang. Studienplan 1933. 
Berlin – Charlottenburg, Selbstverlag 1933. 22,5 × 14,5 cm. 2 
Blatt (gefaltetes Din A4-Blatt). 10 € 
Studienplan für das 1.-3. Trimester 1933 im Klubhaus am Knie. Als 
Referenten sind vertreten Alexander Müller, Wilhelm Brandt, Paul Fischl, 
Otto Kaus, Alexander Neuer, Sidonie Reiss und Hertha Orgler. - 1× 
mittig gefaltet und leicht geknittert, immer noch gut erhalten.  
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706 Institut für Psychotherapie e.V. Berlin. – Arbeitstagung 
für analytische Psychotherapie und Erziehungshilfe] vom 11. 
bis 15. Juni 1951 in Berlin. [Berlin], s.n. 1951. 21 × 15 cm. 2 
Originalblatt. 15 € 
Einladung zur Tagung in der Festhalle am Funkturm vom Regierenden 
Bürgermeister von Berlin, Ernst Reuter und dem Institut für Psychothe -
rapie e.V. Berlin. - 2 vertikale Faltspuren, ansonsten gut erhalten. 

707    – Vorlesungsveranstaltungen des Wintersemesters 
1947/48. Leiter: W[erner] Kemper. Wissenschaftlicher Sekretär: 
H[arald] Schultz-Hencke. Leiter des Unterichtsausschusses: 
F[elix] Boehm. Berlin, Selbstverlag 1947. 21 × 15 cm. 4 S., 1 
Blatt. (3 Original-Blatt). 30 € 
Die erste Veranstaltung (Semester) vom ‚Institut für Psychotherapie‘. 
Die Kurse fanden in den Räumen der ‚Deutschen Psychoanalytischen 
Gesellschaft‘, Berlin-Charlottenburg, Wilmersdorfer Str. 98-99 und im 
‚Zentralinstitut für psychogene Erkrankungen der Versicherungsanstalt 
Berlin‘, Berlin-Schöneberg, General-Pape-Str. 16 A statt. Im Institut sind 
Neoanalytiker, Freudianer und Jungianer vertreten. Als Dozenten sind 
Felix Boehm, Werner Kemper, Käthe Busch, Carl Müller-Braunschweig, 
Julie Cellarius, Gertrud Fuhge, Wolfgang M. Kranefeldt, Marie Luise 
Werner, Wolfgang Hochheimer, Werner Schwidder, Werner Hopmann, 
Kattrin A. Kemper, Margarete Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-
Hencke, Margarete Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp und 
Ina Boehlendorf angezeigt. - Leicht gebräunt und mittig 1× gefaltet, 
ansonsten gut erhalten. 

708    – Vorlesungsveranstaltungen des Sommersemesters 
1948 vom 19. April – 31. Juli. Leiter: Werner Kemper. Wis-
senschaftlicher Sekretär: Harald Schultz-Hencke. Leiter des 
Unterichtsausschusses: Felix Boehm. Berlin, Selbstverlag 1948. 
21 × 15 cm. 6 (1) S. (4 Original-Blatt). 30 € 
Als Dozenten sind Felix Boehm, Werner Kemper, Käthe Busch, Carl 
Müller-Braunschweig, Gertrud Fuhge, Wolfgang M. Kranefeldt, Marie 
Luise Werner, Wolfgang Hochheimer, Werner Schwidder, Kattrin A. 
Kemper, Margarete Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-Hencke, 
Margarete Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Hans March, 
Virgo von Staehr und Ina Boehlendorf angezeigt. - Das Verzeichnis 
wurde als Drucksache per Post verschickt, mit Briefmarke. Mittig 1× 
gefaltet und eselsohrig, ansonsten gut erhalten. 

709    – Vorlesungsveranstaltungen des Wintersemesters 
1948/49 vom 11. Oktober 1948 – 18. März 1949. Leiter:  
Werner Kemper. Wissenschaftlicher Sekretär: Harald Schultz-
Hencke. Leiter des Unterichtsausschusses: Felix Boehm. Berlin, 
Selbstverlag 1948. 21 × 15 cm. 6 (1) S. (4 Original-Blatt).

25 € 
Als Dozenten sind Felix Boehm, Werner Kemper, Käthe Busch, Carl 
Müller-Braunschweig, Gertrud Fuhge, Wolfgang M. Kranefeldt, Marie 
Luise Werner, Wolfgang Hochheimer, Werner Schwidder, Kattrin A. 
Kemper, Margarete Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-Hencke, 
Margarete Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Hans March, 

Virgo von Staehr und Julie Cellarius angezeigt. - Das Verzeichnis wurde 
als Drucksache per Post verschickt, hier ungelaufen. Mittig 1× gefaltet 
und etwas knitterig, ansonsten gut erhalten. 

710    – Vorlesungsveranstaltungen des Sommersemesters 
1949 vom 25. April – 3. Juni und vom 13. Juni bis 22. Juli. 
Vorsitzender: Harald Schultz-Hencke. Leiter des Unterichts-
ausschusses: Felix Boehm. Berlin, Selbstverlag 1949. 21 × 15 
cm. 4 Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Felix Boehm, Udo Derbolowsky, Heinz Wiegman, 
Käthe Busch, Carl Müller-Braunschweig, Wolfgang M. Kranefeldt, Marie 
Luise Werner, Wolfgang Hochheimer, Werner Schwidder,  Margarete 
Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-Hencke, Margarete Seiff, Julius 
Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Hans March und Virgo von Staehr 
angezeigt. - Das Verzeichnis wurde als Drucksache per Post verschickt, 
mit Briefmarke. Mittig 1x gefaltet und etwas gebräunt, ansonsten gut 
erhalten. 

711    – Vorlesungsveranstaltungen des Wintersemesters 1949/ 
50 vom 10. Oktober 1949 – 17. März 1950. Vorsitzender: 
Harald Schultz-Hencke. Leiter des Unterichtsausschusses: Felix 
Boehm. Berlin, Selbstverlag 1949. 21 × 15 cm. 4 Original-Blatt.

20 € 
Als Dozenten sind Felix Boehm, Franz Baumeyer, Udo Derbolowsky, 
Annemarie Dührssen, Carl Müller-Braunschweig, Wolfgang M. Krane-
feldt, Marie Luise Werner, Wolfgang Hochheimer, Werner Hopmann, 
Werner Schwidder, Margarete Steinbach, Julie Schwager, Harald Schultz-
Hencke, Margarete Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Hans 
March und Gertrud Fuhge angezeigt. - Mittig 1× gefaltet und leicht 
gebräunt, ansonsten ein gutes Exemplar. 

712    – Vorlesungsveranstaltungen des Sommersemesters 
1950 vom 17. April – 26. Mai und vom 5. Juni bis 17. Juli. 
Vorsitzender: Franz Baumeyer. Leiter des Unterichtsausschusses: 
Felix Boehm. Berlin, Selbstverlag 1950. 21 × 15 cm. [9] S., Ori-
ginal-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Felix Boehm, Franz Baumeyer, Heinz Wiegman, Carl 
Müller-Braunschweig, Wolfgang M. Kranefeldt, Wolfgang Hochheimer, 
Werner Schwidder, Margarete Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-
Hencke, Margarete Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Hans 
March, Dorothea Fuchs-Kamp, Roman Lagodzinski, Heinz Strauß und 
Heinz Wiegmann angezeigt. - Das Verzeichnis wurde als Drucksache 
per Post verschickt. Mittig 1× gefaltet und etwas gebräunt, ansonsten 
gut erhalten. 

713    – Vorlesungsveranstaltungen des Wintersemesters 1950/ 
51 vom 9. Oktober bis 15. Dezember 1950 und vom 8. Januar 
bis 16. März 1951. Vorsitzender: Franz Baumeyer. Leiter des 
Unterichtsausschusses: Felix Boehm. Berlin, Selbstverlag 1950. 
21 × 15 cm. [9] S., Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Felix Boehm, Franz Baumeyer, Annemarie Dührssen, 
Carl Müller-Braunschweig, Wolfgang Hochheimer, Werner Schwidder, 



Margarete Steinbach, Käte Dräger, Harald Schultz-Hencke, Margarete 
Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Hans March, Eva Moritz, 
Dorothea Fuchs-Kamp, Heinz Strauß, Gustav Brandt und Gerdhild v. 
Staabs angezeigt. - Das Verzeichnis wurde als Drucksache per Post ver-
schickt. Mittig 1× gefaltet, etwas gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

714    – Vorlesungsveranstaltungen des Sommersemesters 
1951 vom 16. April bis 17. Juli 1951. Vorsitzender: Franz Bau-
meyer. Leiter des Unterichtsausschusses: Felix Boehm. Berlin, 
Selbstverlag 1951. 21 × 15 cm. 1 Blatt, [9] S., Original-Blatt.

30 € 
Die Kurse fanden jetzt in den Räumen der ‚Deutschen Psychoanaly -
tischen Gesellschaft‘, Berlin-Halensee, Kurfürstendamm 106 und im 
‚Zentralinstitut für psychogene Erkrankungen der Versicherungsanstalt 
Berlin‘, Berlin-Schöneberg, Potsdamer Str. 108/82 statt. Als Dozenten 
sind Felix Boehm, Franz Baumeyer, Annemarie Dührssen, Wolfgang 
Hochheimer, Werner Schwidder, Harald Schultz-Hencke, Margarete 
Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Eva Moritz, Dorothea 
Fuchs-Kamp, Heinz Strauß, Heinz Wiegmann, Roman Lagodzinski, 
Gustav Brandt und Gerdhild v. Staabs angezeigt. - Das Verzeichnis 
wurde als Drucksache per Post verschickt. Mittig 1× gefaltet, etwas 
gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

715    – Vorlesungsveranstaltungen des Wintersemesters 
1951/52 vom 15. Oktober bis 22. Dezember 1951 und vom 
7. Januar bis 14. März 1952. Vorsitzender: Franz Baumeyer. 
Leiter des Unterichtsausschusses: Felix Boehm. Berlin, Selbst-
verlag 1951. 21 × 15 cm. [10] S., Original-Blatt. 30 € 
Als Dozenten sind Felix Boehm, Franz Baumeyer, Annemarie Dührssen, 
Wolfgang Hochheimer, Werner Hopmann, Harald Schultz-Hencke, 
Margarete Seiff, Julius Schirren, Adelheid Fuchs-Kamp, Dorothea Fuchs-
Kamp, Heinz Strauß, Heinz Wiegmann, Gustav Brandt, Rudolf Adam, 
Karl Fischer, Bruno May, Luise Meyer und Sigrid Strauss-Klöbe angezeigt. 
- Das Verzeichnis wurde als Drucksache per Post verschickt, mit Brief-
marke. Mittig 1× gefaltet, etwas gebräunt, ansonsten gut erhalten.  

716 Internationale Psychoanalytische Vereinigung. – [Eitin-
gon, Max]: An die Herren Präsidenten der Zweiggruppen der 
Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. Berlin 26.4. 
[19]27. 29 × 23 cm. 1 ms. Blatt. 45 € 
12zeiliger Rundbrief von Max Etingon mit Hinweisen zur Vorbereitung 
auf den X. Internationalen Psychoanalytischen Kongress in Innsbruck. 
Auf Original-Briefpapier des IPV/IPA geschrieben, ohne Unterschrift. 
Der Briefkopf noch mit der Angabe Dr. Karl Abraham als Präsidenten. 
- Papier etwas gebräunt, mittig gefaltet sowie im rechten Rand geknittert 
und kleinen Einrissen. 

717 Internationale Zeitschrift für Individualpsychologie. – 
Adler, Alfred: An die Leser der „Internationale Zeitschrift für 
Individualpsychologie“. Wien, 1931. 27 × 17 cm. Einseitig 
bedrucktes Blatt. 12 € 
16zeilige Mitteilung an die Leser der Zeitschrift, sie weiterhin zu unter-

stützen. - Im Rand etwas knitterig und ein kleiner Einriss, ansonsten 
gut erhalten. 

718 Internationaler Psychoanalytischer Verlag. – Demnächst 
erscheint der Almanach der Psychoanalyse 1936. Mit 4 Bild-
beilagen. In Leinen gbd. RM 4.-, in Halbld. RM 8,-. Wien, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag [1935]. 23 × 15,5 
cm. Einseitig bedrucktes Blatt. 12 € 
Verlagswerbung mit Angabe der Autoren und ihren Beiträgen. - Mit 
geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

719    – Die psychoanalytische Bewegung. Probeseiten aus den 
ersten zwei Heften (Mai und Juli 1929) der neuen Zeitschrift. 
Hrsg. von A. J. Storfer. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1929. 8° (21 × 14 cm). [14] Blatt. Typographisch gestal-
tete Original-Broschur. 40 € 
Enthält Textauszüge Thomas Mann, Hanns Sachs, Robert Wälder, 
Richard Behrendt, S. Ferenczi, Ernest Jones, Theodor Reik, A. J. Storfer, 
Arnold Zweig u.a. - Leicht angerändert und Papier gebräunt sowie klei-
ner runder Buchhandlungsstempel auf Deckel. Insgesamt noch ein 
gutes Exemplar. 

720    – Dr. Edmund Bergler. Talleyrand / Napoleon / Stendhal/ 
Grabbe. [Verlagswerbung]. Wien, Internationaler Psychoanaly -
tischer Verlag [ca. 1935]. 23 × 15,5 cm. 1 Originalblatt. 20 € 
Mit Pressestimmen. - Im Rand einige braune Flecken, gutes Exemplar. 

721    – Dr. med. Hermann Rorschach. Psychodiagnostik. 
Methodik ... [Verlagswerbung]. Wien, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag [ca. 1932]. 21 × 14 cm. 2 Originalblatt.

12 € 
„Zu beziehen durch: Internationaler Psychoanalytischer Verlag, Wien 
I.“ - Gelocht, ansonsten ein gutes Exemplar. 
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722    – Die Geschlechtskälte der Frau. Ihr Wesen und ihre 
Behandlung von Eduard Hitschmann und Edmund Bergler. 
[Verlagswerbung]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag [1934]. 21 × 14 cm. 1 Originalblatt, einseitg bedruckt.

10 € 
„Zu beziehen durch den Internat. Psychoanalytischen Verlag, Wien I.“ 
- Gebräunt und etwas angerändert. 

723    – Die Geschlechtskälte der Frau. La frigidité de la femme. 
The frigity of woman von Eduard Hitschmann und Edmund 
Bergler ist nunmehr auch in französischer und englischer Über-
setzung erschienen. [Verlagswerbung]. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag [ca. 1934]. 23 × 15,5 cm. 1 Origi-
nalblatt. 15 € 
„Zu beziehen durch den Internationalen Psychoanalytischen Verlag, 
Wien IX.“ Rückseite mit Pressestimmen. - Sehr gutes Exemplar. 

724    – Imago Bücher. [Verlagswerbung]. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag [ca. 1927]. 23,5 × 15,5 cm. 2 Ori-
ginalblatt. 20 € 
Verzeichnet die Imago-Bücher 1-10 von Otto Rank, N. Ossipow, Theo-
dor Reik, Jolan Neufeld, Hanns Sachs, Gustav Hans Graber, Imre Her-
mann, Alfred Winterstein, Erwin Kohn und Eckart von Sydow. Mit 
Beschreibungen und/oder Pressestimmen. - Leicht gebräunt, gutes 
Exemplar. 

725    – Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse. Offizielles 
Organ der Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung. 
Herausgegeben von Sigm. Freud. Redigiert von M. Eitingon, 
S. Ferenczi und Sándor Radó. 11. Band 1926. Wien-Leipzig-
Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1925. 27 × 
17,5 cm. [1. Bogen], VIII unaufgeschnittene Seiten. 10 € 
Der erste Bogen des Jahrganges mit Vortitel, Titelblatt und dem Inhalts-

verzeichnis des 11. Bandes. - Teils etwas angerändert und randig leicht 
gebräunt. 

726    – Internationaler Psychoanalytischer Verlag. [Verlags-
werbung]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
[1923 / 1929]. ca. 15 × 10,5 cm. 2 Original-Karten. 30 € 
Angezeigt werden 1. Karte) Sigm. Freud „Jenseits des Lustprinzips“, 
„Massenpsychologie und Ich-Analyse“; Karl Abraham „Klinische Bei-
träge zur Psychoanalyse“; G. Groddeck „Der Seelensucher“; Sigm. 
Freud „Aus der Geschichte einer infantilen Neurose“; Th. Reik „Der 
eigene und der fremde Gott“ und E. Lorenz „Der politische Mythus“. 
Alle mit kurzen Pressestimmen. 2. Karte) Anna Freud „Einführung in 
die Technik der Kinderanalyse“ und F. Alexander / Hugo Staub „Der 
Verbrecher und seine Richter“. Beide mit Inhaltsangaben. - Bestens 
erhalten. 

727    – Internationaler Psychoanalytischer Verlag. [Verlags-
Bestellkarte]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
[ca. 1932]. 15 × 10,5 cm. 1 Original-Doppelpostkarte. 20 € 
Angezeigt wird (In unseren Verlag haben wir übernommen:) „Freud als 
Kulturkritiker“ und weitere Titel von Theodor Reik. - Bestens erhalten. 

728    – Internationaler Psychoanalytischer Verlag. [Verlags-
Bestellkarte]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
[ca. 1934]. 15 × 10,5 cm. 1 Original-Postkarte. 10 € 
Angezeigt wird Sigm. Freud „Totem und Tabu“. 5. Auflage. - Gutes 
Exemplar. 

729    – Robert Waelder. L’étiologie et l’évolution des psychoses 
collectives suivie de quelques remarques sociologiques con-
cernant la situation historique actuelle. [Verlagsmitteilung]. 
Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag [ca. 1934]. 
27,5 × 22 cm. Originalblatt, einseitig bedruckt. 30 € 
Weiter wird angezeigt „L’esprit, l’ethique et la guerre“ Briefe von Johan 
Bojer, J. Huizinga, Aldous Huxley und André Maurois. - Gutes Exem-
plar. 

730    – Neue Bücher. [Verlagswerbung]. Wien, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag [ca. 1932]. 20 × 13 cm. 1 Original-
blatt. 15 € 
Angezeigt werden Theodor Reik „Der unbekannte Mörder“; Melanie 
Klein „Die Psychoanalyse des Kindes“ und René Laforgue „Libido, Angst 
und Zivilisation“. Alle mit kurzen Beschreibungen. - Gutes Exemplar. 

731    – Psychoanalytische Neuerscheinungen Februar 1926. 
[Verlagswerbung]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1926. 17 × 11,5 cm. 2 Originalblatt. 15 € 
Angezeigt werden Sigm. Freud „Hemmung, Symtom und Angst“; I. 
Levine „Das Unbewusste“; I. Hermann „G.Th. Fechner“; A. Robitsek 
„Der Kotillon“ sowie die „Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse“ 
und „Imago“. - Mit horizontaler Falte, ansonsten gut erhalten. 
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732    – Psychoanalytische Neuerscheinungen Frühjahr 1927. 
[Verlagswerbung]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag 1927. 19 × 13 cm. 4 Originalblatt und Bestellkarte, 
geklammert. 25 € 
Angezeigt werden S. Ferenczi „Bausteine zur Psychoanalyse“; Anna 
Freud „Kinderanalyse“; Siegfried Bernfeld „Die heutige Psychologie 
der Pubertät“; Franz Alexander „Psychoanalyse der Gesamtpersön-
lichkeit“; Theodor Reik „Wie man Psychologe wird“; Wilhelm Reich 
„Die Funktion des Orgasmus“; Eckart von Sydow „Primitive Kunst und 
Psychoanalyse“ sowie die „Internationale Zeitschrift für Psychoanalyse“ 
und „Imago“. Alle mit Inhaltsangaben. - Sehr gutes Exemplar. 

733    – Soeben erscheint der Almanach der Psychoanalyse 
1933. Mit 5 Bildbeilagen. iIn Leinen gebunden RM 4.- in Halb-
leder RM 8,-. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
[1932]. 17,5 × 11,5 cm. 1 zweifach gefaltetes Blatt [6 S.].  

18 € 
Verlagswerbung. Es werden alle Almanache (1926 - 1932) mit ihren 
Autoren und Beiträgen angezeigt, letzte Seite mit Pressestimmen. - Pa -
pier leicht gebräunt, ansonsten sehr gut erhalten. 

734    – Soeben erscheint der Almanach der Psychoanalyse 
1934. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag [1933]. 
11,5 × 15 cm. 1 zweifach gefaltetes Blatt [6 S.]. 8 € 
Verlagswerbekarte mit Angabe der Autoren und ihren Beiträgen sowie 
rückseitig mit Pressestimmen über den Almanach 1933. - Sehr gutes 
Exemplar. 

735    – Soeben erschienen: Sigm. Freud. Gesammelte Schriften 
Band 12. [Verlagsmitteilung]. Wien, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag [1934]. 22 × 13,5 cm. Originalblatt, einseitig 
bedruckt. 30 € 
Mit umfangreiche Angaben aus dem Inhaltsverzeichnis. - Im oberen 
weißen Rand braunfleckig, ansonsten gut erhalten. 

736    – Soeben erschienen: Theodor Reik. Der überraschte 
Psychologe. [Verlagsmitteilung]. Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag [1935]. 23 × 15 cm. Originalblatt, ein-
seitig bedruckt. 30 € 
Enthält umfangreiche Angaben aus dem Inhalt. Die erste Exil-Veröf-
fentlichung Reiks bei A. W. Sijthoff, „zu beziehen durch den: Interna-
tionalen Psychoanalytischen Verlag“. - Gutes Exemplar. 

737    – Sonderausgaben der Werke Sigmund Freuds. [Verlags-
werbung]. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Verlag 
[ca. 1933]. 21 × 14 cm. 2 Originalblatt. 15 € 
Auf dem Titel wird angezeigt „Neue Folge der Vorlesungen zur Ein-
führung in die Psychoanalyse“ mit Pressestimmen, des weiteren 6 
Schriften in Kleinoktav-Ausgabe(n) und 7 weitere Schriften teils mit 
Inhaltsangaben, Beschreibungen und Pressestimmen. - Mittig 1× gefal-
tet, ansonsten gut erhalten. 

738    – Zwölf Schriften zur psychoanalytischen Sexualwissen-
schaft. [Verlagswerbung]. Wien, Internationaler Psychoana-
lytischer Verlag [ca. 1926]. 19 × 13,5 cm. 4 Originalblatt, 
geklammert. 30 € 
Angezeigt werden von Sigm. Freud „Drei Abhandlungen zur Sexual-
theorie“, „Beiträge zur Psychologie des Liebeslebens“ und „Studien 
zur Psychoanalyse der Neurosen aus den Jahren 1913 - 1925“, weiter 
von Karl Abraham „Klinische Beiträge zur Psychoanalyse“ und „Versuch 
einer Entwicklungsgeschichte der Libido auf Grund der Psychoanalyse“; 
Helene Deutsch „Psychoanalyse der weiblichen Sexualfunktionen“;  
S. Ferenczi „Versuch einer Genitaltheorie“ und „Zur Psychoanalyse 
von Sexualgewohnheiten“; Otto Rank „Der Künstler u.a. Beiträge ...“, 
„Die Don Juan-Gestalt“ und „Sexualität und Schuldgefühl“ sowie Alice 
Sperber „Über die seelischen Ursachen des Alterns, der Jugendlichkeit 
und der Schönheit“. Alle Titel mit Kurzbeschreibungen und/oder Pres-
sestimmen. - Klammerung leicht versetzt, bestens erhalten. 

739 Jahrbuch der Charakterologie. Hrsg. von Emil Utitz. Berlin 
- Charlottenburg, Pan-Verlag Rolf Heise 1924. Gr.8° (23 × 15 
cm). 4 Blatt. Geheftete Original-Broschur mit Portrait von 
Nikolai Gogol. 12 € 
Werbebroschüre des Verlags für den Band 1 des 1. Jahrgangs sowie 
zahlreiche weitere Bücher des Verlags teils mit Anmerkungen, Inhalts-
angaben und Pressestimmen. - Mittig 1× gefaltet, ansonsten sehr gut 
erhalten. 

740 Jung, Carl Gustav: – Weber, Werner: Carl Gustav Jung 
gestorben. Zürich / Stuttgart, Rascher 1961. 29,5 × 19,5 cm. 
1 beidseitig bedrucktes Blatt mit einem Portraitphoto Jungs.

5 € 
Verlagsmitteilung mit dem Artikel von W.Weber, der in der Neuen Zür-
cher Zeitung am 7.6. 1961 erschienen war. Rückseite „Die wichtigsten 
Werke von C.G. Jung“. - 2× gefaltet, ansonsten sehr gut erhalten. 

741    – Werke von und über C.G. Jung. [Zürich / Konstanz], 
Rascher Verlag [ca. 1950]. Kl.8° (17 × 12 cm). 19 S. Original-
Broschur mit großem Photo Jungs auf dem Vorderdeckel von 
Fellerer. 10 € 
Verlagsprospekt mit Titelangaben und meist kurzen Besprechungen.  
- Insgesamt etwas geknittert, ansonsten gut erhalten. 

742    – Werke von und über C.G. Jung. [Zürich / Stuttgart], 
Rascher Verlag [ca. 1960]. 8° (19,9 × 12 cm). 24 S. Original-
Broschur mit großem Portraitphoto Jungs auf dem Vorder -
deckel. 10 € 
Verlagsprospekt mit Titelangaben und meist kurzen Besprechungen.  
- Untere linke Ecke und Fußschnitt etwas gestaucht, ansonsten gut 
erhalten. 

743 Jung-Institut [Berlin]. – Vorlesungen des Jung-Institutes 
e.V. Winter-Semester 1948/49, vom 15. Oktober 1948 bis 
15. März 1949. Leitung: Dr. K[äthe] Bügler. Berlin-Halensee 
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... (Stätisches Krankenhaus Wilmersdorf). Berlin, Selbstverlag 
(Druck: Dreyer & Co.) 1948. 8° (21 × 15 cm). 8 S. Typogra-
phisch gestaltete Original-Broschur. 40 € 
1945 bildete sich ein Jungianischer Arbeitskreis um Käthe Bügler, dem 
u.a. Ada Müller-Braunschweig, Gerda Leverkus, der Atemtherapeut 
Cornelis Veening Regina und Lepsius angehörte. Das Jung-Institut 
bestand nur bis 1949. Die Vorlesungen fanden in den Räumen des 
Jung-Instituts e.V., Berlin-Halensee, im Städt. Krankenhaus Berlin- 
Wilmersdorf, Albrecht-Achilles-Str. 62 - 64, statt. Als Dozenten sind 
Käthe Bügler, Paula Busch, Herta Grun, Gertaud Koch, Gertraud Lemke, 
Regina Lepsius, Hanns Rabe, Cornelius Veening, Elisabeth Wachlin und 
Gertrud Weller angezeigt. - Mittig 1× gefaltet, gebräunt und etwas 
angerändert, ansonsten gut erhalten. 

744 Kaiser Wilhelm-Institut für Hirnforschung. – Die Kaiser 
Wilhelm-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften gibt 
sich die Ehre, zur Einweihung des Kaiser Wilhelm-Instituts für 
Hirnforschung in Berlin-Buch ..., den 2. Juni 1931 ..., einzu-
laden. Planck, Präsident. 12,5 × 19 cm. 10 € 
Einseitig bedruckte Einladungskarte. Mit einigen Hinweisen, u.a. „Dunk-
ler Anzug, kein hoher Hut“. - Knick an der oberen rechten Ecke, ansons-
ten gut erhalten. 

745 Klages, Ludwig: – Ludwig Klages und seine Werke. Leip-
zig, J. A.Barth [ca. 1926]. Gr.8° (22,8 × 15,5 cm). 4 Blatt mit 
montierter Bestellkarte. Geheftete Original-Broschur mit Por-
traitphoto von Klages. 20 € 
Verlagsprospekt mit einer 2seitigen Würdigung des Klages schen Schaf-
fens durch Hans Prinzhorn. Schrift in Antiqua. - Broschur leicht ange-
rändert und mit 2 kleinen Einrissen. Beigegeben: „Ludwig Klages 1872-
1956. Sämtliche Werke in zehn Bänden mit Supplementband. Bonn, 
Bouvier [1964]. 8°. 2 Blatt mit Portrait. - 1× gefaltet. Weiter dabei: 
Maschinenschriftlicher Brief mit Briefkopf und Unterschrift von H. Bou-

vier u. Co. Verlag, Bonn vom 28.IV. 1964. Adressiert an F[riedrich]  
S. Rothschild, Jerusalem. Es wird mitgeteilt, dass der erste Band (Band 
6) der zehnbändigen Ludwig-Klages-Gesamtausgabe erschienen ist 
und eine Anfrage zu einer evt. Rezension. 

746 Krauss, Friedrich S.: Slavische Volksforschungen. Abhand-
lungen über Glauben, Gewohnheitrechte, Sitten, Bräuche und 
die Guslarenlieder der Südslaven. Leipzig, W. Heims 1908.  
23 × 15 cm. 2 Blatt. 10 € 
Verlagswerbung. Mit einer Einführung zum Autor und Werk und Be -
sprechungen von Alfred Wiedemann, Thomas Achelis, Ferdinand von 
Gerhardt, Hugo E. Luedecke, Otto Schell und Alfred Kind. - Papier 
gebräunt und an der unteren Kante angerändert mit kleinen Einrissen. 

747 Kryptadia. Recueil de documents pour servir à l’étude 
des traditions populaires. [Heilbronn] / Paris, H. Welter (1906). 
16 × 11 cm. 4 unaufgeschnittene Blatt. 30 € 
Verlagswerbung für den Vorläufer der „Anthropophyteia“ mit 3 Seiten 
Text von H. Welter, 3 Anzeigeseiten der 11 Bände „Kryptadia“ und 
Separatdrucke sowie 2 Seiten mit der Anzeige für „La Sarabande...“ 
von Léon Vallée mit Besprechungen. - Mit geringen Alters- und Ge -
brauchsspuren, gutes Exemplar. 

748 Künkel, Fritz: Eine Angstneurose und ihre Behandlung. 
Leipzig, S. Hirzel 1931. 22 × 14,5 cm. 2 Blatt. 5 € 
Werbeblatt für den 6. Band der Reihe „Beihefte der Internationalen 
Zeitschrift für Individualpsychologie“ sowie weiterer Hefte der Reihe 
mit Beschreibungen und Inhaltsangaben. - Oberer Rand knitterig, mit 
kleinen Einrissen und kleiner Fehlstelle. 

749 Lantos, Barbara: – [Visitenkarte], Dr. Barbara Lantos-
Schneider. 2 B Winchester Road, London, N.W.3. Tel.: Primrose 
0992. 6 × 9 cm. 15 € 
Barbara Lantos (geb. Borbála Ripper, 1894 - 1962) war eine in Budapest 
geborene Medizinerin und Psychoanlytikerin. Sie ging über Wien nach 
Leipzig, wo sie ihre in Budapest bei Sándor Ferenczi begonnene Analyse 
als Lehranalyse bei Therese Benedek fortsetzte und dann bei Hanns 
Sachs in Berlin beendete. Sie gehörte zum Kreis marxistischer Psycho-
analytiker um Otto Fenichel und Wilhelm Reich. Nach der Machtüber-
nahme der Nationalsozialisten floh sie nach Paris, 1935 nach London, 
wo sie Mitglied der British Psychoanalytical Society wurde. - Bestens 
erhalten. 

750 Loewenstein, Kurt: – Dear Sir! Herewith I beg to inform 
you, that I have moved ... Tel-Aviv 1936. 14 × 21,5 cm. Einseitig 
bedrucktes Blatt. 20 € 
Mitteilung in Deutsch und Hebräisch über den Umzug von Dr. Loewen -
stein in die Hess Str. 18 in Tel-Aviv. K. Loewenstein (1883 - 1956) Löwen-
stein war ein deutscher Psychiater jüdischer Herkunft. Von 1921 - 1933 
war er Leiter der Neurologie im Krankenhaus Lankwitz in Berlin. 1934 
flüchtete K. Löwenstein nach Palästina, wo er eine eigene Praxis eröff-
nete und als Berater zahlreicher Krankenhäuser agierte. Seit 1949 war 743
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er Präsident der neuropsychiatrischen Gesellschaft Israel. - Rückseite 
mit Bleistiftnotizen. 

751 Mack Brunswick, Ruth: – Ruth Mack Brunswick, M.D. 
announces the opening of an office for the practice of Psy-
choanalysis and Psychiatrie at 29 Washington Square West, 
New York. New York [ca. 1938]. 9 × 14 cm. 1 Blatt. 15 € 
Karte zur Eröffnung der Praxis von R. Mack Brunswick. Druck auf Kar-
ton. - Bestens erhalten. 

752 Michaelis, Edgar: Die Menschheitsproblematik der Freud-
schen Psychoanalyse. Urbild und Maske. Eine grundsätzliche 
Untersuchung zur neueren Seelenforschung. Führer durch 
Freud über Freud. Leipzig, J. A. Barth 1925. 17 × 12 cm. 4 Blatt 
mit Klammerheftung. 10 € 
Verlagswerbung mit Besprechungen von Thomas Mann, Graf Hermann 
Keyserling, Ernst von Düring, Alfred Döblin, A. J. Storfer u.a., des wei-
teren 6 Buchbesprechungen. - Papier gebräunt und leicht knitterig. 

753 Neuestes Preisverzeichnis. Gültig vom 1. April 1930. 
Leipzig, Max Altmann Verlagsbuchhandlung 1930. 36,5 × 28 
cm. 1 Blatt beidseitig bedruckt. 10 € 
Angeboten werden ca. 240 Bücher aus dem Gebieten Okkultismus, 
Buddhismus und Theosophie. - 2× gefaltet, Falze brüchig, Papier 
gebräunt sowie mit Randeinrissen. 

754 Palestine Institute for Psychoanalysis / Israel Institute of 
Psychoanalysis. – 4 Bibliotheksausleihkarten der Institute. 
Jerusalem ca. 1947 / 1960. 11,5 × 19,5 / 14 × 10 cm. 18 € 
Je 2 ausgefüllte Karten der Institute. Die Karten des Palestine Institute 
for Psychoanalysis sind 2x perforiert und 1x mit 2 angeklammerten 
„Gebrauchsanweisungen“ in hebräisch und deutsch versehen. - „Ge -
brauchsanweisungen“ geknittert, ansonsten mit geringen Alters- und 
Gebrauchsspuren. 

755 Payot, Paris. – Ouvrages de Psychologie et de Psychia-
trie. Paris, Payot [ca. 1926]. 21 × 13,5 cm. 2 Blatt mit Verlags-
anzeigen. 15 € 
Verlagswerbung in französischer Sprache, Druck in Blau. Angezeigt 
werden Alfred Adler, Ernest Dupré, Sigm. Freud, E. Kretschmer, E. Min-
kowski u.a. - Papier leicht gebräunt, ansonsten sehr gut erhalten. 

756 Praktische Psychologie. Monatsschrift ... Hrsg.: W. 
Moede, C. Piorkowski. Leipzig, S. Hirzel 1919/20. 27 × 19,5 
cm. 2 Blatt. 5 € 
Inhaltsverzeichnis und Register für den 1. Jahrgang. - Gebräunt, ange-
rändert und mit kleinen Einrissen. 

757 Prinzhorn, Hans: Gespräch über Psychoanalyse zwischen 
Frau, Dichter und Arzt. Der bekannte Autor des Werkes „Die 
Bildnerei der Geisteskranken“ gibt hier in geistvollem Dialog 
Einblicke ... Celle, N. Kampmann 1926. 21 × 15 cm. Einseitg 

bedrucktes Blatt. 8 € 
Verlagswerbung mit angedeutetem Bestellzettel. - Mit kleinen Rand-
einrissen sowie Papier gebräunt. 

758 Prinzhorn, Hans: – Werke von Hans Prinzhorn. (Leipzig), 
(Druck der Offizin Haag-Drugulin) [1929]. 8° (21 × 14,5 cm). 
[8] S. Geheftete Original-Broschur mit Portraitphoto von Hans 
Prinzhorn. 20 € 
Werbung mehrerer Verlage. Mit einem Beitrag von Hans Kunz „Über 
Hans Prinzhorn“ sowie die Vorstellung von 11 Werken mit Inhalts -
angaben und Pressestimmen. - Sehr gutes Exemplar. 

759 Psychologie und Pädagogik. Neuerscheinungen Oktober 
1930. Leipzig, S.Hirzel 1930. 24 × 16 cm. 8 Blatt mit Klam-
merheftung. 15 € 
Verlagsprospekt. Alle angezeigten Titel mit Inhaltsangaben und meist 
mit kurzen Besprechungen. - Leicht bestossen und etwas gebräunt, 
ansonsten gut erhalten. 

760 Psychotherapeutische Literatur aus dem Verlag Gustav 
Fischer, Jena. Jena, G.Fischer [1931]. 8° (21 × 14 cm). 15 S. 
Geheftete Original-Broschur. 8 € 
Verlagsprospekt. Angezeigt werden Werke von J.H. Schultz, Harald 
Schultz-Hencke, Th. Ziehen, Hans Berger, Karl Bühler u.a. Alle mit 
Inhaltsangaben und Pressestimmen. - Gelocht und etwas gebräunt, 
Stempel einer Buchhandlung auf Umschlag, ansonsten gut erhalten. 

761 Reichardt, Hanns: Die Früherinnerung als Trägerin kind-
licher Selbstbeobachtung in den ersten Lebensjahren. Halle 
a.S., C.Marhold Verlagsbuchhandlung [1926]. 22 × 14,5 cm. 
2 Blatt. 6 € 
Verlagswerbung mit Beschreibung, Inhaltsangabe und ausschneidbarem 
Bestellzettel. - Bestens erhalten. 

762 Verlag der Psychotherapeutischen Praxis. – [Werbebrief 
für]: Über das Weltbild des Arztes und den Sinn der Krankheit 
von Prof. Dr. Martin Sihle, Direktor der I. Med. Univ.-Klinik, 
Riga. Wien, Leipzig, Bern, Verlag der Psychotherapeutischen 
Praxis 1934. 29 × 22,5 cm. 1 Blatt. 8 € 
Maschinenschriftlicher Brief des Verlags mit Unterschrift. - 2× gefaltet, 
ansonsten bestens erhalten. 

763 Das Weltbild. Grundriss und Aufbau. Bücher des leben-
digen Wissens. Hrsg.: Hans Prinzhorn. Potsdam / Zürich, Kie-
penheuer & Kiepenheuer / Orell Füssli (1927). 17 × 11,5 cm. 
3 Blatt. 15 € 
Verlagswerbung in roter und schwarzer moderner Typographie. Vor-
gestellt werden die Sachgebiete zu denen ab April 1928 monatlich ein 
Band erscheinen soll. - Bestens erhalten. 

764 Wulffen, Erich: – Ein neuer Wulffen! Sexualspiegel von 
Kunst und Verbrechen. [1928]. 22 × 15 cm. 2 Blatt mit 7 kleinen 
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Illustrationen aus dem Werk. 8 € 
Werbung mit Textprobe, Inhaltsangabe, zu den Bildern und ausschneid-
barem Bestellschein von „Verlag und Versand für Deutsche Literatur, 
Hans Eugen Hummel, Berlin ...“. Das Werk selbst ist in Dresden bei P. 
Aretz erschienen. - Papier leicht gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

765 Der Wunderblock. Zeitschrift für Psychoanalyse. Hrsg. 
von Norbert Haas, Vreni Haas und Christiane Schrübbers unter 
ständiger Mitarbeit von Hans-Joachim Metzger. Der Wunder-
block sammelt die im deutschsprachigen Gebiet verstreuten 
Aktivitäten einer Freudlektüre auf der Grundlage der Theorie 
Jacques Lacans. Berlin, Selbstverlag [ca. 1978]. 23 × 15 cm. 
Einseitig bedrucktes Blatt. 5 € 
Werbung mit Angabe der lieferbaren Hefte und einer Vorschau. - Mittig 
gefaltet, ansonsten gut erhalten. 

766 Zeitschrift für Psychoanalyse. Unter Mitwirkung von Psy-
choanalytikern des In- und Auslandes. Hrsg. von Carl Müller-
Braunschweig, Berlin. Berlin, de Gruyter 1949. 21 × 14,5 cm. 
1 beidseitig bedrucktes Blatt. 5 € 
Werbung für die neue Zeitschrift. Mit kurzer Beschreibung und dem 
Inhalt des 1. Heftes. - Kleine Fehlstelle im Rand, gebräunt und mittig 
gefaltet. 

767 Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik. – Zeitschrift 
für psychoanalytische Pädagogik. Herausgegeben von Heinrich 
Meng und Ernst Schneider. 1. Jahrgang (Oktober 1926 – Sep-
tember 1927). Wien, Verlag der Zeitschrift für psychoanaly-
tische Pädagogik (1927). 23 × 15 cm. [1. Bogen], 4 unaufge-
schnittene Blatt. 15 € 
Der erste Bogen mit Vortitel, Titelblatt und dem Inhaltsverzeichnis des 
1. Jahrgangs. - Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exem-
plar. 

768    – Vater, Mutter, Erzieher und Arzt interessiert die Zeit-
schrift für psychoanalytische Pädagogik. Herausgegeben von 
Heinrich Meng und Ernst Schneider. Wien, Verlag der Zeitschrift 
für psychoanalytische Pädagogik (1927). 20 × 13 cm. 2 Blatt.

15 € 
Verlagswerbung für das Heft 7-9 als Sonderheft „Sexuelle Aufklärung“. 
Enthält das Inhaltsverzeichnis und Werbung für früher erschienene 
Hefte. - Tadellos. 

769    – Eine anregende und vielseitige Fülle von einführenden 
Aufsätzen in das gesamte Gebiet der Freudschen Lehre, theo-
retischen Arbeiten ... aufklärenden Exkursen ... praktischen 
Erörterungen ... ausführlichen Beispielen ... enthalten die 
komplett vorliegenden ersten 3 Jahrgänge der „Zeitschrift für 
psychoanalytische Pädagogik“. (Herausgegeben von Heinrich 
Meng und Ernst Schneider). Wien, Verlag der Zeitschrift für 
psychoanalytische Pädagogik [1929]. 23 × 15 cm. 4 Blatt mit 
Klammerheftung. 25 € 

Verlagswerbung. Enthält die Inhaltsverzeichnisse der Jahrgänge 1-3 
sowie ein Register zum 3. Jahrgang. - Papier leicht gebräunt und mittig 
horizontal gefaltet. Gutes Exemplar! 

770 Zeitschrift für Völkerpsychologie und Soziologie. In  
Verbindung mit F. Alverdes ... hrsg. von Richard Thurnwald. 
Leipzig, C. L. Hirschfeld (1925). 23,5 × 15 cm. [6] S. 10 € 
Verlagswerbung mit Infos zur Zeitschrift, Inhalt und Pressestimmen.  
- An der unteren Kante angerändert mit kleinen Einrissen sowie etwas 
gebräunt, ansonsten gut erhalten. 

 

Sekundärliteratur – Biographien – 
Bibliographie 

771 Abraham, Karl: – Abraham, Hilda: Karl Abraham. Sein 
Leben für die Psychoanalyse. Eine Biographie. (Vorwort von 
Gerhard Maetze, Vorbemerkung von Dinora Pines. Aus dem 
Englischen). München, Kindler (1976). 8°. 191 S. Blauer Ori-
ginal-Leinenband mit illustriertem Original-Umschlag. 12 € 
Erste deutsche Ausgabe. Hilda Abraham war die Tochter des ersten 
deutschen Psychoanalytikers Karl Abraham. Enthält das hier erstmals 
veröffentlichte Dokument über seine Tochter von Karl Abraham „Klein 
Hilda. Tagträume und ein Symptom bei einem siebenjährigen Mädchen“. 
- Gutes Exemplar. 

772 Adler, Alfred: – Alfred Adler 1870 - 1937. Katalog zur 
Ausstellung der Österreichischen Nationalbibliothek Wien. 
Hrsg. von Rüdiger Schiferer und Almuth Bruder-Bezzel. (Mün-
chen), (Deutsche Gesellschaft für Individualpsychologie) (1990). 
8° (20,5 × 15 cm). 71 S. mit 22 s/w Abb. von Titelblättern und 
Einbänden. Weißer typographisch gestalteter Original-Karton 
mit farbiger Einbandillustration „Alfred Adler“ von Brian Bag-
nall. 10 € 
Erste Ausgabe. Mit Beiträgen der Herausgeber und einer Zeittafel.  
- Sehr gutes Exemplar. 

773    – Alfred Adler und seine Schüler. Eine Dokumentation 
zur Geschichte der Individualpsychologie. [Verkaufskatalog]: 
Antiquariat Zerfaß & Linke. Berlin, Zerfaß & Linke [ca. 2006]. 
4° (30 × 20,5 cm). 45 S., 1 Brieffaksimile. Gelber typographisch 
gestalteter Original-Karton. 40 € 
Der Katalog verzeichnet 224 Nummern. - Mit geringen Alters- und 
Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

774    – Alfred Adlers Individualpsychologie. Eine systematische 
Darstellung seiner Lehre in Auszügen aus seinen Schriften. 
Hrsg. und erläutert von Heinz L. Ansbacher und Rowena R. 
Ansbacher. Mit einer Einführung von Ernst Bornemann. (Über-
setzung von Gerd Janßen). München / Basel, E. Reinhardt 1975. 
Gr.8° (23,5 × 15 cm). 445 S., 1 Blatt, 1 Titelportrait. Weißer 
Original-Pappband mit Rückentitel. 18 € 
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2. Auflage. Mit einer Adler-[Auswahl]Bibliographie sowie Namen- und 
Sachregister. - Obere Deckelkanten bestossen sowie anfangs mit sehr 
schwachen vertikalen Knick, ansonsten gut erhalten. 

775    – Mosak, Harold H. / Mosak, Birdie: A Bibliography for 
Adlerian Psychology [1]. (Foreword by Robert L. Powers [and] 
by Bernard H. Shulman). Washington [u.a.], Hemisphere Pub -
lishing (1975). 4° (26 × 17 cm). XIII, 320 S. Dunkelgrüner  
Original-Leinenband mit Deckel- und Rückentitel sowie Ori-
ginal-Umschlag. 45 € 
Erste Ausgabe / 1st Edition. Verzeichnet annähernd 10.000 Einträge 
von 1898 bis 197 4/75. Es erschien 1985 noch ein Fortsetzungsband. 
Durch Register erschlossen. - Umschlag leicht angerändert, ansonsten 
ein sehr gutes Exemplar. 

776 Andreas-Salomé, Lou: – Peters, H[einz] F[rederick]: Lou. 
Das Leben der Lou Andreas-Salomé. [Aus dem Amerikani-
schen]. München, Kindler [1968]. 8° (19 × 11 cm). 411 S. 
Grauer Original-Leinenband mit illustriertem Original-Um -
schlag. 10 € 
Sonderausgabe. Mit einem Verzeichnis der Schriften von Andreas-
Salomé mit 143 Nummern, Quellennachweise und einem Personen-
register. - Umschlag angerändert und mit kleinen Läsuren, ansonsten 
gut erhalten. 

777 Antiquariatskataloge. – Antiquariat Bernd Braun. Katalog 
10. Das Leben der Seele. (Psychoanalyse, Psychologie und 
Psychiatrie, Hypnose, Grenzgebiete ..., Sexualwissenschaft). 
Stuttgart, Selbstverlag [ca. 1996]. Gr.8° (24 × 16 cm). Geheftete 
Original-Broschur. 15 € 
Verzeichnet 825 Nrn. Beiliegend 2 kopierte Angebotslisten mit 2 und 
3 Blatt. - Gutes Exemplar. 

778    – Antiquariat im Schnoor. Germar Grimsen. Katalog 1. 
Psychoanalyse. Bremen, Selbstverlag 1999. 8° (21 × 14,5 cm). 
Mit ganzseitigen Portraits der Mitglieder des „Geheimen Komi-
tees“ von Ulrich Precht. Geheftete Original-Broschur. 20 € 
Verzeichnet 506 Nrn. Mit einem eigenhändigen Gruß mit Unterschrift 
von G. Grimsen. - Vereinzelt Anstreichungen und Markierungen. 

779    – Boekhandel & Antiquariaat B. M. Israël. Catalogue 94 
(Books on the History of Psychiatry, Psycho-Analysis, Psycho-
logy ..) / Catalogue 109 (Freud, Freudiana, Psychiatry ...). Ams-
terdam, Selbstverlag [ca. 1986 / ca. 1995]. 4° / Gr.8° (27 × 19 
/ 23 × 15 cm). Original-Broschuren. 40 € 
Beschreibungen in englischer Sprache. Katalog 94 verzeichnet 942 
Nrn., Katalog 109, 339 Nrn. - Vereinzelt Anstreichungen und Anno-
tationen sowie mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren. 

780    – Konvolut von 14 Antiquariatskatalogen und 1 Auk -
tionskatalog (Schneider-Henn, München Mai 1991). Verschie-
dene Formate. 65 € 

Die Kataloge beinhalten Psychoanalyse und Psychologie, vereinzelt 
auch Neurologie. Vorhanden 1) Antiquariat und Galerie im Rathaus-
durchgang. Winterthur 1983. Katalog 15, 463 Nrn. 2) Erasmushaus. 
Basel 1995/1998. „Der neue Basler Bücherfreund“ Heft 15, 1843 Nrn; 
Liste 3, 1998, 355 Nrn. 3) John Gach Books. Columbia, Maryland 
1998/1999. Catalog 164, 550 Nrn; 166, 516 Nrn; 167, 638 Nrn. 4) 
Antiquariat H. Hentrich. Berlin [ca. 1996]. Katalog 13, 273 Nrn. 5) 
Antiquariat Andreas Krikl. Wien [ca. 1998]. Katalog 12, 2365 Nrn. 6) 
Herbert Lang & Cie. Bern [ca. ? 1981]. Antiquariats - Sonderangebot 
37, 708 Nrn. 7) Lange & Springer Antiquariat. [ca. 1998]. Katalog 185, 
730 Nrn. 8) J. Leinweber Antiquariat. Marburg [1984/85]. Katalog 
11/12, 125/111 Nrn. 9) Antiquariat Bernard Richter und Johanna Bleier. 
Berlin [ca. 1998]. Katalog 12, 1000 Nrn. Versandantiquariat Helmut 
Rödner. Haarlem 1995. Katalog 5, 800 Nrn. 10) W. & J. Skorianetz. 
Geneve 1995. Liste 46, 514 Nrn. - Vereinzelt Anstreichungen und 
Annotationen sowie mit geringen Gebrauchsspuren. 

781    – Librairie La 42e Ligne. Cerveau, Neurosciences, Psy-
chiatrie, Psychanalyse, Philosophie de l esprit. Catalogue de 
livres anciens et modernes. Paris, Selbstverlag [ca. 2000]. 4° 
(30 × 21,5 cm) 134 S. mit zahlreichen s/w Abb. von Titelblät-
tern. Farbig illustrierter Original-Karton. 10 € 
Beschreibungen in französischer Sprache. Der Katalog  verzeichnet 
1778 Nrn, mit Index. - Sehr gutes Exemplar. 

782 Antiquariatskataloge (Pinkus). – ABC Antiquariat Marco 
Pinkus. Katalog 14, 28, 118. Zürich, Selbstverlag 1976/78 / 
1990. 8° (20,5 × 10 / 21 × 14,5 cm). Original-Broschuren. 15 € 
Die Kataloge beinhalten Psychologie, Psychoanalyse und Philosophie 
und verzeichnen zusammen 1428 Nrn. - Mit geringen Alters- und 
Gebrauchsspuren, gute Exemplare. 

783    – Antiquariat Pinkus-Genossenschaft. Katalog 160, 192, 
207, 222, 238. Zürich, Selbstverlag 1974 - 1980. 8° (21 × 14,5 
cm). Blaue Original-Broschuren. 25 € 
Die Kataloge beinhalten Psychoanalyse, Psychologie und Philosophie 
und verzeichnen zusammen ca. 4550 Nrn. - Mit geringen Alters- und 
Gebrauchsspuren, gute Exemplare. 

784    – Büchersuchdienst / Antiquariat Pinkus & Co. Katalog 
118 [und] 121. Psychologie 1 A-R [und] 2 S-Z. Zürich, Selbst-
verlag 1969/70. 8° (20,5 × 14,5 cm). Gelbe Original-Broschu-
ren. 48 € 
Katalog 118 enthält von dem letzten Verlagsleiter des Internationalen 
Psychoanalytischen Verlags August Beranek als Einleitung „Wie die 
Nazis den Internationalen Psychoanalytischen Verlag zerstörten“, 4 Sei-
ten. Die Kataloge verzeichnen zusammen  3425 Nrn. - Mit geringen 
Alters- und Gebrauchsspuren, gute Exemplare. 

785 Antiquariatskataloge. – Psychoanalyse. Eine Auswahl 
von seltenen und wertvollen Originalausgaben aus unserem 
Bestand. Antiquariat Zerfaß & Linke Berlin, Antiquariat Zerfaß 
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& Linke (2000). 4° (26,5 × 16,5 cm). 155 S. mit sehr zahlreichen 
s/w Abb. Illustrierter Original-Karton. 15 € 
Verzeichnet 692 meist ausführlich beschriebene Nummern. Gut gestal-
teter Antiquariatskatalog mit vielen Raritäten. - Mit geringen Gebrauchs-
spuren, gutes Exemplar. 

786    – Antiquariat Wolfgang v. Ungern-Sternberg. Konvolut 
von 7 Antiquariatskatalogen. Regensburg, Selbstverlag 1991- 
2001. 8° (21 × 14,5 cm). 25 € 
Die Kataloge beinhalten Psychoanalyse und Tiefenpsychologie. Vor-
handen: Katalog 2, 6, 7, 9, 19, 20 und Liste 9. Jeweils ca. 400 - 500 
Nrn. - Vereinzelt Anstreichungen und Annotationen. 

787 Bumke, Oswald: Die Psychoanalyse. Eine Kritik. Berlin, 
Springer 1931. 8°. 75 S. Typographisch gestaltete Original-
Broschur. 28 € 
Erste Ausgabe (Grinstein 4808). 

788 Deuticke, Franz: – Verlag Franz Deuticke Wien. Gesamt-
katalog 1878 - 1978. Wien, F. Deuticke 1978. Gr.8° (23 × 15 
cm). VII, 232 S. Typographisch gestalteter Original-Karton.

15 € 
Erschien zum 100jährigen Bestehen des Verlages und verzeichnet alpha-
betisch alle erschienenen Einzel- und Reihentitel. Mit kurzem Abriss 
der Verlagsgeschichte. - Bestens erhalten. 

789 Diethelm, Oskar: Medical Dissertations of Psychiatric 
Interest. Printed before 1750. Basel [u.a.], S. Karger 1971. 
Gr.8° (24,5 × 17 cm). VIII, 211 S. Grauer Original-Leinenband 
mit Deckel- und Rückentitel sowie Original-Umschlag. 35 € 
Erste Ausgabe / 1st Edition. Mit Bibliography, Appendix: List of Disser-
tations und Presiding Professors. - Umschlag leicht angerändert, ansons-
ten ein sehr gutes Exemplar. 

790 Eitingon, Max: – Neiser, Emil Michael Johann: Max  
Eitingon. Leben und Werk. Mainz 1978. 8° (20,5 × 14,5 cm). 
75 S., 1 Blatt. Gehefteter grauer Original-Karton. 60 € 
Erste Ausgabe. `Inauguraldissertation zur Erlangung der Würde des 
Doktors der Medizin der Johannes Gutenberg-Universität Mainz. Ent -
hält ein Verzeichnis der Veröffentlichungen Eitingons mit  45 Nummern. 
Mit einem eigenhändigen Besitzvermerk von Erich Gumbel (1908 Heil-
bronn – 1994 Israel) sowie 2 kleine Korrekturen im Text. Gumbel war 
Psychoanalytiker, ab 1953 Präsident der Psychoanalytischen Gesellschaft 
Israels, ab 1962 Direktor des Israelischen Instituts für Psychoanalyse. 
- Mit geringfügigen Gebrauchsspuren, insgesamt gut erhalten. 

791 Frei, Gebhard: Bibliographie zur Psychologie des Unbe-
wußten. Schwyz, Spieß 1945. 8° (21 × 15 cm). S. 113 - 185. 
Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Annalen der  
Philosophischen Gesellschaft Innerschweiz ; 1. Jahrg. Nr. 6/7).

20 € 
Erste Ausgabe. In mehrere Kapitel unterteilt, wie „Das Unbewußte und 
Unterbewußte im allgemeinen“, „Parapsychologie“, „Suggestion und 
Hynose“, „Telepathie und Hellsehen“ u.a. - Einband leicht gebräunt 
und Name verso Deckel, ansonsten sehr gut erhalten. 

792 Die genetische Ganzheitspsychologie. Hrsg. von Albert 
Wellek. Die genetische Ganzheitspsychologie der Leipziger 
Schule und ihre Verzweigungen. Bibliographien/Gesamt -
inhaltsverzeichnisse. München, C. H. Beck 1954. Gr.8° (24,5 
× 16 cm). XV, 107 S., 1 Titelportrait von Felix Krueger. Blauer 
typographisch gestalteter Original-Karton. (= Neue Psycholo-
gische Studien; 15. Band, 3. Heft). 30 € 
Erste Ausgabe und Schlussheft der ganzen Reihe. Enthält  von A. Wellek. 
„Die Genetische Ganzheitspsychologie der Leipziger Schule und ihre 
Ver zweigungen.“ - „Veröffentlichungen aus dem Arbeitskreise des Psy-
chologischen Instituts der Universitäten Leipzig außerhalb der Neuen 
Psychologischen Studien und der Arbeiten zur Entwicklungspsycho -
logie.“, weiter von Udo Undeutsch. „Veröffentlichungen aus dem 
Arbeitskreise der Psychologischen Institute der Universitäten Gießen 
(1929 - 33) und Jena (1933 - 45)“. Enthält weiter „Veröffentlichungen 
aus dem Arbeitskreise des Psychologischen Instituts der Universität 
Mainz“ und dem „Gesamtinhaltsverzeichnis der Neuen Psychologischen 
Studien und Arbeiten zur Entwicklungspsychologie“. - Vereinzelt einige 
Bleistiftanstreichungen, insg. ein sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 

793 Goodland, Roger: A Bibliography of Sex Rites and Cus-
toms. An annotated record of books, articles, and illustrations 
in all languages. London, Routledge 1931. 4° (28,5 × 21 cm). 
V, 752 S. Grüner Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel und typographisch gestalteter grüner Original-
Umschlag. 80 € 
Erste Ausgabe / First Edition. Durch umfangreiches Register erschlossen. 
- Umschlag etwas angerändert, mit kleinen Einrissen und kleinen Fehl-
stellen. Anfangs kleine Druckstelle im unteren weißen Rand, insgesamt 
ein gutes Exemplar. 

790
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794 Grässe, J[ohann] G[eorg] Th[eodor]: Bibliotheca psycho-
logica oder Verzeichniss der wichtigsten ober das Wesen der 
Menschen- und Thierseelen and die Unsterblichkeitslehre han-
delnden Schriftsteller älterer und neuerer Zeit, in alphabetischer 
Ordnung zusammengestellt, und mit einer wissenschaftlichen 
Uebersicht begleitet von J.G.Th. Grässe. Leipzig, Engelmann 
1845. 8° (21 × 13 cm). VI, 60 S. Schlichter Halbleinenband der 
Zeit mit marmorierten Deckeln. 250 € 
Erste Ausgabe. Schrift in Fraktur. - Vortitel mit einem hebräischen Stem-
pel des „Palestine Institute for Psychoanalysis“. Stellenweise etwas 
stockfleckig, insgesamt gut erhalten. 

795 Grinstein, Alexander: The Index of Psychoanalytic Writ -
ings. Preface by Ernest Jones. 14 Bände. New York, Interna-
tional Universities Press 1956 - 1975. Gr.8° (23,5 × 15 cm). ca. 
7400 S. Original-Leinenbände mit goldgeprägtem Rückentitel 
(teils) mit OUmschlägen. 450 € 
Vollständige Originalausgabe des Standardwerkes. Verzeichnet ca. 
96.000 Eintragungen. Mit umfangreichem Schlagwortregister. Die 
umfangreichste Bibliographie zur psychoanalytischen Literatur. Berück-
sichtigt in einem separaten Teil die Schriften von Freud, Abraham und 
Ferenczi in chronologischer Folge. Ferner werden Übersetzungen in 
zahlreiche Sprachen miteinbezogen. Dieses Kompendium besteht aus 
drei Teilen. Im ersten Teil wird das Schrifttum bis 1952 aufgeführt, dann 
das bis 1960 und abschließend das bis 1969. Jeder der 3 Teile ist durch 
ein Register erschlossen. Anonyma und Addenda sowie Corregata wer-
den jeweils gesondert aufgeführt. - Bedingt durch den langen Erschei-
nungszeitraum leicht unterschiedliche Färbung der Einzelbände, außer-
dem wurden nicht alle Bände mit Schutzumschlägen ausgeliefert! 
Tadellos erhalten. 

796 Groddeck, Georg: – Georg Groddeck. Der wilde Analy-
tiker, Es-Deuter, Schriftsteller, Sozialreformer und Arzt aus 
Baden-Baden. Dokumente und Schriften. Hrsg. von Otto 
Jägersberg. Bühl-Moos, Elster-Verlag (1984). 8° (21 × 15 cm). 
200 S. mit photographischen Abb. Original-Karton (OEngl.Bro-
schur) mit Portraitphoto des Autors und typographisch gestal-
tetem Original-Umschlag. 12 € 
Erste Ausgabe. Enthält Texte von Magda Knoch, Agnes Koch, Ingeborg 
Bachmann, Sandor Ferenczi, Julius Stern, O. Jägersberg u.a. - Rückdeckel 
mit rundem Kaffeefleck, ansonsten ein gutes Exemplar. 

797    – Jägersberg, Otto: Dr. Groddeck in Baden-Baden. Mar-
bach, Deutsche Schillergesellschaft (1991). Gr.8° (24,5 × 16, 
5 cm). 13 (3) S. mit Abb. Original-Karton mit rosaroten Ori-
ginal-Umschlag. (= Spuren; 13). 8 € 
Erste Ausgabe. - Gutes Exemplar. 

798    – Will, Herbert: Die Geburt der Psychosomatik. Georg 
Groddeck, der Mensch und Wissenschaftler. München [u.a.], 
Urban & Schwarzenberg, 1984. 8° (22,5 × 14,5 cm). VI, 231 
S. mit einigen Abb. im Text. Photoillustrierter Original-Karton. 

(= U&S Psychologie). 10 € 
Erste Ausgabe. Enthält eine Bibliographie der Veröffentlichungen Grod-
decks mit postumen Veröffentlichungen und Sekundärliteratur sowie 
ein Namens- und Sachregister. - Gutes Exemplar. 

799 Grosse Nervenärzte. 21 Lebensbilder. In Gemeinschaft 
mit H. J. de Barahona Fernandes ... [et al.]. Stuttgart, G. Thieme 
1956. Gr.8° (24 × 16,5 cm). VII, 284 S. mit 21 Portraits auf 
Tafeln. Schwarzer Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Deckel- und Rückentitel. 40 € 
Erste Ausgabe. Bis 1963 erschienen insgesamt 3 Bände mit 65 Lebens-
bildern. Folgende Ärzte werden vorgestellt: Hans Berger,  Eugen Bleuler, 
Karl Bonhoeffer, Santiago Ramon y Cajal, Jean Martin Charcot, Harvey 
Cushing, Wilhelm Erb, Otfrid Foerster, Sigmund Freud, Wilhelm Grie-
singer, Bernhard von Gudden, John Hughlings Jackson, Karl Jaspers, 
Carl Gustav Jung, Emil Kraepelin, Egas Moniz, Iwan Petrowitsch Pawlow, 
Philippe Pinel, Konrad Rieger, Charles Scott Sherrington, Julius Wagner 
Ritter von Jauregg. Im Anhang: Die Lehr- und Forschungsstätten für 
Psychiatrie, Neurologie, Neurochirurgie und Neuropathologie im deut-
schen Sprachgebiet. - Sehr gutes Exemplar. 

800 Handbuch der Psychologie. Hrsg. von David Katz. Unter 
Mitwirkung von Nils Antoni ... [et al.]. [Teilweise aus dem 
Schwedischen]. Basel, B.Schwabe (1951). Gr.8° (23 × 15 cm). 
517 S. mit 61 Abb. im Text. Original-Leinenband mit goldge-
prägtem Rückentitel und Deckelvignette. 15 € 
Erste (deutsche) Ausgabe. Enthält Beiträge von N. Antoni, A. Busemann, 
G. Ekman, V. Fellenius, J. Jacobi, E. Kaila, R. Lindahl, R. Meili, J. Piaget 
u. B. Inhelder, H. Rohracher, H. Schjelderup und J. Suter. Durch Register 
erschlossen. - Einband etwas fleckig und gebräunt, insg. gut erhalten. 

801 „Hier geht das Leben auf eine sehr merkwürdige Weise 
weiter...“. Zur Geschichte der Psychoanalyse in Deutschland. 
[Hrsg.] Karen Brecht, Volker Friedrich, Ludger M. Hermanns, 
Isidor J. Kaminer, Dierk H. Juelich. Hamburg, M. Kellner (1985). 
4° (29,5 × 21 cm). 216 S. mit ca. 500 Abb. (Photos, Doku-
mente, Briefe). Photoillustrierter Original-Karton. 15 € 
Erste Ausgabe. Ausstellungskatalog zur Geschichte der Psychoanalyse 
in Deutschland, die anlässlich des 34. Kongresses der IPA (International 
Psychoanalytic Association) im Juli und August 1985 in Hamburg statt-
fand. Verdienstvolle Dokumentation, besonders in Teil 2 (von 3), der 
die Versuche zeigt, die Psychoanalyse in Nazideutschland fortzufüh -
ren und dokumentiert die Emigration der jüdischen Psychoanalytiker. 
- Bestens erhalten. 

802 Hiltmann, Hildegard: Kompendium der psychodiagnosti -
schen Tests. Bern / Stuttgart, H. Huber (1960). 8° (20,5 × 12,5 
cm). 251 (1) S. mit 17 s/w Abb. auf Tafeln. Blauer Original-
Kunstlederband mit goldgeprägtem Rückentitel und orange-
farbener typographisch gestalteter Original-Umschlag. 12 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Umschlag angerändert, 
mit Einrissen und kleinen Fehlstellen, ansonsten sehr gut erhalten. 
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803 Illustrierte Geschichte der Psychologie. Hrsg. von Helmut 
E. Lück und Rudolf Miller. Weinheim, Beltz Psychologie-Ver-
lags-Union (1999). 4° (29,5 × 21,5 cm). X, 373 S. mit sehr 
zahlreichen teils ganzseitigen s/w Abb. Photoillustrierter blauer 
Original-Pappband. 15 € 
2., korrigierte Auflage. „Über 460 Fotos, Dokumente und andere Abb., 
die zum größten Teil niemals zuvor veröffentlicht wurden, illustrieren 
82 Beiträge von mehr 60 bekannten in- und ausländischen Autoren 
...“ (Rückdeckel). Durch Autoren-, Personen- und Quellenverzeichnis 
erschlossen. 

804 Internationaler Psychoanalytischer Verlag. – Beranek, 
August: Wie die Nazis den Internationalen Psychoanalytischen 
Verlag zerstörten. (Einleitung) [in]: Büchersuchdienst / Anti-
quariat Pinkus & Co. Katalog 118, Psychologie 1 A-R. Zürich, 
Selbstverlag 1969. 8° (20,5 × 14,5 cm). IV, 55 S. Gelbe Origi-
nal-Broschur. 28 € 
Erstdruck. August Beranek war der letzte Verlagsleiter des Internationalen 
Psychoanalytischen Verlags. Der Katalog verzeichnet 1920 Nrn. - Ver-
einzelt Anstreichungen und mit geringen Alters- und Gebrauchsspu-
ren. 

805    – Gesamtverzeichnis 1935. Wien, Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag 1935. 8° (22 × 14,5 cm). 35 S. Geklam-
merte typographisch gestaltete Original-Broschur. 220 € 
Erste Ausgabe. Angegeben werden zu den einzelnen Titeln die Bin-
dungsart mit Preisen (Reichsmark), Inhaltsverzeichnisse, Lieferbarkeit, 
teils kurze Beschreibungen zum Inhalt und Autor sowie Pressestimmen. 
Die Werke von Otto Rank werden mit dem Hinweis „Verlagsrechte 
abgegeben“ noch angezeigt. - Mit sehr geringen Alters- und Gebrauchs-
spuren, sehr gutes Exemplar. 

806 Internationaler Psychoanalytischer Verlag: – „I won’t be 
plucked of my feathers“. Freud and the Internationaler Psy-
choanalytischer Verlag (1919 -1938). Exhibition at the occasion 
of 150 years Freud. A joint initiative. Kring voor Psychoanalyse 
van de New Lacanian School. Private Collection Philippe Hela-
ers. 2006. 8° (21 × 15 cm). 51 S. mit zahlreichen farbigen Abb. 
von Einbänden und Schutzumschlägen sowie Abb. von Doku-
menten. Gelber illustrierter Original-Karton. 35 € 
Catalogue zur Ausstellung im Museum DR. GUISLAIN von 8. - 29. 
September 2006. Text von Philippe Helaers. Mit einem dreizeiligen 
eigenhändigen Gruß von Philippe Helaers mit Unterschrift und Datum. 
- Guter Druck auf Kunstdruckpapier, sehr gutes Exemplar. 

807 Internationaler Psychoanalytischer Verlag. – Internatio-
naler Psychoanalytischer Verlag 1919 - 1938. Eine Dokumen-
tation in Originalausgaben. Katalog 6. Antiquariat Zerfaß & 
Linke. Berlin, Antiquariat Zerfaß & Linke [ca. 1995]. Gr.8° 
(23,5 × 16,5 cm). 96 S. mit sehr zahlreichen s/w Abb. Typo-
graphisch gestalteter gelber Original-Karton. 8 € 
Katalogerstellung von Urban Zerfaß und Andrea Huppke. Der gut 

gestaltete Katalog verzeichnet 401 Nummern in der Chronologie ihres 
Erscheinens. - Sehr gutes Exemplar. 

808    – Internationaler Psychoanalytischer Verlag 1919 - 1938. 
Katalog. Hrsg. vom Sigmund Freud-Museum. Wien 1995. 8° 
(22,5 × 15,5 cm). 96 S. mit zahlreichen, teils photographischen, 
s/w Abb. Typographisch gestalteter Original-Karton. (= Sig-
mund Freud House Bulletin - Sondernummer 1/1995). 20 € 
Der Ausstellungskatalog enthält erstmals ein Gesamtverzeichnis des 
Internationalen Psychoanalytischen Verlags von Lydia Marinelli und 
widmet sich ausführlich der Verlagsgeschichte. Weitere Beiträge von 
Eveline List „Otto Rank, Verleger“, Georg Fritsch „Ein Sieben-Kilo-Paket 
edelster bibliophiler Gaben“, Inge Scholz-Strasser „Adolf Josef Storfer: 
Journalist, Redakteur, Direktor des Internationalen Psychoanalytischen 
Verlags 1925 - 1932“ und L. Marinelli „Zur Geschichte des Internatio-
nalen Psychoanalytischen Verlags“. - Sehr gutes Exemplar. 

809    – Verzeichnis der im Internationalen Psychoanalytischen 
Verlag in Wien bis Herbst 1925 erschienen Bücher und Zeit-
schriften. [Nebentitel]: Verzeichnis über psychoanalytische 
Literatur. Weihnachten 1925. Wien, Internationaler Psycho-
analytischer Verlag 1925. Kl.8° (17 × 11,5 cm). LXXIX S., 1 
Tafel. Typographisch gestaltete helle graubraune Original-Bro-
schur. 180 € 
Erste Ausgabe. Angegeben werden zu den einzelnen Titeln die Bindung -
sart mit Preisen, Inhaltsverzeichnisse, teils kurze Beschreibungen zum 
Inhalt und Autor sowie Pressestimmen. Hinterer Umschlag mit Ver-
lagswerbung für Titel von Sigm. Freud. - Deckel mit Buchhändlerstempel, 
Titel mit Namensstempel, Ränder mit kleinen Beschädigungen und klei-
nen Fehlstellen. Papierbedingt gebräunt, Rückdeckel mit hs. Notiz sowie 
Rücken hs. betitelt und mit Transparentpapier verstärkt. 

810    – Verzeichnis der im Internationalen Psychoanalytischen 
Verlag in Wien bis Herbst 1925 erschienen Bücher und Zeit-
schriften. [Nebentitel]: Verzeichnis über psychoanalytische 
Literatur. Februar 1926. Wien, Internationaler Psychoanalyti-
scher Verlag (1926). Kl.8° (17 × 11,5 cm). LXXIX S., 1 Tafel. 
Typographisch gestaltete gelbe Original-Broschur. 180 € 
[2. Auflage]. Angegeben werden zu den einzelnen Titeln die Bindungsart 
mit Preisen, Inhaltsverzeichnisse, teils kurze Beschreibungen zum Inhalt 
und Autor sowie Pressestimmen. Hinterer Umschlag mit Verlagswerbung 
für G.H. Graber und A. Robitsek. - Ränder mit kleinen Beschädigungen 
und kleinen Fehlstellen an den Ecken, papierbedingt gebräunt sowie 
hinterer Umschlag teils mit braunem Papier (Briefumschlag ?) verklebt. 

811 Internationaler Psychoanalytischer Verlag: – Windgätter, 
Christof: Ansichtssachen. Zur Typographie- und Farbpolitik 
des Internationalen Psychoanalytischen Verlages (1919 - 1938). 
Berlin, Max-Planck-Institut für Wissenschaftsgeschichte 2009. 
4° (30 × 21 cm). 43 S. mit zahlreichen, teils farbigen Abb. 
Gehefteter Original-Karton. (= Preprint; 372). 20 € 
Erste Ausgabe. - Bestens erhalten. 
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812 Jung, Carl Gustav: – Aumüller, Anneliese: Jungian Psy-
chology in Wartime Germany. [New York ?] [ca. 1950]. 8° 
(21,5 × 14 cm). 17 S., 1 Blatt. Hellgrüner Original-Karton mit 
Deckeltitel. 60 € 
Erstdruck. Typoscript einer Lesung im Analytical Psychology Club von 
New York am 17.2. 1950.- Vorderdeckel leicht geknickt, ansonsten gut 
erhalten. 

813    – C.G. Jung Bibliographie. (Hrsg. Lilly Jung-Merker;  
Elisabeth Rüf). Olten / Freiburg, Walter-Verlag (1983). Gr.8° 
(23 × 15 cm). 295 S. Grüner Original-Leinenband mit goldge-
prägtem Rückentitel und gelben Original-Umschlag. (= 
C.G.Jung: Gesammelte Werke; 19). 35 € 
Erste Ausgabe. Enthält: Die veröffentlichten Schriften von C.G. Jung, 
Originalwerke und Übersetzungen und Die gesammelten Werke.  
- Umschlag mit 2 kleinen Einrissen, ansonsten ein sehr gutes Exemplar. 

814 Kiell, Norman: Psychoanalysis, Psychology and Literature. 
A bibliograph. Compiled and edited by Norman Kiell. Madison, 
The University of Wisconsin Press 1963. Gr.8° (24,5 × 16 cm). 
V, 225 S. Gelber Original-Leinenband mit Rückentitel. 15 € 
Erste Ausgabe / 1st Edition. Durch Register erschlossen. - Ehemaliges 
Bibliotheksexemplar mit Stempel und Rücken- und Deckelsignatur, 
ansonsten gut erhalten. 

815 Klages, Ludwig: – Kasdorff, Hans: Zu den ersten Veröf-
fentlichungen von Klages. Ein Überblick. Wien, W.Braunmüller 
1969. Gr.8° (23 × 15,5 cm). S. 170 - 191. Original-Broschur.

18 € 
Erste Einzelausgabe. Sonderdruck aus „Zeitschrift für Menschenkunde“, 
33. Jg., Heft 4. Matritzendruck mit kleinen handschriftlichen Streichun-
gen und einer Adressangabe von Hans Kasdorff. - 2 Druck- und Rost-

spuren einer Büroklammer. Beigegeben 3 Zeitungsausschnitte zu Klages. 
Mit geringen Alters- und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

816    – – Ludwig Klages. Werk und Wirkung. Einführung und 
kommentierte Bibliographie. Bonn, Bouvier 1969. Gr.8° (23,5 
× 16 cm). 795 S., 4 ganzseitige s/w Portraitphotos auf 2 Tafeln. 
Dunkelroter Original-Leinenband mit Rückenschild. 65 € 
Erste Ausgabe. Die Bibliographie der Veröffentlichungen Klages ver-
zeichnet 198 Nrn von 1894 - 1969. Enthält weiter eine Bibliographie 
„Der Urteile über Klages“ von 1900 - 1968  mit der Zählung 201 - 2182. 
- Bestens erhalten. 

817    – [Kasdorff, Hans]: Eine Bitte um Beiträge zur Ergänzung 
der Klages-Bibliographie. s.l., [ca. 1970]. 29,5 × 21 cm. 2 Blatt.

18 € 
Matritzendruck mit kleinen handschriftlichen Streichungen und einer 
Adressangabe von Hans Kasdorff. - 2 Druck- und Rostspuren einer 
Büroklammer. Beigegeben 3 Zeitungsausschnitte zu Klages. 

818    – Kasdorff, Hans: Ludwig Klages: Sämtliche Werke. Mei-
senheim / Glan, A.Hain 1970. Gr.8° (23 × 15 cm). S. 151 - 154. 
Original-Broschur. 6 € 
Erst Einzelausgabe dieser Buchbesprechung. Sonderdruck aus „Zeitschrift 
für Philosophische Forschung“. Band 24, Heft 1. - Mit geringen Alters- 
und Gebrauchsspuren, gutes Exemplar. 

819    – – Ludwig Klages im Widerstreit der Meinungen. Eine 
Wirkungsgeschichte von 1895 - 1975. Bonn, Bouvier 1978. 
Gr.8° (23,5 × 16 cm). 651 S., 1 Blatt. Grüner Original-Leinen-
band mit Original-Umschlag. 45 € 
Erste Ausgabe. Durch Register erschlossen. Exemplar zur Rezension 
mit kleinem aufklappbaren Einkleber von Prof. Dr. Rudolf Jud für  

805 810
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„? Roland Müller“. Beiliegend eine Rezension in Kopie der NZZ vom 
12./13. Juli 1975 von Roland Müller sowie zahlreiche eng beschriebene 
Zettel. - Am unteren Kapital und am Rückengelenk gestaucht, vereinzelt 
Bleistiftanstreichungen sowie Umschlag mit Läsuren. Trotz der ange-
gebenen Mängel immer noch ein gutes Exemplar. 

820 Klassiker der Psychologie. Hrsg. von Helmut E. Lück, 
Rudolf Miller, Gabi Sewz-Vosshenrich. Stuttgart [u.a.], Kohl-
hammer (2000). Gr.8° (23 × 15,5 cm). 247 S. Photoillustrierter 
Original-Karton. 18 € 
Erste Ausgabe. Mit Personenregister. - Sehr gutes Exemplar. 

821 Klein, Melanie: Das Seelenleben des Kleinkindes und 
andere Beiträge zur Psychoanalyse. (Hrsg. von Hans A. Thorner. 
Aus dem Englischen). Stuttgart, E.Klett (1962). Gr.8° (23,5 × 
16 cm). 203 S. Original-Halbleinenband mit  Rückentitel und 
mont. Deckelschild. 35 € 
Erste deutsche Ausgabe. Beiheft zur „Psyche“. Enthält ein Verzeichnis 
der Veröffentlichungen M. Kleins sowie ein Namens- und Sachverzeich-
nis. Titelblatt mit einem Besitzvermerk von dem Psychoanalytiker Lutz 
Mai. - Gutes Exemplar. 

822 Kornbichler, Thomas: Tiefenpsychologische Biographik. 
(Berlin, Guhl 1987). 8° (21 × 14,5 cm). 425 S., 1 Blatt. Photo -
illustrierter Original-Karton. 65 € 
Erste Ausgabe. Im Anhang ein Quellen- und Literaturverzeichnis. Mit 
einer achtzeiligen eigenhändigen Verfasserwidmung mit Unterschrift. 

823 Kreuter, Alma: Deutschsprachige Neurologen und Psy-
chiater. Ein biographisch-bibliographisches Lexikon von den 
Vorläufern bis zur Mitte des 20.Jahrhunderts. Mit Geleitwort 
von Hanns Hippius und Paul Hoff. (3 Bände). München [u.a.], 
Saur 1996. Gr.8° (24,5 × 17 cm). 1629 S. (durchgehend pagi-
niert). Typographisch gestaltete blaue Original-Pappbände.

600 € 
Erste Ausgabe. Standardwerk, zweispaltiger Druck. - Zwei hintere 
Deckel mit Falte (Herstellungsfehler), ansonsten tadellos. 

824 Krutzenbichler, H. Sebastian / Essers, Hans: Muss denn 
Liebe Sünde sein? Über das Begehren des Analytikers. Freiburg, 
Kore (1991). 8° (20,5 × 14,5 cm). 187 S., 2 Blatt. Illustrierter 
schwarzer Original-Pappband. 18 € 
Erste Ausgabe. Mit Literaturverzeichnis. - Name auf Vorsatz, ansonsten 
tadellos. 

825 Laehr, Hans: Die Anstalten für Psychisch- und Nerven-
kranke, Schwachsinnige, Epileptische, Trunksüchtige usw. in 
Deutschland, Österreich, der Schweiz und den baltischen sowie 
anderen Grenzländern. Berlin / Leipzig, de Gruyter & Co. 1929. 
8° (22 × 13,5 cm). 158 S., 1 Blatt. Grüner Halbleinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel und marmorierten Deckeln. 65 € 
8., von Georg Ilberg neubearbeitete Auflage. Sonderabdruck aus der 

„Allgemeinen Zeitschrift für Psychiatrie“ Bd. 91. Enthält „A.“ Verzeichnis 
der Anstalten [Orte] in alphabetischer Ordnung, „B.“ Verzeichnis der 
Anstalten nach Ländern und Provinzen sowie ein alphabetisches Ver-
zeichnis der Anstaltsärzte. Schrift in Antiqua. - Bestens erhalten. 

826 Laplanche, Jean / Pontalis, Jean-Bertrand: Das Vokabular 
der Psychoanalyse. Unter der Leitung von Daniel Lagache. 
(Aus dem Französischen von Emma Moersch). Frankfurt/M, 
Suhrkamp (1972). Gr.8° (22,5 × 13,5 cm). 652 S., 2 Blatt. Blauer 
Original-Leinenband mit gedrucktem Rückenschild und Ori-
ginal-Umschlag. (= Literatur der Psychoanalyse. Hrsg. von A. 
Mitscherlich). 25 € 
Erste deutsche Ausgabe. Mit Stichwortregister. - Umschlag etwas ange-
rändert, ansonsten sehr gut erhalten. 

827 Lewin, Kurt: – Kurt Lewin – Person, Werk, Umfeld. Histo -
rische Rekonstruktionen und aktuelle Wertungen aus Anlaß 
seines hundertsten Geburtstags. Hrsg. von Wolfgang Schön-
pflug. Frankfurt/M [u.a.], P. Lang (1992). 8° (21 × 14,5 cm). 
243 S. mit 1 ganzseitiges Gruppenphoto und einigen graph. 
Darstellungen. (= Beiträge zur Geschichte der Psychologie; 5).

30 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung. Mit Beiträgen von Alexandre Metraux, 
Alfred Lang, Horst-Peter Brauns, Helga Sprung, Helmuth E. Lück u.a. 
Mit Personenregister. 

828    – Marrow, Alfred J.: Kurt Lewin. Leben und Werk. (Die 
Übersetzung besorgte Hainer Kober). Stuttgart, E.Klett (1977). 
8° (21,5 × 13,5 cm). 286 S., 1 Titelportrait und einigen pho-
tographischen Abb. Photoillustrierter Original-Karton. (= Kon-
zepte der Humanwissenschaften). 18 € 
Erste deutsche Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Tadellos erhal-
ten. 

829 List of the books sent to our library as a gift from Ame-
rica. s.l. s.n. [ca. 1960]. 33 × 21 cm. 8 Blatt, geklammert.

15 € 
Typoskript. Wohl an die Bibliothek der Israel Psychoanalytic Society / 
Chewrah Psychoanalytith b’Israel. - Etwas bestossen und knitterig. 

830 Monakow, Constantin von: Gehirn und Gewissen. Psy-
chobiologische Aufsätze. Mit einer biographischen Einführung 
von Mieczyslaw Minkowski. Zürich, Morgarten Verlag (1950). 
8° (21,5 × 12,5 cm). 373 S. Brauner Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. (= Sammlung Erkenntnis und 
Leben; 4). 15 € 
Erste Ausgabe. Mit einem chronologischen Verzeichnis von 130 wissen -
schaftlichen Veröffentlichungen Monakows. - Bestens erhalten. 

831 Mühlleitner, Elke: Biographisches Lexikon der Psychoana -
lyse. Die Mitglieder der Psychologischen Mittwoch-Gesellschaft 
und der Wiener Psychoanalytischen Vereinigung 1902 - 1938. 
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Unter Mitarbeit von Johannes Reichmayr. Tübingen, Edition 
diskord (1992). 8° (21 × 14,5 cm). 400 S. Typographisch gestal-
teter rotbrauner Original-Pappband. 20 € 
Erste Ausgabe. - Untere Ecke des Titelblatts mit überstehenden Rand, 
ansonsten tadellos. 

832 Münsterberg, Hugo: Frühe Schriften zur Psychologie. 
Eingeleitet, mit Materialien zur Rezeptionsgeschichte und einer 
Bibliographie versehen von Helmut Hildebrandt und Eckart 
Scheerer. Berlin, Deutscher Verlag der Wissenschaften 1990. 
Gr.8° (24,5 × 16 cm). 485 S., 1 Titelportrait. Brauner marmo-
rierter Original-Pappband mit gedruckten Deckelschild. (= Psy-
chologie-Reprint). 25 € 
Erschien parallel mit der Ausgabe im Springer Verlag, Berlin [u.a.]. Ent -
hält die Nachdrucke „Beiträge zur Experimentellen Psychologie“. Heft 
1. 1889. 188 S.; „Die Willenshandlung“. 1888. 55 S.; „Der Ursprung 
der Sittlichkeit“. 1889. 120 S. Die Münsterberg-Bibliographie verzeichnet 
93 Nummern sowie ungezählt (S. 87 - 95) Rezensionen ... bis einschließ-
lich 1900 und “Hugo Münsterberg in der Wissenschaftsgeschichte”.  
- Ecken und Kanten etwas bestossen, insgesamt ein gutes Exemplar. 

833 Philosophische Psychologie. – Sachs-Hombach, Klaus: 
Philosophische Psychologie im 19. Jahrhundert. Entstehung 
und Problemgeschichte. Freiburg [u.a.], K.Alber (1993). 8° 
(21,5 × 13,5 cm). 37 (1) S. Typographisch gestalteter rotbrauner 
Original-Pappband. 120 € 
Erste Ausgabe. Durch Literaturverzeichnis und Register erschlossen.  
- Sehr gutes Exemplar. 

834 Reich, Wilhelm: – Greenfield, Jerome: USA gegen Wil-
helm  Reich. Übersetzt von Waltraut Götting, Ango Laina und 
Karl Heinz Siber. Frankfurt/M, Zweitausendeins (1995). 8° 

(20,5 × 13 cm). 490 S. mit Titelbild und 26 Bildtafeln. Typo-
graphisch gestalteter Original-Pappband. 15 € 
Erste deutsche Ausgabe. Dokumentation der Verfolgung, der Verbote, 
des Prozesses und dem Tod von Wilhelm Reich. Mit Anmerkungen und 
Personenregister. - Tadellos. 

835 Rickman, John: Index Psychoanalyticus 1893 - 1926. Ein 
Register der Autoren und deren Werke über die Psychoanalyse. 
Being an author’s index of papers on psycho-analysis. Un cata-
logue des auteurs sur la psychoanalyse. Compiled by John 
Rickman. London, Pub. by L. & V. Woolf at the Hogarth Press 
and the Institute of Psycho-analysis 1928. Gr.8° (23 × 14,5 
cm). 276 S. Grüner Original-Leinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. (= The international Psycho-Analytical Library; 
14). 95 € 
Erste Ausgabe / First Edition. Dreisprachig: deutsch, englisch und fran-
zösisch. - Am Vorder- und Fußschnitt unbeschnittenes (teils unaufge-
schnittenes) sehr schönes frisches Exemplar. 

836 Roellenbleck, Ewald: Psychoanalytische Literatur. Eine 
Auswahl zu Sigmund Freuds 75. Geburtstag am 6. Mai 1931. 
Bibliographisch zusammengestellt von Ewald Roellenbleck. 
Leipzig, Verlag des Börsenvereins (1931). Gr.8° (23 × 15,5 cm). 
11 S. Typographisch gestaltete Original-Broschur mit Klam-
merheftung. 18 € 
Erste Separatausgabe (vgl. Grinstein 27929). Sonderdruck aus: „Das 
Deutsche Buch“ Jg. 1931 H.5/6. - Papier leicht gebräunt, sehr gut 
erhalten. 

837 Russland. – Etkind, Aleksander Markovic: Eros des 
Unmöglichen. Die Geschichte der Psychoanalyse in Russland. 
Aus dem Russischen von Andreas Tretner. Leipzig, Kiepenheuer 
(1996). 8° (22 × 12 cm). 496 S. Roter Original-Pappband mit 
Rückentitel und photoillustriertem Original-Umschlag. 12 € 
Erste deutsche Ausgabe. „Das Original wurde vom Autor für diese 
Ausgabe gekürzt und mit Ergänzungen versehen“. Mit zahlreichen 
Anmerkungen und Personenregister. - Sehr gutes Exemplar. 

838 Schröter, Michael: Die Deutsche Psychoanalytische Gesell-
schaft 1933-1936. [In]: Psyche. Zeitschrift für Psychoanalyse 
und ihre Anwendungen. Hrsg. von Werner Bohleber. 63. Jahr-
gang, [Heft] 11. Stuttgart, Klett - Cotta 2009. Gr.8° (23 × 15 
cm). S. 1085 - 1130. Original-Broschur. 10 € 
Enthält weiter die Beiträge von Anna Lesczynska-Koenen und Jana 
Burgerova. - Umschlag mit überklebter hs. Widmung des Autors, 
ansonsten gut erhalten. 

839 Schultz-Hencke, Harald: – Die Psychoanalyse Schultz-
Henckes. Hrsg. von Gerd Rudolf und Ulrich Rüger. Bearbeitet 
von R. Adam [et.al.] Stuttgart [u.a.], Thieme 1988. Gr.8° (24,5 
× 16,5 cm). VI, 181 S. mit graphischen Darstellungen. Typo-
graphisch gestalteter Original-Pappband. 30 € 

836
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Erste Ausgabe. Mit einem Verzeichnis der Schriften Schultz-Henckes 
und einem Sachverzeichnis. - Hinterer Vorsatz mit Stempel, ansonsten 
sehr gut erhalten. 

840 Schwartz, Steven: Wie Pawlow auf den Hund kam ... Die 
15 klassischen Experimente der Psychologie. Aus dem Engli-
schen von Michaela Huber. Weinheim [u.a.], Beltz (1988). 
Gr.8° (24,5 × 18 cm). 300 S. mit graphischen Darstellungen 
und photographischen Abb. Weißer Original-Pappband mit 
Rückentitel und illustriertem Original-Umschlag. (= Psychologie 
heute; Sachbuch).. 15 € 
Erste deutsche Ausgabe. Durch Register erschlossen. - Sehr gutes Exem-
plar. 

841 Spitteler, Carl: Imago. Ein Roman. Jena, Diederichs 1922. 
8° (19,5 × 12,5 cm). 214 (2) S. Blauer Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 12 € 
16.-20. Tausend. Spittelers „Imago“, wurde von Hans Sachs (Psycho-
anlytiker) als ein «Meisterwerk des psychologischen Romans“ gewürdigt 
und inspierierte zur Namensgebung der 1912 gegründeten „Imago“ 
Zeitschrift für Anwendung der Psychoanalyse auf die Geisteswissen-
schaften. Schrift in Fraktur. - Deckel etwas sperrig und Rücken aufgehellt, 
immer noch ein gutes Exemplar. 

842 Städtler, Thomas: Lexikon der Psychologie. Wörterbuch, 
Handbuch, Studienbuch. Stuttgart, Kröner (2003). 8° (21 × 
13,5 cm). XLIII, 1284 S. mit Abb. und graphischen Darstel-
lungen. Illustrierter roter Original-Pappband. 12 € 
Sonderausgabe, zweispaltiger Druck. - Sehr gutes Exemplar. 

843 Wunderblock. Eine Geschichte der modernen Seele. Hrsg. 
von Jean Clair, Cathrin Pichler und Wolfgang Pircher. Wien, 
Löcker 1989. 4° (30 × 21 cm). 752 S. mit zahlreichen teils far-
bigen und ganzseitigen Abb. sowie separate Beilage (4°, 10 
Blatt) „Kunstwerke und Objekte der Ausstellung“. Farbiger 
Original-Klappkarton. 30 € 
Vorzüglich gestalteter Katalog der Wiener Festwochen in Zusammen-
arbeit mit dem Historischen Museum der Stadt Wien, anläßlich der 
Ausstellung 1989 im Messepalast. Mit Beiträgen von Wolfgang Krauss, 
Susanne Neuburger, Jeannot Simmen, Jean-B. Pontalis, Barbara Bücherl, 
Werner Spies u.v.a. über Mesmerismus, die Seele als Kosmos, Physio-
gnomik, Lokalisationstheorie und Hirnforschung, Sexualforschung, Psy-
chiatrie, Psychoanalyse, Kriminalanthropologie u.a. Mit Kurzbiographien 
der Künstler und einem Personenregister. Beiliegend Fleyer zur Aus-
stellung mit Farbabb. - Tadellos, neuwertig. 

844 Wyss, Dieter: Die tiefenpsychologischen Schulen von 
den Anfängen bis zur Gegenwart. Entwicklung, Probleme, Kri-
sen. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht (1970). Gr.8° (24 × 
15 cm). XXXI, 457 S., 1 Blatt. Grüner Original-Leinenband mit 
goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel und typographisch 
gestaltetem Original-Umschlag. 45 € 
3., durchgesehene und erweiterte Auflage. Durch Register erschlossen. 
Vorsatz mit hs. Widmung „Herrn Dr. ... in Dankbarkeit ...“ und 23 
eigen händigen Unterschriften des Kollegiums, u.a. von Meyer-Palmedo. 
- Sehr gutes Exemplar. 
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